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Π_2 __ο__λ__ο__χ__ο_ ς

Μέσα συα κλαίσι,α (,ΐ)ΐ) τι \ ν χ ι ακή ς εργασίας μου δουηκε η 
ευκαιρία να ασχοληθώ με το θέμα; " η αμοιβή της εργασίας 
των λογιστών και βοηθών λογιστών από το 1981 μέχρι σήμερα". 
Είναι ένα θέμα που έχει σαν αντικείμενο γενικά τη μισθοδο
σία και συγκεκριμένα τη μισθοδοσία των λογιστών και βοηθών 
λογιστών.

'Οταν ήρθα αντιμέτωπη για πρώτη φορά με το θέμα δεν 
μου φάνηκε ιδιαίτερα ενδιαφέρον, είχα την εντύπωση ότι θα 
ήταν ένα θέμα ρουτίνας και περισυλογής στοιχείων. Στη συνέ
χεια διαπίστωσα ότι η μελέτη της συγκεκριμένης εργασίας ή
ταν ότι καλύτερο για μια πρώτη επαφή με το αντικείμενο της 
μισθοδοσίας.

Οφείλω να ευχαριστήσω τον κ. Γιώργο Σιωρίκη,Γενικό Γραμ
ματέα του Τ.Ε.Ι. Μεσολογγίου, τόσο για την εισήγηση του 
συγκεκριμένου θέματος όσο και για την πολύτιμη βοήθεια του.

Ελπίζω και εύχομαι η παρούσα εργασία να βοηθήσει κάποιον 
άλλο σπουδαστή στη επίτευξη μιας άλλης καλύτερης εργασίας.
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ü_ι__a__«__γ__ω_γ__η

Σκοπό της παρούσας εργασίας είναι να παρουσιάσει συγκε
ντρωτικά την εξελικτική πορεία της αμοιβής των λογιστών και 
βοηθών λογιστών από το Ι98Τ μέχρι σήμερα.

Η αμοιβή της εργασίας, προσδιορίζεται με βάση την ισχυ- 
ουσα εργατική νομοθεσία και τη Συλλογική Σύμβαση Εργασίας 
ίΣ.Σ.Ε) της κάθε χρονιάς.

'Ετσι κρίθηκε σκόπιμο ότι η δομή της εργασίας πρεπει 
να αποτελείται από δυο μερ-η.

Στο πρώτο μέρος γίνετίαι μια προσπάθεια εισαγωγής σε έν
νοιες της εργατικής νομοθεσίας που έχουν άμεση η έμμεση σχέ
ση με τη μισθοδοσία.

Το πρώτο μέρος λ ο ι π ό ν  αποτελείται από τα εξής κεφάλαια:
- Βασικές έννοιες του εργατικού δικαίου
- Ατομική σχέση εργασίας
- Συλλογική Σύμβαση Εργασίας και Διαιτησίας
- 'Εννοιες που έχουν άμεση ή έμμεση σχέση με την αμοιβή 

των εργαζομένων
Στο δεύτερο μέρος θεωρήθηκε απαραίτητο να συμπερ ι λ-υφθου ν 

όλες οι ΣΣΕ από το 1981 και μετά, κατά άρθρα λόγω της σημα
σίας του περιεχομένου τους και ακόμη κρίθηκε σκόπιμο να πα- 
ραταθεί στη συνέχεια σχετικό παράδειγμα μισθοδοσίας.

Επίσης στο τέλος της εργασίας υπάρχει παράρτημα από πί-



νσ.κε ς .

Η μέθοδος με την οποίο: συγκεντρώθηκαν τα απαραίτητα 
στοιχεία για την επίτευξη ττΐς παρουσασ ρ.ηνηπ'η,ς ήταν η με
λέτη υπάρχοντων κειμένων από βιβλία, συγγράμματα, εργασίες, 
περιοδικά κλπ.
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___!_Ε_Φ_4_Δ_Α_Ι_0.___Π_Ρ_2_Τ’_Ω—
Β Α Σ Ι Κ Ε Σ  Ε Ν Ν Ο Ι Ε Σ  Τ Ο Υ  

Ε Ρ Γ Α Τ Ι Κ Ο Υ  Δ Ι Κ Α Ι Ο Υ
(ΐ) ΓΓΐ είναι · πηγΐΎαί^_^

Νομικά, εργασία είναι κάθε ανθρώπινη δραστηριότητα με 
κάποιο σκοπό, αρκεί ο σκοπός να είναι θεμιτός, να μην είναι 
δηλαδή παράνομος ή ανήθικος. Το είδος της ερασίας είναι α
διάφορο για το νόμο, μπορεί να είναι εργασία σωματική ή 
πνευματική, να συνισταται σε θετική ενέργεια ή και σε απλή 
παρουσία σε ορισμένο τόπο.Γ'ενικά, δηλαδή, η εργασία μπορεί 
να έχει οποιαδήποτε μορφή. Και η σκόπιμη ακινησία (καλυμέ- 
νη θετική ενέργεια) και ο περιορισμός γενικά του ελέυθερου 
χρόνου του εργαζόμενου για τις ανάγκες ενός άλλου, όπως εί
ναι η ετοιμότητα για εργασία, εμπίπτουν στην έννοια της ε
ργασίας.

Από τις κατά καιρούς διακρίσεις της εργασίας η πλέον ση
μαντική είναι εκείνη σε εζαρτημένη και ανεξάρτητη, σε πνευ
ματική και σωματική.Αντικείμενο και πεδίο εφαρμογής των δια
τάξεων του εργατικού δικαίου είναι η εξαρτημένη εργασία.

Για τον εννοιαλογικό προσδιορισμό της εξαρτημένης εργα
σίας οι συνθήκες και τα κριτήρια δεν είναι πάντοτε σταθερά και 
η διάγνωση αν μια εργασία που προσφέρετται με βάση ορισμένη σχέ 
ση είναι εξαρτημένη ή όχι, δεν είναι πάντοτε εύκολη δουλεία. 
Στο ερώτημα πότε έχουμε εξαρτημένη εργασία και ποιό είναι το 
κριτήριο της εξάρτησης η θεωρία δεν έχει δωσεί ακόμα πειστική 
απάντηση. Αρχικά είχεπροταθεί το κριτήριο της οικονομικής εξά
ρτησης, διότι κατά' κανόνα ο εργαζόμενος εξαρτάται οικονομικά
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αποι τον εργοδότη, αλλά το κριτήριο αυτό τελικά αποδείχθηκε 
απρόσφορο, επειδή και στα ελεύθερα επαγγέλματα είναι δυνα
τή η οικονομική εξάρτηση, αλλά και ο μισθωτός αποοεί να 
να έχει και άλλα εισοδήματα και να μην εξαρτάται απόλυτα α
πόλυτα από την εργασία του.'Ετσι, στη Γαλλία αναπτύχθηκε το 
κριτήριο· της νομικής εξάρτησης, χαρακτηριστικό του οποίου 
είναι ότι ο εργαζόμενος με βάση τη σύμβ5ασή του, κατά την εκ
τέλεση της εργασιακής του παροχής , μπαίνει στη διάθεση του 
εργοδότη και υπόκειται στις οδηγίες και τον ελεγχό του.ΓΓαρε- 
μφερής προς τη γαλλική θεωρία της νομικής εξάρτησης, είναι 
και η γερμανική θεωρία της προσωπικής εξάρτησης, η οποία α
ποδίδει μεγαλύτερη σημασία στο προσωπικό χαρακτήρα της σχέ
σης. Κυρίαρχο πάντως στοιχείο και των δύο εκδοχών είναι ότι 
η εργασία παρέχεται στην υπηρεσία άλλου προσώπου (τον εργο
δότη) στις οδηγίες και τον έλεγχο του οποίου ο εργαζόμενος 
έχει την υποχρέωση να υπακούει (διευθυντικό δικαίωμα του ερ
γοδότη). Τελευταία, συζητείται στη θεωρία η άποψη της απαλλα
γής της εξαρτημένης εργασίας από το προσωπικό στοιχείο με το 
σκεπτικό ότι η εργασία κααλαμβάνεται από την οργάνωση της εκ
μετάλλευσης και γίνεται λειτουργικά ένα στοιχείο εξαρτημένο 
από αυτή. Μ 1άλλα λόγια, η εξάρτηση δεν προκύπτει από τη σχέ
ση εργαζόμενου - εργοδότη, αλλά από τη σχέση μεταξύ εργαζόμε
νου - εργοδότη γίνεται σχέση καθαρά λειτουργική - οργανωτική 
μπαίνωντας έτσι κάτω από ρυθμίσεις τις οποίες λειτουργικά προ· 
βλέπει η οργάνωση' της επιχείρησης . Συνεπώς, η εξάρτηση δεν 
είναι πλέον προσωπική βάση σύμφωνα με τη θεωρία αυτή, αλλά



είναι, εξάρτηση περισσότερο λειτουργική και οργανωτική.·
Κατά την ελληνική νομολογία και επιστήμη, οι οποίες α- 

ναφέρονται βέβαια στη νομική και ποοσωπικύ η^η, το α
ποφασιστικό στοιχείο είναι ότι ο εργοδότης σε μια εξαρτημέ
νη σχέση εργασίας διατηρεί το δικαίωμα της διεύθυνσης και ε— 
ποπτείας της εργασίας και καθορίζει αυτός το χρόνο1,· τον τόπο 
τον τρόπο καθώς και τις λοιπές συνθήκες της παροχής της εργα
σίας, ο δε εργαζόμενος είναι υποχρεωμένος να συμμορφώνεται
με τις υποδείξεις του εργοδότη.

(¿1£2) Τι ε ίνα ι__μισθωτο ς_

Μισθωτός ή εργαζόμενος θεωρείται κάθε πρόσωπο, ιο· οποίο 
στα πλαίσια μιας σύμβασης ιδιωτικού δικαίου, υποχρεούται να 
παρέχει την εργασία του στην υπηρεσία ενός άλλου προσώπου, 
νομικού ή φυσικού, με αντάλαγμα ορισμένη αμοιβή. Μισθωτοί 
είναι μόνο τα φυσικά πρόσωπα, γιατί η εργασία είναι ανθρώπι
νη ενέργεια. Συνεπώς τα νομικά πρόσωπα όταν παρέχουν υπηρεσί
ες δεν είναι ποτέ μισθωτοί.

Κύρια στοιχεία της έννοιας του μισθωτού ή εργαζόμενου, 
είναι πρώτο, η υποχρέωση για παροχή εργασίας, δεύτερο, η υπο
χρέωση αυτή να προκύπτει από σύμβαση εργασίας ή από· άλλη ένο- 
μη σχέση, τρίτο, η υποχρέωση να έχει ως αντικείμενο την πα
ροχή εξαρτημένης εργασίας και γιοκτην εργασία αυτή να καταβά- 
λεται αμοιβή.

Με βάση διάφορα κριτήρια γίνεται συνήθως διάκριση των μισ
θωτών σε κατηγορίες, ανάλογα με τον κλάδο της απασχόλησης, σε 
μισθωτούς βιομηχανιών, εμπορικών επιχειρήσεων, γραφείων κλπ.,
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η ανάλογα με τη μορφή των επ ιχε ιρήσεων, σε μισθωτούς του 
δημοσίου, της τοπικής αυτοδιοίκησης και των άλλων οργανισ
μών κοινής ωφέλειας ή νοιιικών ποοσώπων δηηηα'ηη “"'ον, 
ιδρυμάτων, τραπεζών, εταιρειών κλπ.Ακόμη γίνεται διάκριση 
ανάλογα με την επαγγελματική ειδικότητα των μισθωτών. Αλλ’ 
η πλέον παραδεκτή, είναι η διάκριση που γίνεται με λειτου
ργικά κριτήρια σε τρεις κυρίες κατηγορίες; σε υπαλλήλους 
και εργάτες, σε ανώτερα στελέχη ή διευθύνοντες υπαλλήλους 
και σε κυρίως μισθωτούς και μαθητεύομε νους. οι διακρίσεις 
αυτές έχουν κυρίως σημασία ως προς το πεδίο εφαρμογής ει
δικών νόμων για τη ρύθμιση των επιμέρους αυτών σχέσεων.

_Ι22 Τΐ_είναι_££χοδόττ]ς_^:)

Εργοδότης χαρακτηρίζεται κάθε φυσικό· ή νομικό πρόσω
πο δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, στην υπηρεσία του οποίου 
βρίσκεται ένα άλλο φυσικό πρόσωπο για τη παροχή εξαρτημέ
νης εργασίας έναντι ορισμένης αμοιβής. Εργοδότης σύμφωνα 
με τον ορισμό·, είναι ο αντισυμβαλλόμενος του μισθωτού στην 
εργασιακή σχέση. Αλλά το πρόσωπο του αντισυμβαλλόμενου ερ
γοδότη δεν είναι πάντοτε αποφασιστικής σημασίας για την υ
πόσταση της εξαρτημένης σχέσης εργασίας, κι αυτό γιατί τα 
τελευταία χρόνια με την εμφάνιση της μεγάλης και απρόσωπης 
επιχείρησης ο εργοδότης μπορεί να εξουσιοδοτήσει ή να εκχω
ρήσει σε άλλα πρόσωπα της επιχείρησης, τα οποία ασκούν τη 
διοίκηση της επιχείρησης, ολικά ή μερικά τα διευθυντικά και 
λειτουργικά δικαιώματά του. Συνεπο'ς, υπάρχει μία μετατόπιση 
στην ισοροπία δυνάμεων μέσα στις επιχειρήσεις με ιεραρχική
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γιεινές συνθήκες εργασίας, οι σπουδές του εργαζομένου κλπ., 
που παρέχονται με τη μορφή αντίστοιχων επιδομάτων. Η εργα
σία δεν αποτελεί πλέον εμπόρευμα . είναι ΐΓρ̂ κ̂'Γαση και 
χρόνως αγαθό της προσωπικότητας του ατόμου, ούτε, εζάλλου, 
η παροχή της εργασίας αποτελεί απλά τη διάθεση ενός αγαθού. 
Είναι το μέσον με το οποίο συντηρούνται οι μισθωτοί και οι 
οικογένειές τους, πράγμα που σημαίνει ότι ο μισθός έχει πά
ρει ιδιαίτερες κοινωνικές διαστάσεις. Γι’αυτό και ο καθορι
σμός του ύψους των αποδοχών των εργαζομένων δεν αφήνεται να 
διαμορφωθεί ελεύθερα στην αγορά εργασίας αλκά, με βάση γε
νικότερη κοινωνική πολιτική πο εφαρμόζεται από τις εκάστο- 
τε κυβερνήσεις, καθορίζονται τα ελάχιστα όρια των μισθών, 
είτε με νόμο, είτε μέσα από το θεσμό των συλλογικών συμ
βάσεων εργασίας.

Περαιτέρω, ο μισθός προστατεύεται ειδικά από το νόμο- 
θέτη έναντι ενδεχόμενων κατασχέσεων από· μέρος των δανειστών 
του μισθωτού ή τρίτων.

0 μισθός αποτελεί το μοναδικό για πολλούς μέσο διαβίω-? 
σης και γι’αυτό αποκτάει άλλη κοινωνική διάσταση. Με την 
έννοια αυτή ο νομοθέτης; απαγορεύει το συμψηφισμό του μισ
θού με αξιώσεις που τυχόν έχει ο εργοδότης από το μισθωτό 
επιβάλλει το ακατάσχετο και συνακόλουθα το ανεκχώρητ© των 
αποδοχών του μισθωτού, πλην των περιπτώσεων διατροφής τέκνων 
ή την εξυπηρέτηση δανείων που είχε πάρεε ο μισθωτός και για 
τα οποία επιτρέπεται η κατάσχεση ή η εκχώρηση ποσού ίσου 
προς το 1/2 των συνολικών αποδοχών, δίνει το δικαίωμα στο
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δομη θέσεων και, βασικά, η εξουσία έχει περάσει κατά κανόνα 
στα χέρια των ΜΑΝΑ(τΕβ3ο ι οποίοι ελέγχουν και διοικούν τις ε
πιχειρήσεις. Στην πραγματικότητα η σχέση εονασι'ητ<- ..γ ^ην έν 
τάξη της σήμερα στην λειτουργική και οργανωτική δομή της ε
πιχείρησης δεν επηρεάζεται από την τυχόν μεταβολή του προσώ
που του εργοδότη. Είναι, δηλαδή, δυνατή η ματαβίβαση της ε<- 
πιχείρησης (με πώληση η πλειστηριασμό η με κληρονομιά) χωρίς 
διαταραχή των εργασιακών σχέσεων των εργαζομένων, και αυτό με
ταξύ εργαζομένων και εργοδοτών:στις μεσαίες και μεγάλες ιδιαί
τερα επιχειρήσεις. Ακόμα και ο θάνατος του εργοδότη δεν επη
ρεάζει τη σχέση εργασίας όταν εξακολουθεί να λειτουργεί η επι
χείρηση, εκτός αν τα μέρη είχαν αποβλέψει κυρίως στο πρόσωπο 
του μισθωτού, οπότε, σύμφωνα με το άρθρο 675 του Αστικού Κώ
δικα, μόνο εύλογη αποζημίωση μπορεί να επιδικασθεί στον ερ
γαζόμενο από το δικαστήριο.
(4 )_Τ¿_ε ίνα

-Μισθός είναι η αντιπαροχή του εργοδότη στο μισθωτό για 
την εργασία που προσφέρει, ο μισθός είναι μια τακτική, και πε
ριοδική παροχή, σταθερή και ‘ανεξάρτητη από τον επιχειρηματικό 
κίνδυνο ή τα πιθανά κέρδη του επιχειρηματία και αποτελεί το , 
κύριο μέσο διαβίωσης του μισθωτού. Το μισθό με τη γενικότερη έ- 
νοια , απαρτίζουν και οι διάφορες άλλε£ παροχές του εργοδότη οι 
οι οποίες δεν σχετίζονται άμεσσα με την εργασία που προσφέρει. 
Οι πρόσθετες αυτές παροχές, μέσα στα πλαίσια της σύμβασης εξα
ρτημένης, έχουν διάφορες αιτίες, όπως είναι η αρχαιότητα του 
μισθωτού στην επιχείρηση, η οικογενειακή κατάσταση, οι ανθυ-
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στο· μισθωτό να επιδιώξει δικαστικά την καταβολή του μισθού,, 
αν ο· εργοδότης αρνείται τον οφειλόμενο· μισθό, να μηνύσει τον 
εργοδότη, να ζητήσει την κήρυξή του σε πτώχευση αν είναι έ
μπορος, να θεωρήσει την καθυστέρηση ή άρνηση καταβολής του 
μισθού ως βλαπτική μεταβολή των όρων εργασίας και να καταγ
γείλει τη σύμβαση εργασίας διατηρώντας την αξίωση για απο
ζημίωσην

Η αξίωση του μισθωτού για το μισθό παραγράφεται με την 
παρέλευση πενταετίας η οποία αρχίζει από τη λήξη του έτους 
μέσα στο οποίο γεννήθηκε η αξίωση και είναι δυνατή η δικά-.. 
στ ική της επιδίωξη.

60_Βασικός_μισθός_και_επιδόματα. Βασικός μισθός είναι η 
κύρια συμβατική ή νόμιμη μισθολογική παρσχή, επίτης οποίας 
υπολογίζονται συνήθως τα επιδόματα.

.Επίδομα ή επιμίσθιο ή μισθολογική προσαύξηση είναι η ; . 
μισθολογική παροχή, η οποία χορηγείται για ορισμένη ειδική 
αιτία, σχετιζόμενη με το είδος εργασίας του μισθωτού ή την 
προσωπική κατάστασή του ή την θέση του στην επιχείρηση. Προ
σαύξηση καλείται κυρίως η μισθολογική παροχή για: εργασία υ- 
περωριακή, νυκτερινή ή κατά Κυριακή . Το: επίδομα δύναται 
να είναι τακτικό· ή έκτακτο. . .

Τα διάφορα είδη επιδομάτων είναι: α) Το· επίδομα παραγωγής 
ή καλής αποδόσεως, το οποίο· αποτελεί ή όχι μισθό ανάλογα με 
το αν ο εργοδότης επιφυλάχθηκε ή όχι για τη διακοπή το;υ β) 
το επίδομα διαχειριστικων_λαθών, που παρέχεται στους ταμίες , 

εισπράκτορες κλπ. ανεξαρτήτως των ζημιών τους γ) Το· επίδρ.μα
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σεως στ) Το επίδ:ομα ενοικίορυ ζ) Το: ^αμειακό επίδομα η) Τ'© ε
πίδομα προυπηρεσίας_^_πολυετία£ το οποίο καθορίζουν οι ε.γ.σ» 
σ.ε. η δ.α. ως ορισμένο ποσοστό επί τσυ βασικού μισθού· και 
ανάλογα με την προϋπηρεσία του μισθωτού είτε στο επάγγελμά 
του , είτε στην επιχείρηση οπού εργάζεται. θ)τα οικογενεια
κά επιδόματα τα οποία περιλαμβάνουν το επίδομα γάμου ή συζύ
γου και το επίδομα τεκνών ι) Τσ επίδομα ανθυγιεινης_η_επικίν- 
δυνης εργασίας ; και ια) επ^δοματα^εορτων Χριστουγέννων και 
Πάσχα.
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νουάριου 1982 καθιερώθηκε ο θεσμός της αυτόματης τιμαριθμικής
αναπροσαρμογής των αποδοχών των εργαζομένων, με βάση την με 
αριθμό 1/82 απόφαση ΔΔΔΔ Αθηνών, που κηρύχθηκε εκτελεστή με 
την με αριθμό^ 1245/82 απόφαση του υπουργού εργασίας. Σημειώ
νεται εδώ ότι., η ΑΤΑ κατοχυρώθηκε και νομοθετικά με το άρθρο 
6 του ν. 1546/85, το οποίο όρισε ότι με σ.σ,ε.,, δ.α», ή κοινές 
υπουργικές· αποφάσεις είναι δυνατό να συνομολογείται η να καθομ 
ρίζεται η αυτόματη τιμαριθμική αναπροσαρμογή των αποδοχώ-ν των 
εργαζομένων, που απασχολούνται σε οποιοδηποτε εργοδότη της 
χώρας με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου. Πάντως στο σημείο 
αυτό αξίζει να παρατηρηθεί ότι, τόσο με το·· άρθρο 6 του ν. 
1546/85, όσο και το άρθρο 87 της με αριθμό 1/82 απόφασης του 
ΔΔΔΔ Αθηνών.δεν ρυθμίστηκε ουσιαστικά η ΑΤΑ, αλλά απλώς δη- 
μιουργύθηκε το νομοθετικό έρεισμα για τη θέσπιση της μέσω 
σ..σ*ε .Γ ι·..άυτο· άλλωστε, η ΑΤΑ μπορεί να περιλαμβάνεται και σε



υπουργικές αποψάσεις του αν, ν, 435/68 και του νομού 1198/72 
0 δικαιολογητικός λόγος καθιέρωσης της ΑΤΑ συνέσταται . 

στην ανάγκη ανεύρεσης ενός μηχανισμού και μιας διαδικασίας 
πιο ευέλικτης και γρήγορης από εκείνη των συλλογικών δια
πραγματεύσεων, με στόχο να αντιμετωπίζεται, κατα το δυνατό; 
άμεσα, η επιτακτική · ανάγκη αναπροσαρμογής των ελάχιστων ο
ρίων μισθών και ημερομισθίων, σύμφωνα με τις ο ικονο'μικες δια
κυμάνσεις και την εξαιτίας τους διαρκώς αυξανόμενη πληθωριστι
κή πίεση, που δημιουργεί δυσαναλσγία στη σχέση μισθού και- ερ
γασίας και βάζει έτσι σε κίνδυνο; το εισόδημα των εργαζομένων, 
στη διασφάλιση του οποίου αποβλέπει αυτή.

Σύμφωνα με την ανωτέρω- διαιτητική απόφαση, που καθιέρωσε 
για· πρώτη φορά το ανωτέρο σύστημα αμοιβής, οι εργαζόμενοι που 
καλύπτονται από την εθνική γενική συλλογική σύμβαση εργασίας 
(που αμείβονται δηλαδή με το μισθό ή το ημερομίσθιο ασφα
λείας), έχουν δικαίωμα αύξησης τω.ν αποδοχών τους σε τακτά 
χρονικά διαστήματα (δηλ. την Ιη Ιανουάριου, την Ιη Κάνου και 
την Ιη Σεπτεμβρίου του κάθε χρόνου), ίσης με το ποσοστό αύξη
σης του δείκτη τιμών του καταναλωτή (δηλ, του τιμάριθμοί ).
Η ανωτέρω αύξηση καταβάλλεται στους εργαζόμενους με την 
εκπνοή του κάθε τετραμήνου και γι'αυτό· εκδίδεται κοινή από
φαση των υπουργών εθνικής οικονομίας και οικονομικών, η οποία 
καθορίζει τη μεταβολή του δείκτη τιμών καταναλωτή, οι εργα
ζόμενοι όμως που αμείβονται με βάση κλαδικές (σ>μο ιο-επαγγε- 
λματικές, ή τοπικές ή ειδικές) σ,σ,ε. ή δ,α0, για να έχουν 

δικαίωμα υπαγωγής στο θεσμό της ΑΤΑ, θα πρέπει να προβλέπεται
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τούτο ρητά από την κλαδική τους σ*σ»ε. η δ·.α.
Από το ανωτέρο περιεχόμενο της ρήτρας για την ΑΤΑ προ

κύπτει ότι. η τελευταία αποτελεί όρο της συλλογικής σύμβασης, 
που θεσπίζει ποσοστιαία αύξηση των αποδοχών, χωρίς όμως να 
προσδιορίζεται και το ύφος του ποσοστού της αύξησης αυτής του 
οποίου ο προσδιορισμός αφήνεται σε άλλους παράγοντες, έξω από 
τα συλλογικά συμβαλλόμενα μέρη. Τούτο σημαίνει ότι με το θε
σμό της ΑΤΑ θεσπίζονται όροι εργασίας με παραπομπή.

Ο όρος τούτος της σ.σ,,ε.., τον οποίο συνιστά η ρήτρα της 
ΑΤΑ, είναι κανονιστικού περιεχομένου, που καταλαμβάνει και 
ρυθμίζει όλες τις εργασιακές σχέσεις, οι οποτες συνάπτονται 
και ισχύουν μεταξύ προσώπων που δεσμεύονται από τη σ.σ*ε.., 
εφόσον εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της. Γι’αυτό και ο ό
ρος τούτος γεννά άμεση αξίωση του εργαζόμενου κατά του εργο
δότη για·ν. την τιμαριθμική αύξηση των αποδοχών του*

Η ΑΤΑ υπολογίζεται στις συνολικές αποδοχές του εργαζό-/.' 
μενού. Ως συνολικές αποδοχές, εφόσον πρόκειται για τον υπο
λογισμό· του διορθωτικού ποσού (που ομοίως τότε καθιερώθηκε), 
θεωρούνται μόνο ο βασικός- μισθός της 3Ι·Ι2„Ι98Ι, προσαυξη
μένος με το επίδομα πολυετίας ή τριετίας και το: επίδομα σπου
δών (όπου υπάρχει). 'Οπως μάλιστα κρίθηκε από την ΑΠ 1 5 3 9 / 8 8  

η Α.Τ.Α.· υπολογίζεται μεν επί των αποδοχών που με σύμβαση, 
νόμο ή άλλη κανονιστική διάταξη, δεν προσαυξάνει όμως και 
τις οικειοθελείς παροχές, έστω και αν αυτές χορηγούνται τα
κτικά επί μακρόν, με τη ρητή ή σιωπηρή θέληση των μερών να 
αποτελούν αντάλαγ.μα της εργασίας, εκτός αν γίνει αντίθετη
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αντίθετη συμφωνία.
Εφόσον όμως πρόκειται για τον υπολογισμό της ΑΤΑ» τότε 

ως συνολικές αποδοχές θεωρούνται, εκτός από το βάσιμο μισθό 
μαζί μ.ε τα επιδόματα πολυετίας η τριετίας και το τυχόν επί
δομα σπουδών, το διορθωτικό ποσό και τα επιδοματ.α γάμου η 
συζύγου και παιδιών(όπου υπάρχουν)., Αντίθετα, τα. υπόλοιπα 
επιδόματα που είχαν θεσπιστεί με σ·. σ.ε. η δ.α* του έπους· 
βάσης Ι98Γ η και παλιότερων αυτού ετών (όπως λ.χ. το επίδο
μα ανθυγιεινής εργασίας, ειδικών συνθηκών κ.λ.π.) δεν παι- 
ρνονται υπόψη, ούτε για τον υπολογισμό της ΑΤΑ'.

Αφού βρεθεί το; ποσό της πρώτης ΑΤΑ» εκείνης δηλ. που 
χορηγήθηκε για πρώτη φορά στους εργαζόμενους, το̂  ποσο’ αυτής· 
προ,σθέτεται πάνω στο ποσό των πιο πάνω συνολικών αποδοχών 
(όπως προσδιορίστηκαν ανωτέρω), προκειμένου να βρεθεί η δεύ
τερη ΑΤΑ» προκειμένου να βρεθεί η δεύτερη ΑΤΑ* Στη συνέχεια 
στο ποσό τούτο προσθέτεται η δεύτερη ΑΤΑ, προκειμένου να βρε
θεί το ποσό της τρίτης, κ.ο.κ.

Αν όμως επέλθει μεταβολή σε τμήμα των.ανωτέρω συνολικών 
αποδοχών του εργαζόμενου, με βάση λ.χ. προαγωγή του, ή χορή
γηση προσαυξήσεως λόγω πολυετίας κ.λ.π., τότε ο· υπολογισμός 
του ποσού της ΑΤΑ ξαναγίνεται, απαρχής, με βάση τη νέα δια- 
μόφωση των συνολικών αποδοχών του εργαζόμενου;.

Εξάλλου, αν ο καταβαλλόμενος μισθός είναι ανώτερος του 
νομ.ίμου, τότε επιτρέπεται ο συμψιφισμός του επιπλέον ποσού 
του με την ΑΤΑ, εκτός αν έχει γίνει αντίθετη ατομική συμφω
νία μεταξύ των μερών.
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Επιπλέον, παρατηρείται ότι η ΑΤΑ αποτελεί τμήμα των τακ
τικών αποδοχών του εργαζομένου (όπως αυτές θα αναλυθούν πιο 
κάτω),, πράγμα που σημαίνει ότι συνυπολογίζεται στην εξεύ
ρεση της αμοιβής για την παροχή υπερεργασίας, υπερωριακής 
εργασίας, στες αποδοχές της αδείας, στην αποζημίωση απολύ- 
σεως κ.λ.π. Δεν ενσωματώνεται όμως στο βασικό μισθό του εργα
ζομένου, ούτε και συνυπολογίζεται στις τυχόν καταβαλλόμενες 
από τον εργοδότη οικειοθελείς παροχές προς τους εργαζόμενους 
το υ

Η κλιμάκωση του ποσού της ΑΤΑ που: γίνεται με 
τέρω κοινές υπουργικές αποφάσεις,, βάσει του ύψους 
δοχών των εργαζομένων, δεν είναι δεσμευτική, αφού 
τα όρια της κατά παραπομπή εξουσιοδότησης προς τη 
για την οποία έγινε ήδη λόγος πιο πάνω, που σημαίν 
ρει να παρακαμφθεί· με αντίθετη ρύθμιση.
(  ̂̂ Βπμετάλλε υσί]_//_Επιχε;'ί̂ΐ]σΐ]__

τις ανω- 
των απο- 
ξεπερνά 
διο ίκηση 
ει ότι μπο-

Η νομοθεσία χρησιμοποιεί διαζευτικά ή εναλλακτικά τους 
όρους εκμετάλλευση / επιχείρηση προκειμένου οι ρυθμίσεις της 
να καταλαμβάνουν όλό το φάσμα των εργασιακών σχέσεων που ανα
πτύσσονται στα πλαίσια αυτών των οργανωτικών δομών επιχείρησης 
ή εκμετάλευσης.

Εκμετάλλευση, είναι ο συστηματικός συνδυασμός υλικιίν μέ
σων ή και άλλων και της ανθρώπινης εργασίας που στοχεύουν 
στην πραγματοποίηση ενός άμμεσου και συγκεκριμένου τεχνικού- 
παραγωγικού σκοπού.

Επιχείρηση από την άλλη πλευρά είναι η οικονομική μο-



νάδα, που με ενιαία οργάνωση μέσων εργασίας και άθλων αγα
θών αποβλέπει στην επίτευξη οικονομικού - κερδοσκοπικού α
πό τελ,,έσματος. Η διαφορά μεταξύ εκμετάλλευσης και επιχείρησης 
φαίνεται να εστιάζεται μόνο στην επίτευξη του αποτελέσματος·
Η επιχείρηση έχει σαν επιδίωξη σκοπό κερδοσκοπικό, οικονο;- 
μικό, ενώ η εκμετάλλευση απλώς τεχνικό - παραγωγικό σκοπό.
Με άλλα λόγια η εκμετάλλευση είναι ο εργασιακός χώρος που 
παρΥονται τα προΐ'όντα με βάση προγράμματα για το είδος, την 
ποιότητα και την ποσότητα των παραγομένων, τα οποία καταρτί
ζονται από τα επιτελεία των επιχε ι,ρήσεων.Στην πράξη, η επι
χείρηση και η εκμετάλλευση, όταν μάλιστα υπάρχει μόνο μια εκ
μετάλλευση, τα μεταξύ τους όρια είναι δυσδιάκριτα, γιατί συνη 
θως η εκμετάλλευση είναι ενταγμένη στην επιχείρηση για όφελος 
της οποίας και λειτουργεί. Η διάκριση μεταξύ επιχείρησης και 
εκμετάλλευσης ίσως είναι περισσότερο σαφής στις περιπτώσεις 
εκείνες που ο σκοπός της επιχείρησης εξυπηρετείται από περισ
σότερες εκμεταλλεύσεις στις οποίες έχουν ανατεθεί όμοιοι η 
και διαφορετικοί τεχνικοί - παραγωγικοί σκοποί. Η δομή, δη
λαδή, το οργανωτικό πλαίσιο εσωτερικά, τόσο της εκμετάλλευσης 
όσο και της επιχείρησης είναι περίπου η ίδια. Η ροή της εξου
σίας και η άσκηση του διευθυντικού δικαιώματος του εργοδότη, 
η εφαρμογή των κανονισμών εργασίας κλπ. βρίσκουν πεδίο εφα
ρμογής και στη μια και στην άλλη μορφή (εκμετάλλευση / επι
χείρηση).

Σε επίπεδο επιχειρηματικής δραστηριότητας η λειτουργία 
της εκμετάλλευσης και οι εργασιακές της σχέσεις, επηρεάζο—



νται προφανώς από τΐζ οικονομικός αποφάσεις, οι οποίες λαμ- 
βάνονται στην επιχείρηση ιδιαίτερα καθόσον αφορά τις θέσεις 
εργασίας, τις μεθόδους η τις συνθήκες εργασίας, τον αριθμό 
του απασχολούμενου προσωπικού, καθώς επίσης και το επίπεδο 

των αποδοχών τους.
Συμπερασματικά, η σύγχρονη επιχείρηση κατέχει σημαντι̂ -. 

κη θέση στην παραγωγική διαδικασία και με την αυτονόμηση 
της από τον επιχειρηματία (εργοδότη - έμπορο) και τη λει
τουργία της από στελέχη (ΜΑΝΑ0ΒΕ3), τη συμμέτοχη των εργα
ζομένων στη ληψη των αποφάσεων κλπ., έχει επιτευχθεί εκτό
νωση της πικρίας των εργαζομένων έναντι της εργοδοσίας και 
αποτελεί φυτιίριο δημιουργίας καλών ε,νδ ο υπηρεσιακών σχέσεων, 
με άριστες οικονομικές και κοινωνικές προεκτάσεις.
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'Εννοια και περιεχόμενο'. Ατομική σχέση εργασίας- ή εργα
σιακή σχέση είναι η ενοχική σχέση που συνδέει δύο πρόσωπα·; 
με βάση γραπτή ή προφορική συμφωνία κατά την οποία το: ένα 
μέρος του ενοχικού δεσμού, ο μισθωτός, αναλαμβάνει την υπο
χρέωση να παρέχει τι.ς υπηρεσίες του γ ια ορισμένο ή αόριστα 
χρονικό διάστημα σε ένα άλλο φυσικό ή νομικό πρόσωπο, τον 
εργοδότη, έναντι συμφωνημένου μηνιαίου μισθού ή ημερομισθί
ου. Η εργασιακή σχέση κατέχει κεντρική θέση στις ρυθμίσεις 
του εργατικού δικαίου, ανάμεσα σε διάφορες άλλες μορφές έν-': 
νομών σχέσεων που επίσης ρυθμίζει το εργατικό· δίκαιο. Η σχέ
ση εργασίας είναι σχέση που στηρίζεται κατά κανόνα στην ιδ
ρυτική σύμβαση της εργασίας, αλλά εννοιολογικά πρέπει να δια- 
κριθεί από την ατομική σύμβαση εργασίας γιατί η σχέση εργασί
ας περιλαμβάνει το σύνολο των όρων με τους οποίους αναλαμβά
νεται και εκτελείται η υποχρέωση παροχής εργασίας- του μισθω
τού προς τον εργοδότη. Αυτό σημαίνει ότι η λειτουργία της σχέ 

* σης εργασίας, όπου δημιουργήθηκε, μπορεί να μην έχει σαν βάση 
τη σύμβαση εργασίας ή μπορεί να λειτουργήσει και όταν ακόμη 
η σύμβαση εργασίας είναι άκυρη,, ή ελαττωματική (ακυρώσιμη), 
φην έννοΊα της ατομικής σύμβασης εργασίας δίνει το άρθρο: 648 
τουΑστικού κώδικα ως εξής;"Με τη σύμβαση εργασίας ο εργαζό
μενος έχει υποχρέωση να παρέχει, για ορισμένο ή αόριστο χρό
νο , την εργασία του στον εργοδότη και :αυτός να καταβάλλει



τ© συμφωνημένο μισθό. Σύμβαση εργασίας υπάρχει και όταν ο 
μισθός υπολογίζεται κατά μονάδα της παρεχόμενης εργασίας 
η κατά αποκοπήν,, αρκεί ο εργαζόμενος να προσλαμβάνεται ή 
να απασχολείται για ·: ορισμένο η για αόριστο ' χρόνο" ·

Τα στοιχεία που συγκροτούν την έννοια της σύμβασης εργα
σίας είναι καταρχήν η ανάληψη υπαχρέωσης γι.α παροχή εργασίας, 
είναι το στοιχείο της διάρκειας που ενυπάρχει και η αντιπα
ροχή του εργοδότη, δηλαδή, η καταβολή του συμφωνημένου μισ

θού.
ίναι η εργασια

κή δύναμη του ανθρώπου ως ενέργεια, την οποία μπορεί να προ
σφέρει κάθε άνθρωπος ανεξάρτητα από φύλο ή όποια άλλη διάκρι
ση. ΤΟ είδος της εργασίας μπορεί' να περιγράφεται γενικά ή 
ειδικά στη σύμβασή . ή να προκύπτει εκ των περιστάσεων ή των 
συνθηκών. Ειδικές ρυθμίσεις προβλέπονται, τόσο από την ελλη
νική όσο και την διεθνή νομοθεσία για την πρσσφορά εξαρτημέ
νης εργασίας από ανήλικους και από γυναίκες. Σκοπός των δια
τάξεων αυτών είναι η παροχή ειδικής προστασίας σ’αυτές τις 
κατηγορίες ατόμων. "Ετσι, προβλέπεται ειδική ρύθμιση για άτο
μά ηλικίας 12 έως 18 ετών, καθώς και ειδικές εργασίες -στις

οποίες μπορούν τα άτομα αυτά να εργασθούν. Ειδικές ρυθμίσεις 
προβλέπονται επίσεις για άλλες κατηγορίες εργαζομένων και για 
μια σειρά εργασίών ιο οποίες απαιτούν κατά περίπτωση ορισμένες 
προϋποθέσεις για να ασκηθούν. Τέτοιες περιπτώσεις είναι., για 
παράδειγμα, η απασχόληση αλλοδαπών για τους οποίους απαιτείται 
προηγούμενη άδεια από το υπουργείο εργασίας,, ώστε να μην πε-



ριορίζεται η δυνατότητα απασχόλησης των ελληνων εργαζομένων, 
ή τα βιβλιάρια υγείας που απαιτούνται για εργαζόμενους σε 
εστιατόρια, ξενοδοχεία κλπ. (για λόγους προστασίας της δημό- 

'σιας υγείας).
η δ ιάρκεια_τΐ]ς__συμ§αστ]£_ε£χασίας μπορεί να είναι ορι

σμένου ή αορίστου χρόνου*. Στη σύμβαση ορισμένου χρόνου η διάρ
κεια είναι δυνατόν να ορίζεται με ακριβείς χρονικούς προσδιο
ρισμούς ενός, δύο η τριών ετών η να συνάγεται από το είδος και 
το σκοπό της σύμβασης, όπως για παράδειγμα, η πρόσληψη μισθω
τών για εκτέλεση ενός Συγκεκριμένου έργου (μιας οικοδομής), η 
μιας εποχιακής εργασίας.

Για να μην γίνεται καταστρατηγηση των σχετικών διατάξεων 
που αναφέρονται στη καταγγελία των συμβάσεων αορίστου χρόνου, 
ο νομοθέτης (νόμος 2112 του Ι92σ) πρόβλεψε ότι είναι δυνατόν 
συμβάσεις ορισμένου χρόνου να εξομοιώνονται με συμβάσεις αο
ρίστου χρόνου, όταν ο καθορισμός της διάρκειάς τούς δεν δίκαιο 
λογείται από τη φύση.της σύμβασης. Ακόμη, ο νομοθέτης είναι ι 
διαίτερα επιφυλακτικός στις περιπτώσεις των διαδοχικών ανανεώ
σεων συμβάσεων ορισμένου χρόνου , γιατί εδώ υποκρίπτεται σχέ
ση εργασίας αορίστου χ(5ονου, αλλά με τη μέθοδο των συνεχών 
ανανεώσεων σκοπέίται η καταστρατηγηση των διατάξεων περί 

.•.καταγγελίας και ο· νομοθέτης τις θεωρεί σαν αορίστου χρόνου 
αν αυτό δικαιολογείται από τις συνθήκες εργασίας και τις ανά- 
γκες της εκμετάλλευσης. Τσ· ίδιο ύποπτες θεωρούνται και διά
φορες άλλες συμβάσεις οι οποίες μετατρέπονται από αορίστου 
σε ορισμένου χρόνου για τους ίδιους ακριβώς λόγους*. Εξάλλου,



σύμβαση εργασίας ορισμένου χρόνου μπορεί να μετατραπει σε 
σύμβαση αορίστου χρόνου, όταν παρά τη λήξη της σύμβασης, ο 
μισθωτός εξακολουθεί να προσφέρει τις υπηρεσίες του, χωρίς 
να εναντιώνεται ο εργοδότης.

1· χαρακτηρίζεται κάθε 
αντιπαροχή του εργοδότη προς το μισθωτό για τις προσφερόμενες 
απ'αυτόν εργασίες και θεωρείται, συστατικό στοιχείο της σύμβα«* 
σης εργασίας αδιάφορο πια μορφή έχει . 'Οπου προσφέρεπαι ερ« 
γασία χωρίς αμοιβή, αλλά με άλλα ανταλλάγματα εκεί προφανώς 
δεν πρόκειται, για σύμβαση εξαρτημένης εργασίας αλλά για άλ
λου είδους συμβατική σχέση όπως θα δούμε αμέσως παρακάτω . 
Ταυτόσημοι με τον όρο μισθός είναι και οι χρησιμοποιούμενοι 
όροι, αποδοχές, απολαβές κλπ. Ποιο είναι το ύψος του μισθού 
καθορίζεται κάθε φορά από την ατομική σύμβαση, ή από τον νό
μο ή τη συλλογική σύμβαση, τη διαιτητική απόφαση, είτε, τέλους, 
με απόφαση του υπουργού εργασίας, η οποία ορίζει τα κατώτα 
συνήθως όρια μισθών και ημερομισθίων για ευρείες κατηγορίες 
εργαζομένων, ο μισθός καταβάλλεται προσωπικά στο μισθωτό· 
και, πλήν εξαιρέσεων, είναι ακατάσχετος και ανεκχώρητος.

..„(2) Πλαίσιο και προϋποθέσεις έγκυρης σύναψης 
σύμβασης εργασίας

Καταρχήν,όπως και για κάθε σύμβαση του ιδιωτΟκού δικαί
ου, έτσι και εδώ ισχύει η αρχή της ελευθερίας των συμβάσεων 
με την έννοια ότι υποκείται στην κρίση του εργαζόμενου ή του 
εργοδότη, εάν, πότε και με ποιόν επιθυμούν να συνάψουν σύμβα
ση εργασίας.Από την αρχή αυτή υπάρχουν παρεκκλίσεις και περιοΓ·



Ρ ισμο ί.'Ετσι, με αλλεπάλληλη σχετική νομοθεσία' έχει;, επιβλη-. 
θει υποχρέωση στους εργοδότες (ιδιώτες και νομικά πρόσωπα δη
μοσίου δικαίου) να προσλαμβάνουν κατά προτίμηση πολεμιστές, 
ανάπηρους και θύματα πολέμου, να τοποθετούν σε ανάλογες θέ
σεις εργασίας; μειονεκτούντα άτομα λόγω σωματικής ή πνευματι
κής πάθησης, ενώ οι δημόσιες υπηρεσίες και οργανισμοί υποχρε
ώνονται να προσλαμβάνουν τυφλούς ή άλλα πτοστατευόμενα πρό
σωπα (π.χ. τηλεφωνητές, κλητήρες, νυχτοφύλακες, θυρωρούς κλπ.) 
σε αναλογία κενών θέσων. Εξάλλου, με πρόσφατη νομοθεσία απα
γορεύτηκε στην εργοδοσίαν: να κάνει κατά την επιλογή ή την ε
παγγελματική εξέλιξη του προσωπικού διακρίσεις, ανάλογα με 
το φύλσ> η σε βάρος εργαζομένων π:ου έχουν οικογενειακές υπο
χρεώσεις., Διάκριση στην απασχόληση δεν μπορεί να γίνει επί
σης με βάση το χρώμα, τη φυλή, το θρήσκευμα, τα πολιτικά φρο
νήματα κ.ά.,γιατί αυτό οδηγεί στη παραβίαση, τών δικαιωμάτων 
του ανθρώπου και συνεπώς, τα κράτη -μέλη διεθνών οργανισμών 
οφείλουν, σύμφωνα με διεθνείς συμβάσεις»: να πάρουν τα κατά- 
ληλα μέτρα για ισότητα ευκαιριών και μεταχείρισης. Στα"πλαί
σια αυτά θεσπίζεται και η υποχρέωση των κρατών - μελών να με
ριμνούν για την επαγγελματική αναπροσαρμογή και απασχόληση 
των μειονεκτούντων (πνευματικά και σωματικά) προσώπων.

Τέλος, να σημειωθεί ότι, για "την οργάνωση και τον έλεγ
χο της αγοράς εργασίας", επιβάλλεται στους εργοδότες να προσ
λαμβάνουν καταρχήν το προσωπικό τους δια του Γραφείου Ευρέ- 
σεως Εργασίας που είναι αρμόδιο κατά νόμο να τροφοδοτεί τις 
επιχειρήσεις με ανέργους με βάση λίστες και προτεραιότητες



που αυτό τηρεί. Εργοδότης που ¿κάνε πρόσληψη εργαζομένων με· 
άλλον τρόπο (έξω. από το Γραφείο· Ευρέσεως Εργασίας) και δεν 
το ανάγγειλε μέσα σε 8 ημέρες στο γραφείο αυτό, τιμωρείται 
με πρόστημο ίσο με δέκα ημερομίσθια ανειδίκευτου εργάτη.

Οι όροι κβαι οι προϋποθέσεις που ισχύουν για την έγκυ
ρη σύναψη οποιασδηποτε σύμβασης του ιδιωτικοί δικαίου ισχύ
ουν και. για τη σύμβαση .εργασίας. Τ'α μέρη, δηλαδή, πρέπει να 
έχουν ικανότητα για δ ικα ιοπραξ ία., Ανίκανοι·., κατά τις. γενικές 
αρχές να συνάψουν δικαιοπραξία δεν μπορούν να. συνάψουν και 
σύμβαση εργασίας. Ανήλικοι , εφόσον επιτρέπεται κατά νόμο 
η απασχόληση τους, μπορούν να δεσμευτούν με σύμβαση εργασίας 
που υπογράφουν οι γονείς η ο επίτροπός τους.·

'Αλλες προΌποθέσεις είναι : να υπάρχει βούληση και να 
είναι πραγματική και σοβαρή για τη σύναψη σύμβασης, η σύμβα·*· 
ση να μην αντιστρατεύται το νόμο· και τα χρηστά- ήθη και, τέ
λος, να περιβληθεί η σύμβαση τον απαιτούμενο· τύπο όπου αυτός- 
προβλέπεται. Συνήθως, η σύμβαση εργασίας είναι γραπτή και. έ
χει αποδεικτική και μόνο σημασία. Συστατικός είναι ο τύπος 
στην περίπτωση σύναψης σύμβασης εργασίας με το δημόσιο.

(ΐτ>~)

Εργασία δεν παρέχεται μόνο στα πλαίσια της σύμβασης ε- 
ξαρ τημένης ερ-γασίας, αλλά και στα πλαίσια άλλων, νομικά δια
φορετικών έννομων σχέσεων. Η σύμβαση εργασίας εμφανίζει, κοι
νά σημεία με πολλές άλλες μορφές συμβάσεων, που επίσης έχουν 
σαν αντικείμενο την καθοιονδήποτε τρόπο παροχή εργασίας ή 
διεξαγωγή υποθέσεων. Η διάκριση της σύμβασης εξαρτημένης ερ-



γασίας από άλλες συγγενείς συμβάσεις παρουσίαζες μεγάλο' πρα
κτικό ενδιαφέρον, αφού από το σχετικό νομικο χαρακτηρισμό των 
σχέσεων αυτών θα εξαρτηθεί ποιες απο αυτές υπάγονται και, 
ποιες όχι στις διατάζεις της εργατικής νομοθεσίας. Συνοπτι
κά, οι ομοιότητες και διαφορές της σύμβασης εργασίας με συγ
γενείς συμβατικές μορφές, είναι οι εξής:

α._Σύ^§αση_εργασί_ας_και__συ^§ασΐ]_ανε^α£τ2των-υπη£εσιων. 
Είπαμε ότι χαρακτηριστικό της σύμβασης εξαρτημένης εργασίας 
είναι η εξουσίαση της πρσσφερόμενης εργασίας, από τον έργο-, 
δότη, ο οποίος, με βάση το διευθυντικό δικαίωμα, έχει την 
εξουσία να καθαρίζει αυτός τον τόπο, το χρόνο·, τον τρόπο και 
τις συνθήκες εργασίας και γενικότερα να εποπτεύει, να ελέγχει 
και να δίνει τις σχετικές οδηγίες και εντολές για την εκτέλε
ση της εργασίας. Αντίθετα, στις περιπτώσεις όπου φορέας της 
εργασίας δρα με ελευθερία και δική του πρωτοβουλία, καθορί
ζει ο ίδιος τις συνθήκες εργασίας, χωρίς να υπόκειται στον . 
έλεγχο ή την εποπτεία άλλου εργοδότη, τότε πρόκειται για ερ
γασιακή σχέση ανεξάρτητων υπηρεσιών» Χαρακτηριστικό· είναι ί
σως το παράδειγμα του Λογιστή ο οποίος τηρεί τα λογιστικά 
βιβλία: διαφόρων επιχειρήσεων ως ανεξάρτητος επαγγελματίας, 
ή του πλασιέ ο οποίος προμηθεύεται εμπορέύματα από διάφορους 
εμπό·ρο*ος, τα πουλάει περιοδεύοντας και αμείβεται με ποσοστό 
επί των πωλήσεων* Αν όμως ο· πλούσιέ είναι στη διάθεση ενός 
μόνο επιχειρηματία ο οποίος του καθορίζει τα δρομολόγια» τον 
παρακολο'υθεί και τον ελέγχει, τότε και αν ακόμη αμσίβεται με 
ποσοστά από τις πωλήσει,ς, η εργασία του είναι εξαρτημένη και



και υπάγεται στις ρυθμίσεις της εργατικής νομοθεσίας.. Ανά
λογά θα κρίθει και η περίπτωση μίσθωσης των υπηρεσιών του 
γιατρού, του μηχανικού,, αρχιτέκτονα,, του δημοσιογράφου ή 
ρεπόρτερ εφημερίδων κλπ.

β » Σύμβαστ) εργασίας και^μίσθωστ) έργου» Με τη σύμβαση 
έργου αναλαμβάνεται η κατασκευή ενός έργου (το κτίσιμο μιας 
κατοικίας,π.χ., ή η κατασκευή μιας γέφυρας σε δημόσιο δρομο. 
κλπ.) έναντι συμφωνημένης αμοιβής, το οποίο ο ανάδοχος - ερ·*· 
γολάβσ.ς' οφείλει να παραδώσει ολοκληρωμένο.· μέσα στις συμβατι
κές προθεσμίες. Εδοί αντικείμενο της σύμβασης είναι το> ί&ιο 
το έργο, είναι δηλαδή το αποτέλεσμα της εργασίας και όχι η 
εργασία καθαυτή». Το έργο θα εκτελεσθεί από.τον ανάδοχο· - ερ
γολάβο, ως ελεύθερο επαγγελματία, με οποιαδήποτε πρόσωπα και 
μέσα εκείνος επιθυμεί.

Με τη σύμβαση της ε
ταιρείας δύο. ή και περισσότερα άτομα,, με κοινές εισφορές, α
ναλαμβάνουν αμοιβαία την υποχρέωση να επιδιώξουν από κοινού 
κυρίως κερδοσκοπικό σκοπό·. Σε τούτη τη μορφή συνεργασίας υ
πάρχει το ενδεχόμενο σύγχυσης με τη σύμβαση εργασίας διότι, 
πολλές φορές, για την προαγωγή του εταιρικού σκοπού, οι ετα 
ροι, πέρα από τη μερίδα συμμετσ-χής τους, προσφέρουν και την 
προσωπική τους εργασία,, είτε ως διαχειριστές εταίροι που μπο
ρεί να συμφωνηθεί και αμοιβή, είτε για να εξυπηρετήσουν τητ. 
δική τους υπόθεση. Ωστόσο, είναι δυνατόν να υπάρχουν παράλ
ληλα και σύμβαση εταιρείας και σύμβαση εργασίας όταν ο εταί
ρος, πέραν της εισφοράς του (κεφάλαιο κλπ.), έχει συμφωνηθεί



να παρέχει στην ίδια εταιρεία εργασία ως υπάλληλός της και 
να παίρνει ξεχωριστή αμοιβή με βάση ιδιαίτερη σύμβαση εξαρ
τημένης εργασία,ς·, οπότε, ο εταίρος είναι παράλληλα και μισ
θωτός της εταιρείας. Συνεπώς, στην περίπτωση αυτή σι δύο σχέ
σεις . λειτουργούν παράλληλα (εταιρείας και εργασίας) και εφα
ρμόζεται δίκαιο για την κάθε μια σχέση ξεχωριστά.

δ Σ ύ μ φ ω ν α  με τις διατά
ξεις του άρθρου 7.13 Α.Κ·, με βάση τη σύμβαση εντολής, ο”ε- 
ντολσδόχας έχει υποχρέωση να διεξαγάγει χωρίς αμοιβή την υ
πόθεση που του ανέθεσε ο εντολέας", τον οποίο και εκπροσω
πεί κατά την άσκηση των δραστηριοτήτων υλοποίησης της εντο
λής· Η σύμβαση εργασίας διαφέρει, της εντολής κατά το ότι στην 
εντολή δεν καταβάλλεται αμοιβή, ενώ στη σύμβαση εργασίας κι 
αν ακόμη δεν υπάρχει ρητή αναφορά στη συμφωνία για αμοιβή 
τεκμαίρεται ότι συμφωνήθηκε σιωπηρά.

ε. Σύμβαση εργασίας και μίσθωση Χαρακτηρι
στική περίπτωση μίσθωσης πράγματος αποτελεί η παραχώρηση 
του Ταξί από τον ιδιοκτήτη στον οδηγό έναντι ποσοστών επί 
των εισπράξεων. Εδώ το: προέχον είναι ότι ο οδηγός εκμεταλ—·. 
χ,εύεται το Ταξί για λογαριασμό του με δικό του κίνδυνο κατά 
την ελεύθερη κρίση του, χωρίς να υπόκειται στον έλεγχο και 
την εποπτεία του ιδιοκτήτη και ούτε να συμ,μορφωνεται στις ε
ντολές του. Διαφέρει όμως το πράγμα, αν ο οδηγός δεν συμμε
τέχει στις δαπάνες συντήρησης και επισκευής του αυτοκινήτου, 
αν δικαιούται μισθό και σε περίπτωση ασθένειας, αν υπαχρεού- 
ται να εργάζεται αυτοπροσώπος κλιί., ο·πότε πρόκειται για σύμ-



βάση εξαρτημένης εργασίας. Με την ίδια συλλογιστική θα εξα
κριβωθεί και'η πραγματική σχέση που υποκρύπτει η παραχώρη
ση ακινήτου στο οποίο διαμένει ο εργαζόμενος από μέρος του 
εργοδότη. 'Ετσι, σύμβαση εξαρτημένης εργασίας καυ όχι μίσθω
ση πράγματος θα έχουμε όταν παραχωρείται οικία, π.χ·> σε φύ
λακα εργοστασίου.



Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο  Τ Ρ Ι Τ Ο  
Σ Υ Λ Λ Ο Γ Ι Κ Η  Σ Υ Μ Β Α Σ Η  Ε Ρ Γ Α Σ Ι Α Σ

Κ Α Ι  Δ Ι Α Ι Τ Η Σ Ι Α

-Ρ-^ϋίϋ^ Η πρώτη πρόβλεψη για τη δυνατότητα σύναψης "ο· 
μαδικών " συλλογικών συμβάσεων έγινε στην Ελλάδα με το ν. 
231/1914 "περί σωματείων" και κατόπιν διεξοδικότερα με τον 
ν. 3239/1955.

Η σύναψη συλλογικών συμβάσεων εργασίας και η αναγνώρι
σή τους από το νομοθέτη αρχικά και η καταχύρωσή τους στη* συ
νέχεια , αποτέλεσε το προϊόν σκληρών εργατικών αγώνων.'Ηδη 
από το 1873 στη Γερμανία έχομε τις πρώτες συλλογικές συμβά— 
σεις, οι οποίες κατέληξαν το 1918 στη νομοθετική τους αναγ
νώριση. Παράλληλη ήταν και η ρύθμιση στη Γαλλία όπου για πρώ
τη, ορορά η συλλογική σύμβαση καθιερώνεται νομοθετικά το 1919.

Είναι προφανές, ότι μια συλλογική σύμβαση εργασίας παρέ
χει πρόσθετη προστασία στον εργαζόμενο, αφού μ ’αυτή τίθεται 
ένα σταθερό πλαίσιο στις εργασιακές σχέσεις προσφέροντάς του 
τα ελάχιστα όρια προστασίας απέναντι στον εργοδότη, ο οποίος 
διαφορετικά εύκολα θα μπορούσε να εκβιάσει τον εργαζόμενο 
κατά τη σύναψη της ατομικής σύμβασης εργασίας.

0 εργαζόμενος έχει βέβαια τη δυνατότητα να διαπραγματευ
τεί με ευνοϊκότερους όρους την ατομική σύμβαση εργασίας, αφού 
η υπογραφή μιας συλλογικής σύμβασης εργασίας δεσμεύει τα συμ
βαλλόμενα μέρη ως πρός το ΚΙΗΙΜΙΜ των υποχρεώσεων και όχι ως



προς το MAXIMUM.
Πέρα από την προστασία των εργαζομένων, αλλά και των 

ίδιων των εργοδοτών, αφού έτσι μπορούν και αυτοί να προγραμ-. 
ματίσουν ασφαλέστερα την επιχειρηματική τους δραστηριότητα, 
η υπογραφή μιας συλλογικής σύμβασης εργασίας έχει θετικές 
επιπτώσεις για όλη την εθνική οικονομία, γιατί έτσι προκα
θορίζονται καλύτερα τα διάφορα οικονομικά μεγέθη..

# οτα_τ_τ|ς_ αυλλογικ_Π£_^jij3ασr)^ Η έννοια και το® αντί«.·.··' 
κείμενο μιας συλλογικής σύμβασης εργασίας, καθορίζεται στο·
ν,. 3239/1955 σύμφωνα με το οποίο "η συλλογική σύμβασις έργα-
.5

σίας καταρτίζεται μεταξύ μιας ή πλειόνών εργοδοτικών οργανώ
σεων α φ ’ενός και μιας ή πλειόνών επαγγελματικών οργανώσεων 
α φ ’ετέρου ;και καθορίζει τους όρο>υς τους- οποίους δέον να περι
λαμβάνουν αι συμβάσεις εργασίες αι συναπτόμεναι μεταξύ προσώ
πων, δεσμευομένων υπ*αυτών".
' Απλοποίΐώνταςτον νομοθετικό ορισμό θα μπορούσαμε να ορί
σουμε τη συλλογική σύμβαση εργασίας ως τη σύμβαση που υπαγ 
γράφεται ανάμεσα στις συνδικαλιστικές, οργανώσεις των εργαζο
μένων και των εργοδοτών που στόχο έχει να ρυθμίσει τις ερ
γασιακές σχέσεις των μελλών τους, δηλαδή τους όρους, τις συν
θήκες και την αμοιβή εργασίας.

Σύμβαση είναι η δικαιοπραξία εκείνη πο>υ καταρτίζεται με 
τη δήλωση της βουλήσεως δύο ή και περισσότερων προσώπων τα 
οποία ενεργούν διαφορετικά συμφέροντα» Για την έγκυρη σύνα
ψη μιας σύμβασης αλλά και γενικά μιας δικαιοπραξίας, απαιτεί— 

η συνδρομή των παρακάτω προϋποθέσεων;



- ικανότητα για δικαίοπραξία
- δήλωση βουλήσεως
- συμφωνία μεταξύ δήλωσης και βούλησης
- τήρηση ορισμένου τύπου και
- περιεχόμενο σύμφωνο με το νόμο και τα χρηστό ήθη.

Αυτές είναι περίπου και οι προϋποθέσεις για την κατάρ^. 
τηση μιας συλλογικής σύμβασης εργασίας.

Και όμως. Η συλλογική σύμβαση εργασίας πέρα από τις ο
μοιότητες που έχει σε σχέση με μια κοινή σύμβαση του Αστικού 
δικαίου, παρουσιάζει εντούτοις μια σημαντικότατη ιδιομορφία. 
Ορισμένοι κανόνες μιας συλλογικής σύμβασης εργασίας δεν δεσ
μεύουν μονάχα τα συμβαλλόμενα μέρη, τα μέρη δηλαδή που υπο
γράφουν τη συλλογική σύμβαση, δηλαδή τις οργανώσεις των εργα
ζομένων και,, των εργοδοτών, Ιϊέρα από τις συμβαλλόμενες οργα
νώσεις, οι κανόνες μιας συλλογικής σύμβασης εργασίας δεσμέύ- 
ουν άμεσα και αναγκαστικά και τα: μέλη αυτών των οργανώσεων.
Η συλλογική σύμβαση εργασίας, έχει, όπως λέμε στο εργατικό 
δίκαιο, πέρα από· το συμβατικό και κανονιστικό χαρακτήρα.

Η ιδιομορφία αυτή έχει σημαντικότατες συνέπειες . Τι 
σημαίνει όμως ^κανονιστικός" χαρακτήρας; Σημαίνει απλά, ό
τι η συλλογική σύμβαση εργασίας έχει χαρακτήρα νόμου. Δεσ
μεύει δηλαδή τρίτα πρόσωπα που δεν μετείχαν στην υπογραφή 
της σύμβασης και κατά συνέπεια λειτουργεί όπως λειτουργεί 
ένας νόμος. Αυτό σημαίνει αυτόματα ότι η συλλογική σύμβαση 
εργασίας λαμβάνεται υπόψη αυτεπάγγελτα από τον δικαστή και ■ 
υπόκειται στον έλεγχο του Αρε ίου πάγου. παράλληλα, η έρμη-



νει'α μιας συλλογικής σύμβασης εργασίας πρέπει ν’ανταποκρί- 
νεται σ ’αυτόν τον κανονιστικό της χαρακτήρα.

Λέγοντας ο νόμος ότι η συλλογική σύμβαση εργασίας πρέ
πει να "καθορίζει τους όρους τους οπαίους δέον να περιλαμ
βάνουν αι συμβάσεις εργασίας αι συναπτόμεναι μεταξύ προσώ
πων δεσμευομένων υπ’αυτών" εννοεί προφανώς τους όρους, τις 
συνθήκες και την αμοιβή εργασίας, διατύπωση που πρέπει να 
θεωρηθεί περιοριστική, με την έννοια ότι μια συλλογική σύμ
βαση εργασίας δεν μπορεί να προβλέπει και να ρυθμίζει θέμα
τα πέρα από αυτά: που προκαθορίζει ο νόμος.

— ν«(|^^ιι^_σ£λ^^ ς# πρώτη προ
ϋπόθεση για την έγκυρη σύναψη μιας κοινής σύμβασης του Αστικού 
δικαίου είναι όπως σημειώσαμε ήδη η ικανότητα για δικαιοπραξία.

Ικανότητα για σύναψη μιας συλλογικής σύμβασης εργασίας ' 
έχουν οι οργανώσεις των εργοδοτών (μια η περισσότερες) και σι 
οργανώσεις των εργαζομένων (μια η περισσότερες) Αυτό σημαί
νει ότι η συλλογική σύμβαση εργασίας κατά το ελληνικό δίκαιο 
δεν μπορεί να υπογραφεί από μεμονωμένους εργοδότες, εκτός από 
μια και μόνη περίπτωση. Η περίπτωση αυτή αναφέρβται στις 
τράπεζες και στις επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας όπου τις συλ
λογικές συμβάσεις εργασίας επιτρέπεται να τι.ς υπογράφουν εκ
πρόσωποι της επιχείρησης, της εκμετάλλευσης ή του τραπεζιτι
κού ιδρύματος. Δεν προϋποθέτει δηλαδή εδώ ο νόμος την ύπα- 
ρξη εργοδοίτικής οργάνωσης.

®α: πρέπει να υπογραμιστει εδω οτι ηαπαγόρευση υπογραφής 
συλλογικής σύμβασης από μεμονωμένους εργοδότες αποτελεί άστο-



χη ρύθμιση, τουλάχιστον για τα ελληνικά δεδομένα, αν ανα- 
λογιστεί κανείς ότι στον τόπο· μας υπάρχουν μεμονωμένοι ερ
γοδότες που απασχολούν ικανό αριθμό εργαζομένων και που δυσ
τυχώς απαγορεύεται η σύναψη συλλογικής σύμβασης.

Αυτά σε ότι αφο·ρά τις ρυθμίσεις του ν· 5239/1955 για 
την ικανότητα.

'Ηρθε όμως το ν.δ. 186/1969 για να προσθέσει έναν ακό
μα περιορισμό στην ικανότητα σύναψης μαίας συλλογικής σύμ
βασής εργααίας που προκαλ.εί έντονες και δικαιολογημένες αμ
φιβολίες για τη συνταγματικότητά της , ιδίως μετά τη ψήφιση 
του νέου Συντάγματος.

Δικαίωμα σύναψης συλλογικής σύμβασης εργασίας έχουν κα
τά το.' άρθρο αυτό, μόνο εκείνες οι συνδικαλιστικές οργανώσεις 
που έχουν αντιπροσωπευτικό χαρακτήρα. "ΑντιπροσωπευτικέςΠ 
μπορούν να χαρακτηριστούν σε κάθε κλάδο μόνο δύο· το πολύ 
συνδικαλιστικές οργανώσεις.

Δεν είναι σίγουρα ο κατάλληλος χώρος εδώ για να εξετα<-\; 
στέί η συνταγματικότητα της ρύθμισης. Εκείνο που θα μπορούσε 
να συζητηθεί με λίγα λόγια, είναι πότε κατά το νόμο μια συν
δικαλιστική οργάνωση θεωρείται αντιπροσωπευτική. 0 νόμος δεν 
προβλέπει κάποιο σταθερό κριτήριο, εκτός από την περίπτωση 
που κρίνεται, ποια από τις δύο αντιπροσωπευτικές οργανώσεις 
είναι η ποιο αντιπροσωπευτική. Απαιτεί δηλαδή σ νόμος, πέρα 
από τον καθορισμό δύο συνδικαλιστικών οργανώσεων ως αντιπρο
σωπευτικών, για τον καθορισμό· του ποιά από τις δύο αντιπρο
σωπευτικές οργανώσεις είναι η ' αντιπροσωπευτική.



Εδώ, ο νόμος προβλέπει το αριθμητικό κριτήριο και ορί
ζει ότι εκείνη η αντιπροσωπευτική συνδικαλιστική οργάνωση 
είναι η πιο αντιπροσωπευτική η οποία υπερέχει σε αριθμό με
λών.

Το- ερώτημα που ανακύπτει τώρα είναι: θα μπορούσε τ,ο αρι
θμητικό κριτήριο, και μόνο αυτό, ν ’αποτκλέσει το αποκλειστι
κό κριτήριό για τον χαρακτηρισμό των συνδικαλιστικών οργα
νώσεων ως αντιπροσωπευτικών) η απάντηση πρέπει να είναι, μάλ
λον, αρνητική· Την αντιπροσωπευτικότητα μιας συνδικαλιστικής 
οργάνωσης δεν μπορεί να χαρακτηρίζει μόνο η όποια αριθμητική 
της δύναμή, ιδίως στις περιπτώσεις εκείνες όπου η διαφορά των 
μελών είναι οριακή. Εδώ θα πρέπει να συνεκτιμούνται και άλλα 
κριτήρια, όπως π*χ. η ανεξαρτησία της οργάνωσης, η χρονική 
διάρκεια λειτουργίας-,της, η αγωνιστική διάθεση κ..ά.

Ας σημειωθεί, τέλος, ότι ο νόμος δεν απαιτεί τη εξαρχής 
αναγνώριση μιας συνδικαλιστικής οργάνωσης ως αντιπροσωπευτι
κής. Κρίση για την αντίπροσωπευτικότητα θα χρειαστεί μόνο στις 
περιπτώσεις εκείνες που αμφισβητείται η αντιπροσωπευτικότητα 
μιας συνδικαλιστικής οργάνωσης από κάποια άλλη. Στις περι
πτώσεις αυτές αποφασίζει οριστικά ο πρόεδρος του πρωτοβάθ
μιου διαιτητικού δικαστηρίου της έδρας της οργάνωσης και αν 
κατά τη στιγμή της αμφισβήτησης εκκρεμεί συλλογική διαφορά, 
τότε αρμόδιος είναι ο πρόεδρος του δικαστηρίου όπου εκκρεμεί 
η διαφορά.

Η δεύτερη και τρίτη προ-ϋπόθεση έγκυρης κατάρτισης μιας 
συλλογικής σύμβασης εργασίας είναι η δήλωσή βουλήσεως και η



συμφωνία μεταξύ δηλώσεως και βουλησεως. Εδω δεν χρειάζεται ;> 
να προστεθεί κάτι το ειδικό» εκτός από την παρατήρηση για 
την περίπτωση της ακυρότητας λόγω πλάνης» απατης η ατιειλης. 
Ενδεχόμενη ακυρότητα μιας συλλογικής σύμβασης εργασίας ενερ- ; 
γει μόνο για το μάλλον και δεν μπορεί να έχει αναδρομική ισ
χύ» όπως ακριβώς και στην περίπτωση της ατομικής σύμβασης 
εργασίας.

Σε αντίθεση με τις κοινός συμβάσεις του Αστικού δίκαιου 
όπου κατά βάση επικρατεί το άτυπο των συμβάσεων, η συλλογική 
σύμβαση εργασίας προϋποθέτει για να είναι έγκυρη τον έγγραφο 
τύπο* Χρειάζεται δηλαδη γραπτό κείμενο, χωρίς την ύπαρξη του 
οποίου δεν νοείται κατάρτιση συλλογικής σύμβασης εργασίας* 
Λέμε τότε ότι ο έγγραφους τύπος είναι συστατικός, ότι δηλαδη 
δεν υπάρχει σύμβαση χωρίς έγγραφο και ότι δεν μπορεί να γίνει
επίκληση _κάπο ιας προ_φορ__ι_κ̂ ης_σΛ̂ μφωνία-ς-η-καπ-θ-ια-ς- -δ-ηλωσης̂ -- Η
οποιαδηποτε δήλωσή η πρωτόκολλο που συνοδεύει τη συλλογική 
σύμβαση εργασίας'έχει αξία μόνο σε ότι αφορά την ερμηνεία της 
συλλογικής σύμβασης εργασίας.

ϋΓέλος, η προϋπόθεση της συμφωνίας του περιεχομένου της 
συλλογικής σύμβασης εργασίας με το νόμο, προσδιορίζεται κατά 
τις κοινές διατάξεις που αφορούν τη σύμβαση του Αστικού δι

κά ίου *
ΤΤρίν κλείσομε αυτή την παράγραφο πρέπει να σημειώσουμε;' 

ότι, σε περίπτωση που δεν μπορέί να επιτευχθεί, συμφωνία για 
την υπογραφή συλλογικής σύμβασης εργαασίας, κάθε συνδικαλι
στική οργάνωση που έχει, την ικανότητα σύναψης: συλλογικής σύμ-



βάσης, μπορεί να ζητήσει τη μεσολάβηση του Υπουργείου Εργα
σίας.

να2,ξΐ]_Ηα ¿_λη^ΐ]_ισχυος_τ η ς_ συλλογική ς_συμ^ασης_εργα- 

-ί-ϋί.  ̂συλλογική σύμβαση εργασίας που καταρτίστηκε σύμφω
να με τις προϋποθέσεις πο:υ περιγράψαμε παραπάνω για να τεθεί 
σε ισχύ πρέπει να κατατεθεί με την επιμέλεια των συμβαλλομέ- 
νων μερών στο Υπουργείο Εργασίας και στη συνέχεια: με φροντί
δα του υπουργού εργασίας να δημοσιευτεί στη Εφημερίδα της Κυ— 
βερνήσεως από όπου αρχίζει και η ισχύς της, εκτός βέβαια αν 
στην ίδια τη σύμβαοη ορίζεται κάποιος άλλος χρόνος έναρξης 
ισχύος.

0 υπουργός εργασίας, ύστερα από έλεγχο νομιμότητας που 
ασκεί, είναι υποχρεωμένος να εκδόσει τη σχετική απόφαση μετά 
την πέμπτη ημέρα από την κατάθεση της σύμβασης στο̂  Υπουργείο 
και πριν περάσουν συνολικά 2η ηαέρ_εχ_από—την-κα-τά-θε-σή—τ-ηςν---

Αν παρέλθουν αυτές οι προθεσμίες που προβλέπει ο νόμος 
και ο· υπουργός δεν ενεργήσει τα προβλεπόμενα, κάθε συμβαλλό
μενο μέρος έχει το δικαίωμα, μέσα σε δέκα ημέρες από τη λήξη 
της παραπάνω προθεσμίας, να καταθέσει τη συλλογική σύμβαση 
στο Ειρηνοδικείο της περιφέρειας στην οπο'ία καταρτίστηκε η 
σύμβαση και να κοινοποιήσει αντίγραφο κατάθεσης στην αρμό
δια Επιθεώρηση Εργασίας. Η. κατάθεση αυτή επέχει θέση δημο
σίευσης, από την οποία και αρχίζει η ισχύς της.

Η λήξη ισχύσ··ς μιας συλλογικής σύμβασης εργασίας επέρχε
ται σε δύο τρόπους: ή με νέα συμφωνία των μερών (με την οποία 
καταργείται η παλιά, ρητά ή σιωπηρά)ή με καταγγελία.



χχρί ν δούμε συνοπτικά τις προϋποθέσεις της καταγγελίας» 
πρέπει να σημειώσουμε τη διάκριση των συλλογικών συμβάσεων 
σε ορισμένου και αορίστου χρόνου. Η διάκριση αυτή έχει ιδι
ομορφία. Οι ορισμένου χρόνου συλλογικές συμβάσεις δεν λήγουν 
με την πάροδο του συμφωνημένου χρόνου, ακόμη και όταν ο χρό
νος αυτός είναι μικρότερος από μια διετία, αλλά μετατρέπονται 
σε αο>ρίστου χρόνου. Αντίθετα, οι αορίστου χρόνου συλλογικός 
συμβάσεις πρέπει να έχουν ελάχιστο χρόνο διάρκειας 12 μήνες. 
Παρατηρούμε δηλαδή ότι στο εργατικό δίκαιο·, δεν υπάρχει συλ
λογική σύμβαση εργασίας ορισμένου χρόνου, αφού αυτή δεν λή
γει με τη πάροδο· του συμφωνημένου χρόνου, αλλά με τη λήξη 
της μετατρέπεται σε αορίστου χρόνου.

Η αορίστου, λοιπόν, χρόνου συλλογική σύμβαση εργασίας 
καταγγέλεται αφού περάσει το ΐ2μηνο από τότε που άρχισε η 
ισχύς της με γραπτή δήλωση του; ενδιαφερομένου μέρους που 
κοινοποιείται, στα υπόλοιπα μέρη και στο Υπουργείο Εργασίας.

Τ'α αποτελέσματα της καταγγελίας επέρχονται για το μέλ
λον μετά όμως την παρέλευση 2 μηνών από την κοινοποίηση της 
σχετικής δήλωσης. ΤΌ Υπουργείο Εργασίας μπορεί να αναστε,ίλει 
τα αποτελέσματα της καταγγελίας για χρονικό διάστημα 12 μη
νών, δίνοντας έτσι την ευκαιρία στα ενδιαφερόμενα μέρη για 
τη σύναψη νέας συλλογικής σύμβασης εργασίας.

Οι ατομικές συμβάσεις εργασίας: δεν¿επηρεάζονται από την 
καταγγελία της συλλογικής σύμβασης εργασίας. Αυτές παραμέ
νουν σε ισχύ μέχρι τη λύση τους με κάποιο τρόπο που αναγνω
ρίζεται όμως από το νόμο·.



ι_η_συλλογική_σύ[;);̂ αστ]_ε£χασίας]< η απά
ντηση στο ερώτημά αυτό δεν φαίνεται, τουλάχιστον με την 
πρώτη ματιά, να προκαλεί δυσκολίες. Μια σύμβαση δεσμεύει, 
κατά βάση;,.·, τα συμβαλλόμενα μέρη, τα μέρη δηλαδή που .υπέ
γραψαν τη σύμβαση. Αυτόν τον κανόνα επαναλαμβάνει και το 
άρθ. 4 παρ» I του ν.δ. 186/1969» όταν ορίζει ότι οι συλ
λογικές συμβάσεις "ισχύουν μόνο μεταξύ των μελλών των επαγ
γελματικών οργανώσεων αίτινες μετέσχον εις την σύναψιν τού-· 
των"

Η συλλογική σύμβαση δεσμεύει λοιπόν τα μέλη και μόνο 
αυτά των συνδικαλιστικών οργανώσεων που υπέγραψαν τη σύμ
βαση. Τα μέλλη εκείνα της συνδικαλιστικής οργάνωσης που δεν 
συμφώνησαν με την υπογραφή της συλλογικής σύμβασης εργασίας 
από την οργάνωση τους και με ιοψήφισαν, δεν μπορούν να επι
καλεστούν τη διαφωνία τους και να ισχυριστούν ότι. δεν δεσ
μεύονται από τη συλλογική σύμβαση που υπέγραψε η πλειοψηφία. 
0 μόνος τρόπος για ν’αποψύγοιυν τη δέσμευση από τη' συλλογική 
σύμβαση είναι η παραίτηση τους από τη συνδικαλιστική οργά
νωση που υπέγραψε τη σύμβαση.

Δεν είναι επίσης νόμιμη καμιά διάταξη καταστατικού συν
δικαλιστικής οργάνωσης που να επιτρέπει επιφυλάξεις των με
λών της για δέσμευση η όχι από συλλογική σύμβαση. 0· νόμος 
προβλέπει αναγκαστική τη δέσμευση όλων των μελών μιας συν
δικαλιστικής οργάνωσης από; τη συλλογική σύμβαση που αυτή 
υπέγραψε, οι ατομικές συμβάσεις που υπογραφουν αυτα τα μέλη, 
θεωρείται ότι περιέχουν όλους τους όρους της συλλογικής σύμ-



βάσης εργασίας.
Εύλογα τίθεται εδώ το ερώτημα: αν μια ατομική σύμβαση 

εργασίας περιέχει ευνοϊκότερους όρους από αυτούς που προβλέ
πει η συλλογική σύμβαση, πρέπει να περιοριστούν προς τις ρυθ
μίσεις της συλλογικής^ Και βέβαια όχι. 01 συλλογικές συμβασε,ις 
εργασίας δεσμεύουν τις αΐομικές μόνον ως προς τυχόν δυσμενέ
στερους όρους που προβλέπουν οι ατομικές και σι οποίοι πρέ
πει να ευθυγραμμιστούν τουλάχιστον με αυτούς της συλλογικής. 
Τυχόν ευνοϊκότεροι όροι της ατομικής σύμβασης επικρατούν αυ
τών της συλλογικής.

Στο βαθμό λοιπόν που και τα δύο μέρη που υπογράφουν μια 
ατομική σύμβαση εργασίας δεσμεύονται από τη συλλογική σύμ
βαση εργασίας δεν φαίνεται να υπάρχει πρόβλημα. Τι γίνεται 
όμως στις περιπτώσεις εκείνες όπου ένα από τα δύο μέρη δεν 
δεσμεύεται από τη συλλογική σύμβαση^ Στην περίπτωση αυτή η 
συλλογική σύμβαση εργασίας παραμένει ανενεργός και δεν μπο
ρεί να γίνεται καμιά αναφορά σ’αυτήν από το μέρος εκείνο· της 
ατομικής σύμβασης που δεσμεύεται από την συλλογική*

Και βέβαια, αν η μη δέσμευση αφορά τον εργοδότη, το πρό
βλημα δεν είναι και. τόσο· έντονο. Αν όμως η μη δέσμευση αφο
ρά τον εργαζόμενο, οδηγούμαστε αναγκαστικά σε διακριτική 
μεταχείρηση των εργαζομένων. Α£ αναλογιστούμε ένα παράδει
γμα: στην επιχείρηση "χ" υπάρχουν 3 συνδικαλιστικές οργανώ
σεις των εργαζομένων από τις οποίες οι 2 έχουν χαρακτηριστεί 
ως αντιπροσωπευτικές και γι,α τις οποίες υπάρχει συλλογική 
σύμβαςη που δεσμεύει, τόσο αυτές, όσο και τη.ν εργοδοτική



πλευρά.Τ'ι γίνεται όμως με τους εργαζόμενους στην ίδια επι
χείρηση που είναι μέλη της τρίτης συνδικαλιστικής οργανω— 
σηςί Αυτοί, δυστυχώς, δεν μπορούν να επικαλεστούν τυχόν.ευ
νοϊκότερους όρους που προβλέπονται στη συλλογική σύμβαση ερ
γασίας. Η μόνη δυνατότητα που έχουν είναι να αποχωρήσουν από 
τη συνδικαλιστικη τους οργάνωση και να προσχωρήσουν στην ορ
γάνωση που δεσμεύεται από τη συλλογική σύμβαση εργασίας.. Η 
πιο σωστή λύση στο πρόβλημα αυτό θα ήταν η πρόβλεψη ισχύος 
της συλλογικής σύμβασης εργασίας για όλους τους εργαζόμενους, 
αν από τη συλλογική σύμβαση εργασίας δεσμεύεται ο εργοδότης. 
Μονάχα έτσι θα διασφαλίζονταν η ισότητα μεταχείρισης των ερ
γαζομένων πο:υ αποτελεί βασική αρχή του εργατικού δικαίου και 
ιδιαίτερα βασική υποχρέωση του εργοδότη.

Εξαίρεση στον κανόνα που γνωρίσαμε παραπάνω και κατά 
τον οποίο μια συλλογική σύμβαση εργασίας δεσμεύει μόνο τα 
μέλη των οργανώσεων που υπέγραψαν τη συλλογική σύμβαση απο
τελούν τρεις περιπτώσεις που θα εξετάσομε αμέσως παρακάτω.

Η πρώτη περίπτωση: αν μια συλλογική σύμβαση εργασίας 
καταρτίζεται από συνδικαλιστική οργάνωση μισθωτών που χαρα
κτηρίστηκε ως ή "πιο αντιπροσωπευτική", τότε κάτω από ορι
σμένες προϋποθέσεις, η συλλογική αυτή σύμβαση μπορεί να δε
σμεύσει και την δεύτερη, την απλά αντιπροσωπευτική οργάνω
ση. οι- προϋποθέσεις αυτές είναι:
- η "πιο αντιπροσωπευτική" οργάνωση πρέπει να προσεπίκαλέσει 
την απλά αντιπροσωπευτική οργάνωση να μετάσχει στις διαπραγ- 
ματεύσεις.



- η απλά αντιπροσωπευτική οργάνωση να μη προσέλθει στις δια
πραγματεύσεις ή αν προσέλθει να μη διαφωνήσει με τους ορούς 
που συμφωνήθηκαν, η να διαφωνήσει χωρίς όμως να γνωστοποιή
σει αμέσως και γραπτά τη διαφωνία της.

0 μόνος δηλαδή τρόπος για να αποφύγει η απλά αντιπροσω
πευτική οργάνωση τη δέσμευσή της από συλλογική σύμβαση εργα
σίας που υπογράφει η πιο αντιπροσωπευτική συνδικαλιστική ορ
γάνωση και στην οποία αυτή καλείται να συμμετάσχει είναι, να 
παρέμβει κατά τις διαπραγματεύσεις, να διαφωνήσεικαι να γνω
στοποιήσει αμέσως και γραπτά τη διαφωνία της στα δύο μέρη 
που διαπραγματεύονται τη συλλογική σύμβαση και στον υπουργό 
εργασίας.

Η:·δεύτερη περ ίπτωση: αν μια συλλογική σύμβαση εργασίας 
πληροί τις παρακάτω προϋποθέσεις, δηλαδή αν:
- έχει καταρτιστεί νομότυπα από μιια αντιπροσωπευτική οργάνω
ση (ή την πιο αντιπροσωπευτική ή την απλά αντιπροσωπευτική)
- δεσμεύει στον τόπο- που εφαρμόζεται εργοδότες που απασχολούν 
τουλάχιστον τα 3/5 των μισθωτών που ανήκουν στο ίδιο επάγγελ
μα και στην ίδια περιφέρεια.

Σ'αυτή την περίπτωση ο υπουργός εργασίας μπορεί να κηρύ
ξει τη σύμβαση εργασίας υποχρεωτική για όλους τους εργοδότες 
και τους εργαζόμενους του τόπου εφαρμογής της συλλογικής σύμ
βασης εργασίας, ο υπουργός εργασίας δικαιούται αλλά δεν υπο— 
χρεούται να κηρύξει μια τέτοια συλλογική σύμβαση εργασίας 
σαν υποχρεωτική για όλους. Μια τέτοια ενέργεια δηλαδή ανήκει 
στη διακριτική του ευχέρεια και δεν μπορεί να' εξαναγκάστεί



από κανόναν.
Η τρίτη περ¿πτώση: η συλλογική σύμβαση εργασίας που κα

ταρτίζεται και υπογράφεται παρουσία του υπουργού εργασίας η 
κάποιου προσώπου που εξουσιοδοτείται .ειδικά από αυτόν, δεσ
μεύει το σύνολο των εργοδοτών και των εργαζομένων του επαγ
γέλματος η των επαγγελμάτων που αφορά στην περιφέρεια που 
ισχύει..

0 τρόπος αυτός επέκτασης της δεσμευτικής ικανότητας 
μιας συλλογικής σύμβασης είναι προφανώς πιο αποτελεσματι
κός από τον προηγούμενο. 0 υπουργός εργασίας δεν χρειάζεται 
να υπογράφει τη συλλογική σύμβαση« Αρκεί να βεβαιώνεται η 
παρουσία του κατά την υπογραφή από τα συμβαλλόμενα μέρη στο 
κείμενο της συλλογικής σύμβασης εργασίας.

Διακ£ίσε^ς_των_συλλογικών_συμ§άσεων_. οι συλλογικές 
συμβάσεις εργασίας διακρίνονται από το νόμο στις παρακάτω 
κατηγορίες:
- στις εθνικές γενικές
- στις εθνικές ομοιεπαγγελματικές
- στις τοπικές ομοιοεπαγγελματίκές
- στις ειδικές συλλογικές συμβάσεις εργασίας.

Η σημασία της διάκρισης έγκειται κυρίως στην κατανομή 
της αρμοδιότητας.για τη σύναψη μιας συλλογικής σύμβασης ερ- 
σίας.

Οι εθνικές γενικές συλλογικές συμβάσεις εργασίας συνά- 
πτονται μεταξύ συνδικαλιστικών οργανώσεων που έχουν συνήθως 
πανελλήνια ακτινοβολία. Κ«ι αφορούν τους εργαζόμενους όλης



της χωράς ή αναφέρονται σε περισσότερους κλάδους εργαζομέ
νων.

0 ίδιος ο̂ νομοθέτης με διαταξή του προσδιόρισε ποιές 
έίναι αυτές οι οργανώσεις που μπορούν να υπογράψουν εθνική 
γενική συλλογική σύμβαση, μια διάταξη όμως, που δύσκολα συμ 
βιβάζεται με τις συνταγματικές προβλέψεις, Από την εργοδο- 
τική πλευρά οι οργανώσεις είναι: ο Σύνδεσμος Ελλήνων Βίο—  
μηχάνων, οι Εμπορικοί Σύλλογοι Αθηνών Πειραιά και Θεσσα
λονίκης και η Γενική ^Συνομοσπονδία Επαγγελματιών και Βίο- 
τεχνών Ελλάδος* Από την πλευρά των εργαζομένων η ΓΣΕΕ.

Οι εθνικές ομοιοεπαγγελματικές συλλογικές συμβάσεις, 
όπως το λέει και η ίδια η λέξη, αφορούν τονς εργαζόμενους 
ορισμένου επαγγέλματος (κλάδου) ή συναφών επαγγελμάτων. Οι 
συμβάσεις αυτές συνάπτονται από τις συνδικαλιστικές οργα
νώσεις του επαγγέλματος που έχουν βέβαια γενικότερη, εθνι
κή σημασία (πανελλήνια έκταση).

Οι τοπικές ομοιοεπαγγελματικές συλλογικές :συμβάσεις 
αφορούν εργαζόμενους στο ίδιο ή συναφές επάγγελμα ορισ
μένης πόλης ή περιφέρειας και τις συνάπτουν οι τοπικές 
ομοιοεπαγγελματικές συνδικαλιστικές οργανώσεις, προϋπό
θεση για τη σύναψη αυτών των συμβάσεων είναι ότι δεν υπά
γονται στην εθνική ομοιοεπαγγελματική συλλογική σύμβαση 
εργασίας .

Οι ειδικές, τέλος, συλλογικές συμβάσεις εργασίας αφο
ρούν τους εργαζόμενους μιας ή περισσοτέρων επιχειρήσεων και 
συνάπτονται από τις αντίστοιχες συνδικαλιστικές οργανώσεις
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ΜΧ θυμίσουμε μονάχα εδώ ότι μεμονωμένοι εργοδότες δεν έχουν 
το δικαίωμα υπογραφής συλλογικών συμβάσεων εργασίας.Απαιτεί
ται πάντοτε εργοδοτική οργάνωση, και εδώ προϋπόθεση σύναψης 
αποτελεί το γεγονός της μπ υπαγωγής των μισθωτών σε εθνική 
ομο ιο>επαγγελματική συλλογική σύμβαση εργασίας.

Σύμφωνα με το ν. 5239/55, με τις εθνικές γενικές συλλο
γικές συμβάσεις εργασίας ρυθμίζονται θέματα που αφορούν στους 
γενικούς όρους και τις συνθήκες εργασίας καθώς επίσης και τα 

κατώτατα όρια αμοιβών.
01 υπόλλοιπες συλλογικές συμβάσεις εργασίας δεν μπορούν 

να προβλέπουν όρους και συνθήκες εργασίας που περιλαμβάνονται 
σε εθνικές συλλογικές συμβάσεις εργασίας, οι» όροι δηλαδή μιας 
εθνικής γενικής συλλογικής σύμβασης υπερισχύουν των υπολοίπων 
συλλογικών συμβάσεων, εκτός από την περίπτωση εκείνη όπου 
η ρύθμιση είναι ευνοϊκότερη για τους εργαζόμενους (αρχή της 
ευνοϊκότερης ρύθμισης).

Πριν κλείσομε το κεφάλαιο αυτό, πρέπει να σημειώσουμε 
εδώ ότι οι συνδικαλιστικές οργανώσεις που είναι αρμόδιες 
να συνάπτουν εθνικές γενικές ή ομοιοεπαγγελματικές συλλο
γικές ,συμβάσε ι ς άεν νομιμοποιούνται να συνάπτουν και συλλο
γικές συμβάσεις κατωτέρου επιπέδου, για τις οποίες αποκλει
στικά αρμόδιες είναι οι κατώτερες συνδικαλιστικές'οργανώσεις.

β·._Η_δ ι α ι τ.ϊ]σία

Προσδιορίσαμε στην μέχρι τώρα ανάλυση τη μια 
δυνατότητα που παρέχεται στις συνδικαλιστικές οργανώσεις 
των εργαζομένων και των εργοδοτών για να ρυθμίσουν τις μετά—
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ξύ τους εργασιακές σχέσεις, Δηλαδή τη σύναψη συλλογικής σύμ
βασης εργασίας μέσα από διαπραγματέύσεις των-.μερών» Και ο 
τρόπος αυτός επίλυσης μιας συλλογικής διαφοράς ήταν και εί
ναι πάντα ο· πιο ενδεδειγμένος και επιθυμητός.

ΊΓι γίνεται όμως στις περιπτώσεις εκείνες όπου η συλλο
γική διαπραγμάτευση δεν οδηγεί σε κανένα θετικό1 αποτέλεσμα^
Η μια δυνατότητα είναι η προσφυγή στους συλλογικούς εργατι
κούς αγώνες που θα γνωρίσουμε στο επόμενο Κεφάλαιο και που, 
όπως είδαμε ήδη, ρητά επιτρέπονται και αναγνωρίζονται από το 
Σύνταγμά μας.

'Ομως,ατελεύτητοι εργατικοί αγώνες μπορούν να οδηγήσουν 
όχι μόνο στην καταστροφή και την εκμηδένίση της μιας πλευράς, 
αλλά, και την καταστροφή της κοινωνικής ειρήνης και της οικονο
μικής προκοπής ενός τόπου, μιας κοινωνίας. Για το λόγο αυτό, 
οι σύγχρονες νομοθεσίες προβλέπουν μια δεύτερη δυνατότητα επί
λυσης συλλογικών διαφορών εργασίας από κάποιον τρίτο-, ο τρίτος 
αυτός είναι εκείνο που αποκλούμε διαιτησία.

Το θεσμό της διαιτησίας αναγνωρίζει και το Σύνταγμά μας, 
το.οποίο διακηρύσσει ότι οι γενικοί όροι εργασίας καθορίζο
νται από το νόμο και συμπληρώνονται από τις συλλογικές σύμ
βασης εργασίας που συνάπτονται με ελεύθερες διαπραγματεύσεις 
και αν αυτές αποτύχουν "με τους κανόνες που θέτει η διαιτησία".

Υπάρχουν δύο μορφές διαιτησίας. Η πρώτη είναι η μορφή 
εκείνη όπου'αφήνεται στα εδιαφερόμενα μέρη η δυνατότητα να 
επιλέξουν τον διαιτητή της αρεσκείας τους και να του αναθέσουν, 
αν το θελήσουν, την επίλυση της διαφθοράς το·υς. Μια τέτοια



δυνατότητα μπορεί να συμπεριληφθεί και σαν συμφωνία σε μια 
συλλογική σύμβαση εργα;σίας. Η διαιτησία αυτή ονομάζεται προ- 
αιρετική.

Η δεύτεροι μορφή διαιτησίας είναι όπου στα ενδιαφερό- 
μενα μέρη, μετά την αποτυχία των μεταξύ τους διαπραγματεύ
σεων, υπαγορεύεται ορισμένη σταθερή διαδικασία, σύμφωνα με 
την οποία η διαφορά υποβάλλεται σε λεπτομερειακά αρθρωμένη 
διαιτησία, οι αποφάσεις της οποίας είναι δεσμευτικές για τα 
ενδιαφερόμενα μέρη. Η διαιτησία αυτή ονομάζεται υποχρεωτική* 
Μεταξύ αυτών των δύο· μορφών είναι δυνατόν να γίνουν διάφοροι 
συνδυασμοί του υποχρεωτικού η προαιρετικού της υπαγωγής μιας 
διαφοράς σε διαιτησία και της υποχρεωτικής ή μη απόφασης της 
διαιτησίας.

0 θεσμός της προαιρετικής διαιτησίας κυριαρχεί στη Δυτι
κή Ευρώπη. Και είναι εκείνη η μορφή διαιτησίας που ανταπο- 
κρίνεται στη συνδικαλιστική ελευθερία και στην αυτονομία των 
συνδικαλιστικών οργανώσεων.Χαρακτηρίζει συστήματα που διαπνέσ 
νται από μια διάθεση διαλόγου ως μέσου επίλυσης διαφορών.

Αντίθετα,, στην χώρα μας ισχύει η υποχρεωτική διαιτη
σίας Καθιερώθηκε ένα πολύπλοκο, αυστηρό, γραφειοκρατικό σύ
στημα υποχρεωτικής διαιτησίας, μοναδικό στη Δυτ* Ευρώπη. Η 
υποχρεωτική διαιτησία στην Ελλάδα καθρεφτίζει τη δυσπιστία 
προς το: διάλογο που είναι κύριο; γνώρισμα της κοινωνίας μας. 
Εξίσου όμως αμφίβολο είναι αν ο θεσμός της υποχρεωτικής δι
αιτησίας επέφερε εκείνα τα αποτελέσματα για τα οποία, υπο
τίθεται, ότι καθιερώθηκε. (Η απεργιακές κινητοποιήσεις στην



Ελλάδα είναι πολύ περισσότερες από χώρες όπου ισχύει η προ
αιρετική διαιτησία.

"Οταν προσδιορί
σαμε την έννοια της συλλογικής διαφοράς εργασίας, δεχτήκαμε, 
ότι κάθε διένεξη μεταξύ οργανώσεων εργοδοτών και< ■ οργανώσεων 
εργαζομένων που αφορά τους όρους η τις συνθήκες η τα επίπεδα 
αμοιβών εργασίας, αποτελεί συλλογική διαφορά εργασίας. Τ'ε*- 
τοιου είδους διενέξεις, δεχτήκαμε στη συνέχεια, μπορούν ν’ 
αποτελόσουν αντικείμενο συλλογικών συμβάσεων εργασίας, αλλά, 
παράλληλα και αντικείμενο ρύθμισης με διαιτησία.

Πρώτη προϋπόθεση για να υποβληθεί η διαφορά εργασίας 
στη διαιτησία είναι η μη ύπαρξη συλλογικής σύμβασης εργασίας, 
είτε γιατί δεν καταρτίστηκε καθόλου, είτε γιατί αυτή έληξε, 
είτε γιατί νόμιμα καταγγέλθηκε.

Ακόμα και αν υπάρχει συλλογική σύμβαση εργασίας, αλλά 
έχει, επέλθει ουσιώδης μεταβολή των συνθηκών και προϋποθέσεων 
κάτω από ττς οποίες καταρτίστηκε μια τέτοια σύμβαση, είναι 
δυνατόν να υπάρξει συλλογική διαφορά εργασίας που μπορεί να 
επιλυθεί με τη διαδικασία της διαιτησίας.

Δεύτερη προϋπόθεση για να υποβληθεί μια συλλογική διαφο
ρά στη διαιτησία είναι η αποτυχία των συλλογικών διαπραγμα
τεύσεων. Πρεπει δηλαδή να προηγηθεί οπωσδήποτε διαπραγμάτε
υση η τουλάχιστον απόπειρα διαπραγμάτευσης. Να κληθεί δηλα
δη το αντίπαλο μέρος να λάβει μέρος σε διαπραγματευτική συζή
τηση. Αν δεν γίνει αυτή η απόπειρα διαπραγμάτευσής η συλλογι
κή διαφορά εργασίας δεν μπορεί να υποβληθεί στη διαιτησία.



0 1- αντιπροσωπευτικές συνδικαλιστικές οργανώσεις που έ- 
χουν δικαίωμα να συνάπτουν συλλογικές συμβάσεις εργασίας έ
χουν παράλληλα και το δικαίωμα να υποβάλλουν μια συλλογική 
διαφορά ερ:γασίας στη διαιτησία. Η διαδικασία της- διαιτητικής 
επίλυσης της διαφοράς τίθεται σε κίνηση ύστερα απά> σχετική 
αίτησνη μιας τουλάχιστον από τις συνδικαλιστικές οργανώσεις 
(εργοδοτών η εργαζομένων), που νομιμοποιούνται στην υποβολή. 
Δικαίωμα υποβολής, χωρίς μάλιστα να προηγηθεί η διαδικασία 
ττΚ  προδικασίας έχει και ο υπουργός εργασίας,αλλά μόνο στις 
περιπτώσεις εκείνες όπου υπάρχει κίνδυνος κλονισμού της δημό
σιας τάξης και της εθνικής οικονομίας.

Η αίτηση απευθύνεται στην αρμόδια Επιθεώρηση του Υπουρ
γείου Εργασίας και συνοδεύεται από δικαιολογητικά που προ
βλέπει το άρθ. 5 παρ. I ν.δ. 186/1969. Από το στάδιο αυτό 
αρχίζει η προδικασία της διαιτητικής επίλυσης.

Η αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Εργασίας μέσα σε 5 η— 
μέρες από την υποβολή της σχετικής αίτησης ορίζει έναν υπάλ
ληλο· ως εισηγητή, ο εισηγητής ελέγχει κατ’αρχήν το νομότυπο 
της υποβολής της αίτησης και καλεί τα ενδιαφερόμενα μέρη να 
να υποβάλλουν τις απόψεις τους αναλαμβάνοντας το έργο της 
συνδιαλλαγής. Αν ο· εισηγητής πετύχει τη συμφώνία, τότε συντά- 
σε ι σχετική έκθεση·,; η οποία αποτελεί τη βάση για τηιν υπογρα
φή της συλλογικής σύμβασης εργασίας.

Αν η μεσολάβηση του εισηγητή δεν αποφέρει κανένα αποτέ
λεσμα, τότε ·. η διαδικασία προχωράει ως εξής*

Μέσα σε 3 ημέρες από την ακρόαση των απόψεων των ενδια-
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φερομένων μερών συντάσσεται έκθεση, η οποία διαβιβάζεται στο 
αρμόδιο να εκδικάσει τη δ ιαφορά. Διοικητικό δ ι αιτητικό Δικαστή
ριο·

'Οταν όμως για τη διένεξη αρμόδιο είναι πρωτοβάθμιο δι
αιτητικό δικαστήριο της Αθήνας η του Πειραιά, τότε ακολου
θεί ένα ακόμη στόιο προδικασίας. Η έκθεση που συντάσσει ο ει- 
σηγητής διαβιβάζεται στην υπηρεσία μελεπών του Υπουργείου Ερ
γασίας όπου ο αρμόδιος υπάλληλος συγκεντρώνει κάθε σχετικό 
στοιχείο για τα οικονομικά καα κοινωνικά στοιχεία που ενδε
χομένως μπορούν να επηρεάσουν την επίλυση της δια(?οράς. Μέ
σα σε τακτή προθεσμία λίγων ημερών ο αρμόδιος υπάλληλος πρέ
πει να κάνει νέα προσπάθεια συνδιαλλαγής η παραπέμψει την υ
πόθεση στο αρμόδιο πρωτοβάθμιο διαιτητικό δικαστήριο της Αθή
νας ή του Πειραιά.

ιο ικητ ικά_δ ιαιτητικά_δ ι-
κασίΒΕΑ^Λ α · Για την επίλυση των παραπάνω διαορορών η πολιτεία 
προέβλεψε ειδικά-όργανα, τα Διοικητικά Διαιτητικά Δικαστήρια 
δύο βαθμών, τα πρωτοβάθμια και τα δευτεροβάθμια.

Σε κάθε πρωτοδικείο, στην έδρα του οποίου υπάρχει Γρα
φεία Επιθεώρησης Εργασίας, 0 ν. 3239/55 ίδρυσε τετραμελές 
Πρωτοβάθμιο Διοικητικό Διαιτητικό Δικαστήριο (Π.Δ.Δ.Δ.) που 
απαρτίζεται από:
- ένα πρόεδρο πρωτοδικών (Πρόεδρος)
- έναν υπαάλληλο του Υπουργείου Εργασίας
- έναν εκπρόσωπο· των μισθωτών
- έναν εκπρόσωπο των εργοδοτών.



Μέσα σε 5 ημέρες από την διαβίβαση της έκθεσης του ει
σηγητή, ο Πρόεδρος του δικαστηρίου καλεί τα μέλη σε συνεδρία
ση. Το δικαστήριο βρίσκεται σε απαρτία αν είναι παρόντα 3 α
πό τα μέλη του, στα οποία.όμως πρέπει απαραίτητα να συγκα
ταλέγεται ο Πρόεδρός του.

Η διαδικασία ενώπιον του δικαστηρίου είναι δημόσια και 
δεν δεσμεύεται από κάποια ορισμένη δικονομία. Τ'ο: δικαστήριο 
εκτιμά ελεύθερα κάθε στοιχείο που μπορεί να κριθεί χρήσιμο 
για την επίλυση της διαφοράς, ακούει τις απόψεις των ενδια
φερομένων, μπορεί να ορίζει πραγματογνώμονες, να ζητεί στοι
χεία από δημόσιες υπηρεσίες, να κάνει αυτοψίες.

Η διάσκεψη του δικαστηρίου είναι μυστική κα ι η αποφάν
σεις του λαμβάνονται με; πλειοψηφία. Σε περίπτωση ισοψηφίας 
επικρατεί η ψήφος του προέδρου. Το δικαστήριο· είναι υποχρεω
μένο να εκδώσει την απόφασή του μέσα σε 5 ημέρες από την πρώ
τη συνεδρίαση. Με απόφαση του Προέδρου η προθεσμία αυτή μπο
ρεί να παραταθεί το πολύ μέχρι τον διπλάσιο χρόνο·. Οι αποφά
σεις κοινοποιούνται από το δικαστήριο στους ενδιαφερομένους 
και. στο Υπουργείο Εργασίας.

β. Ε απόφαση του πρωτοβάθμιου διαιτητικοί δικαστηρίου 
μπορεί να προσβληθεί με έφεση ενώπιον του Δευτεροβάθμιου Δι
οικητικού ΔΜαιτητικού Δικαστηρίου (Δ.Δ·Δ·Δ·).

Με νόμο 3259/55 έχουν συσταθεί 6 δευτεροβάθμια διοικη
τικά διαιτητικά δικαστήρια που εδρεύουν στην Αθήνα, τον Πει
ραιά, τη Θεσσαλονίκη, τη Λάρισα·,; τιφν πάτρα και τα Χανιά, κά
θε Δ·Δ.Δ·Δ. απαρτίζεται από;



- έναν πρόεδρο Ξφετών ή Εφέτη (πρόεδρο)
- έναν υπάλληλο του Υπουργείου Εργασίας
- έναν μόνιμο εργοδοτικό μέλος (εκπρόσωπος των βιομηχάνων)
- ένα εναλλασσόμενο εργοδοτικό μέλος (ανάλογα με το επάγγε^ 

λμα που αφορά η διένεξη)
- ένα τακτικό εργατικό μέλος και
- ένα εναλλασσόμενο εργατικό μέλος.

Η απόφαση του Π.Δ·Δ·Δ. μπορεί να προσβληθεί με έφεση 
ενώπιον του Δ.Δ.Δ.Δ. μέσα σε ανατρεπτική προθεσμία 8 ημερών 
από την κοινοποίηση της απόφασης, η  έφεση αναστέλλει την εκτέ< 
λεση της απόφασης.

Το Δ.Δ.Δ.Δ. είναι υποχρεωμένο μέσα σε 5 ημέρες από τη 
στιγμή που θα υποβληθεί σ'αυτό η έφεση να συνέλθει και να 
εξετάσει την υπόθεση. Η διαδικασία που ακολουθείται είναι η 
ίδια με εκείνη του πρωτοβάθμιου. Η ιδιαιτερότητα που υπάρχει 
εδώ, είναι η υποχρέωση παρουσίας στις συνεδριάσεις του Δ.Δ. 
Δ·Δ· ενός αντιπροσώπου του Υπουργείου Συντονισμού , ο οποίος 
πρέπει ν’αναπτύσσει τις απόψεις του.

Το Δ.Δ.Δ.Δ. βρίσκεται σε απαρτία όταν είναι παρόντα τέσ
σερα τουλάχιστον μέλη του, στα οποία όμως πρέπει να συγκατα
λέγεται υποχρεωτικά και ο Πρόεδρος. Οι αποφάδεις και εδώ παιρ· 
νονται με πλειοψηφία και σε περίπτωση ισοψηφίας επικρατεί η 
Ψήφος του Προέδρου και κοινοποιούνται στα ενδ ιαφερόμενα. μέ
ρη και το Υπουργείο Εργασίας.

γ. Οι αποφάσεις των διαιτητικών δικαστηρίων επέχουν θέ
ση συλλογικών συμβάσεων εργασίας και για το λόγο αυτό, σε θέ-



ματα καταγγελίας, κήρυξης τους ως υποχρωτικων και παράτα
σης της ισχύος τους» ισχύουν οι κανόνες που διέπουν τις συλ— 

λογικές σύμβασης εργασίας.
Με απόφαση του υπουργού εργασίας» οι αποφάσεις των δι

αιτητικών δ ικαστ.ηρίω.ν δημοσιεύονται στην Εφημερίδα της Κυ— 
βερνήσεως, χρονικό σημείο απο το οποίο και αρχίζουν να ισ
χύουν. Αν δεν μεσολαβήσει η ενέργεια αυτή του υπουργού, οι 
αποφάσεις των διαιτητικών δικαστηρίων μπορούν να κατατεθούν 
από1 τα ενδιαφερόμενα μέρη στο Ειρηνοδικείο.

Πριν κλείσομε και το^ύτη την παράγραφο; πρέπει να σημειώ
σουμε μια σημαντικότατη συνέπεια της υποβολής μιας συλλογι
κής διαφοράς στη διαιτησία. Από τη στιγμή που θα υπάρξει η 
γραπτή ανακοίνωση της έκθεσης του αρμοδίου εισηγητή με την 
οποία βεβαιώνεται η αποτυχία της συνδιαλλαγής που επιχεί
ρησε μεταξύ των αντιπάλων πλευρών και της παραπομπής της 
διαφοράς στη διαιτησία, απαγορεύεται για χρονικό· διάστημα 
45 ημερών (και αν υποβληθεί έφεση για χρονικό διάστημα 6θ 
ημερών) κάθε προσπάθεια των ενδιαφερομένων να εκβιάσουν για 
τους εαυτούς των ευνοϊκή λύση της υπόθεσης. Εδώ υπάγεται κά
θε απεργιακή κινητοποίηση, κάθε διακοπή εργασίας, κάθε φα- 
νερη μείωση της απόδοσης κλπ. Υπάρχει δηλαδή μετά την παρα
πομπή της υπόθεσης στη διαιτησία υποχρέωση' ειρήνης μεταξύ 
αντιπάλων μερών.Απεργία που κηρύχτηκέ και βρίσκεται σε εξέ
λιξη μετά την υποβολή της διαφοράς στη διαιτησία πρέπει να 
ανασταλεί. Αν συνεχίσει θεωρείται παράνομη.

5Ξί^!^2ΐ3_§122θ£ών_πο υ_δε ν_αποτελουν_συλλογ_ικές_δ ια^ο^ε ς_.



Τα διαιτητικό δικαστήρια που γνωρίσαμε παραπάνω είναι αρμό
δια, όπως είδαμε, για την επίλυση συλλογικών διαφορών εργα
σίας.. Τι γίνεται όμως με τις διάφορός εκείνες που δεν υπά
γονται στην έννοια της συλλογικής διαφοράς,* Τι γίνεται στιφν 
περίπτωση εκείνη όπου σε μια επιχείρηση οτ εργαζόμενοι δια
φωνούν με την εργοδοτική πλευρά στην επίλυση κάποιου θέμα
τος που τους απασχολεί; Σε τούτη την περίπτωση προβλέπεται 
μια διαδικασία παράλληλη με εκείνη της διαιτησίας.

0.6 συνδικαλιστικές οργανώσεις (πάντα οι αντιπροσωπευτι>τ 
κές) μπορο»ύν να ζητήσουν από τον αρμόδιο επιθεωρητή εργασίας 
τη σύσταση μιας τριμελούς επιτροπής που στόχο θα έχει τη συμ
βιβαστική επίλυση της διαφοράς«*. Η επιτροπή αυτή απαρτίζεται
από έναν εκπρόσωπο- των εργαζομένων, έναν εκπρόσωπό των έργο-

/  /δοτών και από τον επιθεωρητή εργασίας που είναι και ο πρό

εδρός της.
'Εργο της επιτροπής είναι συμβιβαστική επίλυση της διαφο

ράς και για το σκοπό- αυτό εξετάζει όλα τα κατα την κρίση της 
σημαντικά στοιχεία πο;υ συνθέτουν τη διάφορά και προσπαθεί 
να συμβιβάσει τις αντιτιθέμενες απόψεις. Με το· στάδιο αυτό 
συμβιβασμού επιδιώκεται η επίλυση απλών διάφορων που δεν α 
φήνονται έτσι να εξελιχθούν σε συλλογικές διαφορές ε,ργασίας 
και να παραπέμπο-ντα ι στα διαιτητικά δικαστήρια, Η επιτροπηι 
για όλες τις συσκέψεις της και τα στοιχειά που συγκεντρώνει 
κρατά πρακτικά (πρωτόκολλα), τα οποία αν έχουν θετικό απο
τέλεσμα μπορούν να καταγγέλονται χωρίς την τηρηση κάποιας 

προθεσμίας από- τα ενδ ιαφερόμενα μέρη.
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Ε Ν Ν Ο Ι Ε Σ  Π Ο Τ  Ξ Χ Ο Τ Ν  Α Μ Ε Σ Η  Η 
Ε Μ Μ Ε Σ Η  Σ Χ Ε Σ Η  Μ Ε  Τ Η Ν  Α Μ Ο Ι Β Η  

Τ Ω Ν  Ε Ρ Γ Α Ζ Ο Μ Ε Ν Ω Ν

Η ανθρώπινη δύναμη ως ενέργεια μετριέται με το χρόνο. 
Και η ανθρώπινη αντοχή, είναι πεπερασμένη. Συνεπώς, αν ληφ- 
θε ί υπόψη ότι οι οικονομικές: ανάγκες του ανθρώπου είναι α
περιόριστες·, η συνεχείς προσπάθεια, είτε με τη θέληση του, 
προκεΐμένου ν'απόκτησει περισσότερα χρήματα, είτε με την 
πίεση του εργοδότη, θα οδηγούσε τον εργαζόμενο· σε εξάντλη
ση και θα έθετε σε κίνδυνο την υγεία, και την ψυχική ισορρο
πία. Γι’αυτό και ένα από τα πρώτα_μέτρα κοινωνικής πολιτι
κής των κρατών ήταν ιφ καθιέρωση και αυστηρή τήρηση των χρο
νικών ορίων εργασίας. Ενδεικτικό είναι ότι από πολύ ενωρίς, 
ήδη από το 1919* ψηφίστηκε με πρωτοβουλία-.της Διεθνούς Εργα— 
σίαςδιεθνής σύμβαση για τα ανώτατα χρονικά όρια εργασίας.

Με τον -όρο " χρονικά όρια εργασίας " ενοούμε τη διά
ρκεια της ημερήσιας και εβδομαδιαίας απασχόλησης του εργα
ζομένου. Σα:ν ώρες ημερήσιας εργασίας "θεωρούνται μόνο οι 
πραγματ ικές, χωρίς να συμπερ ιλαμβάνονται. οι διακοπές ή τα 
διαλείμματα εργασίας, πάντως δεν θεωρείται διακοπή ή διά-.../ 
λειμμα\ „ η απομάκρυνση από την εργασία για σωματική ανάγκη, 
καθώς και η αναγκαστική απομάκρυνση απομάκρυνση από την ερ
γασία λογω καταφανούς κινδύνου. Για ελαφρό· πρόγευμα επιτρέ*··
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πεται,μόνο μια διακοπή, η οποία δεν πρέπει να υπερβαίνει 
μισή ώρα".

Το συνολικό ανώτατο ωράριο ημερήσιας καιεβδομαδιαίας 
πασχόλησης έχει σριστεί με νόμο του 1932 σε 8 ώρες ττην ημέρα 
και 48 ώρες την εβδομάδα. Η υπέρβαση,του νόμιμου ωραρίου κα
θημερινής απασχόλησης δεν είναι δυνατή, και όταν ακόμη συμ
φωνεί ο εργαζόμενος ή του παρέχονται οικονομικά κίνητρα, εκ
τός από ?ην περίπτωσή της απασχόλησης υπερωριακά.. πρόκειται 
για αναγκαστικό - προστατευτικό δίκαιο# Είναι όμως δυνατή η 
μείωση του ωραρίου, είτε εθιμικά, είτε με την ατομική σύμ
βαση εργασίας. 'Ηδη όμως με την πρακτική των συλλογικών συμ
βάσεων εργασίας το ανώτατο όριο εργασίας έχει μειωθεί στις·
40 ώρες την εβδομάδα, ενώ για τους υπαλλήλους των Τραπεζών, 
έχει ορισθεί στις 38 ώρες και 2ο'. Οι απασχολούμενοι στο Δη
μόσιο, τα ν.π. δ.δ. και τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκη
σης, με σχέση εργασίας ιδιώτικου δικαίου, ακολουθούν, το ωρά
ριο των μονίμων δημοσίων υπαλλήλων, οι οποίοι εργάζονται 37 
1/2 ώρες την εβδομάδα.

Μετά την εφαρμογή του 5/νθήμερου , οι εσωτερικές διαρυ- 
θμίσεις του ωραρίου γίνονται από τα ενδ ιαφερόνενα μέρη μέσα 
από τις ατομικές.,ή συλλογικές; διαπραγματεύσεις ή τους κανο
νισμούς εργασίας των εκμεταλλεύσεων και μπορεί' να είναι συ
νεχές ή διακοπτόμενο. **Ηδη στην περιοχή πρωτεύσας για λόγους- 
γενικότερους (καταπολέμησης του νέφους, εξοικονόμησης ενέρ
γειας κλπ.) με την παρέμβαση του υπουργείου εργασίας έχει 
καθιερωθεί το συνεχόμενο ωράριο λειτουργίας των κατάστημά-



των κατά την χειμερινή περίοδο·
Υπε^ερ^ασιακή_αμοι§η_. Η υπέρβαση του συμβατικού ωραρίου 

και μέχρι το ύφος των 48 ωρών που είναι το νόμιμο ωράριο κα
λείται υπερεργασία και αμοίβεται ιδιαίτερα με προσαύξηση του 
ωρομισθίου κατά 25ο/ο. 0 μισθωτός δεν έχει, υποχρέωση για υπε
ρεργασία, εκτός αν γεννηθεί ανάγκη για περισσότερη εργασία 
και το ζητησει ο εργοδότης. Αν η υπερεργασία συμπέσει και με 
νυκτερινή εργασία (ώρα 10.00 βραδυνη - 6.00 'πρωννη) η με Κυ
ριακή αργία η άλλη εξαιρέσιμη, τότε προστίθεται, στο̂  ήδη κα
τά 25ο/ο προσαυξημένο ωρομίσθιο, και προσαύξηση κατά 75ο/ο, 
ήτοι συνολικά Ι00σ/σ προσαύξηση.

4 Α“^ο2£τ ικ^_τη£_υπε£ε£γασία£__είναι_ΐ]_έννο ια_ττ]ς_υπε^ω- 
ρ,ίας^ Υπερωριακή; απασχόληση έχομε για εργασία που προσφερε- 
ται μετά τη συμπλήρωση το'υ νόμιμου ωραρίου των48 ωρών την 
εβδομάδα και αμοίβεται με ειδική προσαύξηση το ύψος της ο
ποίας εξαρτάται από το είδος της υπερωριακης εργασίας.

με 5.0*0 '

Ι^_Γεν^κά_π2σοστά_για_νόμιμες_η_παράνομες_υπερωρίε ς

ΤΌ άρθρο ΐτου ν.δ. 435/76 ορίζει τα έξης:
"I. Μισθωτοί απασχολούμενοι νομίμως, πέραν των δι’εκάστην 
κατηγορίαν επιτρεπομένων ανωτάτων χρονικών ορίων διάρκειας 
της ημερησίας εργασίας, δικαιούνται αμοιβής δι’εκάστην ώραν 
τοιαύτης απασχαλήσεως ίσης προς το καταβαλλόμενον ωρομίσθιον 
ηυξημόνον:

α)κατά 25ο/ο δια τας μέχρι 6ο ωρών,



β)κατά 5θο/ο δια τας πέραν των 6ο και μέχρι των 120 
ωρών και

γ) κατά 75ο/ο δια τας πέραν των 12ο ωρών, ετησίως.
2. Βιζ πάσαν περίπτωσιν μη νομίμου υπερωριακης μπασ- 

χολήσεως ο μισθωτός δικαιούται από της πρώτης ώρας, πέραν 
των εκ των αρχών του αδικαιολογήτου πλουτισμού απατησεών 
του και ίσης προς Ι00ο/'ο του καταβαλλομένου ωρομισθίου 
του προσθετόν αποζημίωσιν.

3. Τυχόν ευνοΐ’κώτεροι δια τους μισθωτούς όροι, περιε- 
χόμενοι εις άλλας διατάζεις, συλλογικάς συμβάσεις εργασίας, 
κανονισμούς η ατσμικάς συμβάσεις εργασίας, δεν θίγονται υπό 
του παρόντος".

2. Μεχαλύτε2α^ποσσστά_^ια_νόμιμες υπεμωμίες

Βάσει ευνοικοτέρων, δικαιούνται για τις πρώτες 6ο ώρες 
νομίμου υπερωρίας προσαύξηση όχι 25ο/ο αλλά μεγαλύτερη οι 
εξής μισθωτοί μεταξύ άλλων;-

α) προσάύξηιση 3θο/ο δικαιούνται;.
Οι μισθωτοί καταστημάτων
Οι υπάλληλο ι των ΑΕ (πλη/ν β ιομη;χανικών), τραπεζών και 

γραφείων γενικά.
Ίϊό προσωπικό κινήσεως ΚΤΕΛ απλής φυλακής.
Οι μισθωτοί του ΟΑΣΟ.
Οι εργάτες βιομηχανικών εργοστασίων ρητινικών προΊ’ό>ντων 

Μεγαρ ίδος.

Οι υπάλληλοι και υπηρέτες γραφείων των εν Ελλάδι επι
χειρήσεων πετρελαιοειδών



β)
Οι
Οι
ύ )
Οι

μετάξης 
ποτέ ία„ 

Οι 
Οι.

πορ ία.ς 
Οτ

Προσαύξηση 35ο/ο δικαιούνται· 

υπάλληλοι Ναυτικών πρακτορίων ΓΓειραιώς 
υπάλληλοι» των πρακτορείων ποντοπλοίας Πειραιώς. 
Προσαύξηση 5θο/ο δικαιούνται:
εργαζόμενοι σε κλωστοϋφαντουργεία (ερίου, βάμβακος, 
κλπ.), νηματουργεία, σχοινοποτεία εν γίνει, καλτσο- 
πλεκτοφανελλοποιεία κα πλεκτήρια εν γίνει» 
εργαζόμενοι σε φομπηγά αυτοκίνητα και σε επιβατιγά 
τεχνίτες των εναερίων μεταφορών της πολιτική? αερό

λιθό γράφοι

Οι πυρηνελαιουργοί των απασχολούντων τρεις συνεχείς βάρ
διες εργοστασίων

Οι σπορ.ελαιουργοί 
Οι ταπητουργόί 
Οι στραγαλοπο ιοί
ΤΟ προοωπικό των βιβλιοχαρτοπωλείων Αθηνών - Πειραιώς — 

ΙΤεριχώρων για μια ώρα ημερησίως από 20 Σεπτεμβρίου ίως 20 ·
Οκτωβρίου...·

δ) Ηροσαύξηση 75ο/ο δικαιούνται οι μισθωτοί που απασχο
λούνται πίρχχν των επιτρεπόμενων ανωτάτων ορίων ημερησίων υ
πέρ ωρ ίων

%_^_κατα[3αλλομενο_ω£ομίσθιο_ως £άστ] της προσαύξησες

Σύμφωνα με την παραπάνω διάταξη του ν. 435/76, τα ποσο
στά της προσαυξήσεως για τις νόμιμες ή τις παράνομες υπερωρί
ες υπολογίζονται επί του καταβαλλομίνου ωρομισθίου του μισθω—
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τού.
Ως καταβαλλόμενο ωρομίσθιο νοείται εκείνο που προκύπτει 

βάση των τακτικών αποδοχών που δικαιούται ο μισθωτός κατά την 
ημέρα της υπερωριακής απασχολήσεώς του*

Ειδικότερα, στο καταβαλλόμενο ωρομίσθιο 
2ί“1 _2 1_£§;^ς_αποδοχέςΑ αν είναι τακτικές;α) ΤΡσ επίδομα ανθυ
γιεινής εργασίας β) Τ'α οικογενεικά επιδόματα γ) Το επίδομα 
πολυετίας δ) οι μισθολογικές παροχές σε είδος ε) Η αμοιβή 
σε ποσοστά, στ.) οι οικειο'θελε ίς μισθολογικές παροχές ζ) Η α
μοιβή για πρόσθετη εργασία εντός του νομίμου ωραρίου*

Αντίθετα, δεν συνυπολογίζονται στο καταβαλλόμενο ωρο
μίσθιο οι εξής παροχές επειδή δεν είναι μισθολογικές ή δεν 
είναι, τακτικές μισθολογικές ή δεν αντιστοιχούν στο· κανονικό 
ωράριο: α) οι παροχές εξ ελευθεριότητος του εργοδότη β) Η 
υπεργασιακή αμοιβή γ) Η υπερωριακή αμοιβή δ) Τα εεπιδόματα 
εορτών και αδείας.*

Παράλληλα προς τα ανώτατα όρια εργασίας ο νομοθέτης,. 
για τους ίδιους λόγους, έχει καθιερώσει υποχρεωτικές ημέ
ρες ανάπαυσης. Με την εφαρμογή του 5/νθήμερου ήδη καθιερώ
θηκαν δύο ημεραργίες την εβδομάδα (Σάββατο και Κυριακή ). 
Πέραν αυτών έχουν οριστεί από το νόμο και οι εξής υποχρεω
τικές αργίες· η 25η Μαρτίου, η Δευτέρα του Πάσχα,' η Ι5η Αυ— 
γούστου και η 25η Δεκεμβρίου· (τα Χριστούγεννα). Ως προαιρε
τικές αργίες, κατά την κρίση του εργοδότη, έχουν οριστέί η 
Πρωτομαγιά και η 28η Οκτωβρίου. Σημειώνεται ότι κατά την Με
γάλη Παρασκευή απαγορεύεται μέχρι τη Ι.ΟΟ'η ώρα η λειτουργία/



των καταστημάτων και η απασχόληση των μισθωτών. Σε επίπεδο 
τοπικού ενδιαφέροντος έχουν καθιερωθεί επίσης ορισμένες- αρ
γίες,' όπως, π.χ·, Κωνσταντίνου και Ελένης, Αγ. Σπυρίδωνα 
κλπ.

Εκτος από τις- υποχρεωτικές αργίες, που αναφέραμε ηδη, 
κι άλλες αργίες καθιέρωσε η πρακτική (το έθιμο) για τα δημό 
σια καταστήματα, τις τράπεζες και επιχειρήσεις, όπως, π.χ.» 
η Ιη του έτους, τα θεοφάνετα, η Καθαρή Δευτέρα, η δεύτερη 
ημέρα των Χριστουγέννων και η πεντηκοστή.

Για κάθε ώρα απασχολήσεις του μισθωτού κατά Κυριακή ή 
κατά εξαιρέσιμη εορτή ή κατά την νύκτα, οφείλεται το ωρομί
σθιό του, καθώς και προσαύξηση 75ο/ο· (για τις Κυριακές ή εο
ρτές) ή 25ο/ο (για τις νύκτες), η οποία υπολογίζεται επί του 
νομίμου ωρομισθίου.

Εαν ο μισθωτο'ς εργάζεται νόμιμα και. τακτικά κατά τις 
Κυριακές- ή τις εξαιρέσιμες εορτές ή τις νύκτες, τότε η τα*·...· 
κτική αμοιβή που δικαούται για την απασχόλησή του αυτή προ- 
σμετρείται για τον καθορισμό του καταβαλλομένου ωρομισθίου 
του, βάση του οποίου υπολογίζεται η βασική αμοιβή για τις 
νόμιμες υπερωρίες του και η προσαύξηση για τις νόμιμες ή 
παράνομες υπερωρίες του, είναι δε δυνατόν να προσμετρείται 
και για τον καθορισμό της βασικής αμοιβής γιαπαράνομες υπε
ρωρίες. ,

Επίσης προσμετρείται 
κές, εορτές ή νύκτες, που

και η συμβατική αμοιβή για Κυρία- 
είναι μεγαλύτερη από τη νόμιμη.



Δεν προσμετρείται όμως η συμβατική αμοιβή που παρέχεται για 
την κάλυψη τυχόν αξιώσεων του μισθωτόύ για απασχόλησή τους ■ 
κατά Κυριακές, εορτές ή νύκτες.

Κατά μια άποψη, δεν προσμετρείται η νόμιμη αμοιβή για 
τις Κυριακές, εορτές ή νύκτες για τον καθορισμό της αμοιβής 
των υπερωριών που δεν έγιναν κατά τις Κυριακές, εορτές ή 
νύκτες.

__ΐσότΐ]τα αμο ιβής_ανδρων_και_γυνα_ικω^^^
Το άρθρο ιΐ9 της Συνθήκης της ρώμης καθιερώνει την ισό- 

,τητα αμοιβής ανδρών και γυναικών για ίση εργασία.
Στην; εφαρμογή της Κοινοτικής αυτής διατάξεως δημιουρ- 

γήθηκε το ζήτημα της έννοιας της "ίσης αμοιβής" και ειδικό
τερα- αν αυτή περιορίζεται στις περιπτώσεις που άνδρες και 
γυναίκες εργάζονται ταυτόχρονα στον ίδιο εργοδότη η αν η 
σύγκριση μπορεί να γίνει με την αμοιβή που προγενέστερα κα
τέβαλε ο εργοδότης σε άνδρα που απασχολούνταν στην- ίδια ερ
γασία. Για την ερμηνεία της διατάξεως το Ανώτερο Αγγλικό Δι
καστήριο του Λονδίνου εφαρμόζοντας το άρθρο 117 της Συνθή
κης, ζήτησε την έκδοση ερμηνευτικής αποφάσεως από το Δικά- . 
στήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.

Επί της αιτήσεως αυτής εκδόθηκε η από 27 Ιίαρτίου 1979 
απόφαση του Δ.Τ2.Κ. με οποία έγινε δεκτό οτι η έννοια της
διατάξεως περί ίσης αμοιβής είναι ότι τέξ μέλη- κράτη της Κοι
νότητας υποχρεούνται να εξασφαλίσουν.:,και διατηρήσουν την αρ
χή της ισότητας της αμοιβής ανδρών και γυναικών για όμοια 
εργασία, δίχως τούτο να σημαίνει ότι για την εφαρμογή της



διατάξεως χρειάζεται να ληφθούν και ειδικά νομοθετικά μέτρα 
από τα μέλη - κράτη. Γιατί η διάταξη εφαρμόζεται αμέσως και 
ευθέως ως Κοινοτικό δίκαιο και συνεπώς τα εθνικά Δικαστήρια 
οορείλουν να εξετάσουν την ύπαρξη τυχόν δυσμενών διακρίσεων σε 
βάρος της αμοιβής των γυναικών με τη βοήθεια ¡των κριτήριων 
της ταυτότητας της εργασίας καιτης ισότητας της αμοιβής. Σύμ
φωνα με την απόφαση τα κριτήρια αυτά δεν μπορούν να περιορι- 
σθούν με βάση την εργασία του ίδιου χρονικού διαστήματος. Συ
νεπώς αν ο εργοδότης για την ίδια εργασία κατέβαλε προγενέ
στερα μεγαλύτερο μισθό στον άνδρα μισθωτό, την αμοιβή αυτή 
δικαιούται και η γυναίκα που τον διαδέχθηκε. Εκτός· αν μεσο
λάβησαν άλλοι παρ<£γΌ·ντ.$ς που είναι άσχετοι με τη διάκριση με
ταξύ εργασίας ανδρών και γυναικών, οπότε πρόκειται για πραγμα·*- 
τικό ζήτημα, το οποίο υπόκειται στην εκτίμηση του Εθνικού Δι
καστηρίου. Το Δ.Ε.Κ. προχώρησε και παραπέρα με τη διατύπωση, 
ως γενικής ερμηνευτικής αρχής, το ότι η γυναίκα μπορεί να δι- 
εκδικήσει όχι μόνο την αμοιβή που ο; εργοδότης κα-ίέβαλε προη
γούμενα στον άνδρα μιόθωτσ· για την ίδια εργασία, αλλά και αυ
τή που θα μπορούσε να αξιώσει, αν ήταν άνδρας, με βάση τις 
διαμορφωθείσες νέες συνθήκες. Με άλλα λόγια η σύγκριση για 
να διαπιστωθεί το ισάξιο της αμοιβής της γυναίκας προς την 
αμοιβή του άνδρα θα γίνει στην κάθε περίπτωση με τα κριτήρια 
που προσδιορίζουν τον ανδρικό μισθό σε ορισμένο τόπο και χρό
νο, ανάλογα με τις εκάστοτε περιστάσεις και τις τοπικές ή ε
πιχειρησιακές σηνήθειες.

Την ίδια ερμηνεία στο άρθρο 119 της Συνθήκης της ρώμης



¿δώσε το Δ.Ε.Ε. και με τη νεώτερη απόφαση του της Ι3-3-Ι97Ι.
Η δοθείσα απδ το Δ.Ε.Ε. ερμηνεία είναι δεσμευτι.κή για 

τα Ελληνικά Δικαστήρια σύμφωνα με το άρθρο 177 της Συνθήκης 
της Ρώμης, προκειμένου όμως για την εφαρμογή της αρχής της 
ίσης μεταχειρίσεως των μισθωτών, που απορέει από το άρθρο 
288 Α.Ε., ισχύουν όσα έχουν αναφερθεί στον Α/Ι τόμο παρ. 98 
σελ. 227επομ., εκτός άν η ίση μεταχείρηση αναφέρεται σε γυ
ναίκα σε σχέση με την αμοιβή του άνδρα, οπότε θα εφαρμοσθούν 
οι διατάξεις του άρθρου 119 της Συνθήκης της ρώμης, όπως ερ
μηνεύτηκαν από το Δ.Ε.Ε.

I νν 212 _ h 21 k 2τ Ώ ̂  ̂
Λογιστής θεωρείται* α)Αυτός ο σπο'ίος είναι υπέυθυνος για 

την κατεύθυνση την παρακολούθηση καιτην εφαρμογή όλου του λο
γιστικού συστήματος σε κάθε ιδιωτική επιχείρηση, εκμετάλλευ
ση, ίδρυμα ή σωματείο ή β) αυτός ο οποίος τηρεί τα προβλεπό- 
μενα , από τον εμπορικό ,νόμο και τον Εώδικα Φορολογικών Στοι
χείων, λογιστικά βιβλία ακόμη και αυτά τηρούνται σε κινητά 
φύλλα. Σαν τέτοια βιβλία θεωρούνται εκείνα στα οποία λαμβά
νουν χώρα κάθε μέρα οικονομικές πράξεις σε κάθε επιχείρηση 
εκμετάλλευση, ίδρυμα. Αυτά τα βιβλία τηρούνται σε κατηγορίες 
(ημερολόγιο ταμείου, ημερολόγιο διαφόρων πράξεων, ημερολόγιο 
εμπορευμάτων, ημερολόγιο: αξιών κλπ.) στα οποία καταχορούνται 
τα απογραφόμενα περουσιακά στοιχεία και ισολογισμοί. Τήρηση 
αυτών των βιβλίων δεν αποτελεί η απλή αντιγραφή καταχώρησης 
των εγγραφών, αλλά η ανάλυση της οικονομικής πράξεις, η λο-



γιστική διατύπωση αυτής και η καταχώρηση της ανάλογης εγγρα-?^ 
φής στο οικέίο ημερολόγιο η η μια από τις ενέργειες αυτές ό
που υφίσταται κατανομή της εργασίας.

Ως λογιστές επίσης θεωρείται και α) οι κοστολόγοι β) οι 
προϊστάμενοι προμηθειών και διαχειρίσεων των Νοσηλευτικών ι
δρυμάτων (ΝΠΙΑ) γ) οι πτυχιούχοι των σχολών ΑΣ0Ε3'ν ΔΒΣ, ΠΑΣΠΕ 
ΠΟΕ και ΟΠΕ οι οποίοι υπηρέτησαν συνολικά 5 χρόνια ως βοηθοί 
λογιστές πριν ή μετά τη λήψη του πτυχίου ή για τρία χρόνια με 
τά τη λήψη του πτυχίου και δ) οι πτυχιούχοι του τμήματος λο
γιστών των ανωτέρων σχολών Στελεχών Επιχειρίσεων ΚΑΤΕΕ» οι 
οποίοι υπηρέτησαν συνολικά επί οκταέτία ως βοηθοί λογιστές 
πρίν ή μετά τη λήψη του πτυχίου ή επί εξαετία μετά τη λήψη ; 
του πτυχίου.

2Λ^Βννο ¿α_του_§οΐ]θου_λο]ι; ιστή'
Ως βοηθοί λογιστές θεωρούνται οι απασχολούμενοι υπό τις 

κατευθύνσεις και οδηγίες των υπέυθυνων λογιστών στα λογιστή
ρια για την τήρηση και ενημέρωση των λογιστικών βιβλίων και 
τη σύνταξη καταστάσεων ή άλλων εγγραφών έχοντας ανάλυση και 
λογιστική διατύπωση των οικονομικών πράξεων άρρηκτα συνδεό
μενη με τα λογιστικά βιβλία στα οποία, καταχορούνται κατά 
πλήρη αντιγραφή ήπεριληπτικά ύστερα από τις οδηγίες του υ
πεύθυνου λογιστή ανεξάρτητα από το μέσο που χρησιμοποιήται 
(με το χέρι ή με τη χρήση ηλεκτρονικής μηχανής).

,Οΐ)
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Μ Ε Υ ρ· Τ Σ Η Μ Ε "Ρ Α

ο οΙϊ2_̂ Ι_Ι-2_5__19§ϊ
Σύμφωνα με την απόφαση Ι4Ι06/8Ι του Υπουργείου Εργα

σίας "κηρυξις εκτελεστής της υπ’αριθ. 27/81 αποφάσεως του 
λαλα Αθηνών περί των όρων αμοιβής και εργασίας των λογιστών 
και βοηθών λογιστών απάσης της χώρας" τα συμμβαλλόμενα μέρη 
είναι: αφ’ενός των : Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών, Συνδέ
σμου ΑΕ και ΕΙΤΕ, Γενικής Συνομοσπονδίας Επαγγελματ ιών και Βίο- 
τεχνών Ελλό:δος, πανελληνίου Ε'ύώσεως Διπλωματούχων Μηχανικών 
και εργοληπτών Δημ. 'Εργων, Ενώσεως Ελλήνων Εφοπλιστών, πα
νελληνίου ομοσπονδίας Ξενοδόχων, πανελληνίου Ενώσεως Συνδέσ
μων Εργοληπτών Δημ. 'Εργων, Εμπορικών Συλλόγων Αθηνών - Πει
ραιώς - Θεσσαλονίκης, Ενώσεως Συγχρόνου Γενικών Κλινικών Αθη
νών, Ενώσεως ιδιωτικών Κλινικών Πειραιώς- προαστίων και Πανελ- 
,ληνίου Συνδέσμου Εξαγωγέων και αφ’ετέρου της Πανελληνίου Ομο
σπονδίας Λογιστών

Τα κατωτα όρια μηνιαίων βασικών μισθών των Λογιστών αμφο— 
τέρων των φυλών, καθορίζονται ως ακολούθως·



Από Από

Κατά τα ότη υπηρεσίας Ι-Ι-8Ι Ι-7-8Ι

Ιον & 2ον 15.850 1 6 . 6 0 0

3ον & 4ον 16.988 18.120
5ονι & βον 18.242 19.458

7ον & 8ον • 19.688 21.000
9ον & ΙΟον 20.982 22.380
ΙΙον & ΐ2ον 21.994 23.460
ΐ5ον & 14ο ν 23.417 . 24.978
ΐ5ον & ΐ6ον 24.750 26.400
ΐ7ον & 18ον 26.005 27.738
19ον & 20ον 27.338 29.ΐ6θ
2 Ιον 27.900 29.76ο
22ο ν 28.463 ο•Ο

23ο ν 29.025 30.96ο
24ον 29.532 31.500
25ον 30.038 32.040
26ο ν 30.544 32.580
27ον 31.050 33.120
28ον 3Ι.6Ι3 33.72ο
29ο ν 32.119 34.26ο

. 3θον 532.625 34.800
3ΐον 33.188 35.400
32ο ν 33.766 36.018
33ον 34.369 36.66ο
34ον 34.931 37.26ο
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Από Από
Κατά τα έτη υπηρεσίας ΜC01ι—- 11-1 Ι-7-8Ι
55ον 55.550 57.920

Τα κατώτερα όρια βασικών μηνιαίων μισθών των βοηθών
λογιστών αμφοτέρων των φύλων, καθορίζονται ως ακολούθως
Κατά την πρόσληψη και μέχρι τη συμπλήρωσή του 2θου έτους
της ηλικίας από Ι-Ι-8Ι μέχρι 50-6-81 δρχ 15.550 και από
Ι-7-8Ι και εφεξής δρχ 14.500

Από Από
Κ<?τά τα έτη υπηρεσίας Ι-Ι-8Ι Ι-7-8Ι

Ιον & 2ον 14.000 14.700
5ον & 4ον 14.450 15.250
5ον & 6ον 15.500 16.050
7ον & δον 15.807 1 6 .8 6ο
9ον ¿1- ΙΟον 16.765 17.880

!ΙΙον & Ι2αν 17.607 18.780
ΐ5ον & ΐ4ον 18.675 19.920
ΐ5ον & ΐ6ον 19.575 20.880
17ον & 18ον 20.194 21.540
ΐ9ον & 20ον 20.982 22.580
2ΐον 2ΐ.6ο6 25.046
22ο ν 22.165 25.640
25ον 22.669 24.180
24ο ν 25.252 24.780
25ο ν 25.850 25.440
26ον 24.56ο 25.980



Από Απο
τά τα έτη υπηρεσίας Ι-Ι-8Ι Ι-7-8Ι
27σν 24.919 26.580
28ο ν 25.487 27.186
29ο ν 26.005 27.738
3θον 26.607 28.380
3 Ιον 27.113 28.920
32ον 27.623 29.464
33ον 28.140 30.016
34ον 28,688 30.600
35ον 29.194 31.140

Οι λογιστές και οι βοηθοί λογιστές απασχολούμενοι και
σαν ταμίες (Εισπράξεις, πληρωμές.χρηματικών ποσών), δικαι
ούνται επίδομο; διαχειριστικών λαθών ποσοστού 5ο/ο επί των 
παραπάνω βασικών μηνιαίων μισθών.

Στους άνδρες έγγαμους λογιστές και βοηθούς λογιστές 
χορηγείται επίδομα γάμου ποσοστού Ι0ο/ο ασχέτως αν η σύζυ
γος εργάζεται η συνταξιοδοτείτα ι και επίδομα τεκνών ποσοστού 
5ο/ο για κάθε τέκνο- και μέχρι τρία, το ποσοστό αυτό υπολογί
ζεται επί των παραπάνω καθορισμένων βασικών μηνιαίων μισθών. 
Το: επίδομα γάμου χορηγείται και στις γυνάίκες μισθωτούς, ε<:ρ' 
όσον ο σύζυγος δεν εργάζεται και δεν συνταξ ιοδοτε'ίται. Το ε
πίδομα τέκνων χορηγείται και στις διαζευγμένες η χήρες γυ
ναίκες μισθωτούς. Το επίδομα τέκνων χορηγείται και στις έγ
γαμες μητέρες, έστω κι αν ο σύζυγος εργάζεται ή συνταξιοδο— 
τείται, υπό την προϋπόθεση ότι αυτός δεν εργάζεται στον ίδιο



εργοδότη , Σσ.υτή την περίπτωση ο μισθωτός για τον παραπάνω 
λόγο δεν λαμβάνει το επίδομα τέκνων από τον εργοδότη αλλά 
από τον ΔΛΟΕΜ,η παρούσα ρύθμιση δεν καλύπτει το επίδομα τέ
κνων για την παραπάνω κατηγορία μισθωτών γυναικών.

Το επίδομα τέκνων χορηγείται μέχρι τη συμπλήρωσή για 
τα μεν αγόρια του 18ου έτους, ι:για δε τα κορίτσια ανεξαρτήτως 
ηλικίας ετρόσον είναι άγαμα και δεν εργάζονται. Εάν τα αγόρια 
σπουδάζουν σε Ανώτατες η Ανώτερες σχολές το επίδομα παρατεί- 
νεται μέχρι τη συμπλήρωση του 25ου έτους της ηλικίας τους. Ο 
εργαζόμενος μέσα σε 15 ημέρες από την πρόσληψή του ή γέννησης 
του τέκνου πρέπει να γνωστοποιήσει εγγράφος στον εργοδότη ότι 
επιλέγει για την καταβολή του επιδόματος τεκνών είτε τον εργο
δότη είτε τον ΔΛΟΞΜ.

Στους λογιστές και βοηθούς λογιστές απασχολούμενοι ευθέως 
και άμεσα με την σύνταξη του ισολογισμού θα χορηγείται κάθε έ«*> 
τος εντός μηνός από την περάτωση της συντάξεως του ισολογισμού, 
επίδομα ίσο προς το ήμιση ενός βασικού μηνιαίου μισθού.

Προϊστάμενος Λογιστηρίου επιχειρήσεως, ο οποίος έχει την 
ευθύνη του λογιστικού συστήματος ολόκληρης της επιχείρησης και 
απασχολεί τρεις λογιστές ή βοηθούς, λογισφές και άνω συμπεριλαμ- 
βαλο^μένου και του προΐ'σταμένου, δικαιούται προσαύξηση ΙΟο/ο ε
πί του βασικού μηνιαίου μισθού.

Στους πτυχιούχους οποιασδήποτε πανεπιστημιακής ή άλλης 
ισότημης σχολής ημεδαπής ή αλλοδαπής, χορηγείται επιστημονικό 
επίδομα ΐ8ο/ο επί του βασικού μηνιαίου μισθού. Το ίδιο επί
δομα αλλά σε ποσοστό ΐ3ο/ο χορηγείται και στους πτυχιούχους



τ°υ τμήματος Λογιστών Ανωτόρων Σχολών Στελεχών Επιχειρήσεων 
KATES.

Σε εκείνους που απασχολούνται σε νοσοκομεία, Νοσηλευτικό 
Ιδρύματα και κλινικός χορηγείται ειδικό νοσοκομειακό επίδο
μα 2θο/ο υπολογιζόμενο επί των παραπάνω βασικών μισθών.

Σε εκείνους που απασχολούνται σε Νοσοκομεία ή κλινικός
/

λοιμώδων νόσων, φυματολογικός, -'Σανατόρια*:, νευροψυχιατρικός, 
αντικαρκινικά νοσοκομεία, και Ινστιτούτα ή Τμήματα αυτών,
χορηγείται ειδικό επίδομα Ι0ο/ο υπολογιζόμενο επί των παρα-

*
πάνω βασικών μισθών.

Σε εκείνους που απάσχολούνται σε Νοσηλευτικά Ιδρύματα, 
Κλινικός και Νοσοκομεία, χορηγείται τρόφη, υπό την προϋπό
θεση ότι χορηγείται αυτή και στο> λοιπό διοικητικό προσωπικόν

Ως προϋπηρεσία των λογιστών λογίζεται η εργασία σε κάθε 
εργοδότη φυσικό ή νομικό πρόσωπο; ή και σε ιδιωτικό λογιστικό 
γραφείο που να λειτουργεί επισήμως.

Για τους βοηθούς λογιστός προσμετρε.ίτα ι κάθε προϋπηρεσία 
που όχει διανυθεί σε συναφή και ομότιμα καθήκοντα. Προϋπηρε
σία βοηθού λογιστού ως υπάλληλου γραφείου που προσμετρείται 
για τον υπολογισμό του μισθού βοηθού λογιστή, πρσσμετρείται 
και για τον υπολογισμό του μισθού του λογιστή, εάν ο μισθωτός 
όχει αποκτήσει την ιδιότητα του λογιστή.

Η προϋπηρεσία των νεοπροσλαμβανομό.νων μισθωτών αποδει- 
κνύεται από υπεύθυνη δήλωση των μισθωτών που κατατίθεται κα
τά την πρόσληψη στον εργοδότη1, συνοδευόμενη, σε προθεσμία 
τρίων μηνών από την πρόσληψη, από τα απαραίτητα πιστοποιη-



τικά.
Εντός τριών μηνών από την πρόσληψη και τη δήλωσή προσα

γωγής του πιστοποιητικού, η προϋπηρεσία λογίζεται αποδειχθεί- 
σα από την πρόσληψη και τη δήλωση.

Εάν από αυτά τα πιστοποιητικά απόδεικνύεται προϋπηρεσία 
μεγαλύτερη από αυτή που αναφέρεται στη δήλωση,ή υποβληθούν 
πιστοποιητικά προϋπηρεσίας, χωρίς να όχει κατατεθεί σχετική 
δήλωση, κατά την πρόσληψη, τότε.γεννάται το δικαίωμα υψηλό
τερου μισθού βάση αυτής της προϋπηρεσίας, αφού πρώτα κατα
τεθούν αυτά τα πιστοποιητικά.

Η προϋπηρεσία των μισθωτών που ήδη υπηρετούν εφ’όσον 
μέχρι'σήμερα δεν έχουν υποβάλλει σχετικά πιστοποιητικά, απο- 
δεικνύεται ματά τον ίδιο τρόπο μέσο δηλώσεώς, συνοδευόμενη - 
εντός τριμήνου από την δημοσίευση της δήλωσης απαραίτητων 
πιστοποιητικών, εφαρμόζονται κατά τα λοιπά ανάλογα των ανώ
τερων διατάξεων.

Τα πιστοποιητικά προϋπηρεσίας, αφού η εργασιακή σχέση 
έχει λυθεί, επιστρέφονται από τον εργοδότη στο μισθωτό.

Εξαιρούνται της παρούσας ρύθμισης; α) οι τράπεζες, β) οι 
επιχειρήσεις, εκμεταλλεύσεις και ιδρύματα που ισχύει κανονι
σμός βαθμολογικής και μισθολογικής εξέλιξης, ο οποίος είχε 
εγκριθεί με νόμο ή διάταγμα, μέχρι την έναρξη της ισχύος της 
παρούσας, γ) οι επιχειρήσεις, εκμεταλλέυσεις και ιδρύματα 
στα οποία η βαθμολογική και μισθολογική κατάταξη προπολεμι
κά ρυθμίζονταν από εσωτερικό κανονισμό,αργότερα εγκρίνονται 
από τη διοίκησή τους ή λαβαίνουν κατά οποιδήποτε τρόπο δη-



μοσιότητα λόγω της ομοιομορφίας της εφαρμογής , περί της 
υπ’αριθμόν 26531/48 απόφαση των Υπουργών οικονομικών και 
και Εργασίας, δ) Σύλλογοι, Σωματεία και ενώσεις αυτών, εκτός 
αυτών που τηρούν λογιστικά βιβλία ανάλογα προς τα προβλεπό- 
μενα από τον κώδικα Φορολογικών Στοιχείων για τη Β'κατηγορία 
τήρησης λογιστικών βιβλίων και ε) φο Δημόσιο, οι OTA και 
ΚΠΔΔ. Η εξαίρεση δεν ισχύει στις περιπτώσεις όπου οι εσω
τερικοί κανονισμοί επιτρέπουν την εφαρμογή των ομοιοεπαγγε- 
λματικών συλλογικών συμβάσεων εργασίας ή αποφάσεων διαιτησίας 

Οι παραπάνω καθοριζόμενοι βασικοί μισθοί ισχύουν για α£· 
πασχόληση κατά πλήρες και νόμιμο ωράριο ημερήσιας εργασίας.

Στους παραπάνω μισθωτούς χορηγείται σε περίπτωση γάμου 
άδεια με σημερινές αποδοχές. Η άδεια αυτή είναι άσχετη και δεν 
συμψηφίζεται προς την προβλεπόμενη από το ΑΪΓ 539/45.

Σε περίπτωση κατά την οποία ο γενικός δείκτης τιμών κα
τανάλωσης σημειώσει αύξηση μεγαλύτερη του 20 τοις εκατό., η 
υπερβάλλουσα το 2ο/ο δ ιαφορά«.. της αύξησης αυτής θα δοθεί από 
Ι-Ι-8Ι, υπολογιζόμενη όμως επί του κατώτατου όριου μισθού 
(μισθό ασφάλειας) ιδιωτικού υπαλλήλου, ο οποίος προβλέπεται 
από την Εθνική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας του έτους 1980.

Το; προσδιοριζόμενο αυτό αύξησης προστίθεται στους βασι
κούς μισθούς της παρούσας ΔΑ·

Δίατάσσεται η διενέργεια πραγματογνωμοσύνης από επιτρο
πή συγκροτηθησόμενης μέριμνας της αρμόδιας υπηρεσίας του 
Υπουργείου Εργασίας και από αυτούς που υπηρετούν το τεχνικό 
επιστημονικό προσωπικό,οι οποίοι αφού επισκεφθούν τους χώρους
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εργασίας, στις οποίες απασχολούνται οι χειριστές λογιστικών 
μηχανών και εξεταστεί το είδος της εργασίας τους, θα αποφα- 
νθεί με έκθεση, δεόντως αιτιολογημένη, περί ειδικών η μη 

συνθηκών εργασίας τους.
Η ισχύς της παρούσας υπό τις παραπάνω διακρίσεις , αρχί

ζει από Ιης ιανουαρίου 1981.



Βτος_ΐ982_

Σύμφωνα με την απόφαση 17522/82 του Υπουργείου Εργασίας 
"Κήρυξή εκτελεστής της υπ’αριθ. Ι0β/82 αποφάσεως του λλλλ 
Αθηνών με την οποία επικυρώνεται η αριθ. 6θ/82 απόφαση του 
ΙΤΑΔΔ Αθηνών, για τους όρους αμοιβής και εργασίας των λογι
στών και βοηθών λογιστών, ολόκληρης της χώρας*'τα συμβαλό- 
μενα μέρη είναι αφενός του Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών, 
του Συνδέσμου Ανωνύμων Εταιριών και ΕΠΕ, της Γενικής Συνομο
σπονδίας Βπαγγελματιών - Βίοτεχνών Ελλάδος, της πανελλήνιας 
'Ενωσης Διπλωματούχων Μηχανικών και εργοληπτών Δημοσίων 'Ερ
γων της Ομοσπονδίας Ξενοδόχων, της Πανελλήνιας 'Ενωσης Συν
δέσμων Εργοληπτών Δημοσίων 'Εργων, των Εμπορικών Συλλόγων 
Αθηνών - Πειραιώς - θεσ/νίκης της 'Ενωσης Σύγχρονων Γενι
κών κλινικών Αθηνών, Συνδέσμου ίδιοτικών κλινικών πειραιώς- 
Προαστείων, του πανελλήνιου Συνδέσμου Εξαγωγέων και αφετέρου 
της ομοσπονδίας ιδιωτ. Υπάλληλων Ελλάδος, της ομοσπονδίας 
Λογιστών και βοηθών Λογιστών Ελλάδος, του Συνδέσμου Λογιστών 
Ελλάδος. Το; περιεχόμενο έχει ως εξής;

(ΐ) Στις διατάξεις της αποφάσεως αυτής υπάγονται οι 
Λογιστές και βοηθοί Λογιστών ολόκληρης της χώρας, που αμοί- 
βονται με βάση την υπ’αριθ. 28/81 απόφαση του ΔΔΔΔ. .Αθηνών.

(2) Στους μισθωτούς που υπάγονται στην απόφαση αυτή 
χορηγείται από 25.2.82 διορθωτικό ποσό, ανάλογο με το ύψος 
των συνολικών αποδοχών τους της 22.2.82, ως εξής:

(α) Για σύνολο αποδοχών μέχρι ποσού 2ο.ΟΟθδρχ 5.000 

δρχ το μήνα
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(β) Για σύνολο αποδοχών απο 2π.ΟΟιΤ μέχρι 25.000 δρχ., 

το μήνα.
(ν') ρια σύνολο αποδοχών. απο 25.001 μέχρι 30.000 δρχ»,

4.000 δρχ.,. το μήνα.
(δ) Για σύνολο αποδοχών από 30.001 μέχρι 35.000 δρχ.,

3.500 δρχ., το μήνα.
(ε) Για σύνολο αποδοχών απο 35.001 μέχρι 40.000 δρχ.,

3.000 δρχ., το μήνα.
(στ) Για σύνολο αποδοχών από 40.001 μέχρι 45·000δρχ·,

2.500 δρχ., το μήνα.
(ζ) Για σύνολο αποδοχών από 45.00Ί μέχρι 50.000 δρχ.,

2.000 δρχ το μήνα.
Για μισθωτούς με αποδοχές από 20.000 μέχρι 20.500 δρχ 

από 25.000 μέχρι 25.500 δρχ από 30.000 μέχρι 30.500 δρχ από
35.000 μέχρι 35.500 δρχ από 40.000 μέχρι. 4θ·5θθδρχ από 45.000 
μέχρι 45.500 δρχ χορηγείται διορθωτικό ποσό τόσο, ώστε μαζί 
μ ’αυτό οι αποδοχές τους να φτάνουν το ποσό των 25.000 δρχ.,
29.500 δρχ, των 34.000 δρχ των 38.500 δρχ των 43.000 δρχ και 
των 47.500 δρχ.αντίστοιχα.

(3) Σαν συνολικές μηνιαίες αποδοχές για την εφαρμογή
των διατάξεων της προηγούμενης παραγράφου' της αποφάσεως αυτής, 
λαμβάνονται υπόψη ο βασικός μισθός, το επίδομα πτολυετούς υπη
ρεσίας και το επίδομα σπουδών (επιστημονικό).

(4) Από το έτος 1982 καθιερώνεται η αρχή της αυτόματης 
τιμαριθμικής αναπροσαρμογής (ΑΤΑ) των αποδοχών των μισθωτών 
της παραγράφου I της αποφάσεως αυτής, η οποία γίνεται στην α



αρχή του επόμενου τετράμηνου, σύμφωνα με το ποσοστό μετα
βολής το'-υ δείκτη τιμών καταναλωτή του προηγουμένου τετράμη
νου, που θα καθορίζεται με κοινή απόφαση των Υπουργών Συντο
νισμού και οικονομικών, έπειτα από γνώμη ειδικής επιτροπής, 
που προβλέπεται από την απόφαση 9019/295/82 Υπουργού οικονο
μικών (ΦΒΚ 36/Β/82)

(5) Για τον υπολογισμό της ΑΤΑ το κατά την προηγούμενη 
παράγραφο ποσοστό μεταβολής του δείκτη τιμώφ καταναλωτή, θα 
κλιμακώνεται ανάλογα με το ύψος των μηνιαίων αποδοχών των μι
σθωτών ως έξης:

(α) Για αποδοχές ή τμήμα αποδοχών μέχρι 35.000 δρχ. θα 
υπολογίζεται ολόκληρο το ποσοστό μεταβολής του δείκτη.

(β) Για τμήμα αποδοχών από 35.000 μέχρι 55.000 δρχ. θα 
υπολογίζεται το μισό του ποσοστού μεταβολής του δείκτη.

(γ) Για τμήμα αποδοχών από 55.000 μέχρι 80.000 δρχ. θα 
υπολογίζεται το- ένα τέταρτο του ποσοστού μεταβολής· του δείκτη, 

(δ) Για το· τμήμα των αποδοχών πέρα από της 80.000 δρχ. 
δεν θα δίνεται καμιά τιμαριθμική αναπροσαρμογή.

(6) κατά την πρώτη εφαρμογή της προηγούμενης παραγράφου, 
η οποία θα αρχίσει αυτόματα την Ιη Μαίου 1982, θα ληφθούν υπό
ψη οι αποδοχές της 30 Απριλίου 1982, όπως καθορίζονται παρα
πάνω στη παράγραφο 3 της αποφάσεως αυτής (αποδοχές για τον 
υπολογισμό του διορθωτικού ποσού), καθώς και το- διορθωτικό 
ποσό του επιδόματος γάμου και τέκνων, που καταβάλλονται την
30 Απριλίου 1982.

(7) Για την εφαρμογή της παραγράφου 5 της αποφάσεως



αυτής, το δεύτερο τετράμηνο του 1982, θα παρθούν υπόψη οι 
αποδοχές της προηγούμενης παραγράφου μαζί με το ποσό της 
ΑΊΑ, όπως θα διαμορφωθούν την 31 Αύγουστού 1982.

Με τον ίδιο τρόπο θα εφαρμόζεται η παράγραφος 5 για τα 

επόμενα τετράμηνα.
(8) Σε περίπτωση μεταβολής των αποδοχών των παραγράφων 

3 και 6 της αποφάσεως αυτής, από οποιαδήποσε αιτία, θα γί
νεται νέος προσδιορισμός του διορθωτικού ποσού της ΑΤΑ, σύμ
φωνα με τις παραπάνω παραγράφους. 2 και 5 από την χρονολογία 
που επέρχεται η μεταβολή.

(9) Το ανωτέρο κατά περίπτωση διορθωτικό ποσό και το 
ποσό που προκύπτει από την ΑΤΑ δεν προσαυξάνει τους βασικούς 
μηνιαίους μισθούς και κατά συνέπεια δεν λαμβάνεται υπόψη για 
τον υπολογισμό των επιδομάτων σε ποσοστά που προβλέπονται 
από την ισχύουσα ρύθμισή.

(10) Το ανωτέρο διορθωτικό ποσό, όπως και το ποσό που 
θα προκύπτει από την εφαρμογή της αυτόματης τιμαριθμικής 
αναπροσαρμογής των αποδοχών (ΑΤΑ) προστίθεται στο σύνολο 
των αποδοχών, επί των οποίων υπολογίζονται οι προσαυξήσεις 
Κυριακής ή νυκτερινής εργασίας, η υπερεργασία, οι υπερωρίες
τα επιδόματα εορτών Χριστουγέννων και πάσχα, το επίδομα άδειας} 

καιθώς και η αποζημίωση για την εκτός έδρας εργασία.
(ΐΐ) Κατά τα λοιπά ισχύουν οι διατάξεις της υπ. αριθ.

28/81 αποφάσεως του ΔΔΔΔ Αθηνών.
(12) Η ισχύς της αποφάσεως αυτής με τις παραπάνω διακρί

σεις αρχίζει από την 23η Φεβρουάριου 1982.



Αξίζει να σημειωθεί το εξής.

Από το ΔΔΔΔ Αθηνών εκόόθηκαν 0ί υπ’αριθμόν 95/82 και 
96/82 αποφάσεις για τους όρους αμοιβής και εργασίας των λογι
στών και βοηθών λογιστών ολόκληρης της χώρας. Με τις δυο παρα
πάνω αποφάσεις λύθηκαν οι συλλογικές διαφορές εργασίας που προ- 
κάλεσαν αντίστοιχα η πανελλήνια Ομοσπονδία Λογιστών (ΠΟΑ) και 
η ομοσπονδία Ιδιωτικών Υπάλληλων Ελλάδας (ΟΙ.ΥΒ) Με τις αποφά
σεις αυτές επικυρώθηκαν σύμφωνα με όλες τις διατάζεις οι αντί
στοιχες πρωτοβάθμιες αποφάσεις (6χ/82 και 62/82).

Με τις αποφάσεις αυτές :
ΐ) Χορηγούνται από 23-2-82 στους λογιστές και βοηθούς 

λογιστές διορθωτικά ποσά από 5.000 μέχρι 2.000 δρχ αναλόγως 
του ύψους των συνολικών τους αποδοχών της 22-2-82. Η κλιμά
κωση των διορθωτικών ποσών είναι όμοια με εκείνη της ΤΑ 
9019/82. Οι συνολι.κές αυτές αποδοχές αποτελο'ύνται από τους 
μισθούς της κλίμακας της ΔΑ 27/81 η της ΔΑ 28/81 όπως διαμο-, 
ρφώθηκαν από Ι-ΙΙ-8Ι με την προσθήκη των 307 δραχμών.

II) Καθιερώνεται από 1-5-82 και εφεξής ανά τετράμηνο η 
Αυτόματη Τιμαριθμική Αναπροσαρμογή των αποδοχών των λογι
στών και βοηθών λογιστών.

Το ποσοστό της ΑΤΑ υπολογίζεται επί των συνολικών απο
δοχών, που αναφέρουμε παραπάνω συν το διορθωτικό ποσό και 
©υν τα επιδόματα συζύγου και τεκνών (που υπολογίζονται στους 
μισθούς των ΔΑ 27 και 28/81, αφού προστεθο·ύν οι 3θ7 δρχ)



(ζο)
'Ετος_ΐ983

Σύμφωνα με την. απόφαση 2/84 ΔΔΔΔ Αθηνών "Για τους ο'ρους 
αμοιβής και εργασίας των λογιστών και βοηθών λογιστών όλης 
της χώρας" τα συμβαλλόμενα μέρη είναι αφενός ο Σύνδεσμος Ελλη
νικών Βιομηχανιών, ο Σύνδεσμος Ανωνύμων Εταιρειών και ΕΠΕ, η 
Γ.ενικη Συνομοσπονδία Επαγγελματ ιών και Βιοτεχνών Ελλάδος, η 
Πανελλήνια 'Ενωση Διπλωματούχων Μηχανικών και Εργοληπτών Δημ. 
'Εργων, 'Ενωση Ελλήνων Εφοπλιστών, πανελλήνια 'Ενωση Συνδέσ
μων Εργοληπτών Δημ, 'Εργων, ο Εμπορικός Σύλλογος Πειραιώς, 
ο Εμπορικός Σύλλογος Θεσ/νίκης, η Ένωση Ιδιωτικών κλινικών 
Αθηνών, η Ένωση Συγχρόνων Γενικών Κλινικών Αθηνών, ο Σύνδε
σμος Ιδιωτικών κλινικών Πειραιώς, ο Πανελλήνιος Σύνδεσμος εξα- 
γωγέων και αφετέρου η Πανελλήνια ομοσπονδία Λογιστών καθώς 
και η οργάνωση των μισθωτών με την επωνυμία "Σύνδεσμος Λογι
στών Ελλάδος*' αποφασίζονται τα εξής;

I* Στις διατάξεις της αποφάσεως αυτής υπάγονται οι λογι
στές και οι βοηθοί λογιστών όλης της χώρας.

2. Η Αυτόματη Τιμαριθμική Αναπρρσαρμογη όπως προβλέπεται 
για τους εργαζόμενους της προηγούμενης παραγράφου από την αρι,θ 
105/82 απόφαση του ΔΔΔΔ Αθηνών για πο τ-ελευταίο τετράμηνο του 
1982 και για το χρονικό διάστημα από Ι-Ι-83 μέχρι 3.1-6-83 θα 
χορογηθεί όπως προβλέπει το άρθρο 27 του Ν. 1320/83 δηλαδή 
ω£ εξής;

α) Το ποσό της ΑΤΑ για το τελευταίο τετράμηνο του 1982 
θα καταβληθεί σύμφωνα με το άρθρο 27 του ν. 1320/83

β.) Την 1-9-83 θα καταβληθεί το ποσό της ΑΤΑ για την πε



ρίοδο από Ι-Ι-33 μόχρι 31-3-83
3) Οχρόνος εργασίας κατά εβδομάδα των μισθωτών που αφο- 

ρά η απόφα:ση αυτή με ι ω ν ε τ ί ι ίχπο 4χ σε ^0 ώρες X—4--83
4) (Η αποδοχές των εργαζομένων παρά τον περιορισμό των 

ωρών εργασίας τους δεν μειώνονται.
5) Από Ι-Τ-84 η 4Τη ώρα αμείβεται σαν υπερεργασία με το 

αντίστοιχο ωρομίσθιο προσαυξημένο κατά 25ο/ο
6) Για τους εργαζόμενους σε βιομηχανίες που είναι μέλη 

του ΣΚΒ ισχύει η με αριθ. 25/83 απόφαση του ΔΔΔΔ Αθηνών, σε 
ότι αφορά την εβδομάδα των πέντε ημερών και τον τρόπο ρύθμι
σης των ημερών της εβδομαδιαίας ανάπαυσης

7) Τροποποιείται η παρ. 8 της αρ.. 27/81 απόφ. του ΔΔΔΔ 
Αθηνών, που αφορά το επίδομα ισολογισμού ως έξης:

Στους λογιστές και βοηθούς λογιστών πο·υ απασχολούνται 
ευθέως και άμεσα με τη σύνταξη του ισολογισμού θα χορηγεί
ται κάθε χρόνο καιμέσα σ ’ένα μήνα από τη σύνταξη του ισολο
γισμού επίδομα ίσο με το μισό ενός βασικού μηνιαίου μισθού. 
Ειδικώτερα, σε επιχειρήσεις, εκμεταλλέύσεις κλπ., στις οποίες 
το σύνολο των και βοηθών λογιστών που απασχολούνται στο κεν
τρικό λογιστήριο, τα χωριστά τμήματα αυτού εντός η εκπος του 
κεντρικού καταστήματος, στα υποκαταστήματα, πρατήρια κλπ., 
υπερβαίνει τα 7 άτομα, το πιο πάνω επίδομα καταβάλλεται στο 
σύνολο των λογιστών και βοηθών λογισττών , η παραπάνω απόφαση 
αρχίζει από την οικονομική χρηση που λήγει την 3ΐ-ΐ2-83και 
μετά.

8) Από Ι-Ι-84 και εφεξής χορηγείται επίδομα ανθυγεινης



ποσοστού ΐ5ο/ο στους μισθωτούς που υπάγονται στην απόφαση 
αυτή και χειρίζονται λογιστικές μηχανές.

9) Ευνοϊκότερες για τους εργαζόμενους ρυθμίσεις που ισχύ 
ουν διατηρούνται.

ΙΟ ) Κατά τα λοιπά ισχύουν οι‘διατάξεις της με αρ. 105/82 
αποφ. του ΔΔΔΔ Αθηνών, σε συνδιασμό με την αριθ. 1/82 απόφ. 
του ΔΔΔΔ Αθηνών.

II) Η ισχύς της απόφασης αυτής, με τις παραπάνω διακρί
σεις αρχίζει από χ Φεβρουάριου 1983.
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(91)
'3τσς_ΐ984_

Σύμφωνα με την αποφ. 3/84 ΔΔΔΔ . Αθηνών " Για τους όρους 
αμοιβής και εργασίας των λογιστών και βοηθών λογιστών όλης 
της χώρας"λύνεται η συλλογική διαφορά εργασίας των λογιστών 
και. βοηθών λογιστών όλης της χώρας, που έχει δημιουργηθεί 
αναμεσα στους; χ) Σύνδεσμο Ελληνικών Βιομηχανιών 2) Σύνδε
σμο Ανωνύμων .Εταιρειών και ΕΙΤΕ» 3) Γενική Συνομοσπονδία Επαγ
γελματικόν και Βιοτεχνών Ελλάδος, 4) Πανελλήνια 'Ενωση Διπλω
ματούχων Μηχανικών και Εργοληπτών Δημοσίων 'Εργων 5) Πανελλή
νια 'Ενωση Συνδέσμων Εργοληπτών Δημοσίων 'Εργων, 6) πανελλή
νια 'Ενωση Συνδέσμων Εργοληπτών Δημοσίων 'Εργων, 7) Εμπορικό 
Σύλλογο Αθηνών 8) Εμπορικό Σύλλογο Πειραιώς, 9) Εμπορικό Σύλ
λογο Θεσ/νίκης, 10) 'Ενωση Σύγχρονων Γενικών Κλινικών Αθηνών, 
Ιΐ) 'Ενωση Ιδιωτικών Κλινικών Πειραιώς 12) πανελλήνιο Σύνδεσ
μο Εξαγωγέων και στους; ΐ) ομοσπονδία Ιδιωτικών Υπαλλήλων Ελ
λάδος, 2) Ομοσπονδία Λογιστών και βοηθών Λογιστών Ελλάδος και
3) Σύνδεσμο Λογιδτών Ελλάδας.

Δέχεται τυπικά τις υποβληθείσες εφέσεις κατά της απόφα
σης 61/83 του ΔΔΔΔ. Αθηνών καε απορίπτει την ουσία απ’αυτές.

Τροποποιεί εν μέρη την απόφαση 6ΐ/83 του ΔΔΔΔ Αθηνών, 
για τους λόγους που αναφέρονται στο σκεπτικό της παρούσας 
και αποφασίζει τα παρακάτω;

1. Στις διατάξεις της απόφασης αυτής υπάγονται οι λογι
στές και βοηθοί λογιστών όλης της χώρας.

2. ΡΙ Αυτόματη τιμαριθμική Αναπροσαρμογή, όπως προβλέπεται 
για τους εργαζόμενους της προηγούμενης παραγράφου, από την α-
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πόφαση'ΐοβ/82 του ΔΔΔΔ Αθηνών, για το τελευταίο τετράμηνο 
του 1982 και για·, τγο χρονικό διάστημα από Ι-Ι-83 μέχρι 31-3-83 
θα χορηγηθεί όπως προβλέπει το άρθρο 27 του ν 1320/82, δ.ηλαδ&η 
ως εζή'ς;

α) Το ποσό της ΑΤΑγια το τελευταίο τετράμηνο του 1982 θα 
καταβληθεί σύμφωνα με το άρθρο 27του ΜΑ 1 3 2 0 / 8 2

β) Την 1-9-83 θα καταβληθεί το ποσό της ΑΤΑγια την περίο
δο από Ι-Ι-83 μέχρι 31-8-83.

3) Οχρόνος εργασίας κατά εβδομάδα των μισθωτών, που αφορά 
η απόφαση αυτή, μειώνεται από 41 σε 40 ώρες από 1-4-83

4) Οι αποδοχές των εργαζομένων παρά τον περιορισμό των 
ωρών εργασίας τους δεν μειώνονται.

5) Από Ι-Ι-84 η 4ΐη ώρα αμείβεται σαν υπερεργασία με το 
αντίστοιχο ωρομίσθιο προσαυξημένο κατά ποσοστό 25ο/ο.

6) Για τους εργαζόμενους σε βιομηχανίες που είναι μέλη 
του ΣΕΒ ισχύει η απόφαση με αρ. 25/83 του ΔΔΔΔ Αθηνών, σε ότι 
αφορά την εβδομάδα πέντε ημερών και τον τρόπο ρύθμισης των 
ημερών της εβδομαδιαίας ανάπαυσης

7) Τροποποιείται η παρ. 8 της απόφασης με αρ. 28/81 
του ΔΔΔΔ Αθηνών, που αφορά το επίδομα ισολογισμού ως έξης:

Στους λογιστές και βοηθούς λογιστών, που απασχολούνται 
ευθέως και άμεσα με την σύνταξη του ισολογι&μού, θα χορηγείται 
κάθε χρόνο και μέσα σε ένα μήνα από τη σύνταξη του ισολογι
σμού επίδ'ομα ίσο με το μισό ενός βασικού μηνιαίου μισθού. 
Ειδικότερα, σε επιχειρήσεις, εκμεταλλεύσεις κλπ. στις οποίες 
το σύνολο των λογιστών που απασχολούνται στο κεντρικό λογι—



στήριο, τα χωριστά τμήματα αυτού εντός η εκτός του κεντρι
κού κατ/ματος, στα υποκαταστήματα, πρατήρια κλπ. υπερβαίνει 
τα 7 άτομα, το πιο πάνω επίδομα καταβάλλεταιστο σύνολο των 
λογιστών και βοηθών λογιστών, αρχής γενομένης από την οικο
νομική χρήση που λήγει την 31-12-83

8) Από Ι-Ι-84 και μετά χορηγείται επίδομα ανθυγιεινής 
εργασίας ποσοστό ΙΟο/ο στους μισθωτούς που υπάγονται στην 
απόφασή αυτή και χειρίζονται λογιστικές μηχανές.

9) :(Η ευνοϊκότερες για τους εργαζόμενους ρυθμίσεις που 
ισχύουν, διατηρούνται.

10') Τζατά τα λοιπά" ισχύουν οι διατάξεις της απόφασης με 
αρ. 106/82 του ΔΔ'ΔΔ Αθηνών, σε συνδιασμό με την υπ αριθ.ΐ/82 

απόφαση του ΔΛΔΔ Αθηνών
II) Η ισχύς της απόφασης αυτής με τις παραπανω διακρί

σεις, αρχίζει από I Απριλίου; 1983
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'Έτος 198

Σύμφωνα με την αποφ. 10262/85.του Υπ Εργασίας " Κήρυ
ξή εκτελεστής της αριθ. 146/84- απόφασης του ΔΑΔΑ Αθηνών για 
τους ορούς αμοιβής και εργασίας των λογιστών και βοηθών λογι
στών όλης της χωράς", κυρύσει εκτελεστή την απόφαση με αριθ. 
146/84 του ΔΔΛΛ Αθηνών, που εκδόθηκε για να επιλύσει τη συλ
λογική διάφορά εργασίας που οημιουργήθηκε ανάμεσα στους ΐ) 
Σύν&εσμο Ελληνικών Βιομηχανιών, 2) Σύνδεσμο Ανωνύμων Εται
ρειών και ΕΠΕ, 3) Γενική Συνομοσπονδία Επαγγελματιών και 
Βιοτεχνων Ελλα&ας, 4) Πανελλήνια 'Ενωση Διπλωματούχων Μη
χανικών και Εργοληπτών Δημ. 'Εργων, 5) 'Ενωση Ελλήνων Εφο
πλιστών, 6) Πανελλήνια ομοσπονδία Ξενοδόχων, 7) πανελλήνια 
'Ενωση Συνδέσμων Εργοληπτών Δημοσίων 'Εργων 8) Εμπορικό Σ.ύλ- 
.λογο Πειραιά, ίο) Εμπορικό Σύλλογο Θεσ/νίκης, ΐΐ) 'Ενωση ι
διωτικών Κλινικών Αθηνών Προαστείων, 12) 'Ενωση Σύγχρονων 
Γενικών Κλινικών Αθηνών, 13) Σύνδεσμο Ιδιωτικών κλινικών 
Πειραιά - προαστείων, 14) Πανελλήνιο Σύνδεσμο Εξαγωγέων και 
στην Πανελλήνια ομοσπονδία Λογιστών, καθώς και στις οργανώ
σεις που άσκησαν παρέμβαση υπέρ των απόψεων της Π-0·Λ. ^ Σ ύ ν 
δεσμος Λογιστών Ελλάδας και 2) ομοσπονδία ιδιωτικών Υπαλλή
λων Ελλάδας, και αφορά τους όρους αμοιβής και εργασίας των 
λογιστών και βοηθών λογιστών όλης της χώρας της οποίας το 

περιεχόμενο εχεί ως εξής:
ΐ) Στις διατάξεις της απόφασης αυτής υπάγονται οι απασχο- 

λουμένοι λογιστές και ΡομΟοί λογιστές με σχέση εξαρτημένης 
εργασίας ιδιωτικού δικαίου, σε κέθε ιδιωτική εκιχείρηση, εκμε-



τάλλευση, ίδρυμα η Σωματείο σε όλη τη χώρα.
2) Τα κατώτα όρια μηνιαίων αποδοχών των λογιστών, 

ζαρτητα (ρόλου* καθορίζονται ως έξης;
'Ετη
Υπηρε
σίας

Βασικό ς 
μηνιαίο ς 
μισθός

Διορθω
τικό
ποσό

Σύνολο

1-2 25.827 8.138 33.965
3-4 28.150 8.138 36.288
5-6 30.193 8.138 38.331
7-8 32.550 7.374 39.924
9-10 34.623 7.374 . 41.997

ΙΙ-Ι2 36.208 6.874 43.082

ΗIΗ 38.442 6.439 44.881
15-16 40.458 6.110 46.568
17-18 42.323 6.ΙΙ0 48.433
19-20 44.220 6.110 50.330

21 45.029 6.008 51.037
22 45.912 5.347 51.259
23 46.709 5.347 52.056
24 47.411 5.347 52.758
25 48.103 5.347 53.450
26 48.773 5.347 54.120
27 49.445 5.347 54.792
28 50.139 5.347 55.536
29 50.86ο 5.347 56.207
30 51.5 6ι 5.183 56.744

ανε-



'Ετη Βασικός Δίορθω- Σύνολο
Υπηρ ε- μηνιαίος τικό
σία ς μισθό ς ΊΙΟ υΟ

31 52.418 4.583 57.001
32 53.185 4.583 57.768

33 53.982 4.583 58.565
34 54.726 4.583 59.309
35 55.545 4.583 60.128

3) Τα κατώτατα όρια μηνιαίων αποδοχώνι των βοηθών
στών, ανεξάρτητα φύλου, καθορίζονται ως έξης;

'Ετ η Βασικός Διορθω- Σύνολο
Υπηρε· μηνιαίος τικό
σίας_ ]αισθος_ ποσό

1-2 22.926 8.138 31.064
3-4 · 23.766 8.138 31.904
5-6 24.987 8.138 33.125
7-8 26.225 8.138 34.363
9-10 27.785 8.138 35.921

ΙΙ-Ι2 29.158 8.138 37.296
13-14 30.900 7.791 38.691
15-16 32.366 7.374 39.740
17-18 33.374 7.374 40.748
19-20 34.626 7.374 42.000
Βοηθοι λογιστές, που έχουν συμπληρώσει συνολική πρ

πηρεσία 2ο ετών, κατά τις διατάξεις της παρ. 17 της απόφασης 
αυτής δικαιούνται τις αποδοχές των λογιστών των αντίστοιχων
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4) Καθιερώνεται η αρχή της Αυτόματης Τιμαριθμικής Ανα
προσαρμογής (ΑΤΑ) των αποδοχών των μισθωτών της παρ.ΐ της από
φασης αυτής, η οποία γίνεται στην αρχή του επόμενου τετράμηνου 
σύμφωνα με το ποσοστό μεταβολής του δείκτη τιμών καταναλωτή, 
του προηγουμένου τετράμηνου, που θα καθορίζεται με κοι,νή από
φαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, έπειτα 
από γνώμη ειδικής επιτροπής, που προβλέπετ,αι από την απόφαση 
90X9/295/82 του Υπουργού Οικονομικών.

Για τον υπολογισμό της ΑΤΑ το κατά την προηγούμενη πα
ράγραφο ποσοστό μεταβολής του δείκτη τιμών, καταναλωτή, θα κλιμα
κώνεται ανάλογα με το ύψος των μηνιαίων αποδοχών των μισθωτών 
ως εξής:

α) Για αποδοχές ή τμήμα αποδοχών μέχρι 50.000 δρχ θα υπο
λογίζεται ολόκληρο το ποσοστό μεταβολής του δείκτη.

β) Για τμήμα αποδοχών από 50.001 μέχρι 75.000 δρχ θα υπο
λογίζεται το μισό του ποσοστού μεταβολής του δείκτη.

γ) Για τμήμα αποδοχών από 75.001 μέχρι 100.000 δρχ θα 
υπολογίζεται το ένα τέταρτο (1/4) του ποσοστού μεταβολής του 
δείκτη.

δ) Για τμήμα αποδοχών πέρα' των 100.000 δρχ δεν θα δίνε
ται καμία τιμαριθμ.ική αναπροσαρμογή.

Κατά την πρώτη εφαρμογή της προηγούμενης παραγράφου, η ο
ποία θα αρχίσει αυτόματα την I Σεπτεμβρίου 1984, ο δείκτης τι
μών καταναλωτή του 2ου τετραμήνου 1984 (2,2ο/ο) υπολογίζεται 
και προσαυξάνει τη στήλη των διορθωτικών ποσών που ορίζονται



από την απόφασή αυτή.
Σε κάθε μελλοντική καταβολή ποσοστού αύξησης της ΑΤΑ 

.το κάθε νόο μισθολογικό κλιμάκιο λογιστών και βοηθών λογι
στών καταρτίζεται με υπολογισμό και προσθήκη του ποσοστού 
αύξησης της ΑΤΑ, τόσο στην στήλη των βασικών μισθών όσο 
και στη στήλη των διορθωτικών ποσο'ν.

'Ολα χωρίς εξαίρεση,τα επιδόματα που προβλόπονται από 
την απόφαση αυτή- με τα ισχύοντα ποσοστά τους- εφαρμόζονται 
πάνω στους βασικούς μισθούς όπως αναπροσαρμόζονται κάθε φορά 
με την προσθήκη του ποσοστού της ΑΤΑ σύμφωνα με τον υπολογι*- 
σμό που ορίζεται πιο πάνω.

Σε κάθε περίπτωση προσδιορισμού νέων κλιμακίων υπολο
γισμού της ΑΤΑ με υπουργικός αποφάσεις κλπ, τα νόα όρια ετρα- 
ρμόζονται αυτόματα και στους μισθούς λογιστών και βοηθών λο-
γι στώναπό την ημερομην ία πο υ καθορίζουν αυτ ές, χωρίς να απαι-
τε ίτα ι νόα ρύθμιση .

5) Οι λογιστός κα ι βοηθο ί λογιστών που απασχολούνται και
σαν ταμ ίε ς (εισπράξεις , πληρώμός χρηματικών πο σών) δικαιούνται
επ ίδομα δια χειριστικών λαθών ποσοστό 5ο/ο επ ί των βασικών μη-
ν ια ίων μι σθών.

6) (Η παρ. 6 αναφ ερεται στο επίδομα γάμου • Δεν περιλα-
μβάνεται όμως στο κείμενο της δημοσιευομόνης απόφασης γιατί 
αναπόμφθηκε στο αρμόδιο Διαιτητικό Δικαστήριο)

7) α. Χορηγείται επίδομα τόκνων ποσοστού 5ο/ο για κάθε 
παιδί και μόχρι τριών παιδιών. Το επίδομα τόκνων χορηγείται 
και στις διαζευγμένες ή χήρες εργαζόμενες γυναίκες. φ·ο επί-



δομα τέκνων χορηγείται και στις έγγαμες μητέρες, έστω και 
αν ο σύζυγος εργάζεται η συνταξιοδοτείται, με την προϋπόθε
ση ότι αυτός δεν εργάζεται στον ίδιο εργοδότη. £ε περίπτω
ση που η εργαζόμενη γυναίκα για τον πιο πάνω λόγο δεν λαμ
βάνει το επίδομα τέκνο^ν από τον εργοδότη θα το. λαμβάνει από 
το ΔΛΟ^Μ, θεωρουμένου ότι η ρύθμιση αυτή δεν καλύπτει το ε
πίδομα τέκνων για την πιο πάνω κατηγορία εργαζόμε νιον γυναι
κών.

β. Το επίδομα για τα παιδιά χορηγείται μέχρι τη συμπλή
ρωσή του ΐ8ου έτους για τα αγόρια και για τα κορίτσια ανε
ξαρτήτως ηλικίας εφόσον -τοόό τα αγόρια όσο και τα κορίτσια- 
είναι άγαμα και δεν εργάζονται. Εάν τα αγόρια σπουδάζουν σε 
Ανώτατες η Ανώτερες Σχολές η επιδότηση παραπείνεται. μέχρι τη 
συμπλήρωση του 25δυ έτους της ηλικίας τους. Με την επιφύλαξη 
της εφαρμογής των διατάξεων περί ΔΛΟΕΜ παρέχεται στον εργαζό
μενο το δικαίωμα μέσα σε 15 ημέρες από την πρόσληψη ή επέλευση 
του γεγονότος (γεννήσεως παιδιού) να γνωστοποιήσει έγγραφα 
στον εργοδότη ότι επιλέγει για την καταβολή σώαυτόν του επι
δόματος παιδιών διαζευτικά ή από τον εργοδότη ή από τον ΔΑΟΕΜ

8) Στους λογιστές και βοηθούς λογιστές, τους απασχολού
μενους ευθέως και άμεσα με τη σύνταξη του ισολογισμού, χορη
γείται μια ·:φορά το χρόνο και μέσα σ’ένα μήνα από την περάτωση 
της σύνταξης του ισολογισμού επίδομα ίσο με το μισό (1/2) ε
νός βασικού μηνιαίου μισθού.

Ειδικώτερα σε επιχειρήσεις, εκμεταλλέυσεις κλπ," στις 
οποίες.το σύνολο των λογιστών και βοηθών λογιστών,που απασχο-



λούνται στο κεντρικό λογιστήριο, τα χωριστά τμήματα αυτού 
εντός η εκτός του κεντρικού καταστήματος, στα υποκάταστή- 
ματα,πρατήρια κλπ, υπερβαίνει τα 7 άτομα το πιο πάνω επί
δομα καταβάλλεται στο σύνολο των λογιστών και βοηθών λογι
στών.

9) Χορηγείται επίδομα ανθυγιεινής εργασίας ποσοστό ΐ5ο/ο 
στους εργαζόμενους που υπάγονται- στην απόφαση αυτηι και χει
ρίζονται λογιστικός μηχανές.

10) Προϊστάμενος Λογιστηρίου επιχείρησης, ο οποίος έχει 
την ευθύνη του λογιστικού συστήματος ολόκληρης της επιχείρη
σης, που απασχολεί τρεις λογιστές η βοηθούς λογιστές και πάνω 
συμπεριλαμβανομένου και του προϊσταμένου δικαιούται προσαύξη- 
ση ποσοστό ΙΟο/ο υπολογιζόμενο επί των βασικών μηνιαίων μισ
θών .της απόφασης αυτής.

Ιΐ) Στους πτυχιούχους οποιασδηποτε Πανεπιστημιακής η άλ
λης ισότιμης Σχολής εσωτερικού η εξωτερικού χορηγείται, επι
στημονικό επίδομα ποσοστό ΐ8ο/ο στο βασικό μηνιαίο μισθό. Το 
ίδιο επίδομα, αλλά σε ποσοστό Ι3ο/ο χορηγείται και στους πτυ
χιούχους του τμήματος Λογιστών Ανωτέρων Στελεχών Επιχειρήσεων 
ΚΑΤΕΕ-ΤΞΙ.

12) Στους εργαζόμενους που υπάγονται στην απόφαση αυτή 
και απασχολούνται σε νοσοκομεία, νοσηλευτικά ιδρύματα και κλι 
νικές χορηγείται ειδικό νοσοκομειακό επίδομα ποσοστό 2θο/ο, 
υπολογιζόμενο επί των βασικών μισθών.

13) Σε όλους τους εργαζόμενους που απασχολούνται σε Νο
σοκομεία η κλινικές Λοιμώδων Νόσων, Φυματολογικές, σανατόρια



νευροψυχιατρικές, ο:ντ ικαρκινικά νοσοκομεία και Ινστιτούτα 
η τμήματα αυτών χορηγείται ειδικό επίδομα ποσοστό ΙΟο/ο, 
υπολογιζόμενο επί'των πιο πάνω βασικών μισθών.

14) Στους εργαζόμενους που υπάγονται στην απόφασή αυ
τή και που απασχολούνται σε Νοσηλευτικά Ιδρύματα, κλινικές 
και Νοσοκομεία χορηγείται τροφή,· με την προϋπόθεση ότι χο
ρηγείται αυτή και στο λοιπο οιοικητικο προσωπικό.

15) Σαν προϋπηρεσία των λογιστών λογίζεται η προϋπη
ρεσία σε οποιοδηποτε εργοδότη, φυσικό η νομικό πρόσωπο η 
και σε λογιστικό γραφείο, άσκηση του επαγγέλματος (λογιστού 
και βοηθού λογιστού, ως ενιαίο λογιζόμενο). Για τους βοηθούς 
λογιστές προσμετρείται κάθε προϋπηρεσία που έχει διανυθεί
σε συναφή και ομότ ιμα καθήκοντα.. Προϋπηρεσία βοηθού λογι- 
σ·τή':και υπάλληλου γραφείου, που έχει προσμετρηθεί για τον 
υπολογισμό του μισθού του βοηθού λογιστή, θα προσμετρείται 
και για τον υπολογισμό του μισθού που λογιστή, εάν ο μισθω
τός αποκτήσει την ιδιότητα του λογιστή. Η προϋπηρεσία των 
νεοπροσλαμβανομένων εργαζόμενων αποδεικνύεται, με υπέυθυνη 
δήλωσή τους, κατατιθέμενη κατά την πρόσληψή τους στον εργο
δότη, συνοδευόμενη δε, εντός τριμήνου πβδοθέσμία από την πρό
σληψη,από τα απαραίτητα πιστοποιητικά των εργοδοτών στους 
οποίους εργάστηκαν ή καπά περίπτωση του αρμόδιου οικονομι
κού έφορου.

Σε εμπρόθεσμη, δηλαδή εντός τριμήνου, από της πρόσληψην 
και δήλωσής προσαγωγής του πιστοποιητικού η προϋπηρεσία απο
δείχνεται από την πρόσληψη και τη δήλωση.
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Εάν από αοτά τα πιστοποιητικά αποδεικνύεται προϋπηρεσία 
μεγαλύτερη από αυτή που αναφέρεται στη δήλωσή, η υποβληθούν 
πισοποιητικά προϋπηρεσίας, χωρίς να έχει κατατε,θεί σχετική 
δήλωση κατά την πρόσληψη, τότε γεννάται το- δικαίωμα υψηλό
τερου μισθού βάση αυτής της προϋπηρεσίας, αφού πρώτα κατα
τεθούν αυτά τα πιστοποιητικά.

Η προϋπηρεσία των μισθωτών που ήδη υπηρετούν εορ’όσον 
μέχρι σήμερα δεν έχουν υποβάλλει σχετικά πιστοποιτικά, απο- 
δεικνύεται κατά τον ίδιο τρόπο μέσο δηλώσεως, συνοδευόμενη 
εντός τριμήνου από την δημοσίευση της δήλωσης απαραίτητων 
πιστοποιητικών, εφαρμόζονται κατά τα λοιπά ανάλογα των^ανώ- 
τερων διατάξεων.

Τα πιστοποιητικά προϋπηρεσίας, αφού η εργασιακή σχέση 
έχει λυθεί, επιστρέφονται από τον εργοδότη στο μισθωτό.
16) Εξαιρού νται της παρούσας ρύθμισης: α) οι τράπεζες, β) οι 

επιχειρήσεις, εκμεταλλεύσις και ιδρύματα που ισχύει κανόνι-"' 
σμός βαθμολογικής και μισθολογικής εξέλιξης, ο οποίος είχε 
εγκριθεί με νόμο ή διάταγμα, μέχρι την έναρξη της ισχύος της 
παρούσας, γ) οι επιχειρήσεις, εκμεταλλεύσεις και ιδρύματα 
στα οποία η βαθμολογική και μισθολογική κατάταξη προ^πολεμ©- 
κά ρυθμίζονταν από εσωτερικό κανονισμό, αργότερα εγκρίνονταν 
από τη διοίκησή τους ή λαβαίνουν κατά οποιοδήποτε τρόπο δη- 
δημοσιότητα λόγω ομοιομορίρίας της εφαρμογής, περί της υπ’α- 
ριθμόν 20531/48 απόφαση των Υπουργών οικονομικών και Εργα
σίας, δ) Σύ λλογοι, Σωματεία και ενώσεις αυτών, εκτός αυτών 
που τηρούν λογιστικά βιβλία ανάλογα προς /τα προβλεπόμενα
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από τον κώδικα φορολογικών στοιχείων για τις Γ'και Δ'κατη
γορίες τηρήσεως λογιστικών βιβλίωνκαι ε) Το Δημόσιο, οι OTA 
και ΗΠΔΔ. Ηεζαίρεση δεν ισχύει στις περιπτώσεις όπου οι εσω
τερικοί κανονισμοί επιτρέπουν την εφαρμογή των ομοιοεπαγγε-
λματικών συλλογικών συμβάσεων εργασίας η αποφάσεων διαιτησίας.
17) 0 ι παραπάνω καθοριζόμενοι βασικοί μισθοί ισχυουν για α

πασχόληση κατά πλήρες και νόμιμο ωράριο ημερήσιας εργασίας.
18) Στους εργαζόμενους που υπάγονται που υπάγονται στην 

απόφαση αυτή χορηγέίται·. σε περίπτωση γάμου άδεια με αποδο
χές έξη (6) ημερών.

Η άδεια αυτή είναι άσχετη και δεν συμψηφίζεται με την

προβλεπόμενη από τον AU. 539/45
19) Στους λογιστές και βοηθούς λογιστές, που απασχολού

νται. σε επιχειρήσεις κλπ που στο πρ©σωπικο: έχει καθιερωθει 
με ΣΣΕ ή ΔΑ ή οποιαδήποτε ρύθμιση 5θήμερη εβδομα&ιαια εργα
σία ισχύει και γι’αυτούς το πενθήμερο με τις ίδιες προυπο— 
θέσεις.

2ο) Οι ευνοϊκότερες για τους εργαζόμενους ρυθμίσεις, 
που ισχύουν διατηρούνται.

2ι) κατά τα λοιπά εξακολουθούν να ισχύουν οι διατάξεις 
των αριθ. 2/84, 105/82 και 27/81 αποφάσεις του ΔΔΔΔ Αθηνών 

22) η  ισχύς της απόφασης αυτής αρχίζει από 12 Ιουλίου

1984
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(ο3)
'3τος_ΐ986

Σύμφωνα με την αποφ. 12740/86 του Υπ* Εργασίας " κή- 
Ρυξη εκτελεστής της 11/86 αποφάσεως του ΔΔΔΔ Αθηνών που ερ
μήνευε ιτην παρ. 6 της 146/84 αποφάσεως του ΔΛΛΛ Αθηνών που 
αΦ°ρώ τους όρους αμοιβής και εργασίας των Λογιστών και βοη
θών Λογιστών όλης της χώρας"9κηρύσσει εκτελεστή την αριθ.
11/86 απόδραση του ΔΔΔΔ Αθηνών που εκδόθηκε για να επιλύσει 
τη συλογική διάφορά εργασίας που δημιουργήθηκε ανάμεσα στους; 
ΐ) Σύνδεσμο Ελληνικών Βιομηχανιών,2) Σύνδεσμο ΑΕ και ΕΠΕ,
3) Γενική Συνομοσπονδία Επαγγελματιών και Βίοτεχνών Ελλάδας,
4) Πανελλήνια 'Ενωση Δίπλ. Μηχανικών και Εργοληπτών Δημοσίων 
'Εργων, 5) 'Ενωση Ελλήνων Εφοπλιστών 6) Πανελλήνια 'Ενωση
Συνδέσμων Εργοληπτών Δημ. 'Εργων, 8) Εμπορικό Σύλλογο Αθηνών 
9) Εμπορικό Σύλλογο Πειραιώς,ίο)Εμπορικό'Σύλλογο'Θεσσαλονίκης, 
Ιΐ)'Ενωση Ιδιωτικών κλινικών Αθηνών προαστείων 12) 'Ενωση Σύγ
χρονων Γενικών Κλινικών Αθηνών, 13) Σύνδεσμο Ιδιωτικών Κλινι
κών Πειραιώς προαστείων, 14) Πανελλήνιο Σύνδεσμο Εξαγωγέων και 
στην Πανελλήνια Ομοσπονδία Λογιστών καθώς και στις οργανώσεις 
που άσκησαν παρέμβαση γ) Σύνδεσμο Λογιστών Ελλάδος και 2) Ομο
σπονδία ιδιωτικών Υπαλλήλων Ελλάδος, η οποία ερμηνεύει την παρ. 
6 της 146/84 απόφασης του ΔΔΔΔ Αθηνών που αναφέρεται στους ό
ρους αμοιβής και εργασίας των Λογιστών και βοηθών Λογιστών 
όλης της χώρας, και της οποίας το περιεχόμενο έχει ως εξής*.

Η αληθηνή έννοια της διατάξεως της παρ. 6 της 146/34 
απόφασης του ΔΔΔΔ Αθηνών των Λογιστών και βοηθών Λογιστών 
όλης της χώρας είναι ότι η σύζυγος δικαιούται το; επίδομα
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τέκνων και όταν ο σύζυγος της εργάζεται στον ίδιο εργοδότη 
αλλά δεν δικαιούται να το πάρει από τον εργοδότη.

Οι αποδοχές των λογιστών και βοηθών λογιστών ρυθμίζο
νται από 12-7-84 με τη ΔΑ 146/84.
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(αί-0
'Ετος_ΐ937

Σύμφωνα με την απόφαση 10844/87 του Υπ. Εργασίας " κή
ρυξη εκτελεστής της αριθ. 3/87 απόφασης του,';ΔΔΔΔ Αθηνών για 
τους ορούς αμοιβής και εργασίας των λογιστών και βοηθών λο
γιστών όλης τησ χώρας" Κηρύσσει εκτελεστή την αριθ. 3/87 από
φαση του ΔΔΔΔ Αθηνών που εκδόθηκε για να επιλύσει τ:τγ συλλογι
κή διαφορά εργασίας που δημιουργήθηκε ανάμεσα στουξ; ι Σ ύ ν 
δεσμο- Ελληνικών Βιόμηχανιών,2) Εμπορικούς Συλλόγους Αθηνών, 
Πειραιώς και Θεσ/νίκης, 3) Σύνδεσμο ΑΕ και ΕΠΕ, 4) Γενική 
Συνομοσπονδία Επαγγελματιών και Βίοτεχνών Ελλάδας, 5) Πανελ
λήνια 'Ενωση Διπλωματούχων Μηχανικών και Εργοληπτών Δημοσίων 
'Εργων, 6) 'Ενωση Ελλήνων Εφοπλιστών, 7) πανελλήνια ομοσπονδία 
Ξενοδόχων, 8) Πανελλήνια 'Ενωση Συνδέσμων Εργοληπτών Δημο
σίων 'Εργων, 9) 'Ενωση ιδιωτικών κλινικών Αθηνών - Βροαστείων, 
10) 'Ενωση Σύγχρονων Γενικών Κλινικών Αθηνών, Ιΐ) Σύνδεσμο 
Ιδιωτικών Κλινικών Πειραιά Προαστείων , 12) πανελλήνιο Σύν
δεσμο Εξαγωγέων , 13) Σύνδεσμο Ανωνύμων τεχνικών Εταίρε,ιών 
αφενός και αφετέρου στην Πανελλήνια ομοσπονδία Λογιστών Ελλά
δος καθώς και στο Σύνδεσμο Λογιστών Ελλάδος που άσκησε παρέμ
βαση και με την οποία επικυρώνεται ηναπόφαση του ΔΔΔΔ Αθηνών 
με αριθ. 66/86 της οποίας το περιεχόμενο έχει ως εξής:

ΐ) Στις διατάξεις της απόφασης αυτής υπάγονται οι απασχο"' 
λούμενοι λογιστές και βοηθοί λογιστές με σχέση εξαρτημένης 
εργασίας ιδιωτικού δικαίου σε κάθε ιδιωτική επιχ/ση, εκμετάλ
λευση, ίδρυμα ή Σωματείο ο1όλη τη χώρα, πλήν των εξαιρέσεων 
που αναφέρονται στην αριθ. 146/84 απόφαση του ΔΔΔΔ Αθηνών.
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2) οι αποδοχές που βάση των προΐ’σχυοντων αποφάσεων λαμ- 
βάνονται υπόψη για τον υπολογισμό των προσαυξησεων λογω ΑΤΑ 
(όπως αυτός έχουν διαμορφωθεί μέχρι την ισχό της απόφασης 
αυτής) εξακολουθούν να αναπροσαρμόζονται όπως ορίζονται στο 
άρθρο 4 της αριθ. χ46/84 απόφαση του ΔΔΔΔ Αθηνών και σύμφω
να με το Ν. 1 5 8 4/8 6 .

3) Συμπληρώνεται η παρ, 19 της αριθ. 146/84 απόφασης του 
ΔΔΔΔ Αθηνών ως έξης; επιχ/σεις, εκμεταλλεύσεις, κλπ στις οποίες 
το σύνολο των λογιστών και βοηθών λογιστών που απασχολούνται 
στο κεντρικό λογιστήριο τα χωριστά τμήματα αυτού εντός ή εκτός 
του κεντρικού καταστήματος, στα υποκαταστήματα, πρατήρια κλπ 
είναι είκοσι (2θ) ή περισσότερα άτομα ισχύει πενθήμερη εβδο
μάδα εργασίας σαράντα (4θ) ωρών, οι ημέρες εβδομαδιαίας ανα- 
παύσεως των εργαζομένων ρυθμίζονται ανάλογα με το έίδσς της 
επιχ/σεως σύμφωνα με την αριθ. 25/83 απόφασης του ΔΔΔΔ Αθη
νών

4) 'θσε:ς διατάξεις της αριθ. 146/84 απόφασης του ΔΔΔΔ 
Αθηνών δεν έχουν τροποπιηθεί εξακολουθούν να ισχύουν.

5) Η ισχύς της απόφασης αυτής αρχίζει από 18 Ιουλίου
1 9 8 5 .
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Σύμορωνα με την απόφαση 13940/87 Υπ. Εργασίας " κήρυζη 
εκτελεστής της αριθ. ΐ8/§7 αποφάσεως του ΛΔΔΔ Αθηνών για τη 
χορήγηση επιδόματος γάμου στους έγγαμους λογιστές και βοη
θούς λογιστές και των δύο φύλων” κηρύσσει εκτελεστή την 
αριθ. 18/87 απόφαση του ΔΔΔΔ Αθηνών που εκοόθηκε για να ε
πιλύσει τη συλλογική διαφορά εργασίας που δημιουργήθηκε ανά
μεσα στους ΐ) Σύνδεσμο Ελληνικών Βιομηχανιών» 2) Σύνδεσμο 
ΑΕ και ΕΠΕ, 3) ΓΕΣΕΒΕ, 4) Πανελλήνια 'Ενωση Δίπλ/χων Μηχα
νικών και Εργοληπτών Δημ. 'Εργων, 5$ 'Ενωση Ελλήνων Εφοπλι
στών, 6) Πανελλήνια ομοσπονδία Ξενοδόχων, 7) Πανελλήνια 'Ε
νωση Συνδέσμων Εργοληπτών Δημοσίων 'Εργων, 8) Εμπορικό Σύλ
λογο Αθηνών, 9) Εμπορικό Σύλλογο Πειραιώς, ίο) Εμπορικό Σύλ
λογο Θεσ/νίκης, Ιΐ) 'Ενωση ιδιωτικών Κλινικών Αθηνών Προαστί· 
ων, 12) 'Ενωση Σύγχρονων Γενικών Κλινικών Αθηνών 13) Σύνδε
σμο Ιδιωτικών Κλινικών Πειραιώς - προαστίων.,. 14) πανελλήνιο 
Σύνδεσμο Εξαγωγέων και στην πανελλήνια Ομοσπονδία Λογιστών 
καθώς και στις οργανώσεις που άσκησαν παρέμβαση ; ι) Σύνδεσ
μος Λογιστών Ελλάδας και 2) Ομοσπονδία Ιδιωτικών Υπαλλήλων 
Ελλάδας, ύστερα από την απόφαση 748/87 του Συμβουλίου της 
Επικράτειας με την οποία ακυρώθηκε κατά ένα μέρος η απόφαση 
12946/85 του Υπουργού Εργασίας πο·υ κύρυξε εκτελεστή την από
φαση 16/85 του δικαστηρίου τούτου για τη χορήση του επιδόμα
τος ϊάμου στους λογιστές και βοηθούς λογισάές όλης της χώ
ρας, και της οποίας το περιεχόμενο έχει ως εξής;

Χορηγεί στους έγγαμους λογιστές και βοηθούς λογιστές 
και των δύο Γρύλων που υπάγονται στην προκειμένη ρύθμιση, ε-
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πιδομα γάμου σε ποσοστό ΙΟο/ο πάνω στο βασικό μισθό τους, 
άσχετα από το αν ο άλλος σύζυγος εργάζεται η άγει εισόδη
μα η παίρνει τέτοιο επίδομα.

Η ισχύς της αποφάσεως αυτής αρχίζει απο 12-7-84
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, (2%)Ετος_ΐ988_

Σύμφωνα με την απόφαση 19244/88 του Υπ. Εργασίας ” Κή
ρυξή εκτελεστής της αριθ. 57/87 απόφασης του ΠΔΔΔ Αθηνών για 
:τους όρους αμοιβής και εργασίας των λογιστών και βοηθών λογι
στών όλης της χώρας" Κηρύσσει εκτελεστή την αριθ. 57/87 από
φαση του ΠΔΔΔ Αθηνών, που εκδόθηκε για να επιλύσει τη συλλο
γική διάφορά' εργασίας, που δημιουργήθηκε ανάμεσα στους: ΐ) Εύν 
δεσμό Ελληνικών Βιομηχανιών, 2) Σύνδεσμο Ανώνυμων Εταιρειών 
ΞΠΕ, 3) Γενική Συνομοσπονδία Βπαγγελματιών Βιοτεχνών Ελλάδας, 
4)πανελλήνια 'Ενωση Διπλωματούχων Μηχανικών Εργοληπτών Δη
μοσίων 'Εργων, 5) 'Ενωση Ελλήνων Εφοπλιστών, 6) Πανελλήνια 
'Ενωση Συνδέσμων Εργοληπτών Δημοσίων 'Εργων, 8) Εμπορικό 
Σύλλογο Αθηνών, 9} Εμπορικό Σύλλογο Πειραιώς, ίο) Εμπορικό 
Σύλλογο Θεσσαλονίκης Ιΐ) 'Ενωση Ιδιωτικών Κλινικών Αθηνών,
12) 'Ενωση Σύγχρονων Γενικών Κλινικών Αθηνών, 13) Σύνδεσμο 
Ιδιωτικών Κλινικών Πειραιώς - Προαστίων, 14) Πανελλήνιο Σύν
δεσμο Εξαγωγέων, 15) Σύνδεσμο Ανώνυμων Τεχνικών Εταιρειών 
και στην πανελλήνια Ομοσπονδία Λογιστών(ΐϊΟΑ) καθώς και την 
Ομοσπονδία Ιδιωτικών Υπαλλήλων Ελλάδας και στο Σύνδεσμο Λο
γιστών Ελλάδας και αφορά τους όρους αμοιβής και εργασίας 
των λογιστών και βοηθών λογιστών όλης της χώρας της οποαας 
το περιεχόμενο έχει ως εξής:

I. Στ ι ς -·δ ιατάξε ι ς της απόφασης αυτής υπάγονται οι απασ
χολούμενοι λογιστές και βοηθοί λογιστές με σχέση εξαρτημέ- 
νης εργασίας ιδιωτικού δικαίου σε κάθε ιδιωτική επιχείρηση, 
εκμετάλλευση, ίδρυμα ή Σωματείο σ ’όλη τη χώρα πλην των εξαι
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ρέσεων t c o u  αναφέρονται στην απόφαση με αριθ. 146/84 του ΔΔΔΔ 

Αθηνών
2. 0'-· αποδοχές, που βάση των προΐ’σχύο ντων ρυθμίσεων λα— 

μβάνονται υπόψη για τον υπολογισμό των προσαυξησεων λόγω. ΑΤΑ» 
όπως αυτές διαμορφώνονται με τις ΑΤΑ του έτους 1986, εξακολοθ 
θουν να αναπροσαρμόζονται και με τους δείκτες τιμών καταναλω
τή του έτους 1987, όπως ορίζεται στο άρθρο 4 της αριθ. 146/84 
απόφασης του ΔΔΔΔ Αθηνών και σύμφωνα με το Η 1584/1986.

3. Για την αναπροσαρμογή των μισθών της παρούσας διαιτη
τικής απόφασης θα ισχύουν τα κλιμάκια αποδοχών, που καθορί
ζονται με την αριθ. 8210/1^3/87 απόφαση Υπουργών Εθνικής 
Οικονομίας, οικονομικών και Εργασίας.

4. 'Οσες διατάξεις των αποφάσεων 3/87 και 18/87 του ΔΔ 
ΔΔ Αθηνών δεν έχουν τροποποιηθέί, εξακολουθούν να ισχύουν

5. Η ισχύς της απόφασης, αυτής αρχίζει από 28 -9-1987.
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'Ετος 1989
(2 .0

Σύμφωνα με τη συλλογική σύμβαση εργασίας " Για τους 
όρους αμοιβής και εργασίας των λογιστών και βοηθών λογιστών 
όλης της χώρας" τα συμβαλλόμενα μέρη ήταν αφενός 1Τ. Αναλυτής, 
αντιπρόεδρος του ΣΕΒ, εκπρόσωπος του ΣΕΒ, Δ. Κορφΐάτης, πρό
εδρος Γ2ΕΒΕΕ και II. Σκορίνης, γεν. γραμματέας ΓΣΕΒΕΕ, εκπρό
σωποι της Γενικής Συνομοσπονδίας Επαγγελματιών - Βίοτεχνών- 
Ξμπόρων Ελλάδας, ΐσ. Τζάλας, γεν. διευθυντής του Συνδέσμου 
Α.Ξ. και ΕΠΞ, εκπρόσωπος του Συνδέσμου ΑΕ και ΕΠΕ, ΓΓ. Μπή- 
τρος, πρόεδρος τσυ Εμπορικού Συλλόγου Πειραιώς, εκπρόσωπος 
του εμπορικού Συλλόγου Πειραιώς, Γ. Ροτσκος, ταμίας του ΣΑΤΕ, 
εκπρόσωπος του Συνδέσμου Ανώνυμων Τεχνικών Εταιρειών, Γ. Φωκάς, 
πρόεδρος της Πανελληνίου Ομοσπονδίας Ξενοδόχων, εκπρόσωπος 
της Πανελληνίου Ομοσπονδίας Ξενοδόχων, Αλ. Δρακάτος, /πρόε
δρος του Εμπορικού Συλλόγου Αθηνών, εκπρόσωπος του Εμπορικού 
Συλλόγου Θεσσαλονίκης,!. Οικονόμου, πρόεδρος της πανελλήνιας 
'Ενωσης Διπλωματούχων Μηχανικών και Εργοληπτών Δημ®σίων 'Ερ
γων, εκπρόσωπος της ΠΕΔΜΕΔΕ, Τ,.Αλαζράνης, πρόξδρος της 'Ενω
σης Συγχονων Γενικών Κλινικών Αθηνών, εκπρόσωπος της ΕΣΓΚΑ, 
Κ.Δαλιάνης, πρόεδρος της ένωσης Ιδιωτικών Κλινικών Αθηνών- 
Προαστίων,εκπρόσωπος της ένωσης αυτής, και αφετέρου οι Κ. 
Μαραγκουδάκης, πρόεδρος της ΠΟΑ και κ. Σαββόπουλος, γενικός 
γραμματέας, της ΠΟΑ, εκπρόσωποι της πανελλήνιας Ομοσπονδίας 
Λογιστών, συμφοίνησαν και έκαναν αποδεκτά τα παρακάτω;

ΐ) Οι αποδοχές των υπαγόμενων σ'αυτή τη ΣΣΕ, που σύμφω
να με τις προηγούμενες ρυθμίσεις λαμβάνοφται υπ’όψη για τον
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υπολογισμό των προσαυξήσεων λόγω ΑΤΑ όπως έχουν διαμορφωθεί 
στις 31-12-87, προσαυξάνονται με τη σειρά που αναγράφονται 
από Ι-Ι-88 ως εξής;

α. Με ποσοστό 4,3ο/ο που καθορίσθηκε με την υπ'αριθ, 
Α442/ΔΙ9/8—1-83 απόφαση του υπουργού Εθνικής Οικονομίας.

β. Με ποσοστό 4ο/ο που είναι η ΑΤΑ του πρώτου τετράμη
νου 1988 που καθορίσθηκε με την υπ*αριθ. Α443/Δ20/8-Ι-88 
απόφαση του υπουργου Εθνικής οικονομίας.

Ετη συνέχεια ενσωματώνεται δραχμικό ποσό πέντε χιλιά
δων (.5.000) δρχ. σε κάθε κλιμάκιο του βασικού μισθού που 
προβλέπει η υπ’αριθ. 146/84 απόφαση;· του ΔΔΔΔ Αθηνών, όπως 
διαμορφωθεί μέχρι σήμερα από τις καταβαλλόμενες αυξήσεις λό
γω ΑΤΑ (συμπεριλαμβανομένων και των παραπάνω αυξήσεων 4,3 ' 
και 4ο/ο) Το παραπάνω ποσό των 5000 δραχμών, αποτελεί μέρος 
της στήλης του διορθωτικού ποσού των κλιμακίων της υπ'αριθ. 
146/84 απόφασης τουΔΔΔΔ Αθηνών (όπως έχει διαμορφωθεί το διο
ρθωτικό ποσό μέχρι σήμερα με τις καταβαλλόμενες ΑΤΑ),.το 
οποίο συμΓρωνείται να αφαιρεθεί από τη στήλη αυτή (του διο
ρθωτικού) και να ενσωματωθεί στη στήλη των κλιμάκιων, του βα

σικού μισθού.
γ. Με ποσοστό 2ο/ο ως πρόσθετη συμφωνημένη αύξηση.'Ετσι 

τα κατώτατα όρια των μηνιαίων αποδοχών των λογιστών και βοη
θών λογιστών ανεξαρτήτως φύλλου, καθορίζονται απο Ι-Ι-88 ως

εξής:
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Λ Ο Γ I Σ Q1 tí ς:
'Ετη Βασικός
1-2 46.983
3-4 50.748
5-6 54.051 ·
7-8 57.816

9-10 60.977
11-12 63.380
I3-I4 66.671
I5-I6 69.539
I7-I8 72.096

19-20 74.615
21 75.689
22 77.010
23 78.037
24 78.938
25 79.823
26 80.677
27 81.532
28 82.476
29 83.316
30 84.245
31 85.484
32 86.446
33 87.439
34 88.357

ιορθ. Σύνολο
.097 55.080
.097 58.845
.096 62.147
.844 64.66ο
.804 67.781
.973 69.353
.224 71.895
.640 74.179
.583 76.679
.519 79.134
.333 80.022
.290 80.300
.266 81.303
.245 82.183
.222 83.045
. 2θ2 83.879
.185 84.717
.l62 85.638
.144 86.46ο
.875 87.120
.951 87.435
.930 88.376
.911 89.350
.895 90.252

Δ
8
8
8
6

6

5
5
4
4
4
4
3
3
3
3
3
3
3
3
2

I
I
I
I
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'Ετη Βασικός Διορθ. Σύνολο

35 89.373 Ε.875 91.248

Β 0 I ο& ο Μ Λ Ο Γ Ι Σ Τ Ε Σ

'Ετη Βασικός Διορθ. Σύνολο

1-2 42.276 8.097 50.373

3-4 43.640 8.097 51.737

5-6 45.622 8.097 53.719

7-8 47.627 8.097 55.724

9-10 50.154 8.097 5&.25Ι

ΙΙ-Ι2 52.384 8.097 60.481

13-14 55.193 7.533 62.726

15-16 57.529 6.848 64.377

17-18 59.085 6.831 65.916

19-20 60.980 6.804 67.784

. Με ποσοστό Ι,5ο/ο που είναι η ΑΤΑ του β 'τετραμήνου

1988 που καθορίσθηκε με την υπ’αριθ. Α 9564 /Δ 503 /6 -5 -88  από
φαση του Υπουργού Εθνικής οικονομίας, τα κατώτατα όρια των 
μηνιαίων αποδοχών των λογιστών και βοηθών λογιστών, ανεξα
ρτήτως φύλου, καθορίζονται από 1-5-88 όπως ο συννημόνος πί
νακας ΕοΙ που αποτελεί., ,-εννιαίο κείμενο της παρούσας ΣΣΕ· 

ε.Με ποσοστό 6,5ο/ο που είναι η ΑΤΑ του γ ’τετραμηνου 
1988 που καθορίσθηκε με την υπ’αριθ. Α Ι 9 /9 9 /Δ 9 5 5 /9 -9 -8 8  από
φαση του υπουργού Εθνικής Οικονομίας και επιπλέον ποσοστό 
Ιο/ο που συμφωνήθηκε ως πρόσθετη αύξηση από 1 - 9 - 8 8 .  Τΐε κα— 
τώτα όρια των μηνιαίων αποδοχών των λογιστών και βοηθών λο
γιστών, ανεξαρτήτως φύλου, καθορίζονται από 1-9-88 όπως ο·



συνημμένος πίνακας 2Το2, που αποτελεί ενιαίο κείμενο της πα

ρούσας ς ς ε .
1. Για την αναπΡ°'σαΡϊΑ0Υ^ των αμοιβών, που προβλέπονται 

από αυτή την ΣΣΕ, θα ισχύσουν τα κλιμάκια αποδοχών και οι 
προϋποθέσεις που καθορίζονται από την υπ’αριθ. 119595/3511/ 
13-12-87 απόφαση των υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονο

μικών.
2. Το σύστημα της ΑΤΑ των αποδοχών των μισθωτών των υπα

γόμενων στη σύμβαση αυτή θα εφαρμοσθεί καθ’όλη τη διάρκεια 
της ισχύος της παρούσας: ΣΣΕ, με τους όρους και τις προϋπο
θέσεις που ισχύουν μέχρι σήμερα ως προς του τρόπου υπολο
γισμού της.

3. Τυχόν ανώτερες από την παρούσα καθοριζόμενες αποδο
χές ή ευνοΓκώτεροι όροι εργασίας που προβλέπονται από νόμους, 
υπουργικές αποφάσεις, ΣΣΕ', εσωτερικούς κανονισμούς η ατομικές 
συμβάσεις εργασίας δεν θίγονται από αυτήν τη ΣΣΕ.

4. Κατά τα λοιπά ισχύουν οι όροι των υπ’αριθ. 146/84, 1 6 / 
85, 3/87, 18/87 αποφάσεων του ΔΔΔΔ Αθηνών και υπ'αριθ.58/87 
του ΓΤΔΔΔ Αθηνών, εφ’όσον δεν τροποποιούνται με την παρούσα 
ΣΣΕ.

5. Την παρούσα ΣΣΕ αποδέχονται α) ο Σύνδεσμος Αργιτών 
Ελλάδας στην οποία προσχωρεί και προσυπογράφει ο εξουσιοδο
τημένος εκπρόσωπος αυτής χρ. Κάραλης και β) η ομοσπονδία ι
διωτικών Υπαλλήλων, Ελλάδος δια του εξουσιοδοτημένου εκπροσώ
που της Γεωρ. Αλεξάνδρου.
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IT I N A K A Σ ο Μ

Από I-5-I988
Λ rn A T K ri /r.Il* J- A  -i. J ^

Λ ο: γ L σ τ ύ ς
'Ετη Βασικός Διορθ. Σύνολο
1-2 47.688 8.219 55.907
3-4 51.509 8.219 59.728
5-6 54.843 8.215 63.058
7-8 58.642 6.942 65.584
9-10 61.822 6.898 68.720

ΪΙ-Ι2 64.245 6.055 70.300
13-14 67.561 5.294 72.855
Ι5-Ι6 70.449 4.701 75.150
17-18 73.017 4.642 77.659
19-20 75.546 4.574 80.120

2Ι 76.624 4.386 81.010
22 77.958 . 3.331 81.289
23 78.988 3.306 82.294
24 79.892 3.284 83.176
25 80.780 3.261 84.041
26 81.637 3.240 84.877
27 82,494 3.223 85.717
28 83.441 3.199 86.640
29 84.203 3.Ι8Ι 87.464
30 85.218 2.908 88.126
3l 86.468 1.973 88.441
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'Ετη Βασικός Διορθ. ΣΓυνολο

32 87.433 1.952 89.385
33 88.428 1.933 90.361

34 89.350 Ι.9Ι6 91.266

35 90.368 1.896 92.264

Β ο η θ ο ί Λ ο γ ι τ έ ς
'Ετη Βασικός Δ ι ο ρ θ. Σύνολο
1-2 42,910 8.219 51.129
3-4 44.294 8.219 52.513
5-6 46.306 8.219 54.525
7-8 48.341 8.219 56.560
9-10 50.906 8.219 59.125

ΙΙ-Τ2 53.166 8.218 61.384
Τ3-Ι4 55.997 7.643 63.640
15-ΐβ 58.353 6.946 65.299
17-18 59.919 6.927 66.846

οΓΟ1(Γ>Η 61.825 6.898 68.723
Οπίνακας αυτός αποτελεί ενιαίο κείμενο της ΣΣΕ των
γιστών κα ι Βοηθών Λογιστών από 27-10-88

Π I Ν Α Κ Α Γ Νο 2
Από 1-9-88
ΑΤΑ 6,5ο/ο

Λ ο γ ι σ τ έ ς,¡' '
'Ετη Βασικός Δίορθ. ΣύνολοΛ ·
1-2 51.296 8.841 60.137
3-4 55.391 8.838 64.229
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'Ετη Βασικό ς Διορθ. σύνολο
5-6 58.873 8.819 67.692
7-8 62.870 7.442 70.312

! Μ O 66.180 7.384 73.564
II-I2 68.726. 6.477 75.203
13-14 72.191 5.657 77.848
I5-I6 75.202 5.018 80.220
I7-I8 77.827 4.948 82.775
19-20 80.412 4.869 85.281

21 81.523 4.666 86.189
22 82.929 3.543 ■ 86.472
23 83.981 3.515 87.496
24 84.904 3.490 88.394
25 85.811 3.464 89.275
26 86.686 3.440 90.126
27 87.562 3.421 90.983
28 88.529 3.394 91.923
29 89.388 3.374 92.762
3° 90.353 3.083 93.436
31 91.664 2.092 93.756
32 92.65.1 2 . 0 6 8 94.719
33 93.665 2.047 95.712
34 94.606 2.029 96.655
35 95.644 2.007 97.651
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Β ο η θ ο ί >-ο<! ι σ τ έ

Έτη Βασικός Δίορθ. Σόνολο

1-2 46.157 8.841 54.998

3-4 47.646 8.841 56.487

5-6 49.810 8.841 58.651

7-8 51.999 8.841 6ο.840

9-10 54.745 8.839 63.584

II—12 57.126 8.830 65.956

13-14 60.094 8.202 68.296

15-16. 62.568 7.448 70.016

17-18 64.198 7.422 71.620

19-20 66.184 7.384 73.568

(") 0 πίνακας αυτός αποτελεί ενιαίο κείμενο της
λογιστών και βοηθών λογιστών στις 27-10-88

ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΚΡΓΑΣΊΑΕ (10-7-89) " Για τους ο'ρους 
αμοιβής και εργασίας των λογιστών και βοηθών λογιστών όλης 
της χώρας".

(πρακτικό καταθ. Υπ. Εργασίας 269/19-10-89 -πράξη καταθ. 
Βιρηνοδ . Αθηνών Τ.25/Ι0-ΙΙ-89 )

Στην Αθήνα στις 10-7-89, οι υπογράφοντες αφ ένόςίΐ) Η. 
Αναλυτής, αντιπρόεδρος του ΣΕΒ, ως εκπρόσωπος του Συνδέσμου 
Ελληνικών Βιομηχανιών, 2) Τσ. Τζάλλας, γεν» διευθυντής του 
Συνδέσμου Α.Ε. και Ε.Π.Ε., ως εκπρόσωπος του Συνδέσμου Α.Ε. 
και Έί·Π·Ε·,3) Δ. Κορφιάτης και Η. Σκορίνης, πρόεδρος και γεν.



γραμματέας, αντίστοιχα της ΓΣΕΒΕΤ?, ως εκπρόσωπος της Γεν. 
Συνομοσπονδίας Επαγγελματιών - Βίοτεχνών - Εμπόρων Ελλάδας,
4) Η* Μπητρος, πρόεδρος της Ενώσεως Εμπορικών Συλλόγων Ελλά
δας, ως εκπρόσωπος της Ενώσεως Εμπορικών Συλλόγων Ελλάδας,
5) ΐ· (Ηη ο νομού, πρόεδρός της πΕΔΜΕΔΒ, ως εκπρόσωπος της ιΐα- 
νελληνιας Ενωσης Διπλωματούχων Μηχανικών και Εργοληπτών 
Δημοσίων Εργων, 6) ρ. Ρότσκος, ταμίας του ΣΑΤΒ, ως εκπρό
σωπος που Συνδέσμου Ανωνύμων τεχνικών Εταιρειών, 7) Γ. Φω- 
κάς, προεορος της Πανελλήνιας ομοσπονδίας Ξενοδόχων, ως εκ
πρόσωπος της. πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ξε:νοδόχων, 8) Κ. Δαλιά- 
νης, πρόεδρός της 'Ενωσης Ιδιωτικών Κλινικών Αθηνών - Προα
στίων, ως εκπρόσωπος της 'Ενωσης,Συγχρόνων Γενικών Κλινικών 
Αθηνών, ως εκπρόσωπος της ΕΣΓΚΑ» και αφ'ετέρου οι: ΐ) Κ. Μα- 
ραγκουδάκης, πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Λογιστο'ν 
και 2) Κ. Σαββόπουλος, γενικός γραμματέας της πανελλήνιας 
Ομοσπονδίας Λογιστών, ως εκπρόσωπος της Πανελλήνιας Ομοσπον
δίας Λογιστών, συμφώνησαν και συναπεδέχθησαν.τα έξης:

Γ*Στους βασικούς μισθούς των υπαγόμενων σ ’αυτή τη ΣΣΕ, 
όπως είχαν διαμορφωθεί στον πίνακα Νο2. της ΣΣΕ στις 27-10-88 
(περίοδος από 1-9-88 μέχρι 31-12-88), προστίθεται η στήλη 
του διορθωτικού ποσού, και έτσι το σύνολο· των αποδοχών (βα
σικού συν διορθωτικοί) αποτελεί το νέο βασικό μισθό των Λο
γιστών και βοηθών Λογιστών.

2. Από Ι-Ι-89 οι παραπάνω βασικοί μισθοί των Λογιστών 
και βοηθών Λογιστών, όπως διαμορφώθηκαν στην παρ. I της παρού
σας (μετά την ενσωμάτωση του δ ιο’ρθωτικου), αυξάνονται κατά



ποσοστό εννέα, και σαράντα έξι τοις εκατό (9,46ο/ο).
Στο παραπάνω χορηγούμενο ποσοστό αυξήσεως (9,46ο/ο) πε

ριλαμβάνονται και η οφειλόμενη διαφορά της ΑΤΑ -που 3ου τετρά
μηνου 1988,που καθορίσθηκε σε ποσοστό Ι,4ο/ο με την Α/735/ΔΙ6/ 
Ι0-Ι-89 απόφαση του υπουργού Εθνικής Οικονομίας και η ΑΤΑ που 
Ιου τετράμηνου του 1989 που καθορίσθηκε σε πσσοστο 4ο/ο με 
την Α734/ΔΙ5/Ι0-Ι-89 απόφαση του υπουργού Εθνικής Οικονομίας.

3. Οι παραπάνω συνολικός αποδοχές της παραγρ. 2. προσαυ
ξάνονται την 1-3-89 και την 1-9-89 μρ τα ποσοστά της ΑΤΑ που 
καθορίζονται σύμφωνα με τις σχετικός αποφάσεις του υπουργού 
Εθνικής Οικονομίας για τα αντίστοιχα τετράμηνα.

4. Για την αναπροσαρμογή των μισθών, με τις προσαυξήσεις 
των παρ. 2και 3 της παρούσας, θα ισχύσουν τα κλιμάκια των 
αποδοχών που καθορίζονται από την παρ. 3 του άρθρου 2ο του 
11*1849/89, με τους όρους και τις προϋποθέσεις που καθορίζο
νται σ ’αυτή.

Ειδικότερα από Ι-Ι-89 και μετά την αναπροσαρμογή των 
βασικών μισθών για το παραπάνω χορηγούμενο, πασοστό 9,46ο;/ο 
της παρ. 2 της παρούσας, στα τρία πρώτα κλιμάκια των βασικών 
μισθών των βοηθών λογιστών (ότη ι-2, 3-4, και 5-6) καθώς κα ι 
στα πόντε τελευταία κλιμάκια των βασικών μισθών των λογιστών 
(ότη 31,32,33,34,και 35 )χορηγείται δραχμικό ποσό δραχμών 199 
799,800 αντίστοιχα για τους βοηθούς Λογιστός και 1000, 1200, 
1500, 2200 και 2600 αντίστοιχα για του λογιστές, και ότσι 
οι βασικοί μισθοί των μισθωτών που υπάγονται στην παρούσα 
ΣΣΒ διαμορφώνονται απο Ι-Ι-89 όπως ο συνημμόνος πίνακας.
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6. Για κάθε χρόνο πραγματικής υπηρεσίας των Λογιστών 
μετά τη συμπλήρωσή 35 ετών, χορηγείται δραχμική αύξηση ΐ6θΟ 
δρχ. μέχρι τη συμπλήρωσή και του 38ου έτους προϋπηρεσίας.

7. Το επίδομα γάμου ποσοστό ΙΟο/ο που χορηγείται σε 
όλους τους έγγαμους μισθωτούς, ανεξαρτήτως φύλου, βάση προη
γούμενων ρυθμίσεων του κλάδου, χορηγείται και στους χήρους 
και χήρες, διαζευγμένους - νες καθώς και στις άγαμες μητέρες, 
εφ'όσον όλοι αυτοί έχουν την επιμέλεια παιδιού η παιδιών.

8. Η συνολική διάρκεια της άδειας μητρότητος ορίζεται 
σε 15 εβδομάδες. Πενήντα δύο ημέρες θα χορηγούνται υποχρεω
τικά πριν από την πιθανή ημερομηνία τοκετού και οι υπόλοιπες 
πενήντα τρεις μετά τον τοκετό. Σε περίπτωση που ο τοκετούς 
πραγματοποιηθεί πριν από το χρόνο που αρχικα έχει πιθανολο
γηθεί, το υπόλοιπο της αδείας θα χορηγείται υποχρεωτικά μετά 
τον τοκετό, ώστε να εξασφαλίζεται ο χρόνος συνολικής αδειας 
15 εβδομάδων.

9. Με τη παρούσα ΣΣΕ παρέχεται το δικαίωμα στους συζύ- 
γους(άνδρες και γυναίκες) που ασχολούνται στον ίδιο εργοδό
τη, να ζητησουν εγγράφως από την επιχείρηση τη χορηγτηαη του 
επιδόματος τεκνών και στους δύο από αυτή.

Στη περίπτωση αυτή , ο ενδιαφερόμενος (στον οποίο δεν 
καταβάλεται επίδομα τεκνών από τον εργοδότη του) υποχρεου- 
ται να προσκομίσει από τον ΟΑΞΔ βεβαίωση διακοπής του επιδο- 
τεκνών, ώστ:ε να καταβληθεί τούτο από τον εργοδότη.

ΙΟ. Προηγούμενες ΣΣΕ η ΔΑ του κλάδου αυτου, σε οσα σημεία 
δεν τροποποιούνται με την παρούσα ΣΣΕ, εξακολουθούν να ισχύουν.
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11. Τυχόν ευνοΐ'κότερες ρυθμίσεις για τους μισθωτούς του 
κλάδου αυτού, που προβλέπονται από νομούς, εσωτερικούς κανόνι 
σμους η ατομικές συμβάσεις εργασίας, δεν θίγονται από την πα
ρούσα Σ ΣΕ.

12. Η ισχύς της παρούσας ΣΣΕ αρχίζει από Ι-Ι-89
13. Την παρούσα ΣΣΕ αποδέχονται : α) Ο Σύνδεσμος Λογι

στών Ελλάδας δια του εξουσιοδοτημένου εκπροσώπου του Χρ. Κα- 
ραλη και β) η ομοσπονδία ιδιωτικών Υπάλληλων Ελλάδας δια του 
εξουσιοδοτημένου εκπροσώπου της Γ. Αλεξάνδρου.

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  Μ I Σ Θ Ο Ν (")
Από Ι-Ι-89

'Ετη Λογιστές Βοηθ. Λογ
1-2 65.826 60.400
3-4 70.306 62.630
5:-6 74.096 65.000
7-8 76.964 66.596
9-10 80.524 69.600

ΙΙ-Ι2 82.318 72.196
13-14 85.213 74.757
15-16 87.804 76.640
Τ7-Ι8 90.540 78.396
19-20 93.224 80.528

21 94.197
22 94.500
23 95.596



Ετη
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35

- m -

Λογιστές 
96.558 
97.502 
98.413 
99.331 

100.337 
ΙΟΙ.236 
ΙΟΙ.958
103.300 
104.532 
105.895 
107.584 
109.072

βοηθ. Λογιστές
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, Ιζί)Ετος 1990

ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (18-10-90) ” Περί των όρων 
αμο,ιβής. και εργασίας των λογιστών και βοηθών λογιστών όλης 
της χώρας".

( Πράξη καταθέσεως Υπ. Εργασίας 95/ΐ4-ΐ2-9θ)
Στην Αθήνα σήμερα 18 Οκτωβρίου 1990» οι υπογράφοντες 

αφενός:
I. Η. Αναλυτής, εκπρόσωπος του Συνδέσμου Ελληνικών Βιο

μηχανιών, 2. ΐσ. Τζάλλας, εκπρόσωπος του Συνδέσμου Ανωνύμων 
Εταιρειών και ΕΠΕ, 3. Παν. Μπήτρος, εκπρόσωπος της 'Ενωσης 
Εμπορικών ΣΓ,υλλόγων Ελλάδας, 4. Γαβρ. ρότσκος, εκπρόσωπος του 
Συνδέσμου Ανώνυμων Τεχνικών Εταιρειών, 5.Δΐον. Κορφιάτης και 
Νίκος Σκορίνης,πρόεδρος και Γεν. Γραμματέας αντίστοιχα, εκ
πρόσωποι της Γ,ΣΕΒΕΕ, 6. ίακ. Αλαζράκης, εκπρόσωπος της- 'Ε
νωσης Σύγχρονων Γενικών κλινικών, 7. Παπανωάννου, εκπρόσω
πε)̂  της Πανελλήνιας 'Ενωσης Διπλωματούχων Μηχανικών και Ερ
γοληπτών Δημοσίων 'Εργων, 8. Γερ. Φωκάς, εκπρόσωπος της πα
νελλήνιας Ομοσπονδίας ξενοδόχων, και αφετέρου;

I. Κ. Μαραγκουδάκης, πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπο
νδίας Λογιστών και 2. κ· Σαββόπουλος, γενικός γραμματέας της 
Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Λογιστών,εκπρόσωποι της Πανελλήνιας· 
Ομοσπονδίας Λογιστών, συμορώνησαν και συναποδέχθησαν τα εξής:

'Αρθρο I. - Η παρούσα ΣΣΕ αφορά τους Λογιστές λαι βοη
θούς Λογιστές των Βιομηχανικών Επιχειρήσεων AB και ΕΠΕ» των 
Εμπορικών Επιχειρήσεων και λοιπών Επιχειρήσεων όλης της χώ
ρας.



'Αρθρο 2. - Οι βασικοί μηνιαίοι μισθοί των λογιστών
και βοηθών λογιστών του άρθρου I της ■παρούσας διαμορ>
νται την 31=12-1989 ως ακολούθως;

Λ ο γ ι σ τ έ ς Β ο η θ ο ί Λ ο
'Ε’τ η 31-12-89 "Ετη 31-12-89
0-2 73.842 0-2 66.653
2-4 78.384 2-4 69.115
4-6 81.767 4-6 71.730
6-8 84.933 6-8 73.491

ο1-100 88.817 8-10 76,8ο5
10-12 90.750 10-12 79.671
Τ2-Ι4 93.869 12-14 82.497
14-16 96.66ο 14-16 86.075
16-18 99.607 16-18 88.013
18-20 102.500 οσι100Μ 90.321

2Τ 103.548
22 103.873
23 105.054
24 106.092
25 107.109
26 108.089
27 109.055
28 ΙΙ0.ΙΙ2
29 III.052
30 III.808
31 ΙΙ3.2Ι2
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Λ ο γ ι 
Έτη 
·—

33
34
35

σ τ έ ς 
31-12-89 
114.501 
115.926 
117.693 
ΙΙ9.25Ι

3 ο η θ
Έτη

ί Λ ο γ 
31-12-89

σ τ έ ί

0 1/ παραπάνω βασικοί μηνιαίοι μισθοί των μισθωτών της 
παρούσας ΣΕΕ αυξάνονται από Ι-Ι-Ι990 με ποσοστό 7,9ο/ο.

,·;Στο, χορηγούμενο αυτό ποσοστό (7,9ο/ο) περιλαμβάνονται 
και η οφειλόμενη .διαφορά ΑΤΑ του 3ου τετράμηνου 1989» ποσο
στό 0»Ιο/ο και η Α,ΤΑ του ίου τετράμηνου 1990» ποσοστο 5»7ο/ο.

ΤΟ παραπάνω συνολικό ποσοστό 7,9ο/ο υπολογίζεται στα 
κλιμάκια των αποδοχών, όπως ,καθσρίσθηκαν με την κοινή από
φαση 1405/55/1990 των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικο
νομικών, καθώς και από τις σχετικός διατάξεις του Η". 1874/
1990.

'Αρθρο 3. — Οι παραπάνω αναφερόμενες αποδοχές του άρθρου 
2 της παρούσας θα αυξηθούν την Ι-5-Ι990 με ποσοστό 2,3ο/ο 
και- την Ι-9-Ι990' με το ποσοστό της ΑΤΆ που καθορίσθηκε σύμ
φωνα με τη σχετική απόφαση του Υπουργού Εθνικής οικονομίας 
για το αντίστοιχο τετράμηνο.

Σε περίπτωση που με την ΕΓΣΕ ή με Υπουργική απόφαση ή 
οποιοδήποτε άλλο τρόπο γενικής ρύθμισης, χορηγηθεί αύξηση 
για το β'τετράμηνο του 1990 ανώτερη από το ποσοστό' 2,3ο/ο 
θα ισχύσει το επιπλέον αυτού και για τη σύμβαση αυτής, η 
δε παραπάνω χορηγηθείσα αύξηση ποσοστού 2,3ο/ο συμψιφίζεται.



Για την αναπροσαρμογή των μισθών σύμφωνα με τα παραπά
νω θα ισχύσουν τα κλιμάκια αποδοχών που καθορίζονται από το
. .  τ η  Γ7 Λ / γ \ λ1Τ. 1<~> ι *+/ νυ

0 Υπολογισμός των επιδομάτων των λογιστών και βοηθών 
λογιστών της παρούσας ΣΣΕ που προβλεπονται από προηγούμενες 
ΣΣΕ' και ΔΑ γίνεται επί των παραπάνω βασικών μισθών, όπως δια
μορφώνονται από τις χορηγηθείσες αυξήσεις που προαναφέρθη- 
καν στα άρθρα 2και 3 της παρούσας ΣΣΕ.

Για κάθε χρόνο υπηρεσίας των λογιστών μετά τη συμπλή
ρωσή 35 ετών, χορηγηται δραχμική αύξηση εκ δρχ ΐ6θ0 μάχρι 
τη συμπλήρωση και του 38ου ότους προϋπηρεσίας.

'Αρθρο 4. - Εργαζόμενοι που υπάγονται στη παρούσα σύμ
βαση και που έχουν συμπληρώσει υπηρεσία ή προϋπηρεσία 25 
ετών δικαιούνται άδεια τριών (3) εργάσιμων ημερών επιπλέουν 
της νόμιμης άδειας αν εργάζονται εξαήμερο. Ως προϋπηρεσία· 
για την εφαρμογή αυτής της διάταξης,θεωρείται αυτή που δια- 
νύθηκε σε οποιονδήποτε εργοδότη και με οποιαδήποτε ειδικότη
τα με σχάση εξαρτημάνης εργασίας.

'Αρθρο 5. - Οι διατάξεις προηγούμενων ΣΣΕ ήΔΑ του κλά- 
αυτού που δεν θίγονται με την παρούσα '.ΣΣΕ εξακολουθούν να 
ισχύουν.

'Αρθρο 6. — Τυχόν ευνοϊκότερες ρυθμίσεις για τους ερ
γαζόμενους του κλάδου αυτού που προβλάπονται από νόμους, ε
σωτερικούς κανονισμούς ή ατομικές συμβάσεις εργασίας δεν θί
γονται από αυτή τη ΣΣΕ.

'Αρθρο 7. - Η ΐο·χύς αυτής της ΣΣΕ αρχίζει την I- Ι—Ι990
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'Αρθρο 8. - Την παρούσα ΣΣΕ αποδέχονται και οι : 
α) Ομοσπονδία Ιδιωτικήν Υπάλληλων Ελλάδος δια του εξουσιο
δοτημένου εκπροσώπου της θάνου Βασιλόπουλου., 
β) Σύνδεσμος Λογιστών Ελλάδος δια του εξουσιοδοτημένου εκ
προσώπου του Χρήστου κάραλη.

(Ακολουθούν πίδακες - παραρτήματα της ΣΣΕ)
Παράρτημα I (") 

Ιο τετράμηνο 1990
'Ετη λ ο γ ι
0-2 79.676
2-4 84.577
4-6 88.227
6-8 91.643
8-10 95.834

10-12 97.92ο
12-14 ΙΟΙ.285
14-16 104.297
16-18 107.476
18-20 110.598

21 III.729
22 112.079
23 113.354
24 114.474
25 ΙΙ5.57Ι
26 116.628
27 ΙΙ7.67Ι

Β ο η θ ο ί  Λ ο γ ι σ τ έ ς  

71.919 
74.575 
77.397 
79.297 
82.873
85.965 
89.015 
92.875
94.966 
97.457
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'Ετη Λ ο γ ι σ τ έ ς
28 ΙΙ8.8ΙΙ
29· 119.826
30 120.633
31 122.156
32 123.547
33 125.085
34 126.991
35 128.672

Παράρτημα 2 (") 
2ο τετράμηνο 1990

"Ετη Λ ο γ ι σ τ έ ς
0-2 81.509
2-4 86.523
4-6 90.257
6-8 93.751

οΜ100 98.039
10-12 100.173
12-14 103.615
14-16 106.696
16-18 109.948
18-20 ΙΙ3.Ι42

21 114.299
22 114.657
23 115.962
24 ΙΙ7.Ι07

Β ο η θ. ■ Λ ο γ ι σ τ έ ς

Β. ο η θ. Ac ο γ ι σ τ έ ς 
73.574 
76.291 
79.178 
81.121 
84.779 
87.943 
91.063 
95.012 
97.151 
99.699



- 1 ^ 0 -

'Ετη Λ ο γ ι σ τ έ ς β ο η θ . Λ ο = γ ι σ τ έ ς
25 118.230
Ο Γ¿.υ ΙΙ9.3ΙΙ
27 120.378
28 121.544
29 122.582
50 123.408
31 124.966
32 126.389
33 127.962
34 129.912
35 131.632

Παράρτημα 3 (")
3ο τετράμηνο 1990

'Ετη Λ ο γ ι σ τ έ ς Β )0 η θ. Λ ο γ ι σ τ έ ς
0-2 87.297 78.798
2-4 92.667 81.708
4-6 96.666 84.800
6-8 100.408 86.881

03 1 Μ Ο 10 5 ο000 90.799
10-12 107.286 94.187
12-14 110.972 97.529
14-16 114.272 ΙΟΙ.758
16-18 117.755 104.049
18-20 Ι2Ι.Ι75 106.778

21 122.415



1 ^ 1 -

Ετη > ο

22 1 2 2

’-τ 124
24 125
25 126

26 127
27 128
28 130
29 Ι3ΐ
30 132

31 133
32 135
33 137
34 139
35 140

ι σ τ έ ς Β ο
798 
196 
422 
625 
782 
925 
174 
286 

170 
839 
363 
048 
136 
949

ηθ. Λ ο γ ι σ τ έ

(") 'Ολοι οι παραπάνω πίνακες αποτελούν ενιαίο κείμενο της 
από Ι8.Ι0·9Ό ΣΣΒ των Λογιστών και βοηθών Λογιστών.

Σημ. Οι βοηθοί Λογιστές που έχουν συμπληρώσει συνολική προ
ϋπηρεσία 20 ετών, δικαιούνται τις αποδοχές των λογιστών των
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ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (5-6-91) '* Για τους όρους 
αμοιβής και εργασίας των Λογιστών και βοηθών Λογιστών όλης 
της χώρας".

(Πράξη καταθέσεως γπ. Εργασίας .'96/25-9-91)
Στην Αθήνα την 5-6-91, οι υπογράφοντες αφενός: ΐ)ΕΓ. Α

ναλυτής, εκπρόσωπος του Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών, 2)
I. Τζάλας, εκπρόσωπος του Συνδε'σμου Ανωνύμων Εταιρειών και 
ΕΠΕ, 5) II. Μπήτρος και Δ. Ιίαψάλης, πρόεδρος και Γεν. Γραμμα
τέας αντίστοιχα, ως εκπρόσωποι της ένωσης Εμπορικών Συλλό
γων Ελλάδας, 4) Δ. Κορφιάτης και Η.Σκορίνης, πρόεδρος και 
Γενικός Γραμματέας αντίστοιχα, ως εκπρόσωποι της ΓΣΒΒΕΒ, 5)
Α. Καψάλης, εκπρόσωπος του Συνδέσμου Ανωνύμων Τεχνικών Εται
ριών, 6 ) I. Γϊαπανωάννου, εκπρόσωπος της Πανελλήνιας 'Ενωσης 
Διπλωματούχων Μηχανικών και Εργοληπτών Δημοσίων 'Εργων, 7)
I. Αλαζράκης, εκπρόσωπος της 'Ενωσης Σύγχρονων Γενικών Κλινι
κών, 8 ) Γ. Φωκάς, εκπρόσωπος της .Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ξενο
δόχων, και αφετέρου: Κ· Πετρόπουλος και Κ.· Σαββόπουλος, πρόε
δρος και Γενικός Γραμματέας αντίστοιχα, ως εκπρόσωπος της Πα
νελλήνιας ομοσπονδίας Λογιστών, συμφώνησαν και συναποδέχτηκαν 
τα εξής:

'Αρθρο I. Η παρούσα ΣΣΕ αφορά τους λογιστές και βοηθούς 
λογιστές των Βιομηχανικιόν Επιχειρήσεων ΑΞ και ΕΠΕ, των εμπο
ρικών Επιχειρήσεων και λοιπών επιχειρήσεων και λοιπών επιχει
ρήσεων όλης της χώρας.

'Αρθρο 2. - Οι βασικοί μηνιαίοι μισθοί των λογιστών και
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βοηθών λογιστών του άρθρου I της παρούσης διαμορφώνονται ως
ακολούθως:

α) Από Ι-Ι-Ι99Τ (ποσοστό
'Β τ η >

-

ο<
!

0 - 2 92.972
2-4 98.691
4-6 Τ02.950
6-8 106.935

00 I Μ Ο ΙΙΤ.825
1 0 - 1 2 114.26ο

Η1(ΜΜ ΙΙ8.Ι86
Τ4-Ι6 121.700
16-18 125.409
18-20 129.052

21 130.372
22 130.780
23 132.269
24 133.575
25 134.856
26 136.088
27 137.306
28 138.636
29 139.820
30 140.761
31 142.539
32 144.162

6,5ο/ο)
Β ο η θ .  Λ ο γ ι σ τ ώ  

83.920 
87.019 
90.312 
92.529 
96.70Τ 

100.310 
103.869 
108.373 
ΙΙ0.8Ι3 
ΙΙ3.7Ι9
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/ „Ετη Λ ο γ ι σ τ έ ς td ο J3 Φ • >

33 145.957
34 148 . 18 0

35 150.Ιΐτ
β ) A πό 1-7-1991 (ποσοστό 5,9ο/ο)
'Ετη Λ ο γ  ι σ τ  έ ς Β ο η θ. Λ
0 - 2 98.458 8 8 . 8 7 2

2-4 104.514 92.154
4-6 109.024 95.641
6 -8 ΙΙ3.245 97.989
8 - 1 0 ΙΙ8.423 102.407

Ι0-Ι2 Ι2Ι.002 106.229
12-14 125.159 109.998
Ι4-Ι6 1 2 8 . 8 8 1 ΙΙ4.767
1 6 - 1 8 132.809 ΙΙ7.35Ι
18-20 1 3 6 . 6 6 6 120.429

21 138.064
22 138.496
23 140.073
24 Ι4Ι.456
25 142.813
26 Ι44.ΙΙ8
27 145.407
28 146.816
29 148.070
30 149.066



’Ετη Λ ο γ ι σ

31 150.949
32 152.668
33 154.569
34 156.923
35 158.968

ο η θ. Α ο γ ι σ τ ί

Άρθρο: 3. - οι διατάξεις προηγούμενων ΣΣΕ η ΔΑ του κλά
δου αυτού που δεν θίγονται με την παρούσα ΣΣΕ εξακολουθούν 
να ισχύουν.

Άρθρο 4. - Τυχόν ευνοϊκότερες ρυθμίσεις για τους εργα
ζομένους του κλάδου αυτού που προβλέπονται από νομούς, εσω
τερικούς κανονισμούς ή ατομικές συμβάσεις εργασίας, δεν θί
γονται από αυτή τη ΣΣΕ.

Άρθρο 5. - Η ισχύς αυτής της ΣΣΕ αρχίζει την Ι-Ι-Ι99Ι 
Άρθρο 6 . - Την παρούσα ΣΣΕ αποδέχονται και οι; 

α) Σύνδεσμος Λογιστών Ελλάδας, δια του εξουσιοδοτημένου εκ
προσώπου του Χρ. κάραλη.

β) Ομοσπονδία Ιδιωτικών Υπάλληλων Ελλάδας, δια του εξουσιο
δοτημένου εκπροσώπου της 0. Βασιλοπούλου.



ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (I5-7-91) " Για τους ορούς 
αμοιβής και εργασίας των εργαζομένων στις τεχνικές μελετη
τικές και εργοληπτικές εταιρείες όλης της χώρας" (εργοδη
γών σχεδιαστών, δομικών κλπ έργων, τοπογράφων κλπ)

( Πράξη καταθέσεως Υπ. Εργασίας 82/7-8-91)
Στην Αθήνα την Ι5-7-9Ι οι υπογράφο ντε ς- αφ’ενος παρηγό- 

ρης Γ. εκπρόσωπός του Συνδέσμου Ελληνικών Γραφείων Μελετών, 
και αφ’ετέρου οι Βασιλόπουλος Αθ. και Φραγκοπουλος Αγ. εκπρό
σωπός της Ομοσπονδίας Ιδιωτικών Υπαλλήλων Ελλάδας, όλοι νό
μιμα εξουσιοδοτημένοι για την υπογραφή αυτής της ΣΣΕ συμφώ
νησαν τα εξής:

Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο  Α
Η παρούσα ΣΓυλλογική σύμβαση Εργασίας αφορά τους :

1. Εργοδηγούς Σχεδιαστές, Εργοδηγούς Δοκίμων 'Εργων, Εργοδη^- 
γους Τοπογράφους, Εργοδηγούς Μηχανολόγους, Εργοδηγούς Ναυπη
γούς, Απόφοιτους Επαγγελματικών Λυκείων, καθώς.και τους εμπει
ροτέχνες όλων των πιο πάνω ειδικοτήτων
2. Γραμματείς Προϊσταμένων Διευθύνσεων
3. Λογιστές και Βοηθούς Λογιστές
4. Υπαλλήλους Γραφείων (.Προσωπικό Γραφείου, εισπράκτορές 

Αποθηκάριοί, Κλητήρες)
5. Φύλακες, Νυκτοφύλακες, Θυρωρούς.
6. Καθαρίστριες, Καθαριστές.

Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο  Β
I. οΐ' βασικοί μισθοί των συμπεριλαμβανομένων σ ’αυτή 

τη σύμβαση, δ ιαμορφο,ίνονται από Ι-Ι— 91» μετά τον υπολογισμό
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και του 6,3ο/ο, ως ακολούθως:

3. Λογιστές- βοηθοί Λογιστές
α) Λ ο γ ι 

Χρό,νια_Τπηρεσίας

0 -2

2-4
4-6
6 -8

8 -1 0

10-12
12-14
14-16
16-18
18-20
20-21

21-22
22- 23
23- 24
24- 25
25- 26
26- 27
27- 28
28- 29
29- 30
30- 31

σ τ έ ς

93.000
98.500

103.000
107.000
112.000
114.500
118.000
121.500
125.000
129.000
130.500
131.500 .
132.500
133.500
135.000
136.000
137.500
138.500
140.000
141.000
142.500
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?£°^£ί^ΧΗΙ]££££2:5

51-32
32- 33
33- 34
34- 35

β) Βοηθοί
ϊ£2£1*_ϊ2Ι1££-ί£ί 

0-2 
2-4- 
4-6 
6-8 
8-10 
ΙΟ-12 
12-14 
14-16 
16-18 
18-20

Β α σ ι κ ο ς ^ ^ σ θ ό ς

144.500
146.000
148.000
150.000

Λογιστές
Β α οι κ 6 ς_ μ _ι σθά ς

84.000
87.000
91.000
92.500
97.000

100.500
104.000
108.500
111.000
114.000

2. Οι παραπάνω βασικοί μισθοί αυξάνονται απά Ι-7-9Ι 
με ποσοστά 5,6ο/ο απά Ι-Ι-92 με ποσοστά 5,4ο/ο και απά 1-7- 
92 με ποσοστά 4ο/ο.

α) Βαν ο Δείκτης Τιμών Ιζαταναλωτου αυξηθεί απά το Δεκέμ
βριο 1990 μέχρι το Δεκέμβριο 1991 κατά ποσοστά" περισσάτερο 
απο ΐ7ο/ο, τότε οι βασικοί μισθοί, άπως έχουν διαμορορωθεί 
στις 3Ι-Ι2-9Ι, αυξάνονται απά Ι-Ι-92 κατά το υπερβάλον το 
Ι7ο/ο και εως το Ι9ο/ο ποσοστά.
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β) Εάν η ποσοστιαία αύξηση του ΔΤΚ υπερβεί. το ΐ9ο/ο οι 
μισθοί και τα ημερομίσθια αυτής της ΣΣΕ, όπως θα έχουν δια
μορφωθεί στις 30-6-92, αυξάνονται από 1-7-92 κατά το υπερ,βάλ— 
λον το Ι9ο/ο και εως το 2ΐο/ο ποσοστού.

γ) Εάν η υπέρβαση είναι μεγαλύτερη του 2Ιο/ο, τα συμβαλ
λόμενα μέρη θα συναντηθούν μέσα στον Ιούλιο 1992 με πρωτοβου
λία οποιοσδήποτε απ’αυτά, για να αντιμετωπίσουν διορθωτική 
ρύθμιση πάνω από το 2Ιο/ο, λαμβάνοντας υπόψη τη γενικότερη 
κατάσταση της οικονομίας.

δ) Εάν ο ΔΤΚ αυξηθεί από τον Δεκέμβριο 1991 εως το Δε
κέμβριο 1992 κατά ποσοστό περισσότερο από ΐ2ο/ο και έως 
ΐ3,4ο/ο, κατά το ίδιο ποσοστό θ ’αυξηθούν από Ι-Ι-93 οι βασι
κοί μισθοί και τα ημερομίσθια, όπως θα έχουν διαμορφωθεί στις
31-12-92.

ε) Εάν η ποσοστιαία αύξηση του ΔΤΚ υπερβεί το ΐ3,4ο/ο, 
οι βασικοί μισθοί και τα ημερομίσθια θ ’αυξηθούν από 1—7—93 
κατά το υπερβάλλον το ΐ3»4ο/ο και έως το ΐ4,8ο/ο ποσοστό.

στ) Εάν η υπέρβαση είναι μεγαλύτερη του ΐ4,8ο/ο τα συμβαλ
λόμενα μέρη θ'αντιμετωπίσουν ενδεχόμενη διορθωτική ρύθμιση 
λαμβάνοντας υπόψη τη γενικότερη κατάσταση της οικονομίας κα
τά τις διαπραγματεύσεις για τη συλλογική σύμβαση τ,ο>νΐ9'93.

4.'Ολα τα επιδόματα που έχουν μέχρι σήμερα κατοχϋρωθεί 
με τις προηγούμενες συμβάσεις των κλάδων, υπολογίζονται στους 
βασικούς μισθούς του κεφαλαίου Β'και όπως αυτοί θα διαμορφώνο- 
μετά τον υπολογισμό των ποσοστών των αυξήσεων, που αναφέρονται
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στα άρθρα 2 έως 6 της παρούσας ΣΣΕ♦
5. Τα ποσοστά των αυξήσεων υπολογίζονται στους βασικούς 

μισθούς της συμβάσεως αυτής και η δραχμική αύξηση που προκύ
πτει, προστίθεται στους καταβαλλόμενους μισθούς των εργαζο
μένων των ειδικοτήτων, που περιλαμβάνονται σ ’αυτή τη σύμβα
ση και αμείβονται με μισθούς μεγαλύτερους της ΣΣΕ.

Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο .  Γ
1. Αυτή η ΣΣΕ ισχύει αποκλειστικά για τα μέλη της Ομο

σπονδίας Ιδιωτικών Υπαλλήλων Ελλάδος.
Η πιστοποίηση του μέλους γίνεται με την προσκόμηση σχε

τικής βεβαιώσεως , που εκδίδει η ΠΙΥΒ από τον ενδιαφερόμενο 
προς την επιχείρηση.

2. Οι συμβαλλόμενοι συμφωνούν να συγκροτήσουν, μέχρι το 
τέλος Σεπτεμβρίου 1991, επιτροπές εκπαιδέυσεως Υγιεινής Ασφά
λειας και εργασιακών Σχέσεων για να επεξεργαστούν και καταρτί 
σουν προγράμματα βελτιώσεως των όρων Εκπαιδέυσεως Υγιεινής - 
Ασφάλειας, και εργασιακών Σχέσεων των εργαζομένων.

Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο  Δ
1. Τυχόν ανο:τερες από την παρούσα καθοριζόμενες αποδο

χές ή ευνοϊκότεροι όροι εργασίας που προβλέπονται από Νόμους, 
Υποργικές Αποφάσεις, Διαιτητικές Αποφάσεις, ΣΣΕ, Εσωτερικούς 
Κανονισμούς ή ατομικές συμβάσεις εργασίας, δεν θίγονται από 
αυτή τη ΣΣΕ.

2. Κατά τ ’άλλα ισχύουν οι διατάξεις:
α) Της 74/90 του ΠΔΔΔ Αθηνών και της από 16-7-90 ΣΣΕ 

που ρύθμισαν τις αποδοχές και τους όρους εργασίας των έργο-



δηγων Σχεδιαστών, Εργοδηγόν Δομικών 'Εργων, Εργοδηγών Ναυπη
γών, αποφοίτων Μέσων Τεχνικών Σχολών, καθώς και το:ν. αποφοί
των Τεχνικών Επαγγελματικών Λυκείων και Εμπειροτεχνών όλων 
των πιο πάνω ειδικοτήτων όλης της χώρας.

β) Της από 24-9-91 ΣΣΕ που ρύθμισε τις αποδοχές και τους 
όρους εργασίας των Υπάλληλων Γραφείων, Απαθηκάριων, Εισπρα- 
κτόρων, Κλητήρων και Γραμματέων όλων των .επιχειρήσεων ΑΕ,ΟΕ, 
ΒΠΕ,. Γραφείων όλης της χώρας.

γ) Της από 28-8-90 ΣΣΕ που ρύθμισε τις αποδοχές και τους 
όρους εργασίας των Καθαριστών - Καθαριστριών Επιχειρήσεων, 
Γραφείων και πολυκατοικιών όλης της χώρας, πλην. του Νομού Θεσ
σαλονίκης

δ) Της από 28-8-90 ΣΣΕ που ρύθμισε τις αποδοχές και τους 
όρους εργασίας των φυλακών, Νυκτοφυλάκων και Θυρωρών Βιομηχα
νιών, Γραφείων και Επιχειρήσεων όλης της χώρας, καθώς επίσης

κα ι
ε) Της από 18-10-90 ΣΣΕ των Λογιστών και Βοηθών Λογιστών 

όλης της χώρας
3. Η ισχύς της συμβάσεως αυτής αρχίζει από Ι-Ι-9Ι.
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Αποφ. 9/91 ΙΙΔΔΔ Αθηνών " Για τους όρους αμοιβής και 
εργασίας των λογιστών και βοηθών λογιστών των Νοσηλευτικο'ν 
Ιδρυμάτων ΗΠΔΔ"

( Πράξη καταθέσεως Υπ. Εργασίας 32/22-2-91 )
Για τους ανωτέρους λόγους

Επιλύοντας τη συλλογική διαφορά εργασίας των λογιστών 
και βοηθών λογιστών των Νοσηλευτικών Ιδρυμάτων που έχει δη- 
μιουργηθε ί ανάμεσα στους: ΐ) Υπουργείο Οικονομικών , 2) Υπου
ργείο Υγείας, πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και στην Πα
νελλήνια Ομοσπονδία Λογιστών.

Αποφασίζει τα κατωτέρω
'Αρθρο I. - Στις διατάξεις της απόφασης αυτής υπάγονται 

οι λογιστές και βοηθοί λογιστούν των Νοσηλευτικών ιδρυμάτων 
(ΝΠΔΔ), που υπηρετούσαν σ’αυτά καθ’όν χρόνου ήταν ΝΠΙΔ.

'Αρθρο 2. - οι βασικοί μηνιαίοι μισθοί των λογιστών και 
βοηθών λογιστο'ν του άρθρου I της παρούσας διαμορφώνονται την 
31-12-89 ως ακολούθως:

Α ο  γ ι σ τ  έ ς
'Ετη 3Ι-Ι2-Ι989
0-2 73.842
2-4 78.384
4-6 81.767
6-8 84.933
8-10 88.817
10-12 90.750
12-14 93.869
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Ε τ η 31-12-1989

Μ1
■'d·
Η 96.66ο

CDΗ1
V.0Μ 99.607
18-20 1 0 2 . 5 0 0

21 103.548
22 103.873
23 105.054
24 106.092
2 5 Ι07.Ι09
26 108.089
27 109.055
28 ΙΙ0.ΙΙ2
29 III.052
30 III.808
31 ΙΙ3.2Ι2
32 ΙΙ4.50Ι
33 ΙΙ5.9Ι6
34 117.693
35 ΙΙ9.25Ι

η θ  o  L Λ  ο γ  L σ  τ

' Ε τ η 31-12-1989
0-2 66,653
2-4 69.115
4-6 71.730
6-8 73.491

οΜ100 76.805
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'Ετη 51-12-1989
10-12 79.671
12-14 32.497
14-16 86.075
16-18 88.013
18-20 90.321

Οι παραπάνω βασικοί μηνιαίοι μισθοί των μισθωτών της 
παρούσας ΣΣΕ αυξάνονται από Ι.Ι.90 με ποσοστό· Ί,3'ο/ο

Στο χορηγούμενο αυτό ποσοστό (7,9ο/ο) περιλαμβάνεται 
και η οφειλώμενη διαφορά ΑΤΑ του 3ου τετράμηνου 1989, πο~ 
σοστο Ο,Ιο/ο και η ΑΤΑ του ίου τετραμ,ηνου 1990, ποσοστό 
5,7ο/ο.

ΤΌ παραπάνω συνολικό ποσοστό 7,9ο/ο υπολογίζεται στα 
κλιμάκια των αποδοχών, όπως καθορίστηκαν με την κοινή από
φαση 1405/55/1990 των Υπουργών Εθνικής οικονομίας, οικονο
μικών και Εργασίας καθώς και από τις σχετικός διατάξεις του
Ν. 1874/90.

'Αρθρο· 3. - Οι παραπάνω αναφερόμενες αποδοχές του άρθρου 
2 της παρούσας αυξάνονται την 1-5-90 με ποσοστό 2,3ο/ο και 
την 1-9-90 με το ποσοστό της ΑΤΑ που καθορίσθηκε σύμφωνα με 
τη σχετική απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας για το 
αντίστοιχο· τετράμηνο σε 7,Ιο/ρ

Για την αναπροσαρμογή των μισθών σύμφωνα με τα παραπάνω 
θα ισχύσουν τα,κλιμάκια αποδοχο'ν που καθορίζονται από̂  το 

Ν. 1874/90.
0 υπολογισμός των επιδομάτων των λογιστών και βοηθών
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λογιστών της παρούσας γίνρται επί το:ν παραπάνω βασικών μι
σθών, όπως διαμορφώνονται από τις χορηγηθείσες αυξήσεις 
που προαναφέρθηκαν στα άρθρα 2 και 3 της παρούσας.

Για κάθε χρόνο υπηρεσίας των λογιστών μετά τη συμπλή
ρωσή 35 ετών, χορηγηται δραχμική αύξηση ΐβΟΟ δρχ μέχρι τη 
συμπλήρωσή και του 38ου έτους προϋπηρεσίας.

'Αρθρο· 4. - Στους έγγαμους μισθωτούς της παρούσας κα
ταβάλλεται επίδομα γάμου εκ ποσοστού ΙΟο/ο υπολογιζόμενο 
επί των εκάστοτε διαμορφωμένων βασικών μισθών. Του εν λόγω 
επιδόματος δικαιούχοι είναι και οι υπό του άρθρου 2ο παραγρ. 
2του Ν. 1849/89 οριζόμενοι

'Αρθρο 5. -· α) Χορηγείται επίδομα τεκνών ποσοστού 5ο/ο 
για κάθε παιδί και μέχρι τριών παιδιών. ΤΌ· επίδομα τεκνών 
χορηγείται και στις εν διαζεύξει η εν χηρεία τελούσες γυναί
κες εργαζόμενες. Το επίδομα τέκνων χορηγείται και στις έγγα
μες μητέρες, έστω και αν ο σύζυγος εργάζεται η συνταξ ιοδοτεί- 
ται με την προϋπόθεση ότι αυτός δεν εργάζεται στον ίδιο εργο
δότη. Λαμβάνει όμως τούτο, παρ'ότι ο συζυγός της εργάζεται 
στον ίδιο εργοδότη, αν από τη ρύθμιση του δεν προβλέπεται 
χορηγηση επιδόματος τεκνών. Σε περίπτωση που η γυναίκα εργα
ζόμενη για τον πιο πάνω λόγω δεν λαμβάνει το επίδομα τεκνών 
από τον εργοδότη, θα λαμβάνει αυτό από τον ΛΑΠΓ,Μι θεωρουμέ- 
νου ότι η ρύθμιση αυτή δεν καλύπτει το επίδομα τεκνών για 
την πιο πάνω κατηγορία εργαζόμενων γυναικών.

β) Το επίδομα για τα παιδιά χορηγείται μέχρι τη συμπλή
ρωσή από τα μεν αγόρια του 18ου έτους από δε τα κορίτσια ανε-



ξαρτήτο:ν ηλικίας και στις δυο περιπτώσεις εφόσον αυτά είναι 
άγαμα και δεν εργάζονται. Εάν τα αγόρια σπουδάζουν σε: Ανώτα
τες η Ανώτερες Σχολές η επιδότηση παρατείνεται μέχρι τη συμπ
λήρωση του 25ου έτους της ηλικίας τους. Με την επιφύλαξη εφα
ρμογής των διατάξεων περί ΔΛΟΕΜ παρέχεται στον εργαζόμενο δι
καίωμα όπως μέσα σε 15 ημέρες από την πρόσληψη ή επέλευση του 
γεγονότος (γεννήσεως παιδιού) γνωστοποιήσει εγγράφως στον ερ
γοδότη ότι. επιλέγει για την καταβολή σ’αυτόν του επιόόματ;ος 
παιδιών διαζευτικά ή από τον εργοδότη ή από τον ΔΛΟΕΜ.

'Αρθρο 6, - Χορηγείται επίδομα ανθυγιεινής εργασίας εκ 
ποσοστού ΐ5ο/ο στους εργαζόμενους που υπάγονται στην απόφα
ση αυτή και χειρίζονται λογιστικές μηχανές.

'Αρθρο 7. - Στους πτυχιούχους οποιασδήποτε πανεπιστημια
κής ή άλλης ισότιμης Σχολής εσωτερικού ή εξωτερικού χορηγεί
ται επιστημονικό επίδομα εκ ποσοστού ΐ8ο/ο στο βασικό μηνιαίο 
μισθό. Το ίδιο επίδομα, αλλά σε ποσοστό ΐ3ο/ο χορηγείται και 
στους πτυχιουχους του τμήματος Λογιστών Ανωτέρων Σχολών Στε
λεχών Επιχειρήσεων ΚΑΤΕΞ- ΤΕΙ.

'Αρθρο 8. - Στου εργαζόμενους που υπάγονται στην απόφα
ση αυτή και απασχολούνται σε νοσοκομεία, νοσηλευτικά ιδρύμα
τα και κλινικές εν γένει χορηγείται ειδικό νοσοκομειακό επί
δομα εκ ποσοστού 2θο/ο, υπολογιζόμενο επί των βασικών μισθών.

'Αρθρο 9'. - Σε όλουξί τους εργαζόμενους που απασχολούνται 
σε Νοσοκομεία ή Κλινικές Λοιμώδων Νόσων, Φυματολογικές, Σανα
τόρια, ΐΊευροψυχιατρ ικές, Αντικαρκινικά Νοσοκομεία: και Ινστι
τούτα ή τμήματα αυτών χορηγείται ειδικό επίδομα εκ ποσοστού
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ΙΟο/ο, υπολογιζόμενο επί των πιο πάνω βασικών μισθών.
Αρθρο Ι0· — Στους εργαζόμενους που υπάγονται στην από 

φάση αυτή και που απασχολούνται σε Νοσηλευτικά Ιδρύματα, Κλι
νικές και Νοσοκομεία χορηγείται τροφή, με την προϋπόθεση ότι 
χορηγείται αυτή και στο λοιπό διοικητικό προσωπικό.

'Αρθρο II. - Εργαζόμενοι που υπάγονται στην παρούσα από 
φάση και που έχουν συμπληρώσει υπηρεσία ή προϋπηρεσία 25 ετών 
δικαιούνται άδεια τριιίν (5) εργάσιμων ημερών επι&λέον της- νό
μιμης άδειας αν εργάζονται πενθήμερο και τεσσάρων (4) εργάσι
μων ημερών αν εργάζονται εζαήμερο . Ως προϋπηρεσία για την ε
φαρμογή αυτής της διατάξεως, θεωρείται αυτή που διανύθηκε σε 
οποιονδήποτε εργοδότη και με οποιαδήποτε ειδικότητα με σχέση 
εξαρτημένης εργασίας.

Η ισχύς της απόφασης αυτής αρχίζει από 29-3-1990.
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ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (3-6-92) " Για τους όρους 
αμοιβής και εργασίας των λογιστούν και βοηθών λογιστών όλης 
της χώρας".

( Πράξη καταθέσεως γπ· Εργασίας 54/6-7-92)
Στην Αθήνα την 3-6-92 οι υπογράφοντες αφενός:

I. Η. Αναλυτής, εκπρόσωπος του Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχα
νιών, 2. I. Μαραγκουδάκης, εκπρόσωπος του Συνδέσμου Ανωνύ
μων εταιρειών και ΕΠΕ, 3. Δ. Καψόλης, πρόεδρος εκπρόσωπος 
της ενώσεως Εμπορικών Συλλόγων Ελλάδας, 4. Δ. Κορφιάτης και 
Η. Σκορίνης, πρόεδρος και Γενικός· Γραμματέας αντίστοιχα εκ
πρόσωποι της ΓΣΕΒΒΒ, 5. I* Παπαΐ’ωάννου, εκπρόσωπος της Πα
νελλήνιας 'Ενωσης Διπλωματούχων Μηχανικών και: εργοληπτών 
Δημοσίων 'Εργων, 6* Αθ. Καψάλης εκπρόσωπος του Συνδέσμου 
Ανωνύμων Τεχνικο'ν Εταιρειών, 7. Γ*Φωκάς, εκπρόσωπος της Πα
νελλήνιας Ομοσπονδίας Ξενοδόχων, και αφετέρου Κ. Πετρόπου- 
λος, και Κ. Σαββόπουλος, Πρόεδρος και Γενικός· Γραμματέας 
αντίστοιχα, εκπρόσωποι της Πανελληνίου Ομοσπονδίας Λογιστών 
συμφώνησαν και συναποδέχτηκαν τα εξής;

'Αρθρο I. - Η παρούσα ΣΣΕ αφορά τους Λογιστές και βοη
θούς Λογιστές των Βιομηχανικών επιχειρήσεων ΑΕ και ΕΙΤΕ των 
εμπορικών επιχειρήσεων και λοιπόν επιχειρήσεων όλης της χάβ
ρας.

'Αρθρο 2. - Οι βασικοί μηνιαίοι μισθοί των λογιστών παι 
βοηθών λογιστών του άρθρου I της παρούσας προσαυξάνονται με 
ποσοστό 6ο>/ο από Ι-Ι-92 και 4,5ο/ο· από 1-7-92 και διαμορφώνο
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vrai, ως έξης:
'Ετη Λ ο γ ι σ τ έ ς Β ο η θ. Λ
0-2 104.366 94.205
2-4 I10.785 97.684
4-6 ΙΙ5.566 ΙΟΙ.380
6-8 120.040 103.869
8-10 125.529 108.552

10-12 128.263 112.6ο 3.
Ι2-Ι4 .132.669 116.598
Ι4-Ι6 136.614 Ι2Ι.653
16-18 140.778 124.392
18-20 144.866 127.655

21 146.348
22 146.808
23 148.478

: 24 149.944
25 Ι5Ι.382
26 152.765
27 154.132
28 155.625
29 156.955
30 158.010
31 1 6 0 . 0 0 6

32 161.828
33 163.844
34 166.339
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'Ετη Λ ο γ ι σ τ έ ς Β ο η θ. Λ ο
35 1 6 8 .50 6

Από 1-7-92 Απο· 1-7-9 2
'Ετη A ο γ ι a τ. έ ς Β ο η θ. Λ ο
0-2 109.063 98.445
2-4 ΙΙ5.77Ι Τ02.080

' 4-6 120.767 Τ05.943
6-8 125.442 108.544

0Μ100 Ι3Ι.Τ78 ΙΙ3.437
10-12 134.035 ΤΙ7.67Ι

Hi IV
) 1 Μ -Η 138.640 Ι2Ι.845 ·

Ι4-Ι6 142.762 127.128
16-18 147.ΙΓ3 129.990
18-20 Ι5Ι.385 133.400

21 152.934
22 153.415
23 155.ΐ6ο
24 156.692
25 158.195
26 159.640
27 1 6 1 . 0 6 8

28 162.629
29 164.018
30 165.121
31 167.207
32 169.III



Από 1-7-92 Από 1-7-92
'Ετη Λ_ο_γ_],_σ_τ_έ_ς §_ο_Ι]_θΛ_λ_ο_^_ι_σ_τ_| ς

33 Ι7Ι.2Ι7
34 173.325
35 176.089
'Αρθρο 3. - Ως λογιστές -πέραν τιμν ισχύσντων από προηγού

μενες ρυθμίσεις θεωρούνται και, α) οι πτυχιούχοι του τμήμα
τος Λογιστών των Ανωτέρων Σχολών Στελεχών Επιχειρήσεων ΚΑΤΕΕ- 
ΤΕΙ, που έχουν υπηρετήσει συνολικό επί εξαετία σαν βοηθοί λο
γιστές πρίν η μετά την κτήση του πτυχίου ή επί πενταετία μετά 
τη λήψη του πτυχίου β) οι κάτοχοι πτυχίου λογιστού της ειδικής 
εξεταστικής επιτροπής των ΙΤ.Δ 1097/42 και 2628/53, οι απόφοι
τοι μέσων εμπορικών σχολών, οικονομικών (εξατάξιων) Γυμνασίων 
ή Λυκείων,οικονομικού κλάδου των Τεχνικών Λυκείων, που υπη
ρέτησαν για δέκα επτά χρόνια ως βοηθοί λογιστές μετά την απο
φοίτησή τους.

'Αρθρο 4. - Οι διατάξεις προηγουμένων ΣΣΕ ή ΔΑ του κλά
δου αυτού που δεν θίγονται με την παρούσα ΣΣΕ, εξακολουθούν 

να ισχύουν.
'Αρθρο 5. - Τυχόν ευνοϊκότερες ρυθμίσεις για τους εργα

ζόμενους του κλάδου αυτού που προβλέπονται από νόμους, εσω
τερικούς κανονισμούς ή ατομικές συμβάσεις εργασίας, δεν θί
γονται από αυτή τη ΣΣΕ.

'Αρθρο 6. - Η ισχύς αυτής της ΣΣΕ αρχίζει την Ι-Ι-92.
'Αρθρο 7. - Την παρούσα ΣΣΕ αποδέχεται και συνυπογρά- 

και ο Σύνδεσμος Λογιστών Ελλάδας, δια του εξουσιοδοτη-φε ι
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μένου εκπροσώπου του Χρ · ΤΓάραλη.·
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ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΣΎΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (5-7-93) " Για τους όρους 
αμο-ι βης και εργασίας των Λογιστών και βοηθών Λογιστών όλης 
της χώρας”.

( Πράξη καταθέσεως Υπ. Εργασίας 114/28-9-93 )
Στην Αθήνα την 5-7-93» οι υπογράφοντες αφενός: I. Αργυ— 

Ρόπουλο ς, Γεν. Δ/ντής, ως εκπρόσωπος του Συνδέσμου Ελληνικών 
Βιομηχανιών, 2. I. Μαραγκουδάκης, ως- εκπρόσωπος του Συνδέ- 
ομου ΑΕ και ΕΠΗ, 3. Δ. Καψώλης,ως εκπρόσωπος της 'Ενωσης Εμπο
ρικών Συλλογών Ελλώδας, 4* Δ·Κορφιώτης και Η.Σκορινης Πρόε
δρος και Γενικός Γραμματέας αντίστοιχα, ως εκπρόσωποι της 
ΓΣΗΒΗΒ, 5. I.. Παπαΐ'ωάννου, ως εκπρόσωπος της πανελληνίου 'Ε
νωσης διπλωματούχων Μηχανικών και Εργοληπτών Δημοσίων 'Εργων, 
6· Αθ. Καψώλης, ως εκπρόσωπος του Συνδέσμου Ανωνύμων Τεχνι
κών Εταιρειών, και αφετέρου Κ. Πετρόπουλος, και Κ.Σαββόπουλος, 
πρόεδρος και Γενικός Γραμματέας αντίστοιχα, ως εκπρόσωποί της 
Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Λογ/Ίστφν, συμφώνησαν και συναποδέχθη- 
καν τα εξής.

'Αρθρο I. - Η παρούσα ΣΣΕ αφορά τους Λογιστές και Βοη
θούς Λογιστές των Βιομηχανικών Επιχειρήσεων ΑΕ και ΗΠΒ, των 
Εμπορικών Επιχειρήσεων και λοιπών επιχειρήσε&αν όλης της χώρας.

'Αρθρο 2.- Οι βασικοί μηνιαίοι μισθοί των Λογιστών και 
Βοηθών Λογιστών του ώρθρου Ιτης παρούσας διαμορφώνονται ως 
ακολούθως·



α) Από Ι-Ι-95 Από Ι-Ι-95

'Εττ] Λοχιστές Βοηθ. Λογιστές

0-2 ΙΙ6.ΙΙ7 104.915
2-4 125.194 108.750,
4—6 127.410 III.770

οο1νο 152.542 ΙΙ4.5Ι4

οΜ100 158.595 119.676
10-12 141.407 124.145
12-14 146.266 128.547
1.4- 1 6 150.614 154.I20
16-18 155.205 157.I40
18-20 159.712 140.757

21 161.546
22 161.855
25 165.694 Μετά τη συμπλήρωσή
24 165.510 δηλαδή από του 2Ιο
25 166.510 ισχύει και δια του
26 168.421 η κλίμακα των Λογΐ'
27 169.927
28 171.574
29 175.059
50 174.205
51 176.404
52 178.415
55 180.654
54 185.586
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α) Λιτό Ι-Ι-93 
'Ετη) Αογι_στός

35 185*774

Από Ι-Ι-93
Β^ΰ^-Αοϊ^στές

β) Από 1-7-93 
Λοχιστός

Από 1-7-93

0-2 123.433
2- 4 130.956
4-6 135.437
6-8 140.680
3- 10 147.112

10-12 150.316
12-14 155.481
14-16 160.103
16-18 164.985
18-20 169.774

21 Ι7Ι.5ΙΙ
22 172.050
23 174.007
24 175.725
25 177.411
26 179.032

27 180.633
28 182.384
29 183.941
30

III.525 
115.602 
ΙΙ8.8Ι2 

121.729 
127.216 
131.964 
136.646 

142.570 
145.780 
149.604

Μετά τη συμπλήρωσα 20 ετών, 
δηλαδη από τ,ου 2ΐου έτους 
ισχύει και δια τους βοηθούς 
η κλίμακα των Λογιστών

185.178



στερο <κπό αυτό που είχε πιθανολογηθεί, το υπόλοιπο της άδειας 
θα χορηγείται υποχρεωτικά μετά τον τοκετό, ώστε να εξασφαλί
ζεται χρόνος συνολικής άδειας δέκα έξι (16) εβδομάδων. Ο χρό
νος αυτής της άδειας αμείβεται σύμ(ρωνα με τις προβλεπόμενες 
για το θέμα διατάξεις.

'Αρθρο 6. - Γονική άδεια ανατροφής- I.. Γονέας εργαζόμε
νος σε επιχείρηση ή εκμετάλλευση που απασχολέί τουλάχιστον 
πενήντα (5θ) άτομα, εάν; α) έχει συμπληρώσει ένα (ι) χρόνο 
εργασίας: στον ίδιο εργοδότη και β) ο άλλος: γονέας εργάζεται 
έξω από τη κατοικία τους, δικαιούται να λάβει γονική άδεια 
ανατροφής του παιδιού, μετά τη λήξη της άδειας μητρότητας 
μέχρις ότου το παιδί συμπληρώσει ηλικία τρίων (3) ετών.

2. Η άδεια αυτή είναι χωρίς αποδοχές η διάρκειάτης μπο
ρεί να φθάνει έως τρισήμισυ (3,5) μήνες για κάθε γονέα και 
δίνεται από τον εργοδότη με βάση τη σειρά προτεραιότητας των 
αιτήσεων των ενδιαφερομένων δικαιούχων, μέχρι να καλυφθεί πο
σοστό 8ο/ο του συνόλου των απασχολημένων στην επιχείρηση γ;ΐα 
κάθε ημερολογιακό έτος..Κατά τα λοιπά ισχύουν οι διατάξεις 
των παραγρ. 2 έως 5 του άρθρου 5 του Ν. 1483/84.

'Αρθρο 7. - 'Αδεια θηλασμού και φφοντίδας παιδιών.
- I. Οι μητέρες εργαζόμενες δικαιούνται για το θηλασμό και 
τις αυξημένες φροντίδες που απαιτούνται για την ανατροφή του 
παιδιού επί χρονικό διάστημα δύο ετών από τον τοκετό, είτε 
να διακόπτουν την εργασία τους για μια ώρα κάθε μέρα είτε 
να προσέρχονται αργότερα, είτε να αποχο^ρούν νωρίτερα κατά 
μια ώρα κάθε μ ρα. 'Υστερα από συμφωνία το;ν μερών η μείωση



β) Από 1-7-93 Από 1-7-93
'Ετη Λογιστές Βοηθ_._Αοχ ιστός

31 187.518
32 189.653
33 192.014
3·4 194.940
35 197.478

'Αρθρο 3. - Στους Λογιστές και βοηθούς Λογιστές, τους ·. 
απασχολούμενους ευθέως και αμέσως με τη σύνταξη του ισολο
γισμού, χορηγείται μια φορά το χρόνο και μέσα σ^ένα μήνα α
πό την περάτωση της σύνταξης του ισολογισμού επίδομα ίσο με 
το μισό (1/2) ενός βασικού μηνιαίου μισθού.

Ειδικότερα, σε επιχειρήσεις, εκμεταλλέυσεις κλπ. στις 
οποίες το σύνολο τψν λογιστών και βοηθών λογιστών που απασχο
λούνται στο κεντρικό λογιστήριο, τα χωριστά τμήματα αυτού εντός 
η εκτός του κεντρικού καταστήματος,πρατήρια κλπ.., υπερβαίνει 
τα πέντε (5) άτομα , το πιο πάνω επίδομα καταβάλλεται στο 
σύνολο των λογιστών και βοηθών λογιστών.

'Αρθρο 4. - Με τη συμπλήρωση 35 ετών πραγματικής υπηρε
σίας, χορηγείται δραχμική αύξηση 2000 δρχ. για κάθε, χρόνο 
μέχρι τη συμπλήρωση και του 38ου έτους.

'Αρθρο 5. - 'Αδεια μητρότητας- Η συνολική διάρκεια της 
άδειας μητρότητας ορίζεται σε δέκα έξι (ΐ6) εβδομάδες. Οκτώ 
(8) εβδομάδες θα χορηγούνται υποχρεωτικά πριν από τη πιθανή 
ημερομηνία τοκετού και οι υπόλοιπες οκτώ (8) μετά τον τοκετο.
Σε περίπτωση που ο τοκετό? πραγματοποιηθεί σε χρόνο προγενέ-
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του χρόνου εργασίας μπορεί να ορίζεται, <?ε δυο ώρες επι όνα 

χρόνο μετά τον τοκετό.
2» την άδεια απουσίας για λόγους φροντίδας του παιδιού, 

μπορεί εναλλακτικά να ζητήσει ο άνορας εφοσον δεν κάνει χρή
σή αυτής η εργαζόμενη μητέρα. Στις περιπτώσεις αυτές θα πρέ
πει ο άνδρας να προσκομίσει στην επιχείρηση που απασχολείται 
βεβαίωση από τον εργοδότη της συζύγου του οτι η ίδια δεν λαμ
βάνει την άδεια θηλασμού και φροντίδας παιδιών.

3. Το μειωμένο ωράριο για τη φροντίδα του παιδιού θεωρεί
ται και αμείβεται ως χρόνος εργασίας.

'Αρθρο 8. - Μερική απασχόληση. - Στους εργαζόμενους που 
καλύπτονται από σχέση εργασίας με μερική απασχόληση παρέχονται:

- Δυνατότητες συμμέτοχης στις δραστηριότητες της επαγγελ
ματικής κατάρτησης που εφαρμόζει η επιχείρηση κάτω από συνθήκες 
ανάλογες με εκείνες που αφορούν τους εργαζόμενους: πλήρους απα·*-» 
σχόλησης και αορίστου χρόνου..

- οι ίδιες κοινωνικές υπηρεσίες που υπάρχουν στη διάθε
ση των άλλων εργαζομένων στην επιχείρηση..

- 'ίση (αναλογ,ακη ) μεταχείρηση με τους εργαζόμενους με 
πληρη απασχόληση και σύμβαση αορίστου χρόνου, ιος προς την ετή
σια άδεια, τις αποζημιώσεις, τα επιδόματα, τα προγράμματα προ
σθετής κοινωνικής ασφάλειας.

'Αρθρο 9. - Οι διατάξεις προηγουμένων ΣΣΕ η ΔΑ του κλάδου 
αυ^τού που δεν θίγονται με την παρούσα ΣΣΕ εξακολουθούν να ι
σχύουν.

'Αρθρο 10. - Τυχόν ευνοΐ'κότερες ρυθμίσεις για τους έργα-
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ζόμενους του κλάδου αυτού που προβλέπονται από νόμους, εσω
τερικούς κανονισμούς η ατομικές συμβάσεις εργασίας, δεν θί
γονται από αυτή τη ΣΣϋ.

Αρθρο II.· - Η ισχύς αυτής της ΣΣΒ αρχίζει την Ι-Ι-93· 
Αρθρο 12. - π ην παρούσα Σ£Ε αποδέχονται- και ο Συνδέ

σμου .Λογιστών Ελλαδας, δια του εξουσιοδοτημένου εκπροσώπου 
του Χρ. ΐζάραλη.



ΔΙΑΙΤΗΤΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ 19/93 ” Για τους όρους αμοιβής και 
εργασίας του προσωπικού επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών όλης 
της χώρας"

( Πράξη καταθέσεις Υπ. Εργασίας 17/30-9-93)
Στην Αθήνα στις 22-9-93, ο επιλεγείς με την διαδικασία 

της κλήρωσης, σύμφωνα με τις διατάξεις του ϊί. 1876/90 και του 
κανονισμού κατάστασης Μεσολαβητών - Διαιτητών του ΟΜΒΔ, διαι· 
τητής Θ. Μουρούτης, μετά από πρόσκληση προς τα εν διενέξει με· 
ρη, όπως αναφέρονται παρακάτω, προέβν στη συζήτηση της συλλο
γικής 'διαφοράς που προέκυψε μεταξύ της ομοσπονδίας Ιδιώτικών 
Υπαλλήλων Ελλάδας (ΟΙΥΗ) αφενός και των εργοδοτικών οργανώ
σεων :

α) Σύνδεσμος Ανωνύμων Εταιρειών και ΕΠΕ 
β) Γενική Συνομοσπονδία Επαγγελματικών, Βιοτεχνών και 

Εμπόρων Ελλάδας,
γ) Σύνδεσμος Ελληνικών Εταιρειών Πληροφορικής 
δ) Σύνδεσμος Διεθνών Διαμεταφορέων Ελλάδας,, 
ε) Πανελλήνια 'Ενωση Εθνικών Διαμεταφορέων, 

στ) Σύλλογος ιδιοκτητών παιδικών σταθμών, και 
ζ) Πανελλήνια : 'Ενωση Ιδιοκτητών Διαμερισμάτων, Γραφείων 

Καταστημάτων, Πολυκατοικιών και Μεγάρων, " 0 ΕΡΜΗΣ", αφετέρου 
και πο>υ αφορά τους όρους αμοιβής: και εργασίας των εργαζομένων 
όλων των ειδικοτήτων που απασχολούνται στις επιχειρήσεις πα
ροχής υπηρεσιιίν, γραφεία, ιδιωτικούς παιδικούς σταθμούς, κτ ί- 
ρια και πολυκατοικίες και είναι; Γραμματείς ΠροΙ’σταμένων, 
Προσωπικό Γραφείων (υπάλληλοι γραφείου, αποθηκάριοι, εισπρά·^
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κτορές, κλητήρες), λογιστές και βοηθοί λογιστές, καθαριστές- 
στριες, φυλακές, νυκτοφύλακες, θυρωροί, οδηγοί και προσωπι
κό Ιΐ/Υ ( χειριστές - στριες, προγραμματιστές - στριες, ανα
λυτές- τριες).

Κατά τη συνάντηση που πραγματοποιήθηκε μεταξύ των εν 
διενέξει μερών, δεν παρέστησαν, αν και κλήθηκαν νόμιμα, οι 
κάτωθι εργοδοτ ικές οργανο^σεις

α) 0 Σύνδεσμος Ελληνικών Εταιρειών Πληροφορικής
β) 0 Σύνδεσμος Διεθνών Δίαμεταφορέων και
γ) Η Πανελλήνια Ομοσπονδία Ιδιοκτητών Ακίνητων

Αποφασίζει τα κατωτέρω·
'Αρθρο I. - Πεδίο Ισχύος. Ι.Ι Στις διατάξεις της από

φασης αυτής υπάγονται οι εργαζόμενοι όλων των ειδικοτήτων 
που απασχολούνται στις επιχειρήσεις παροχής υπηρε.σιών, γρα
φεία, ιδιωτικούς παιδικούς σταθμούς, κτίρια και πολυκατοι-Υ 
κίες όλης της χώραξ και είναι:

Γραμματείς προΐ'σταμένων, Προσωπικό Γραφείων (υπάλληλοι 
γραφείου, αποθηκάριοι, εισπράκτορες, κλητήρες),Λογιστές, και 
βοηθοί λογιστές, καθαριστές - τριες, φύλακες, νυκτοφύλακες, 
θυρωροί, οδηγοί και προσωπικό Η/Υ (χειριστές - στριες, προ
γραμματιστές - στρες, αναλυτές - τριες), οι οποίοι είναι μέ
λη πρωτοβάθμιων σωματείων, που ανήκαν στη δύναμη της ομοσπο
νδίας Ιδιωτικών Υπαλλήλων Ελλάδας (ΟΙΥΕ)

1.2 Η ιδιότητα του μέλους πιστοποείται με την προσκό
μιση στον εργοδότη σχετικής βεβαίωσης, που εκδίδεται από



τιζ πρωτοβάθμιες οργανώσεις για λογαριασμό ΟΙΥΕ.
'Αρθρο 2 - Μισθολογικά θέματα. - 2.1. Οι νόμιμες αποδο

χές όλων των ειδικοτήτων ( πλήν των Γραμματέων ΠροΙ'σταμένων, 
των Υπαλλήλων Γραφείων, των εισπρακτόρων, Αποθηκάρίων και Κλη
τήρων), όπως αυτές έχουν διαμορφωθεί, βάσει της 15/92 ΔΑ και 
τωνπρογενεστέρων ομοιοεπαγγελματικών ΣΣΕ και ΔΑ για κάθε επι- 
μέρους κατηγορία εργαζομένων, αυξάνονται ως εξής:

α) (Η συνολικές νόμιμες αποδοχές, όπως έχουν διαμορφω- , 
θεί στις ΙΙ-6-93 αυξάνονται από 12-6-93 κατά ποσοστό 6,5ο/ο 
κα ι

β) (Η αποδοχές αυτές, όπως θα έχουν διαμορφωθεί στις 
Χ2-Ι2-93 αυξάνονται περαιτέρου από 13-12-93 κατά ποσοστό 
8,5ο/ο

2.2 Για τις ειδικότητες των Γραμματέων ΠροΓσταμένων, 
Υπαλλήλων Γραφείων και εισπρακτόρων - Αποθηκαρίων - Κλητή
ρων, ισχύουν από 1-8-93 οι κάτωθοι βασικοί μισθοί, επί των 
οποίων υπόλογίζονται τα ισχύοντα πάσης φύσεως επιδόματα βά
σει της παρούσας ρύθμισης και των προηγουμένων συλλογικών 
ρυθμίσεων.

2.3. Οι συμβαλλόμενοι θα συνεκτιμήσουν κατά τις δια- 
πραγματέυσεις για τη ΣΣΕ του 1994, τις επιβαρύνσεις που 
θα προκύψουν από την εφαρμογή του μισθολογίου της παρ. 2.2, 
σε συνδυασμό μ£ την εξέλιξη του πληθωρισμού του 1993 και τις 
προβλέψεις εξέλιξης του 1994

'Αρθρο 4. - Λοιπές Ρυθμίσεις. - 3.1 Στους προγρμματιστές 
και Αναλυτές ΕΓ/Υ,. οι οποίοι για την εκτέλεση της εργασίας τους



χρησιμ’οπο ιούν Η/Υ» προσωπικό υπολογιστή ή τερματικό, απασχο
λούμενοι μ,προστά σε οθώνη οπτικής απεικόνισης (νηυ) συνολικά 
4 ώρες και πάνω την ημέρα, χορηγείται από 1-8-93 επίδομα εξει- 
δικευμένης εργασίας και ανθυγεεινό 5ο/ο επί του ισχύοντος εκά— 
στοτε βασικού μισθού του κλιμακίου τους*

3.2 ττατά τις διαπραγματεύσεις της ΣΣΕ έτους 1994 οι συμ
βαλλόμενοι θα εξετάσουν την χρονική κλιμάκωση της επέκτασης 
του επιδόματος της παραγ. 3.1. και στις λοιπές κατηγορίες εργα
ζομένων ( πλην των καθαριστών - τριών, φυλακών, νυκτοφυλάκων, 
θυρωρών και οδηγών) που υπάγονται στην παρούσα ρύθμιση, εφό
σον αυτοί εργάζονται συστηματικά μπροστά σε οθόνη οπτικής απει
κόνισης.

3.3. Για τη βελτίωση των συνθηκών προστασίας της εργαζόμε
νης μητέρας και τη διευκόλυνση των εργαζομένων γονέων για την 
ανατροφή των παιδιών, εφαρμόζονται οι σχετικές διατάξεις των 
άρθρων 7-10 της ΕΓΣΣΕ του 1993.

3*4* Οι εργοδότες, υπάγονται στην παρούσα ρύθμιση, θα 
παρακρατούν ποσοστό δύο τοις χιλίοις από τις συνολικές μηνιαί
ες αποδοχές των εργαζομένων, ως συνδικαλιστική ' εισφορά υπέρ 
της Ομοσπονδίας Ιδιωτικών Υπαλλήλων Ελλάδας (ΟΙΥΕ). Το ποσοστό 
ποσ θα προκύπτει από την παραπάνω παρακράτηση, κάθε ημερολο
γιακό τετράμηνο και μέχρι την Ι5η ημέρα του επομένου μήνα με
τά το· τετράμηνο, θα κατατίθεται στον τραπεζικό λογ/αρ ιασμό1 της 

ΟΙΥΕ.
Οι εργαζόμενοι μπορούν, με γόαπτή δήλωσήτους προς την ΟΙΥΒ 

και τον εργοδότη τους, να αρνηθούν την παραπάνω παρακράτηση.
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3.5. Στους πρόεδρο, Αντιπρόεδρό, Γενικό' Γραμματέα των 
αντιπροσωπευτικότερων πρωτοβαθμίων κλαδικών σωματέίων χορη
γείται συνδ ικα/\ιστικη άδεια άνευ αποδοχών μέχρι και. 6 ημερών 
(εργάσιμων) το μόνα. Κατά τα λοιπά η άδεια αυτή χορηγείται 
με· τους όρους του άρθρου 17 παράγρ. 4του Κ. 1264/82. Τυχόν 
υφιστάμενες ευνοΐ'κότε-ρε ς ρυθμίσεις και πρακτικές για το θέ
μα αυ·τό, δεν θίγονται ούτε μεταβάλλονται με την παρούσα ρύ
θμιση.

'Αρθρο 4. - Ισχύς - Τελικές διατάξεις. 4.1. Οι διατά
ξεις της προηγούμενης Διατητικης Απόφασης 15/92, καθώς και 
οι διατάξεις το:ν προηγουμένων Ομο ιοεπαγγελματ ικών ΣΣΕ και 
ΔΑ, που δεν τροποποιούνται με την παρούσα ΔΑ, εξακολουθούν 
να ισχύουν.

4.2 Τυχόν ανώτερες από την παρούσα ΔΑ καθοριζόμενες από· 
δοχές η ευνοΐ'κώτερο ι όροι εργασίας, που πρσβλέπονται από νό
μους, διατάγματα, υπουργικές αποφάσεις, ΣΣΕ’ και ΔΑ, εσωτερι
κούς κανονισμούς η ατομικές συμβάσεις εργασίας, δεν θίγονται 
από την παρούσα ρύθμιση και εξακολουθούν να ισχύουν .

4.3. Η ισχύς της απόφασης αυτής αρχίζει από 12-6-93, 
δηλαδη την επόμενη της αίτησης μεσολάβησης, σύμφωνα με το 
άρθρο 1 6 παραγρ. 3 του ΪΤ· 1876/90, εκτός από τις ρυθμίσεις 
για'ΊΓίς οποίες ορίζεται από την παρούσα ρύθμιση διαφορετική 
ημερομηνία έναρξης ισχύος.
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ΣΤΑΔΟΓΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (31-8-93) " Για τους όρους 
αμοιβής και εργασίας των εργαζομένων στα εμπορικά καταστή;- ·. , 
ματα, Κατ/ματα τροφίμων, τσιγάρων, Ζαχαροπλαστεία, Σούπερ 
Μάρκετ (πωλητές, προσ/κό Γραφείων, Λογιστές, Καθαρίστριες, 
Φύλακες) όλης της χώρας".

( Πράξη καταθέσεως Υπ. Εργασίας 105/8-9-93)
Στην Αθήνα 31-8-93» οι υπογράφοντες αφ’ενός Δ. Καψά- 

λης, ως εκπρόσωπος της 'Ενωσης Εμπορικών Συλλόγων Ελλάδας,
Δ. Κορφιάτης και Η. Σκορίνης, ως εκπρόσωποι, της Γενικής Συ
νομοσπονδίας Επαγγελματιών, Βίοτεχνών και Εμπόρων Ελλάδος,
Κ. Βελόπουλος, ως εκπρόσωπος του Συνδέσμου επιχειρήσεων Σού
περ Μάρκετ Ελλάδος, Α. Κλαουδάτος, ως εκπρόσωπος του Συνδέσμου 
επιχειρήσεων Λιανικής πωλήσεως Ελλάδος και αφ’ετέρου Θ. Βασι
λόπουλο ς και Α. Φραγκόπουλος, ως εκπρόσωποτ της Ομοσπονδίας 
Ιδιωτικών Υπαλλήλων Ελλάδος, όλοι νόμιμα εξουσιοδοτημένοι, 
αποδέχονται την παρούσα Κλαδική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας 
για τους εργαζόμενους στο κλάδο του Εμπορίου και συμφωνούν 
τα ακόλουθα:

'Αρθρο I. - Φύση και πεδίο ισχύος της Σύμβασης. - I. Η 
Σύμβαση αυτή αποτελεί Κλαδική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας 
και αφορά τους εργαζόμενους:

Α. Που απασχολούνται στις ακόλουθες Εμπορικές Επιχειρή
σεις όλης της χώρας·

α) Εμπορικά καταστήματα
β) Καταστήματα Χονδρικής και Λιανικής Πώλησης Τροφίμων 
γ) Σούπερ Μάρκετ
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δ) Καταστήματα ζαχαροπλαστείων και λοιπών συναφών με 
τα ζαχαροπλαστεία εμπορικών δραστηριοτήτων.

ε) Καταστήματα Χονδρικής και Λιανικής Πώλησης Τσιγάρων 
Β· Που έχουν τις ακόλουθες ειδικότητες: 
α) Πωλητές
β) Γραμματείς προϊσταμένων
γ) Προσωπικό γραφείου (υπάλληλοι γραφείου, αποθηκάριοι, 

εισπράκτορες, κλητήρες)
δ) Λογιστές και Βοηθοί Λογιστές 
ε) Καθαρίστριες και καθαριστές 

στ) Φύλακες, Νυκτοφυλακες και θυρωροί.
"Αρθρο 2. - Βασικοί μισθοί.- Τα κατώτατα όρια μισθών 

και ημερομισθίων για τους εργαζόμενους που υπάγονται σ’αυτή 
τη σύμβαση, όπως έχουν διαμορφωθεί μέχρι την 31-12-92 αυξά
νονται ως εξής:

γ) Για τους Λογιστές και Βοηθούς Λογιστές οι βασικοί 
μηνιαίοι μισθοί διαμορφώνονται ως ακολούθως από I—I—93

Χρόνια
Υπηρεσίας

Λογιστές Βοηθο ί 
Λογιστές

0-2 116.117 104.915
2-4 123 ..194 108.750
4-6 127.410 . III.770
6-8 132.342 ΙΙ4.5Ι4

00 1 Μ Ο 138.393 119.676
10-12 141.407 124.143
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Χρόνια Λογιστές Βοηθο ί
Υπηρεσίας Λογιστές

12—14 146.266 128.547
14-16 150.614 134.120
16-18 155.205 137.140
18-20 159.712 140.737

21 161.346
22 161.853
23 163.694
24 165.310
25 166.896
26 168.421
27 169.927
28 171.574
29 173.039
30 174.203
31 176.404
32 178.413
33 180.634
34 183.386
35 185.774
Από 1-7-93

Χρόνια Λογιστές Βοηθο ί
Υπτ]£εσιας Λογιστές
0-2 123.433 III.525
2-4 130.956 115.602



Χρόνια Λογιστές Βοηθο ί
Υπηρεσίας Λογιστές
Λ ΓΌ 135.437 ΙΙ8.8Ι2
6-8 140.680 121.729

00 1 Μ Ο 147.112 127.216

10-12 150.316 131.964
12-14 155.481 136.646
14-16 I6ο.103 142.570
16-18 164.983 145.78ο
18-20 169.774 149.6ο4

21 Ι7Ι.5ΙΙ
22 172.050
23 174.007
24 175.725
25 177.41I
26 179.032
27 180.633
28 182.384
29 183.941
3ο 185.178
31 187.518
32 189.653
33 192.044
34 194.940
35 197.478

δ) 'οσον αφορά το επίδομα ισολογισμού παραμέ ι σε ισχύ
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η υπ’αρϊθ. 2/84 απόφαση του ΔΔΔΔ αθηνών
'Αρθρο 3· - Τα συμβαλλόμενα μέρη αναλαμβάνουν την υπο

χρέωση,
α) Να συζητησουν και να προσδιορίζουν από κοινού.την 

έννοια του βοηθού λογιστή και
β) Να συζητήσουν τις προϋποθέσεις υπό τις οποίες θα ή

ταν δυνατόν να συμπεριληφθεί στην κλαδική Συλλογική Σύμβαση 
Εργασίας το προσωπικό Ηλεκτρονικών Υπολογιστών (Χειριστές, 
προγραμματιστές, αναλυτές)

Άρθρφ 4ο - Τα συμβαλλόμενα μέρη αναλαμβάνουν την υπο-r.. π 
χρέωση να συνεργασθούν για την υλοποίηση του κοινοτικού προ
γράμματος FORCE, που αφορά στην επαγγελματική εκπαίδευση των 
εργαζομένων στο κλάδο του εμπορίου,

'Αρθρο 5. - 'Ολα τα επιδόματα που ισχύουν με βάση τις 
προηγούμενες ΣΣΕ ή Διαιτητικές απλώσεις και αφορούν τους μι
σθωτούς αυτής της απόφασης, υπολογίζονται στους βασικούς μι
σθούς ·:που.διαμορφώνονται μετά ττον υπολογισμό των ποσοστών 
αυξήσεων που αναφέρονται σ’αυτή την απόφαση.

'Αρθρο 6. - Οι διατάξεις προηγουμένων ΣΣΕ ή ΔΑ του κλάδου 
αυτού, που δεν θίγονται με την παρούσα ΣΣΕ, εξακολουθούν να ι*- 
σχύουν.

'Αρθρο 7. - Τυχόν ευνοϊκότερες ρυθμίσεις για·τους εργα
ζόμενους του κλάδου αυτού που προβλέπονται από νόμους, εσωτε
ρικούς κανονισμούς ή ατομικές συμβάσεις εργασίας δεν θίγονται 
από αυτή τη ΣΣΕ.

'Αρθρο 8. - Η ισχύς αυτής της ΣΣΕ αρχίζει από Ι-Ι-93.



ΔΤΑΤΤΡΓΓΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ 8/93. " Για όρους αμοιβής και εργασί
ας του προσωπικού των τεχνικών εταιρειών όλης τηςχώρας".(Εργο- 
δηγοί σχεδιαστές, δομικών έργων κλπ)

( Πράξη καταθέσεως γπ· εργασίας 7/10-6-93)
Στην Αθήνα την 25-5-93, ο επιλεγείς με τη διαδικασία 

της κληρώσεως σύμφωνα με τις διατάξεις του Η.1876/90 και του 
κανονισμού καταστάσεως Μεσολαβητών - Διαιτητών του ΟΜΞΔ, Διαι
τητής Χρηστός Καρατξάς, μετά από πρόσκληση που επιδόθηκε νομί- 
μως και εμπροθέσμως προς τα εν δι,ενέξει μέρη, όπως αναφέρονται 
παρακάτω, προέβην στη συζήτηση'της συλλογικής διαφοράς που 
προέκυψε μεταξύ’ της Ομοσπονδίας ίδιωτικο'ν Υπαλλήλων Ελλάδος 
αφενός και των εργοδοτ ικών οργανώσεων α) πανελλήνιος Σύνδε.- 
σμος Ανωνύμων Τεχνικών Εταιρειών β) Σύνδεσμος Ελληνικών Γρα
φείων Μελετών, γ) πανελλήνια 'Ενωση Διπλωματούχων Μηχανολό
γων - Ηλεκτρολόγων, Εργοληπτών Δημοσίων 'Εργων, δ) Πανελλή
νια 'Ενωση Συνδέσμων Εργοληπτών Δημοσίων 'Εργων και ε) πανελ
λήνια 'Ενωση Διπλωματούχων Μηχανικών και εργοληπτών Δημοσίων 
'Εργων, αφετέρου, και που αφορά τους όρους αμοιβής και εργα
σίας του προσωπικού κατά ειδικότητα, όπως αναφέρονται «εετο δια
τακτικό, που απασχολείται σε επιχειρήσεις-μέλη των παραπάνω 
εργοδοτΙκών οργανώσεων όλης της χώρας. Κατ'αυτήν παρέστησαν 
οι εκπρόσωποι των εν διενέξη μερών, όπως αναφέρονται στο συ- 
νημένο πρακτικό συζητήσε.ως, οι οποίοι και εξέθεσαν τις από
ψεις τους σχετικά με την υπό κρίση συλλογική διαφορά εργασίας 
και τους λόγους που οδήγησαν στην αποτυχία των διαπραγματεύ-. 
σεων προς· υπογραφή ΣΣΕ, αφού άκουσα τις απόψεις- των παραστ.ά-
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ντων εκπροσώπων των μερών και έλαβα γνωόη των στοιχείων ταυ 
φακέλου που μου παραδόθηκε ιδία δε του σχεδίου της προς υπο
γραφή ΣΣΕ που υπέβαλαν οι εργαζόμενοι, της εκθέσεως και της 
προτάσεως του Μεσολαβητού, των διατάξεων της από Ι5-7—9Ι 
ΣΣΕ και 38/91 Διαιτητικής Αποφάσεως και των λοιπών ρυθμί
σεων στις οποίες παραπέμπτουν αυτές και με βάση'τις οποίες- 
αμείβονται μέχρι την 31-12-92, οι μισθωτοί που υπάγονται 
στην παρούσα.

Επιλύοντας τη συλλογική διαφορά εργασίας που προέκυψε 
μεταξύ της Ομοσπονδίας Ιδιωτικών Υπαλλήλων Ελλάδος αφενός 
και των εργοδοτικοίν οργανώσεων ,ά) πανελλήνιος Σύνδεσμος Ανω
νύμων Τεχνικών Εταιρειών β) Σύνδεσμος Ελληνικών Γραφείων Με- 
λετιών, γ) πανελλήνια "Ενωση Διπλωματούχων Μηχανολόγων - Ηλε
κτρολόγων Εργοληπτών Δημοσίων "Εργων, δ) πανελλήνια "Ενωση 
Συνδέσμων ΕΡΥοληπτών Δημοσίων "Εργων και ε) Πανελλήνια 'Ενω-- 
ση Διπλωματούχιον Μηχανικών και Εργοληπτών Δημοσίων 'Εργων 
αφετέρου, και που αφορά τους όρους αμοιβής και εργασίας τα;υ 
παρακάτω αναφερομένου προσωπικού για το έτος 1993, αποφάίνο- 
μαι τα εξής:

I* Στις διατάξεις της παρούσης υπάγονται: α) Μηχανικοί 
όλων των ειδικοτήτων που έχουν πτυχίο Αναγνωρισμένης Ανωτάτης 
σχολής (πανεπιστημιακής) εσωτρρικού ή εξωτερικού με τίτλο ισο
τιμίας, β) οι Υπομηχανικοί - Τεχνολόγοι μηχανικοί ανωτέρων σχο 
λών τριετούς τουλάχιστο φοιτήσεως εσωτερικού ή εξωτερικού με 
τίτλο σσοτιμίας γ) οι εργοδηγοί: ι) σχεδιαστές, Ιΐ) δομικών



-

έργων Ιΐΐ) τοπογράφοι IV) μηχανολόγοι» ν) ναυπηγοί, απόφοι
τοι τεχνικο'ν επαγγελματικών λυκείων και απόφοιτοι σχολών μέ
σης εκπαίδευσης καθώς και οι εμπειροτέχνες όλιον των παραπά
νω ειδικοτήτων των εργοδηγών, δ) οι λογιθτές καιβοηθοί λογι
στές, ε )γραίμματε ί ς και οι υπάλληλοι γραφείου, οι εισπράκτο- 
ρες και οι αποθηκάριοι καθώς και οι κλητήρες στ) οι προγραμ
ματιστές, αναλυτέςκαιοι χεριστές των ηλεκτρονικών υπολογιστών 
ζ) οι φυλακές, νυκτοφύλακες καιθυρωροί και η) οι καθαριστές 
και καθαρίστριες των ειειχειρήσεων των εν διενέξέι εργοδοτι- 
κών οργανώσεων τεχνικών εταιρειών όλης της χώρας.

2. οι βασικοί μισθοί και τα βασικά ημερομίσθια των υπα- 
γομένων στην παρούσα μισθωτών, όπως έχουν διαμορφωθεί ύστε
ρα από την από 15-7-93 ΣΣΞ καιτην αριθ. 38/91 Διαιτητική 
απόφαση κατά την 31-12-92 αυξάνονται από 4-2-93 κατά ποσοστό 
7,4ο/ο και, όπως θα έχουν διαμορφωθεί την 30-6-93, αυξάνονται 
περαιτέρου κατά ποσοστό 7ο/ο,

Στα ποσοστά αυζήσεως αυτά περιλαμβάνονται και οι από 
την παράγ. 2 της από Ι5-7-9Ι ΣΣΕ και της αριθ. 38/9'2 Διαιτη
τικής Αποφάσεως, προβλεπόμενες διορθωτικές τιμαρυθμικές αυ
ξήσεις για το έτος 1993.

•  • • » • • • • • ν · · · · · · · · « · · * 0 ·

4) α) οι βασικοί μισθοί των με την ειδικότητα α) Δογιστόύ, 
β) Γραμματέως, γ) Υπαλλήλου γραφείου και δ) Εργοδηγού όλων 
των κλάδων, όπως διαμορφώνονται με την παρούσα, μετά τη συμπ- 
λύρωση των 35 ετών υπηρεσίας ή προϋπηρεσίας, αυξάνονται περαι- 
τέρου ανα συμπληρωμένο έτος κατά δρχ 1600 καιμέχρι συμπληρώσεως



4θ ετών υπηρεσίας ή προϋπηρεσίας.

5) Στους υπαγόμενους στην παρούσα μισθωτούς όλων των 
ειδικοτήτων, πλην των φυλάκων, νυκτοφυλάκων και του πρόσω-» 
πικού καθαριότητος, που για την εκτέλεση της ανατεθειμένης 
σ’αυτούς εργασίας κάμουν χρηση ηλεκτρονικού υπολογιστού, ερ
γαζόμενοι μπροστά από οθόνη οπτικής απεικονίσεως , χορηγείται 
επίδομα χρησεως ηλεκτρονικού υπολογιστού και ανθυγιεινής ερ
γασίας σε ποσοστό ΐ5ο/ο υπολογιζόμενο στο κάθε φορά ισχύοντα 
βασικό μισθό. ïïv περιπτώση απασχολησεως επί ολιγωτέρας εργά
σιμες ημέρες, οι εργαζόμενοι δικαιούνται να λάβουν το επίδο
μα ανθυγιεινής εργασίας μόνον για όσο χρόνο απασχολούνται 
στον ηλεκτρονικό υπολογιστή, κατ’αναλογίά.

6·) Στους υπαγόμενους στη παρούσα μισθωτούς που ύστερα 
από συμφωνία με τον εργοδότη τους κάνουν χρήση του ΙΧΕ αυ
τοκίνητου τους για την μετακίνηση- τους για εκτέλεση υπηρε
σίας, χορηγείται αποζημίωση, κατά μήνα υπολογιζομένη, ίση 
με το Ιύο/ο τη κάθε φορά ισχυούσης τιμής πωλησεως του καυσί
μου πό:υ χρησιμοποιεί το αυτοκίνητό τους καίμε βάση τη σχετι
κή απόδειξη του πρατηρίου πετρελαιοειδών άπό το οποίο προ
μηθεύτηκε ο μισθωτός το καύσιμο. Στα διανυόμενα κάθε μέρα 
χιλιόμετρα, που κάθε επιχείρηση θα ορίσει ως όριο με δίκη 
της απόφαση και θα αποζημιώνει δεν περιλαμβάνονται ®α από 
την κατοικία του μισθωτού προς την έδρα της επιχειρησεως η 
τον τόπο εργασίας του και αντιστρόφως δωανυόμενα χιλιόμετρα 
κάθε IXÏÏ αυτοκίνητου.



8. 'Ολες οι υπαγόμενες στη παρούσα επιχειρήσεις είναι 
υποχρεωμένες να παρακρατούν κατά την πληρωμή της μισθοδοσί
ας τη συνδρομή των μελλών των πρωτοβαθμίων συνδικαλιστικών 
οργανώσεων που ανήκουν στην εν διανέξει Ομοσπονδία (0ΙΥΙ3) 
καινα αποδίδουν σ ’αυτές (πρωτοβάθμιες οργανώσεις) Για να 
γίνει νόμιμα η παρακράτηση της συνδικαλιστικής συνδρομής, 
απαιτήται έγγραφη υπεύθυνη δήλωσή της πρωτοβαθμίου συνδι
καλιστικής οργανώσεως προς την επιχείρηση με την οποία θα 
αναφέρονται ονομαστικά τα μέλη της που εργάζονται σ’αυτή, 
το ποσό της συνδρομής, η συχνότητα της παρακρατήσεως (π.χ* 
κάθε μήνα, κάθε τρίμηνο κλπ) και ο τραπεζικός λογαριασμός 
στον οποίο θα κατατίθεται τα παρακρατουμενα ποσά. Η δήλωση 
αυτή πρέπει να επαναλαμβάνεται όταν μεταβάλλονται αυτα τα. 
στοιχεία, κάθε εργαζόμενος πρωτοβαθμίου οργανώσεως μπορεί 
με δήλωση του προς την επιχείρηση και την οργάνωση στην ο
ποία είναι μέλλος να δηλώσει ότι δεν επιθυμεί την παρακρά
τηση αυτής, οπότε η επιχείρηση υποχρεουτε να διακοπεί την 
παρακράτηση από τον επόμενο της αιτησεως μήνα,

9. Οι υπαγόμενες στην παρούσα επιχειρήσεις υποχρεο'ύνται 
μέσα σε δύο μήνες από τη γνωστοποίηση της καταθέσεώς της 
στο Υπουργείο 33ργασίας να εφοδιάσουν τις οθονες των χρησι
μοποιημένων από τους υπαγόμενους στην παρούσα μισθωτούς ηλε
κτρονικών υπολογιστών, με κατάλληλα αποροφητικά φίλτρα διε
θνών προδιαγραφών που η κυκλοφορία τους στην ελληνική αγο
ρά έχει εγκριθεί από τις αρμόδιες υπηρεσίες ( Υπουργείο Υγεί·
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ας, Εμπορίου κλπ)
/

ΙΟ. Οι υπαγόμενες στην παρούσα επιχειρήσεις υπσχρεού- 
νται, να εφοδιάζουν τους υπαγόμενους στην παρούσα μισθωτούς 
που εργάζονται σε εργοτάξια, εντός η εκτός στεγνισμένων 
χοίρων με τα μέσα προστασίας που ορίζονται από τον ϊϊ. 1562/85 
Μ Υγιεινή και ασφάλεια των εργαζομένων" καθώς και τα σε εκτέ
λεση αυτού εκδοθέντα Διατάγματα , που κυκλοφορούν στην Ελληνι
κή αγορά καιείναι εγκεκριμένα από τις αρμόδιες κρατικές αρχές.

11. Στους εκ των υπαγομένων στη παρούσα έγγαμους μισθω-.· 
τούς χορηγείται επίδομα γάμου ΙΟο/ο επί του κάθεφορά ισχύ- 
οντος βασικού τους μισθού η ημερομισθίου. Του επιδόματος αυ
τού δικαιούνται και οι χήροι - ρες, οι διαζευγμένοι - νες, 
καθώς και οι άγαμοι γονείς, εφόσον όλα αυτά έχουν την επιμέ
λεια τουλάχιστον ενός παιδιού.

12. 'ολα τα επιδόματο: που χορηγούνται στους υπαγομένους 
στην παρούσα μισθωτούς και προβλέπονται από τις προηγούμενες 
ρυθμίσεις του κλάδου η του επαγγέλματος, εξακολουθούν να κα
ταβάλλονται υτιολογιζόμενα στους δια της παρούσης διαμορφωμέ
νους βασικούς μισθούς η ημερομίσθια.

13. Κατά τα λοιπά ισχύουν οι διατάξεις της από I5-7-91 
ΣΣΕ και το̂ ν σ ’αυτη αναφερομένων λοιπών, ρυθμίσεων, όπως θα έ± 
χουν αναπροσαρμοσθεί για το έτος 1993, για κάθε ειδικότητα 
μισθωτών ανριστάίχως.

14. Ιί ισχύς της παρούσης αρχίζει από 4-2-93
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ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (10-5-94) " Για τους όρους 
αμοιβής και εργασίας των Λογιστών και Βοηθών Λογιστών Βιο
μηχανικών, Βιοτεχνικών, Εμπορικών κλπ. επιχειρήσεων όλης της 
χώρας."

( Πράξη καταθέσεως Υπ. Εργασίας 107/7-7-94 )
Στην Αθήνα την 18-5-94, οι υπογράφοντες αφενός, I. Γ. Δ— 

ργυρόπουλος, εκπρόσωπος του Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών.
2. I. Μαραγκουδάκης, εκπρόσωπος του Συνδέσμου Ανωνύμων Εται
ρειών και ΒΠΒ. 3* Δ. Κορφιάτης και Γ. Χαμπηλομάτης, εκπρόσωποι 
της ΓΣΕ - ΒΕΕ. 4. Δ. Καψάλης, εκπρόσωπος της ''Ενωσης Εμπορι
κών Συλλόγων Ελλάδας. 5* I. Παπαΐωάννου, εκπρόσωπος της πανελ
ληνίου Ενώσεως Διπλωματούχων Μηχανικών και Εργοληπτών Δημοσίων 
'Εργων. 6. Δθ. Καψάλης, εκπρόσωπος του Συνδέσμου Ανωνύμων Τεχ
νικών Εταιρειών. 7. Β. Πλεύρης, εκπρόσωπος της Πανελληνίου Ομο
σπονδίας Ξενοδόχων και αφετέρου ΔΑΒαρελλάς και Κ- Σαββόπουλος 
εκπρόσωποι της Πανελλήνιας ομοσπονδίας Λογιστών, συμφώνησαν και 
συμαποδέχτηκαν τα εξής:

'Αρθρο I. - Η παρούσα ΣΣΕ αφορά τους Λογιστές και Βοηθούς 
Λογιστές των Βιομηχανικών Επιχειρήσεων ΑΒ και ΒΠΕ, των εμπορι
κών επιχειρήσεων και λοιπών επιχειρήσεων ίόλης της χώρας.

'Αρθρο 2. - οι βασικοί μηνιαίοι μισθοί των λογιστών και 
βοηθών λογιστών του άρθρου I της παρούσης διαμορφώνονται ως ακο
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2

■4
•6

•8
ΊΟ
Ί 2
■14
Ίβ
■18
■20

21
22
23
24
25
26

27
28
29
3ο
31
32
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α) Από 1-1-94 
Λ Ο Γ Ι Σ Τ Η Σ  

Βασικοί μισθοί
130.900
138.900
143.600 
149.200
156.000
159.400
164.900
169.800
174.900
180 .000

Ι8Ι.900
182.400
184.500
186.300
188.100
189.800 
Ι9Ι.500
193.400
195.000
196.300
198.800
201.100
203.600



'Ετη

34
35

Β Ο Ι - Ι Θ Ο Ι

'Ητη_

0 - 2  

2-4 
4—6 
6-8 
8-10 

10-12 
12-14 
14-16 
16-18 
18-19

β) Από 1-7-94 
Λ θ' Γ I Σ Τ 

'Ηττ]

0-2 
2-4 
4-6 
6-8 
8-10 

ΙΟ-12 
12-14 
Ι4-16

Βασικό ί_|ΐι.σθοί

206.700
209.400

Λ Ο Γ Ι Σ Τ Η Σ
Βασικό ί^ια^σθοί

118.300 
122.600 
126.000 
129.100
134.900
139.900
144.900
151.200
154.600
158.600

Ε Σ

139.800
147.300
152.300
159.200
165.400
169.000
174.800
180 .000



'Ετη
Λ Ο Γ Χ Σ Τ Β Γ

Βασικό ί_)ΐισθοί

16-18
18-20

21
22

23
24
25
26
27
28
29
30 
3ΐ
32
33
34
35

Β Ο Η Θ Ο Ι
'Ετη

185.400
190.800
192.900
193.400 
195.600 
197.500
199.400 
201.200

203.000
205.100 
206.700
208 .100

210.800
213.200
215.900
219.200
22 2 .000

Λ Ο Γ Ι Σ Τ Ε Σ  
Βασικοί μισθοί.:·

0 -2

2-4
4-6
6-0

8 -1 0

126.400
130.000 
133.600 
137.900
143.000



Β Ο Η Θ Ο Ι  Λ Ο Γ Ι Σ Τ Ε Σ
Βασικό ί ]τιδθοί

ΙΟ-Ι2
12-14
Ι4-Ι6
16-18
18-19

148.300
154.600
160.300
163.900
168.200

'Αρθρο 3· 'Αδεια για συμμετοχή σε εξετάσεις. - Αυξά
νεται σε είκοσι ημέρες η άδεια της-παραγρ. I άρθρο 2 -του;,.Ή. 
1346/83 για συμμετοχή σε εξετάσεις των εργαζομένων μαθητών 
ή σποδαστών ή φοιτητών εκπαιδευτικών μονάδων οποιοσδήποτε 
τύπου και οποιασδήποτε βαθμίδας του Δημοσίου ή εποπτευομέ- 
νων απέ το Δημόσιο με οποιοδήποτε τρόπο, οι οποίοι δεν έχουν 
συμπληρώσει το 25ο έτος της ηλικίας τους. Η άδεια αυτή χορη
γείται σε συνεχείς ημέρες ή τμηματτκά.ν

'Αρθρρ 4. - (Η διατάξεις προηγουμένων ΣΣΕ ή ΔΑ του κλά
δου αυτού, που δεν θίγονται με την παρούσα ΣΣΕ, εξακολουθούν 
να ισχύουν.

'Αρθρο 5. - Τυχόν ευνοϊκότερες ρυθμίσεις για τους εργα
ζόμενους του κλάδου αυτού που προβλέπονται από νόμους, εσω
τερικούς κανονισμούς ή ατομικές συμβάσεις εργασίας δεν θί
γονται από αυτήν τη ΣΣΕ.

'Αρθρο 6. - Η ισχύς της ΣΣΕ αρχίζει την Ι-Ι-94
'Αρθρο 7. - Την παρούσα ΣΣΕ αποδέχεται και ο Σύνδεσμος 

Λογιστών Ελλάδος, δια του εξουσιοδοτημένου εκπροσώπου του 
Χρήστου Κάραλη.
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ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ· (25-5-94) " Για το:υς ¿ρους
αμοιβής και εργασίας του προσωπικού εμπορικών επιχειρήσεων 
ύλης της χώρας"

( Πράξη καταθέσεως Υπ* Εργασίας 88/10/94)
Στην Αθήνα την 25-5-94 οι κάτωθι, υπογράφοντες α/ρ’ενός 

Δ. Καψάλης και X., κεφαλάς, εκπρόσωποι της 'Ενωσης Εμπορικών 
Συλλόγων Ελλάδος (ΕΕΣΕ), Δ. Κορφίάτης και Γ.· Χαμπηλομάτης, 
εκπρόσωποι της Γενικής Συνομοσπονδίας Επαγγελματιών, Βίοτε— 
χνών και Εμπόρων Ελλάδος (ΓΣΕΒΞΕ) Κ· Βερόπουλος, εκπρόσωπος 
του Συνδέσμου Επιχειρήσεων Σούπερ Μάρκρτ Ελλάδος (ΣΕΣΜΕ), Κ. 
Κατσιγιάννης, εκπρόσωπος του Συνδέσμου επιχειρήσεων, ,Λιανικής 
.Πωλήσεως Ελλάδος (ΣΕΑΠΞ) και αφ’ετέρου 0«. βασιλόπουλος και 
Α. Φραγκογιάννης, εκπρόσωποι της Ομοσπονδίας Ιδιωτικών Υπά
λληλων Ελλάδος (ΟΙΥΕ), όλοι νόμιμα εξουσιοδοτημένοι, συμφω
νούν στα ακόλουθα:

'Αρθρο I. - Πεδίο ισχύος. - Η παρούσα κλαδική Συλλογική. 
Σύμβαση εργασίας αφορά του εργαζόμενους οι σποίοΐ:

Αί Απασχολούνται στις ακόλουθες εμπορικές επιχειρήσεις 
όλης της χώρας:

&.) Εμπορικά καταστήματα
β) Καταστήματα χονδρικής και λιανικής πώλησης τροφίμων 
γ) Σόύπερ Μαρκετ

δ) Καταστήματα ζαχαροπλαστείων και λοιπών συναφών με τα 
ζαχαροπλαστεία εμπορικών δραστηριοτήτων

ε) Καταστήματα χονδρικής και λιανικής πώλησης τσιγάρων 
Β: 'Εχουν τις ακόλουθες ειδικότητες·
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α) πωλητές

β) Γραμματείς προϊσταμένων
γ) Προσωπικό γρο:φείου (υπάλληλοι γραφείου, αποθηκάριοι, 

ε ισπρ^κτορες,· κλητήρες)
δ) Λογιστές και βοηθοί λογιστές 
ε) Καθαρίστριες και καθαριστές 

στ) Φυλακές, Νυχτοφυλακές και θυρωροί 
ζ) Οδηγοί φορτηγών αυτοκίνητων και αυτοκινήτων μεταφοράς 

προσωπικού επιχειρήσεων.
η) Προσωπικό Η/Τ (προγραμματιστές, αναλυτές, χειριστές) 
'Αρθρο 2. - Κατώτατά όρια αποδοχών 1994. - Ι· Τ’α κατώτα— 

τα όρια μισθών και ημερομισθίων για τους εργαζόμενους που υπά
γονται στη παρούσα ¡σύμβαση, όπως αυτά έχουν διαμορφωθεί την 
31-12-93, αυξάνονται από Ι-Ι-94 κατά ποσοστό 5ο/ο. Την 1-7-94 
τα κατώτατα όρια της 30-6-94 αυξάνονται κατά ποσοστό 6,5ο/ο
2. 'Εάν ο Δείκτης Τιμών Καταναλωτή (ΔΤΚ) αυξηθεί από το Δε
κέμβριο 1993 μόχρι το Δεκέμβριο 1994 κατά ποσοστό υψηλότερο 
του ΙΪ,5ο/ο, τα κατώτατα όρια μισθών και ημερομισθίων της 
31-12-94 αυξάνονται από 1-7-95 κατά το υπερβάλλο.ν το ΙΙ,5ο/ο 
ποσοστό και μέχρι 2θο/ο της υπέρβασης από αυτό. 3* Εάν η υπέ
ρβαση του ΔΤΚ είναι μεγαλύτερη από αυτή της παραγράφου 2, τα 
συμβαλλόμενα μέρη θα συναντηθούν μέσα στον Ιανουάριο 1995 με 
πρωτοβουλία οποιοσδήποτε απ’αλίτά για να αντιμετωπίσουν ενδε
χόμενη διορθωτική ρύθμιση λαμβάνοντας υπόψηττη γενικότερη κα
τάσταση της οικονομίας.

'Αρθρο 3. - Κατώτατα όρια αποδοχοάν 1995. - Ι· Οι μισθοί
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ttai τα ημερομίσθια του άρθρου 2, όπως θα έχουν διαμορφωθεί, 
την 31 Δεκεμβρίου 1994» αυξάνονται για το 1995 κατα το ποσο — 
αχό ccvoôou tou λ φ τγ ̂ tco1-* •Θ·ûc τεερ̂ λ̂ φ·̂ 01'  ̂s τΐ̂ ορΛεφτ] οτο Γενlκό 
Κρατικό προϋπολογισμό (ΓΚΙΐ)» 1995, προσαυξημένο κατα Ιο/ο.
Το ανώτερο ποσοστό αύξησης που θα προβλέψει ο ΓΚΠ καταβάλλε
ται σε δυο ισόποσες δόσεις την I—I—95 και τη 1—7—95» ίο δε 
ποσοστό της προσαύξησης (ΐο/ο) καταβαλλεται απο I—Ι-95· Διευ
κρινίζεται, ότι η δεύτερη δόση μαζί με το ποσοστό της τυχόν 
υπέρβασης του ΔΤΚ» που αναφέρεται στην παραγ. 2 του άρθρου 
2 της παρούσας, θα υπολογισθούν σωρευτικά στους μισθούς και 

τα ημερομίσθια της 30-6-95·
2. Εάν η πραγματική αύξηση τουΔΤΚ μεταξύ Δεκεμβρίου 1994 

και Δεκεμβρίου 1995 είναι μεγαλύτερη από την πρόβλεψη του ΓΚΠ 
η διαφορά θα καταβληθεί την 1-1-96, μέχρι να καλυφθεί απόκλι
ση έως 3θο/ο. Από την τυχόν διαφορά, μεταξύ της ανόδου του 
ΔΤΚ, η οποία θα προβλεφθεί και αυτής που θα πραγματοποιηθεί, 
κατά το ποσοστό που η διαφορά αυτή καλύπτεται κατα φα ανωτέ
ρω, ήτοι μέχρι 3θο/ο θα αφαιρεθεί το ποσοστό Ιο/ο, το οποίο 
προσαυξάνει τους μισθούς και τα ημερομίσθια, σύμφωνα με το 
πρώτο εδάφιο της παραγ. I του παρόντος άρθρου.

'Αρθρο 4. - Επιδόματα - I. Στους φύλακες και νυκτοφύλα
κες,: που υπάγονται στη παρούσα.σύμβαση και κατά την εκτέλεση 
της εργασίας τους οπλοφορούν νομίμως, χορηγείται από Ι-Ι-94 
επιδόματα επικίνδυνης εργασίας. Το επίδομα αυτό ανέρχεται 
σε ποσοστό Ιθο/o επί του βασικού μηνιαίου μισθού που δικαιού
ται ο εργαζόμενος ανάλογα με τα έτη υπηρεσίας ή προϋπηρεσίας του.



2. Σε επιχειρήσεις στις οποίες ο συνολικός αριθμός των 
λογιστών και βοηθών λογιστών που απασχολούνται στο κεντρικό 
λογιστήριο η σε τμήματα αυτού εντός η εκτός του κεντρικού κα
ταστήματος ή σε υποκαταστήματα, πρατήρια κλπ. υπερβαίνει τα 
πόντε (5) άτομα το επίδομα ισολογισμού καταβάλλεται στο σύ
νολο τ»ν λογιστών και βοηθών λογιστών.

3. Το προβλεπόμεν© από την παργ. 5 της 41/84 ΔΑ του 
ΔΔΔΔΑ μηνιαίο δραχμικό επίδομα ξένης χώρας για τις γραμμα
τείς προϊσταμένων, μετατρέπεται από Ι-Ι-94 σε ποσοστιαίο και 
ορίζεται σε 5ο/ο επί του βασικού μηνιαίου μισθού τον οποίο 
δικαιούνται οι εργαζόμενοι βάσει των ετών υπηρεσίας ή προ
ϋπηρεσίας. Κατά τα λοιπά το επίδομα αυτό χορηγείται με τις· 
προυποιθέσεις που προβλέπει η 41/84 ΔΑ του ΔΔΔΔΑ, δηλαδή ανε
ξάρτητα από των αριθμό γλωσσών, εφ’όσον γίνεται χρήση τους 
κατά την εκτέλεση της εργασίας. Η;γνώση της ξένης γλώσσας 
αποδεικνύεται με την προσκόμιση του οικείου τίτλου σπουδών 
επιπέδου για την Αγγλική γλοίσσα ΡΚΟΡΙΟΙΕΙΓΟΥ ·ή αντίστοιχου 
τίτλου για άλλη γλώσσα. Η προσκόμιση τέτοιου τίτλου σπουδών 
δεν χρειάζεται προκειμένου για πτυχιούχους ξένων πανεπιστη
μίων ή αποφοίτους Μέσης Εκπαίδευσης Εχολών του εξωτερικού.

'Αρθρο 7. - προηγούμενες ρυθμίσεις. - Επιδόματα και λοι
πές προσαυξήσεις που χορηγούνται στους υπαγόμενους στη παρούσα 
σύμβαση μισθωτούς και προβλέπονται από προηγούμενες ρυθμίσεις 
του κλάδου ή- του επαγγέλματος κάθε ειδικότητας· εξακολουθούν 
να ισχύουν και υπολογίζονται, εφ’όσον ορίζονται σε ποσοστό
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στους εκάστοτε βασικούς μηνιαίους μισθούς που διαμορφώνονται 
από την παρούσα ΣΣΕ.

'Αρθρο 8. - οι διατάξεις προηγούμενων ΣΣΕ ή ΔΑ του κλά
δου αυτού, που δεν θίγονται με την παρούσα ΣΣΕ, εξακολουθούν 
να ισχύουν.

'Αρθρο 9. - Τυχόν ευνοϊκότερες ρυθμίσεις για τους εργαζό 
μένους της παρούσας ΣΣΕ, που προβλεπονται από νόμους, Υπουργι 
κές Αποφάσεις, ΣΣΕ, εσωτερικούς κανονισμούς η ατομικός συμβά
σεις εργασίας, δεν θίγονται από αυτήν.

'Αρθρο· ΙΟ· *·. Κωδ ικοποίηση ΣΣΕ. - Τα συμβαλλόμενα μόρη 
συμφωνούν να προχωρήσουν κατά τη διάρκεια ισχύος της παρού
σας ΣΣΕ σε κωδικοποίηση όλων των ρυθμίσεων πί$··υ ισχύουν για 
τους εργαζόμενους που υπάγονται στη παρούσα ΣΣΕ.

'Αρθρο XI. - 'Εναρξη ισχύος. - Η ισχύς της παρούσας 
ΣΣΕ με τις ανωφόρω διακρίσεις αρχίζει από την Ι-Ι-94.
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ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
αμοιβής και εργασίας των Λογιστών 
κων Διαγνωστικών κέντρων όλης της

(1-9-94) " Για τους όρσ>«ς 
και Βοηθών Λογιστών ΐατρι— 
χώρας".

( Πράξη καταθέσεις Υπ. Εργασίας Ι37/Ι9-ΙΟ-94)
Στην Αθήνα την 1-9-94 στα γραφεία του ΟΜΞΔ και με την πα,- 

ρουσία του από κοινού υποδε ιχθέντος Μεσολαβητου χρ. καρατζά, 
οι παρακάτω αναφερόμενοι:
α) λ. ΠαπαΓωάννου, νόμιμος εκπρόσωπός του πανελληνίου Συνδέ
σμου Ιατρικών Διαγνωστικών κέντρων β) Βαρελάς και Κ. Σαββό- 
πουλος, Προέδρος και Γενικός Γραμματέας αντίστοιχα της Πανελ
λήνιας Ομοσπονδίας Λογιστών και1 νόμιμοι εκπρόσωποι αυτής, συμ
φώνησαν και έκαναν αποδεκτά τα παρακάτω;

1. Στη Συλλογική Σύμβαση αυτή υπάγονται οι με σχέση εξα
ρτημένης εργασίας απασχολούμενοι λογιστές και βοηθοί λογιστές 
στα πάσης φύσεως ιατρικά διαγνωστικά κέντρα όλης της χώρας.

2. Οι βασικοί μισθοί των λογιστών και βοηθών λογιστών 
της παραγρ. ι της παρουσης διαμορφώνονται ως ακολούθως;

α) Από Ι-Ι-94
Λ ο γ ι σ τ έ ς ιω ι ! Ο 1 Ití θ  ο ί Λ ο γ ι

' B t t j Βασικοί μισθοί 'Ετη Βασικοί μισθοί
0-2 130.900 0-2 118.300
2-4 138.900 2-4 1 2 2 . 6 0 0

4-6 143.200 4-6 Ι26.0Ό0
6-8 149.200 6 — 8 129.100

οH1CO 156.000 8-10 134.900
10-12 159.000 10-12 139.900



Λ ο· γ L σ τ ' έ  ς Β ο η θ ο ί A >ο ·;γ ι σ τ ό ς
'Ετη Βασικοί μισθοί 'Ετη Βασικοί μισθοί
•1-2-14— ------164.900------- . I2-14 144.900
14—16 169.800 Ι4-Ι6 Ι5Ι.200
16-18 174.900 16-18 154.600

18-20 180.000 οCM1COΜ 158.600
21 Ι8Ι.900
22 182.400
23 184.500
24 186.300
25 188.100
26 . 189.800
27 Ι9Ι.500
28 193.400
29 195.000
30 196.300
31 198.800
32 20Ι.Ι00
33 ' 2ο 3 . 600

34 20 6.700
35 209.400

β) Από 1-7-94

Δ_°_ γ ι σ τ έ  ς Β ο η θ ο ί  Λ ο γ ι σ τ έ ς
Ίϋΐΰ Βασικοί μισθοί Βασικοί μισθοί
0-2 139.800 0-2 I26.400
2-4 147.300 2-4 •-Ι30.000
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Λ ο γ ι σ τ έ ς Β 0 η θ ο ί Λ ο 1

Ίΐΰ Βασικοί μισθοί 'ΞτΏ Βασ_ι κοί_μι_σθο ί

4—6 152.300 4— 6 133.6οθ
6-8 159.200 6-8 137.900
8-10 165.400 8-10 143.000

10-12 169.000 10-12 148.300
12-14 174.800 12-14 154.600
14-16 180.000 14-16 160.300
16-18 185.400 16-18 163.900
18-20 190.800 18-20 1 6 8 . 2 0 0

21 192.900
22 193.400
23 195.600
24 197.500
25 199.400
26 201.200
27 203.000
28 205.100
29 206.700
30 208.100
31 2 1 0 . 8 0 0

32 213.200
53 215.900
34 219.200
35 222.000
Μετά τη συμπλήρωσή 35 ετών πραγματικής υπηρεσίας, χο-
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ρηγείται δραχμική αύξηση 2000 δρχ. για κάθε έτος μέχρι της 
συμπλήρο^σης και του 38ου έτους.

3̂  Βοηθοί λογιστές που έχουν συμπληρώσει συνολική προϋ
πηρεσία 19 ετυ'ν, δικαιούνται τις αποδοχές των λογιστών των 
των αντίστοιχων κλιμακίων.

4. Κατά τα λοιπά έχουν εφαρμογή και για τους υπαγόμε- 
νους στητν παρούσα μισθωτούς, όλες οι διατάξεις των προηγου
μένων ομοιοεπαγγελματικών συλλογικών ρυθμίσεων (ΣΣ3 και ΔΑ) 
των λογιστών και βοηθών λογιστών όλης της χώρας.

5. Τυχόν καταβαλλόμενες ανώτερες αποδοχές από αυτές που 
καθορίζονται με την παρούσα και ισχύοντες όροι εργασίας ευ
νοϊκότεροι, δεν μειώνονται ούτε προσποιούνται,.

6. Η ισχύς της παρούσας με τις ανωτέρω διακρίσεις αρχί
ζει από Ι-Ι-94.



ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (8-6-94) " Για τους όρους 
αμοιβής και εργασίας των εργαζομένων στις ιδιωτικές: κλινικές, 
οίκους ευγηρίας και ιδιωτικά 'ιατρικά'εργαστήρια όλης της χωράς"

( Πράξη καταθέσεως Υπ. Εργασίας 89/10-6-94)
Στην Αθήνα της 8-6-94 στα γραορεία του ΟΜΒΔ και με την παρου 

σία του Μεσολαβητή Φ. Αρχιμανδρίτη,οι -υπογράφοντες* ΐ) " Ενω
ση Ηευροψυχιατρ ικών Κλινικών Αθηνών",2)"'Ενωση ιδιωτικών Κλι
νικών Πειραιώς", 3) " 'Ενωση Σύγχρονων Γενικών Κλινικών", που 
εκπροσωπούνται νόμιμα από τον Αρ. Σιμόπουλο, 4) " Πανελλήνια 
ένωση επιχειρηματιών οίκων ευγηρίας", που εκπροσωπείται νό
μιμα από τον Απ. Βαλάκο, 5) " Σύνδεσμος ΑΕ και ΕΠΕ" που εκπρο
σωπείται νόμιμα από την Ειρ. Λαυρεντίδου και" “'Ενωση Ιδιωτι
κών κλινικών Αθηνών, προαστίων" που εκπροσωπείται νόμιμα από 
τον κ. Δαλιάνη, αφ 'ενός και αφ’ετέρου η Ομοσπονδία Συλλόγων 
Νοσηλευτικών Ιδρυμάτων Ελλάδος (ΟΣΙΓΙΕ)", που εκπροσωπείται 
νόμιμα από τους Β. Τουμπέλη και Π· Ρουμελιώτη,συμφώνησαν την 
την υπογραφή της παρακάτω Εθνικής Κλαδικής Συλλογικής Σύμβα
σης Εργασίας, με την οΐίοία ρυθμίζονται οι όροι αμοιβής και 
εργασίας των εργαζομένων στις ιδιωτικές κλινικές, οίκους 
ευγηρίας, ιατρικά εργαστήρια κλπ. όλης της χώρας.

'Αρθρο I - πεδίο εφαρμογής - Στη Συλλογική Σύμβαση αυτή 
υπάγονται όλοι όσοι εργάζονται στις ιδιοτικές κλινικές οίκους 
ευγηρίας, ιατρικά εργαστήρια κλπ'όλης' της χώρας (νοσηλευτικό, 
παμαΐ'οτπ,ρικό, διοικητικό, βοηθητικό και εργατοτεχνικό προσωπι—
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'Αρθρο· 4- Λιοκητικό προσωπικό. Α. Λογιστές και Βοηθοί 
Λογιστών............. 2.1 Οι βασικοί μ,ηνιαόοι μισθοί των λο
γιστών χωρίς-πτυχίο Ανώτατης 
στη παρούσα καθορίζονται από

'Ετη
Υπηρεσίας

Προϋπη
ρεσίας

Βασι, κό ς 
Μισθός 
Από 

1-3-94

0-2 118.390
2-4 125.840
4-6 132.070
6-8 136.890

οΜ1C
0 142.820

10-12 147.290
12-14 153.050
Ι4-Ι6 156.62ο
16-18 1 6 1 . 2 2 0

18-20 166.050
20-21 168.020
21-22 168.870
22-23 170.36ο

OJ1C\J 172.050
24-25 173.710
2 5-26 175.36ο
26-r2'7 176.990
27-28 I78.8Ί0

η Ανωτέρας Σχολής που υπάγονται 
1-3-94 και από' 1-7-94 ως εξής: 

Βασικό ς 
Μισθός 
Από

_Ιι Ζγ 24____

125*490
133.390'
140.000
145.100 
I51.390
156.130 
162.230 
166.020
170.900 
176.010
173.100
179.000 
180.580 
182.380
184.130 
185.880 
187.6ΐο
189.540 ""



'Βτη Βασικός Βασικό ς
Υπηρεσίας Μισθό ξ Μισθό ς
Προυπη- "Από Από
ρεσίας Ο'ΊIIΜ 1-7-94

28-29 180.390 Ι9Ι.2ΙΟ
29-50 181.940 192.860
50-31 182.620 193.580
31-32. 7·' . 184.120 195.170
32-33 185.950 197.ΙΙΟ
33-34 187.620 . 198.880
34-35 189.46ο 200.820
2.2 οι βασικοί μηνιαίοι μισθοί των λογιστών με

Ανωτόρας Σχολής, ΚΑΤΙ3Β, ΤΊ3Ι, που υπάγονται στη παρούσα, κα
θορίζονται από 1-5-94 και από 1-7-94 ως έξης;

'Βτη Βασικό ς Βασικός
Υπηρεσίας Μισθός Μισθός
Προυπη- Από Από
ρεσίας 1-3-94 1-7-94
0-2 Τ29.890 137.040
2-4 134.990 143.090
4—6 I41.400 149.890
6-8 148.42ο 157.32ο

οΜI03 153.250 162.440
10-12 156.96ο 166.380
12-14 162.750 172.52ο
14-16 1 6 8 . 0 2 0 178.ΙΙΟ



-

'Ετ η .Βασικός Βασικός
Υπηρεσίας Μισθός Μισθός
Προυπη- Α.πό Από
ρεσίας 1-3-94 1-7-94

16-18 171.290 181.570
18-20 Ι76.Γ30 186.700
20-21 Ι73.600 188.850
21-22 Τ80.ΤΤ0 190.920
22-23 182.030 192.960

23-24 182.46ο 193.410
24-25 184.190 195.240
25-26 185.880 197.030
26-27 187.56ο 198.810
27-28 189.42ο 200.780
28-29 191.090 202.560
29-30 192.760 204.320

Η1ΟΚ'! 194.590 20 6.26θ
31-32 195.240 206.950
32-33 197.190 209.020
33-34 199.000 210.940
34-35 200.980 213.040

2.3 Οι. βασικοί μηνιαίοι μισθοί των λογιστών με πτυχίο^ 
Ανώτατης Σχολής, ΑΕΙ που υπάγονται στη παρούσα, καθορίζο
νται από 1-3-94 και από 1-7-94 ως έξης;
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'Ήτη
Υπηρεσίας 
- Προυπη- 
_ρεσίας_

0 -2

2-4
4—6
6-8
8 -1 0

10-12

12-14
Ι4-Ι6
16-18
1 8 -2 0

20-21

21-22
22- 23
23- 24
24- 25
25- 26
26- 27
27- 28
28- 29
29- 30
30- 31
31- 32

Βασικός
Μισθός
Από

Ι ζ 2 ζ 2 ί -

133.22ο
Τ38.980
145.56ο
152.430
156.630
Ιδο.94θ
ΐ66.870
170.66ο
175.400
180.300
Ι8Ι.990
182.990
184.970
186.710

188.470
Ι90.2Ι0
Ι9Ι.930
193.850
Ι94.5ΙΟ
Τ96.05Ο

197.930
199.870

Βασικός
Μισθός
Από
Ι=7=94_

Ι4Ι.2ΤΟ
Ι47.3ΙΟ
154.300
161.570
166.030
170.590
176.890
180.900 
185.930 
191.12ο
192.900 
193.970 
196.ο6θ 
197.920 
199.780 
201.620 
203.450 
205.480 
206.180 
207.810 
209.800 
2ll¡86θ



'Μτη Βασικός Βασικό ς
Υπηρεσία ς Μισθός Μισθός
Προμπη-...... Από ' Από
ρεσίας 1-3-94 ..1-7-94

32-33 201.840 213.950
33-34 203.650 215.86ο
34-35 205.620 217.950

2.4 Οι βασικοί μηνιαίοι μισθοί τ.ων βοηθών λογ
πτυχίο Ανο^τάτης η Ανωτερας Σχολής που υπάγοντα
: καθορίζονται από 1-3-94 και από 1-7-94 ως εξ
ΪΙ'-'Βτ η Βασικός Βασικός
Υπηρεσίας Μισθός Μισθός
ΓΤΡ ο υπη- Από Από
ρεσία ς 1-3-94 1-7-94

0-2 108.680 II5.190
2-4 III. 500 ΙΙ8.Ι90
4-6 115.590 122.520
6-8 119.72ο 126.900
8-10 124.690 132.170

10-12 128.950 136.690
12-14 134.170, 142.220
14-16 136.36ο 144.540

Μ σ* 1 Η 03 139.240 147.590

Ο(Μ100Μ

142.82ο 151.390

Μ(λ!1οονι Ι45.6Ι0 154.340
2.1-22 147.98ο 156.86ο



'Ετη Βασικός Βασικό ς
Υπηρεσίας Μισθός Μισθός
- Προυπη- - ' Από Από
ρεςρίας 1-3-94 1-7-94

22-23 150.030 159.040
23-24 152.300 Ι6Τ.440
24-25 153.250 162.440
25-26 155.070 164.670
26-27 Τ57.260 166.700
27-28 159.350 168.92ο
28-29 Ιδΐ.220 170.900
29-30 163.4X0 173.210
30-31 165.240 175.16ο
31-32 Ι67.θ6ο 177.080
32-33 168.780 178.910
33-34 169.220 179.380
34-35 170.92ο Ι8Ι.Ι80
5. O l βασικοί μηνιαίοι μισθοί των βοηθών λογω
ΚΑΤΕΕ, ΤΕΙ που υπάγονται στη παρούσα, καθορίζι
και από 1-794 ως εξης:
'Ετη Βασικός Βασικό ς

Υπηρεσίας Μισθό ς Μισθός
Προυπη- Από Από
ρεσίας 1-3-94 1-7-94

0-2 ΙΙ9.040 126.180
2-4 122.090 129.420
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'¿’τη
Υπηρεσίας 
Προυπη-ε 
2_εσ ίας_

4-6 
6-8 
8-10 

ΙΟ-12 
12-14 
14-16 
16-18 
18-20 
20-21 
21-22
22- 23
23- 24
24- 25
25 -  26

26- 27
27- 28
28- 29
29- 30
30- 31
31- 32
32- 33
33- 34
34- 35

Βασι κός

Μισθός
Από
Ι=2ΐ2ί_ 

126.390 
130.620 
134.930 
138.150 
143.570 
147.910 
150.720 
153.250 
155.320 
157.650 
160.590 
1 6 2 .0 0 0  

164.510 
16 6 ο 5 20 
1 6 8 «, 550 
169.350 
171.290 
173.490 
175.330 
177.170 
179.000 
1 8 0 . 8 8 0  

1 8 2 . 1 2 0

Βασικός
Μισθός
Από

Ι ζ 2 ζ 2 ί ζ

133.980
138.46ο
143.030
146.440 
152.190 
156.780 
159.76ο
162.440 
164.640 
Ι67.ΙΙ0 
170.230 
Ι7Ι.720 
174.380 
176.520 
178.670 
179.510 
181.570 
183.900 
185.840 
187.800 
189.740 
191.730 
193.040
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2 . 6 .  οι  βασικοί μηνιαίοι μισθοί των βοηθών λογιστών με 
πτυχίο πανεπιστημίου που υπάγονται στη παρούσα, καθορίζονται 
από Γ-3·τ94 και απο^Ι-7-94 ως έξης:

'3τη Βασικό ς Βασικός
Υπηρεσίας Μισθός Μισθό ς

Προυπη- Από Από
ρ ε σ ία ς 1-3-94 1-7-94

0-2 I21.42ο 128.700
2-4 124.530 132.010
4-6 128.920 136.66ο
6-8 133.230 141.230
8-10 137.630 145.890
10-12 140.910 149.370
12-14 146.440 155.230
14-16 150.870 159.920

00Μ1νοΜ 153.730 162.96ο
18-20 156.320 165.690

Μ<Λ11ο<Μ 158.430 167.930
.21-22 160.800 170.450
22-23 163.800 173.630
23-24 165.240 175.150
24-25 167.800 177.870
25-26 169.850 180.050
26-27 171.920 182.240
27-28 172.740 183.100
28-29 174.720 185.200



'Ετη Βασικός Βασικό ζ

Υπηρεσίας Μισθό ς Μισθός

Προυπη- Από Λπό

ρε αίας ' 1-3-94.

29-30 176.960 187.580

30-31 178.840 189.560

31-32 Ι8ο.710 191.560

32-33 182.580 193.530

■ 33-34 184.500 195.560

34-35 135.760 196.900

3. Επιδόματα - Λοιποί όροι.
3.1. Διαχε ιρ ιστικοίν λαθών. - 'οσοι απο του£ λογιστές και 

βοηθούς λογιστών απασχολούνται και ως ταμιςς (εισπράξεις πλη
ρωμές χρηματικών ποσών) δικαιούνται επιδόματος διαχειριστικών 
λαθών.

Το επίδομα αυτό για το έτος 1994 ορίζεται: 
α) Για του λογιστές πτυχιούχους και μη από 1-3-94 σε 

δρχ. 3010 και από 1-7-94 δρχ. 3190.
β) Για τους βοηθούς λογιστών πτυχιούχους και μη από: 

1-3-94 δρχ. 2500 και από 1-7-94 δρχ. 2650
3.2. τέκνων - Στους έγγαμους λογιστές και βοηθούς χορη

γείται επίδομα τέκνων σε ποσοστό 5ο/ο για κάθε τέκνο υπολογι
ζόμενο επί των πιο πάνω καθοριζομένων βασικών μηνιαίων μισθών 

Το επίδομα τέκνων χορηγείται και στις εργαζόμενες που : 
είναι διαζευγμένες ή τελούν σε κατάσταση χηρείας. Επί πλέον 
το επίδομα αυτό χορηγείται και στις άγαμες μητέρες καθώς και
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στι-ς έγγαμες έστω κι. αν ο σύζυγος εργάζεται η συνταξιο— 
δοτέίται με την προϋπόθεση ότι αυτός δεν εργάζεται στον ίδιο
ε ρ γ ο δ~ό τ η.

Στη περίπτωση που η εργαζόμενη για τον ανώτερο λόγο δεν 
λαμβάνει το επίδομα τέκνων από τον εργοδότη, θα λαμβάνει αυτό 
από τον ΔΛΟΕΜ επειδή θεωρείται ότι η ρύθμιση αυτή δεν καλύπτει 
το επίδομα τέκνων για την πιο πάνω κατηγορία μισθωτών γυναικών.

Το επίδομα τέκνων χορηγείται μέχρι συμπληρώσεως του 2θου 
έτους υπό την προϋπόθεση ότι αυτά είναι άγαμα και δεν εργάζο·*·. 

νται.·
Αν τα τέκνα σπουδάζουν σε Ανώτατες ή Ανώτερες Σχολές, η 

επιδότηση παρατείνεται μέχρι συμπληρώσεως του 25ου έτους της 

ηλικίας τους.
Με την επιφύλαξη εφαρμογής των διατάξεων περί ΔΛΟΈΜ, πα

ρέχεται στον εργαζόμενο δικαίωμα εντός ΐ5νθημέρου από την πρό
σληψη η επέλευση του γεγονότος . (γέννησης παιδιού) να γνωστοί,,', 
ποιήσει γραπτώς στον εργοδότη ότι επιλέγει την καταβολή -του 
σ ’.αυτόν του επιδόματος τέκνων διαζευτικά είτε από τον εργοδό

τη είτε από τον ΔΛ03Μ.
5.3. Γάμου. Στους έγγαμους λογιστές και βοηθούς λογιστές 

χορηγέίται επίδομα γάμου που υπολογίζεται σε δρχ. ως έξης;
Για τους λογιστές
α) Γίτυχιουχους ΑΕΙ που έχουν μέχρι 2ΐ έτη υπηρεσίας δρχ. 

9.750 από 1-3-94 και δρχ. 10.340 από Ι-7·»·94. Για τους λοιπούς 
από 1-3-94 δρχ., 10.570 και από 1-7-94 δρχ. ΙΙ2Ι0

β) Πτυχιουχους ΤΈΙ-ΚΑΤΕΕ που έχουν μέχρι. 21 έτη υπηρεσίας
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δρχ. 9.790 από 1-3-94 και από 1-7-94 δρχ Ι0.370.Για τους λοι
πούς από 1-3-94 δρχ. 10.930 και από 1-7-94 δρχ. 11.630*

γ) Για τους μη πτυχιούχους που έχουν μέχρι■2ΐ έτη υπη
ρεσίας δρχ. 10.710 από 1-3-94 και δρχ. II.350 από 1-7-94.
Για τους λοιπούς από 1-3-94 δρχ. 11.820 και από 1-7-94 δρχ. 

12.530.
Για τους βοηθούς λογιστές:
α) Για όσους έχουν πτυχίο ΑϊϊΙ που έχουν μέχρι 21 έτη 

υπηρεσίας δρχ. 9.630 από 1-3-94 και δρχ. 10.200 απο 1-7-94.
Για τους λοιπούς από 1-3-94 δρχ. 10.230 και απο 1-7-94 °ΡΧ· 

10.850.
β) Για όσους έχουν πτυχίο ΚΑΤ3Β-Τ3Ι που έχουν μέχρι 2ΐ 

έτη υπηρεσίας δρχ. 9.440 από 1-3—94 και απο 1-794 δρχ. 10*000. 
Για τους λοιπούς από 1-3-94 δρχ. 10.030 και απο Ι-7-94δρχ. 

10.640.
γ) Για όσους δεν έχουν πτυχίο και έχουν μέχρι 21 έτη 

υπηρεσίας δρχ. 10.640 από 1-3-94 και δρχ. ΙΙ270 απο 1-7-94.
Για τους λοιπούς από· Ι-3τ94 δρχ. 10.940 και απο 1-7-94 δρχ. 
ΙΙ.6οθ* Του παραπάνω ε^ηδόματος γάμου δικαιούχοι είναι και 
οι άγαμοι γονείς, καθώς και οι ευρισκόμενοι σε κατάσταση χη
ρείας ή διαζευγμένοι λογιστές και βοηθοί λογιστές.

5·4.?Γοσοκομε ιακό. Στους παραπάνω μισθωτούς, με την επι- 
επίφύλαξη του άρθρου 7 της παρούσας, χορηγείται νοσοκομεια
κό επίδομα σε ποσοστό 2θο/ο υπολογιζόμενο στους παρακάτω 
βασικούς μισθούς.

3.5. Ισολογισμού. Στους λογιστές και βοηθούς λογιστών
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που απασχολούνται ευθέως και αμέσως με τη σύνταξη του ισο
λογισμού, επίδομα ίσο με το μισό ενός βασικού μηνιαίου μι
σθού.. Ειδικότερα, "εάν οι εργοδότες απασχολούν συνολικά λο
γιστές και βοηθούς λογιστών άνω των πέντε ατόμων, το πιο πά- 
επίδομα καταβάλλεται στο σύνολο των λογιστών.

3.6. Προϊσταμένου λογιστηρίου. Προϊστάμενος λογιστηρίου, 
ο οποίος έχει την ευθύνη του λογιστικού συστήματος ολόκληρης 
της επιχειρήσεως, που απασχολεί τρεις λογιστές ή βοηθούς λο
γιστές και άνω, συμπεριλαμβανομένου και του προϊσταμένου, δι
καιούται προσαύξηση σε ποσοστό ΙΟο/ο υπολογιζόμενο επί των κα· 
θοριζόμενων βασικών μηνιαίων μισθών.

3.7. Στους λογιστές που απασχολούνται σε κλινικές λοιμω
δών νόσων, Γρυματολογικές, νευροψυχιατρικές και αντικαρκινικές 
κλινικές, σανατόρια και ινστιτούτα ή τέτοιας φύσεως τμήματα 
γενικών κλινικών, χορηγείται ειδικό επίδομα που ορίζεται σε 
δρχ. 6>θ2θ από 1-3-94 και δρχ.- 6.330 από 1-7-94. Στους βοη
θούς λογιστές χορηγείται αντίστοιχο επίδομα, σε δρχ. 4.990 
από 1-3-94 και δρχ. 5.290 από 1-7-94.

3.8. Στους λογιστές και βοηθούς λογιστών οι οποίοι για 
την εκτέλεση της εργασίας τους χρησιμοποιούν Π/Τ, προσωπικό 
υπολογιστή ή τερματικό, απασχολούμενη μπροστά σε οθώνη οπτι
κής απεικονίσεως (νΤ)υ) συνολικά τέσσερεις■(4) ο'ρες και πάνω 
την ημέρα, χορηγείται επίδομα οθόνης που ορίζεται από 1-3-94 
σε δρχ. 5.000 και από 1-7-94 δρχ. 5.300.'

3.9. Ως προϋπηρεσία των λογιστών θεωρείται η διανυθείσα 
σ ’οποιονδήποτε εργοδότη φυσικό ή νομικό πρόσωπο καθώς και η



άσκηση του επαγγέλματος σε δικό τους λογιστικό γραορείο που 
λειτουργεί επίσημα, (λογιστού και βοηθού λογιστού ως ενιαίο 
θεωρούμενο) Για τους βοηθούς λογιστές προσμετρειται κάθε προ
ϋπηρεσία διανυθείσα σε συναφή και ομότιμα καθήκοντα.Προϋπη
ρεσία βοηθού λογιστού ως υπαλλήλου γραίρείου προσμετρηθείσα 
για τον υπολογισμό του μισθού βοηθού λογιστού θα προσμετρεί- 
ται για τον υπολογισμό του μισθού του λογιστού, εάν ο μισθω
τός αποκτήσει την ιδιότητα του λογιστού*

3.10ο 'Αδεια γάμου. Στους λογιστές και βοηθούς λογιστές 
χορηγείται σε περίπτωση γάμου άδειά με αποδοχές έξι(6) εργά
σιμων ημερών, η οποία δεν συμψηορ ί ξετα ι με την άδεια αναψυχής 
που προβλέπεται από τις διατάξεις του ΑΝ 539/45.

ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (25-4-94) "Για τους όρους 
αμοιβής και εργασίας του νοσηλευτικού, παραΐ'ατρικού και εργα- 
τοτεχνικού προσωπικού ιδιωτικών κλινικών και οίκιον ευγηρίας 
Νομού Αττικής"

( Πράξη καταθέσεως γπ·. εργασίας 35/26-4-94)
Στην Αθήνα την 25-4-94 με την παρουσία του υπό κοινού 

υποδειχθέντος Μεσολαβητού Χρήστου Καρατζά, οι κατωτέρω αναφε- 
ρόμενοι: ΐ) Αρ. Σιμόπουλος, πρόεδρος της ενώσεως Νευροψυχια- 
τρικών Κλινικών Αθηνών, ως εκπρόσωπος αυτής καθώς και των; 
α) Ενώσεως Σύγχρονων Γενικών κλινικών και β) Ενώσεως Ιδιοτικών 
κλινικών ιτειραιώς επιχειρηματιών οίκων Ευγηρίας, 3) Κων* βα
λτά ν η ς, εκπρόσωπος της ενώσεως . ιδ ιοτ ικών κλινικών Αθηνών - 
Προαστείων, 4) Μαραγκόυδάκης I. , εκπρόσωπος "του Συνδέσμου
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ΑΒ και. ΕΠΗ, αφενός «αι. αφετέρου οι ΐ) Δ. Παναγιωτο'πουλος, 
επίτιμος πρόεδρος, 2) Σταμ. Μπέσικου, πρόεδρος· και 3) Γ. Τσ<£- 
φος, Αντιπρόεδρος του Πανελλήνιου Ευνδόσμού ϊγειονομικών τπαλ-
λ ήλων,. συμφώνησαν την υπογραφή της κατωτέρου Συλλογικής Συμ- 
βάσεως εργασίας που αφορά τους όρους αμοιβής και εργασίας 
του νοσηλευτικού, παρανατρικου, διοικητικού και εργατοτεχνικού 
προσωπικού των Ιδιωτικοϋν Κλινικών των οίκων Ευγηρίας νομού 
Αττικής, το κείμενο της οποίας έχει ως εξής;

'Αρθρο 2. - Διοικητικό προσωπικό - Α* Λογιστές και βοη
θοί λογιστών. - ι. οι βασικοί μισθοί των λογιστών χωρίς πτυ
χίο Ανώτατης ή Ανωτέρας Σχολής που υπάγονται στη παρούσα κα
θορίζονται απο 1-2-94 και από 1-7—94 όπως στον παρακάτω πί
νακα;

'Ετη Βασικός Βασικός
Προυπηρε- Μισθός Μισθός

σίας Από Από
1-2-94 1-7-94

0-2 118.590 125.490
2-4 125*840 155.590
4-6 152.070 140.000
6-8 156.890 145.100
8-10 142.820 151.590

10-12 147.290 156.150
12-14 155.050 162.250
14-16 156.620 'Ί66.020
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'Ετη Βασικό ς Βασικό ς

Προ υπηρε- Μισθός Μισθός

- σ ί α ς Από Από - -

1-2-94 1-7-94

16-18 1 6 1 . 2 2 0 170.900

18-20 166.050 Ι76.0ΙΟ
20-21 1 68 . 0 2 0 178.100
21-22 168.870 179.000

22-29 170.96ο 180.580

29-24 172.050 182.580

24-25 179.710 184.150
25-26 175.56ο 105.880

26-27 176.990 187.610
27-28 178.810 189.540
28-29 180.590 ■Ι9Ι.2Ι0
29-90 181.940 192.860

ΜΚΛ1οκν 182.620 195.580
91-92 184.120 195.170

1<Λ] 185.950 Ι97.ΙΙ0
99-94 187.620 198.880
94-95 Ιδ9.46θ 200.820

2. Οι βασικοί μισθοί το̂ν λογιστών με πτυχίο Ανώτερας 
Σχολής, ΚΑΊΈΒ, ΤΞΙ, που υπάγονται στη παρούσα καθορίζονται 
από- 1-2-94 και από 1-7-94 όπως στον παρακάτω πίνακα;
(Ο πίνακας είναι ακριβώς ο ίδιος με την πίνακα της προηγού
μενης συλλογικής σύμβασης εργασίας της αντίστοιχης κατηγο
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ρίας, η μονή διαφορά είναι στην ημερομηνία, δηλαδή στη πα
ρούσα συλλογική σύμβαση ισχύει από 1-2-94 και όχι από 1-3-94) 

3»' Οϊ. βασικοί μισθοί των λογιστών με πτυχίο Ανώτατης 
Σχολής ΑΕΙ που υπάγονται στη παρούσα καθορίζονται από 1-2-94 
και από 1-7-94 όπως στον παρακάτω πίνακα;

( ο ίδιος ο πίνακας με την προηγούμενη συλλογική σύμ
βαση εργασίας)

4. οι  βασικοί μισθοί των βοηθών λογιστών χωρίς πτυχίο 
Ανώτατης ή Ανωτερας Σχολής που υπάγονται στην παρούσα καθο
ρίζονται από 1-2-94 και από 1-7-94 όπως στον παρακάτω πίνακα;

( ο ίδιος ο πίνακας με την προηγούμενη συλλογική σύμ
βαση εργασίας)

5» Οι βασικοί μισθοί των βοηθών λογιστών με πτυχίο 
ΚΑΤΙ3Ε, ΤΕΙ που υπάγονται στη παρούσα καθορίζονται από 1-2-94 
και 1-7-94 όπως στον παρακάτω πίνακα;

(.ο ίδιος ο πίνακας με την προηγούμενη συλλογική σύμ
βαση εργασίας)

6. οι βασικοί μισθοί των βοηθών λογιστών με πτυχίο Πα
νεπιστημίου που υπάγονται στη παρούσα από 1-2-94 και από· 
Ι_7-94 όπως σφον παρακάτω πίνακα;

( ο ίδιος πίνακας με την προηγούμενη συλλογική σύμ
βαση εργασίας)

(")■ Τα επιδόματα αυτής της ΣΣΕ είναι τα ίδια με τα επιδό
ματα της προηγούμενης- ΣΣΕ με μόνη διαφορά στην ημερομηνία 
δηλαδή αντί για 1-3-94 εδώ θα έχουμε 1-2-94
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ΣΥΛΛΟΓΙΚΉ ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (2:-3-94) ’’ Για τους όρους 
αμοιβής και εργασίας των εργαζομένων σε επιχειρήσεις παροχής- 
υπηρεσιών όλης της χώρας"

( πράξη καταθέσεως Υπ. Εργασίας 29/18-4-94)
Στην Αθήνα σήμερα την, 23-3-94 οι κάτωθι υπογράφοντες;

I. Ομοσπονδία ιδιωτικών Υπαλλήλων Ελλάδος (ΟΙΥΕ)με εκπροσώ
πους τους Θ. Βασιλόπουλο πρόεδρο και ΑΤΥ.·Φραγκόπουλο Γεν» 
Γραμματέα, 2. Γενική Συνομοσπονδία Επαγγελματιών Βίοτεχνών 
Εμπόρων Ελλάδος (ΓΣΕΒΕΕ), με εκπροσώπους τους Δ,.Κορφιάτη, 
Πρόεδρο και Ρ. Χαμπηλομάτη, Γεν. Γραμματέα, 3. Σύνδεσμος 
Ανωνύμων Εταιρειών και ΕΠΕ, με εκπρόσωπο της Ειρ. Λαυρεντι
δού, 4* Σύνδεσμος Διεθνών Διαμεταφορέων Ελλάδος, με εκπρό
σωπο του Δ. Κοτσιρα, 5. Πανελλήνια 'Ενωση Εθνικών Δίαμεταφο- 
ρέων, Ελλάδος, με εκπρόσωπο τον Απ. Γιανιτσά, 6. πανελλήνιος 
Σύλλογος Ιδιοκτητών Παιδικών Σταθμών, με εκπρόσωπο τον Γ. 
Σταθόπουλο, 7) Σύνδεσμος Ελληνικών Εταιρειών Πληροφορικής, 
όλοι νομίμως εξουσιοδοτημένοι, συμφώνησαν και συναποδέχθη- 
σαν τα ακόλουθα;

"Αρθρο I. - Πεδίο ισχύος- Ι.Ι. Στις διατάξεις αυτής της 
ΒΚΣΣΞ υπάγονται οι εργαζόμενοι όλων των ειδικοτήτων που απα
σχολούνται στις επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών, σε γραφεία και 
σε ιδιωτικούς παιδικούς σταθμούς όλης της χώρας κάι είναι;

- Γραμματείς προϊσταμένων
- ΠΡ οσωπικό γραφείων (υπάλληλοι γραφείου, αποθηκάριοι, 

εισπράκτορες κλητήρες)
- Λογιστές και βοηθοί λογιστές



- Καθαριστές - τριες
- Φύλακες, νυκτοφύλακες, θυρο;ροί.
- Οδηγοί
- προσωπικό Η/Υ (χειριστές - τριες, προγρμματιστές - 

τριες, αναλυτές - τριες, εφ’όσον οι ανωτέρω εργαζόμενοι εί
ναι μέλη πρωτοβαθμίων σωματείων που ανήκουν στη δύναμη της 
Ομοσπονδίας Ιδιωτικών Υπαλλήλων Ελλάδος (ΟΙΥΕ).

1.2. Η ιδιότητα του μέλους πιστοποιείται με την προσκόμι
ση στον εργοδότη σχετικής βεβαίωσης, που εκδίδεται από τα α
ντιπροσωπευτικότερα πρωτοβάθμια κλαδικά σωματεία κάθε νομού 
για λογαριασμό της ΟΙΥΕ.

'Αρθρο 2. - Μισθολογικά θέματα. - 2.1. οι νόμιμες αποδο
χές όλων των ειδικοτήτων (πλήν του προσωπικού Η/Υ) που υπάγο
νται στη παρούσα, όπως αυτές έχουν διαμορφωθεί βάσει της 
19/93 ΔΑ του ΟΜΒΔ και των προγενέστερων ΣΣΗ και ΔΑ για κάθε 
επιμέρους κατηγορία εργαζομένων, αυξάνονται ω£ εξής:

α) Οι συνολικές νόμιμες αποδοχές, όπως έχουν διαμορφωθεί 
την 31-12-93, αυξάνονται από Ι-Ι-94 κατά ποσοστό 5ο/ο.

β) Οι ανωτέρω αποδοχές, όπως θα έχου·ν διαμορφωθεί την 
3ο-6-94, αυξάνονται περαιτέρω από 1-7-94 κατά πσσοστό 6,5ο/ο

2.2. Σε περίπτωση που ο Δείκτης ,Τ ιμών Καταναλωτή αυξηθεί 
από το Δεκέμβριο 1993 μέχρι το Δεκέμβριο 1994 κατά ποσοστό 
υψηλότερο του ΙΙ,5ο/ο οι νόμιμες αποδοχές των υπαγόμενων στη 
παρούσα, όπως θα έχουν διαμορφωθεί την 30-6-95, ματά το· υπερ- 
βαλλον του ΙΙ,5ο/ο ποσοστο και μέχρι 2θο/ο της υπέρβασης από 
αυτό. Εάν η υπέρβαση του Δείκτη Τιμών Καταναλωτή είναι μεγαλύ-



τερη, τα συμβαλλόμενα μέρη θα συναντηθούν μέσα στον Ιανου
άριο 1996 με πρωτοβουλία οποιονδήποτε από αυτά για να αντί-, 
μετωπίσουν ενδεχόμενη διορθιοτική ρύθμιση λαμβάνοντας υπ’όψιν 
τη γενικότερη κατάσταση της οικονομίας.

2.3. Οι νόμιμες αποδοχές ρων εργαζομένων όλων των ειδι
κοτήτων που υπάγονται στη παρούσα, όπως θα έχουν διαμορφωθεί 
την 31-12-94, αυξάνονται εκ νέου για το έτος 1995, κατά το 
ποσοστό του επίσημα προβλεπόμενου, για το έτος αυτό πληθωρι
σμού, όπως αυτό θα διατυπωθεί στον κρατικό προϋπολογισμό έτους 
1995 που θα κατατεθεί στη βουλή. Η αύξηση έτους 1995 θα χορη
γηθεί σε δύο ισόποσες δόσεις, η πρώτη από I—1—95 και η δεύτε
ρη, επί των νομίμων αποδοχών όπως θα έχουν διαμορφωθεί την 
30-6-95 (συμπεριλαμβανομένης τυχόν πρόσθετης διορθωτικής αύ
ξησης σύμφωνα με την παραγ. 2.2. της παρούσας) από 1-7-95.

2.4. Βάν ηαπραγματική αύξηση του Δείκτη Τιμών Κατανα
λωτή μεταξύ Δεκεμβρίου 1994 και Δεκεμβρίου 1995 έίναι μεγα
λύτερη από την επίσημη πρόβλεψη (σύμφωνα με τα οριζόμενα στην 
παράγ. 2.3. της παρούσας) η διαφορά που θα προκόψει, μέχρι
να καλυφθεί απόκλιση εως 3θο/ο, θα καταβληθεί στις νόμιμες 
αποδοχές των υπαγόμενων στην παρούσα εργαζομένων, όπως: αυτές 
θα έχουν διαμορφωθεί την 31-12-95 την 1-1-96.

2.7. Τα επιδόματα που προβλέπονται από προηγούμενες ΣΣΒ 
και ΔΑ για τον κλάδο και για τις επωμέρους ειδικότητες εργα
ζομένων υπολογίζονται επί των εκάστοτε διαμορφωνόμενων από 
την παρούσα ΣΣΕ νέων βασικών μισθών.
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2.8. Το προβλεπόμενο από την παραγ. 5 της 4Ι/8Α ΔΑ του 
ΔΔΔΔΑ μηνιαίο δραχμικό επίδομα ξένης γλώσσας για τις γραμμα
τείς προϊσταμένων, μετατρεπετάι από ί-Ι-94 σε ποσοστιαίο και 
ορίζεται, σε 5ο/ο επί του βασικού μισθού τον οποίο δικαιούται 
η εργαζόμενη βάσει των ετών υπηρεσίας ή προϋπηρεσίας της. Κα
τά τα λοιπά το επίδομα αυτό χορηγήται με τις προϋποθέσεις που 
προβλέπει η 41/84 ΔΑ του ΔΔΑΛΑ, δηλαδή ανεξάρτητα από τον αρι
θμό γλωσσών, εφ’όσον γίνεται χρήση τους έστω και περιστασιακά 
κατά την εκτέλεση της εργασίας. Η γνώσή της ξένης γλώσσας α— 
ποδεικνύεται με την προσκόμιση του οικοίου τίτλου σπουδών 
(επιπέδου ΡΗΟΡΙΟΙΕΝ'Τ αΛΜΒΗΙϋΟΕ ή αντίστοιχου τίτλου) Η προ
σκόμιση τέτοιου τίτλου σπουδών δεν χρειάζεται προκειμένου 
για πτυχιούχους ξένων Πανεπιστημίων ή απόφοιτους Μέσης εκπαί
δευσης σχολών του εξωτερικού..

•  ' . » • ο · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ο · « · · ·

2;ΐο. Σε επιχειρήσεις, εκμεταλεύσεις κλπ στις οποίες το 
σύνολο τιον λογιστών και βοηθών λογιστών που απασχολούνται στο 
κεντρικό λογιστήριο, στα χωριστά τμήματα αυτού εντός ή εκτός 
του κεντρικού καταστήματος, στα υποκαταστήματα πρατήρια κλπ 
υπερβαίνει, τα πέντε (5) άτομα, το επίδομα ισολογισμού που· τέρ©- 
βλέπεται από την παράγ., 7 της· 3/84 ΔΑ του ΔΔΔΔΑ καταβάλλεται 
στο σύνολο των λογιστούν και βοηθών λογιστών.

'Αρθρο 3 - Λοιπά θέματα. -3.1. Εντός 30 ημερών από την 
υπογραφή αυτής της ΣΣΕ συνίσταται ισομερής κλαφική επιτροπή, 
η οποία αποτελείται από τρεις (3) εκπροσώποος. των συμβαλλομέ-



νων εργοδοτικών οργανώσεων και από ισάριθμους εκπροσώπους 
της ΟΙΧΒ. κάθε 7Γλευρά ορίζει και τους αντίστοιχους αναπλη
ρωματικούς εκπροσώπους της.

Αντικείμενα και αρμοδιότητες της επιτροπής είναι: 
α) Η από- κοινού υποβολή, προώθηση και υλοποίηση εκπαιδευτι?-., 
κών δραστηριοτήτων σε επιχειρηματικό επίπεδο, 
β) Η έγκαιρη και κατάλληλη προετοιμασία των συλλογικών δια-, 
πραγματέυσεων μεταξύ των συμβαλλόμενων μερών.

Η επιτροπή συγκαλείται για θέματα της αρμοδιότητας της 
όποτε αυτό ζητηθεί αιτιολογιμένα από τους εκπροσώπους ενός 
των δύο μερών.

3.2. Η προβλεπόμενη από το άρθρο 17 παράγ. 2 εδαφ» γ) 
του Ν. 1264/82 συνδικαλιστική άδεια για τον πρόεδρο, τον Α
ντιπρόεδρο και τον Γενικό Γραμ,ματέα του αντιπροσωπευτικότερου 
πρωτοβάθμιου κλαδικού σωματείου - μέλους της ΟΙΎΕ σε κάθε νο
μό χορηγείται με πλήρες αποδοχές.

3.3. Σε εφαρμ,ογή του άρθρου 4 της ΕΓΣΣΕ 1994 - 1995, οι 
αποζημιώσεις της παραγράφου I περίπτωση α του άρθρου 3ΒΔ της 
Ι6/Ι8-7- 198ο, στην περίπτωση καταγγελίας συμβάσεως εργα
σίας βελτιώνονται πέραν των ρυθμίσεων του άρθρου 7 της· από 
10-3-89 ΕΓΣΣΕ και καθορίζονται σε 78 ημερομίσθια με τη συ
μπλήρωση χ5 ετών υπηρεσίας και σε 91 ημερομίσθια με τη συ
μπλήρωση 2θ ετών υπηρεσίας.

3.4. Σε εφαρμογή του άρθρου 6 της ΕΓΓΣΕ 1994 - 1995, 
αυξάνεται σε 2ο ημέρες η άδεια της παραγ. I άρθρο 2 του υ. 
1346/83 για συμμετοχή σε εξετάσεις των εργαζομένων μαθητών



η σπουδαστών η φοιτητών εκπαιδευτικών μονάδων οποιοσδήποτε 
τύπου και οποιασδήποτε βαθμίδας του Δημοσίου ή εποπτεύομε^ 
νων από το Δημόσιο με οποιδήποτε τρόπο, εφ’όσον οι ανωτόρου 
μαθητός, σπουδαστές κλπ. δεν όχουν συμπληρώσει το 25ο ότος 
της ηλικίας τους. Η άδεια αυτή χορηγέίται σε συνεχείς ημόρες 
ή τμηματικά.

'Αρθρο 4. - Τελικός διατάξεις -
4.1 Η παρούσα ΣΣΕ ισχύει από Ι-Ι-94 και όχει διετή διά

ρκεια„
4.2. (Η διατεάξεις των προηγούμενων 19/93 ΔΑ του ΟΜΕΔ, 

καθώς και οι διατάξεις των προηγούμενων ομο ιοεπαγγελματ ι'κών 
ΣΣΕ και ΔΑ, που δεν τροποποιούνται ρητώς με την παρούσα, εξα 
κολουθσύν να. ισχύουν.

4.3. Τυχόν ανώτερες καθοριζόμενες αποδοχές ή ευνοΐ’κό- 
τεροι όροι εργασίας που προβλόπσνται από νόμους, διατάγματα, 
υπουργικός αποφάσεις, ΣΣΕ και ΔΑ, εσωτερικούς κανονισμούς ή 
ατομικός συμβάσεις εργασίας δεν θίγονται.



ΔΙΑΙΤΗΤΙΙίΗ ΑΠΟΦΑΣΡΙ 5/94 " Για τους ορούς αμοιβής και 
εργασίας των εργαζομένων στις επιχειρήσεις· πληροφορικής ό
λης της χωράς" · .........  '

( Πράξη καταθέσεως τπ. Εργασίας 3/30-5-94)
Σήμερα την 22-5-94, ο I. Ληξουριώτης που αναδείχθηκε 

την 16-5-94 Διαιτητής κατά το άρθρο 16 παράγ. 4. του Η. 
1876/90 και σύμφωνα με τον κανονισμό καταστάσεως Μεσολαβητών- 
Διαιτητων προκειμένου να επιλύσει τη συλλογική διαφορά εργα
σίας για τους ορούς αμοιβής και εργασίας των εργαζομένων 
στις επιχ/σεις πληροφορικής όλης: τηφ χώρας, η οποία δήμιου— 
ργήθηκε μεταξύ των I.Ομοσπονδίας Ιδιωτικών Υπαλλήλαων Ελλά
δος (ΟΙΤΗ) και 2’. Συνδέσμου 'Ελληνικών Εταιρειών Πληροφορικής 
(ΣΕΕΠ).

Αποφασίζει τα εξής:
'Αρθρο I -Πεδίο ισχύος- Ι.Ι. Στις διατάξεις της παρούσας 

Διαιτητικής Απόφασης υπάγονται οι εργαζόμενοι όλων των ειδικό 
τήτων που απασχολούνται στις επιχ/σεις πληροφορικής όλης της 
χώρας και είναι:

- Γραμματείς προϊσταμένων
- Προσωπικό γραφείου (υπάλληλοι γραφείου, αποθηκάριοι , 

εισπράκτορες, κλητήρες)
- Λογιστές και βοηθοί λογιστές
- Καθαριστές - ¿πριες
-ΦΦύλακές, νυκτοφύλακες, θυρωροί
- Οδηγοί



- Προσωπικό Η/Υ (χειριστές - τριες, προγραμμαφιστέξ- 
τριες, αναλυτές - τριες) εφ’όσον οι ανωτέρω εργαζόμενοι εί~ 
ναιι.μέλη Πρωτοβάθμιων Σωματείιον που ανήκουν στη δ ύ μα μη της 
Ομοσπονδίας ιδιωτικών Υπάλληλων 3λλάδος (ΟΙΤΞ).

1.2. Η ιδιότητα του μέλους πιστοποιείται με τη προσκό
μιση στον εργοδότη σχετικής βεβαίωσης, που εκδίδεται απτό τα 
αντιπροσωπευτικότερα πρωτοβάθμια κλαδικά σωματεία κάθε νομού 
για λογαριασμό της ΟΙΥ33.

'Αρθρο 2. - Μίσθόλογικά θέματα. - 2*1. οι« νόμιμες αποδο
χές όλων των ειδικοτήτων (πλην του προσωπικού Η/Υ) που υπά
γονται στην παρούσα, όπως αυτές έχουν διαμορφωθεί βάσει της 
19/93 ΔΑ και τιον προγενέστερων ΣΣΕ και ΔΑ για κάθε επιμέρους 
κατηγορία εργαζομένων, αυξάνονται ως εξής:

α) Οι συνολικές νόμιμες αποδοχές, όπως έχουν διαμορφω
θεί την 31-12-93» αυξάνονται από 1-1-94 κατά ποσοστό 5ο/ο 

β) Οι ανωτέρω αποδοχές, όπως θα έχουν διαμορφωθεί την 
30-6-94, αυξάνονται περαιτέρω από 1-7-94 κατά ποσοστό 6,5ο/ο.

2.2. Σε πείπτωση που ο Δείκτης Τιμών Καταναλωτή αυξηθεί 
από το Δεκέμβριο 1993 μέχρι το Δεκέμβριο 1994 κατά ποσοστό 
υψηλότερο του ΙΙ,5ο/ο, οι νόμιμες αποδοχές των υπαγομένων 
στην παρούσα, όπως θα έχουν διαμορφωθεί την 30-6-95, αυξά
νονται από 1-7-95 κατά το υπερβάλλον το Ιΐ,5ο/ο ποσοστό και 
μέχρι 20ο/ο της υπέρβασης από αυτό.Εάν η υπέρβαση του Δείκτη 
Τιμών Καταναλωτή είναι μεγαλύτερη, τα συμβαλλόμενα μέρη θα 
συναντηθούν μέσα στον Ιανουάριο 1995 με πρωτοβουλία οποίου- 
δήποτε από αυτά για να αντιμετωπίσουν ενδέχομενη διορθωτική



αύξηση λαμβάνοντας υπ’όψιν τη γενικότερη κατάσταση της οω- 

κονομίας.
2.μ. Οι νόμιμες αποδοχές των εργαζομένων όλων των ειδι

κοτήτων που υπάγονται στη παρούσα, όπως θα έχουν διαμορφωθεί 
την 31-12-94, αυξάνονται εκ νέου για το έτος 1995, κατά το 
ποσοστό του επίσημα προβλεπόμενου για το έτος αυτό πληθωρι
σμού, όπως αυτός θα διατυπωθεί στον κρατικό Προϋπολογισμό 
έτους 1995 που θα κατατεθεί στη Βουλή, η αύξηση του έτους 
1 9 9 5 θα χορηγηθεί σε δύο ισόποσες δόσεις, απ’τις οποίες η 
πρώτη από Ι-Ι-95 και η δεύτερη επί των νομίμων αποδοχών 
όπως θα έχουν διαμορφωθεί την 50-6-95 (συμ®εριλαμβανομένης 
της τυχόν πρόσθετης διορθωτικής αύξησης σύμφωνα με την παρ. 
2.2'. της παρούσας) από 1-7-95

2.4. Εάν η πραγματική αύξηση του Δείκτη Τιμών Καταναλω
τή μεταξύ Δεκεμβρίου 1994 και Δεκεμβρίου Ι99'5 είναι μεγαλύτ 
τερη από την επίσημη πρόβλεψη (σύμφωνα με τα οριζόμενα στην 
παράγ. 2.5. της παρούσας) η διαφορά που θα προκόψει μέχρι να 
καλυφθεί απόκλιση εως και 3θο/ο , θα καταβληθεί στις νόμιμες 
αποδοχές των υπαγόμενων στη παρούσα εργαζομένων, όπως αυτ£ς 
θα έ$ουν διαμορφωθεί την 31-12-95, την 1-1-96

.<* ······*·····.»·«··· Λ «·.·«····· * · · · · ■ «ί · ·. ···-;···· *
2.7. Ταεπιδόματα που προβλέπονται από προηγούμενες- ΕΣΕ 

ΛΑ για τον κλάδο καιγια τις επιμέρους ειδικότητες εργαζομένων 
υπολογίζονται επί των εκάστοτε διαμορφωμένων από· την παρούσα 
Διαιτητική Απόφαση νέων βασικών μισθών.

Το προβλεπόμενο στην παράγ, 5 της 41/84'“ΔΑ του ΔΔΛΛ Αθη—



νών μηνιαίο δραχμικό επίδομα ξένης γλώσδας για γραμματείς 
προνσταμένων, μετατρέπεται από την ισχύ της παρούσας σε πο
σοστιαίο και ορίζεται σε 5ο/ο επί του βασικού μισθού τον οποί
ο δικαιούται η εργαζόμενη βάσει των ετών υπηρεσίας η προϋπη
ρεσίας της. Κατά τα λοιπά το επίδομα αυτό χορηγείται με τις 
προυπο'θέσε ι ς που προβλέπεται ή 41/84 ΔΑ του ΔΔΛΛ Αθηνών, δη
λαδή ανεξάρτητα από τον αριθμό γλωσσών, εφ’όσον, γίνεται χρή
σή τους έστω και περιστασιακά κατά την εκτέλεση της εργασίας.
F γνώση της ξένης γλώσσας αποδεικνύεται με την προσκόμηση 
του οικείου τίτλου σπουδών (επιπέδου PROFIOIM^Y ΠΑΜΒ^ΙΙΚτΕ 
η αντίστοιχου τίτλου). Η προσκόμιση τέτοιου τίτλου σπουδών 
δεν χρειάζεσαι προκειμένου για πτυχιούχους ξένων Πανεπιστη-.. 
μίων "ό απόφοιτους Μέσης Εκπαίδευσης Σχολών του εξωτερικού.

2.9· Το προβλεπόμενο από την 19/93 ΔΑ επίδομα εξειδι- 
κευμένης εργασίας και ανθυγιεινό των προγραμματιστών και 
Αναλυτών Η/Υ, αυξάνεται από 1-8-94 σε ΙΟο/ο επί που βασικού 
μισθού τον οποίο δικαιούται ο εργαζόμενος - η, βάσει, των ετών 
υπηρεσίας η προϋπηρεσίας του. κατά τα λοιπά εξακολουθούν να 
ισχύουν οι οριζόμενες στην παράγραορο. 3.1. της 19/93 ΔΑ προ- 
υποθέδείζ χορηγησης αυτού του επιδόματος. Τα μέρη δεσμεύονται 
να εξετάσουν την ενσωμάτωση αυτού του επιδόματος στ® μισθολό
γιο των αντίστοιχων ειδικοτήτων του προσωπικούΗ/Υ στα πλαίσια 
μιας- γενικότερης ανάγκης εξορθολογισμού αυτού του μισθολογί
ου, κατά τη διαπραγμάτευση της επόμενης ΣΣΕ·

2.Ι0. Σε επιχ/σεις, εκμεταλεύσεις κλπ στις οποίες το σύ
νολο των λογιστών και βοηθών λογιστών που απασχολούνται στο



κεντρικά λογιστήριο, στα χωριστό: τμήματα αυτού εντός ή εκτός 
του κεντρικού καταστήματος, στα υποκαταστήματα, πρατήρια κλπ 
υπερβαίνει τα (5) άτομα, το επίδομα ισολογισμού που προβλό- 
πεται από την παράγ. 7 της 3/84 ΔΑ του ΔΔΔΔΔ Αθήνων καταβάλ
λεται στο σύνολο το:ν λογιστών και βοηθών λογιστών.

■ 'Αρθρο 3 - Λοιπά θέματα.- 3.1. Ή  προβλεπόμενη από το άρ
θρο 17 παράγ. 2 εδ. γ'του ΠΙ264/82 συνδικαλιστική άδεια για 
τους Πρόεδρό, Αντιπρόεδρο και Γενικό Γραμματέα του αντιπρο
σωπευτικότερου πρωτοβάθμιου κλαδικού σωματείου μελ(ίν της 01 
ΙΕ σε κάθε νομό χορηγείται με πλήρεις αποδοχές-.

'Αβθρο’4. — Τελικός- δ ιατάζεις-·'
- 4*1. Οι διατάξεις των προηγούμενων ΔΑ 19/93 και 15/92,
καθώς και οι διατάξεις των προηγούμενων ομοίοεπαγγελματικών 
ΣΣΒ και ΔΑ που δεν τροποποιούνται ρητώς με την παρούσα, εξα 
κολουθούν να ισχύουν.

4.2, Τυχόν ανώτερες καθοριζόμενες αποδοχές ή ευνοΐ'κό— 
τεροι όροι εργασίας που προβλόπονται από νόμους, διατάγματα 
υπουργικός αποφάσεις, ΣΣΕ ή ΔΑ, εσωτερικούς κανονισμούς ή 
ατομικός συμβάσεις εργασίας, δεν θίγονται.

4.3. Η παρούσα Διαιτητική Απόφαδη ισχύει από 8-2—94 
και όχει διετή διάρκεια.
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ΣΥΑΑΟΓΙΚΙΙ ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (6-6-94) " Για τους όρους 
αμοιβής και εργασίας του προσωπικού τεχνικών εταιρειών όλης 
της χώρας".

( Πράξη καταθέσεως γπ,«, Εργασίας 90/14-6-94)
Στην Αθήνα την 6-6-94, οι κάτωθι υπογρ.άφοντες: ΐ) Ομο

σπονδία Ιδιωτικών Υπαλλήλων Ελλάδος (ΟΙΥΕ), με εκπροσώπους 
τους Αθ. Βασιλόπουλο, πρόεδρο και Αγγ. Φραγκόπουλο, Γεν. 
Γραμματέα.2) Σύνδεσμος Ελληνικών Γραφείων Μελετών, με εκπρό— 
σωποτον Φρ. Κρίσπη 3) Πανελλήνια :'Ενωση Διπλωματούχων Μηχα
νικών και Εργοληπτών Δημοσίων 'Εργων, με: εκπρόσωπο τον Ι.Πα— 
παί’ώννου Αντιπρόεδρο. 4) Πανελλήνιος Σύνδεσμος Ανωνύμων Τε
χνικών Εταιρειών, με εκπρόσωπο τον Αθ. Σίψα. 5) Πανελλήνια 
'Ενωση Συνδέσμων Εργοληπτών Δημοσίων 'Εργων, με εκπρόσωπο 
τον Κ. Ευθυμίου·.^ 6) Πανελλήνια 'Ενωση Διπλωματούχων Μηχα
νολόγων Ηλεκτρολόγων Εργοληπτών Δημοσίων 'Εργων, με εκπρό
σωπο τον Αν.. Κουμπίδη, όλοι νομίμως εξουσιοδοτημένοι, συμ
φώνησαν και συναποδέ:χθηκαν τα ακόλουθα:

'Αρθρο I. - Πεδίο Ισχύος·:- Ι.Ι. Στις διατάξεις αυτής . 
της ΕΚΣΣΕ υπάγονται οι εργαζόμενοι, που αποτελούν το τεχνι-τ 
κό και διοικητικό προσωπικό, που απασχολείται στις τεχνικές, 
μελετητικές και εργοληπτικές επιχειρήσεις όλης της χώρας και 
ε ίναι:

α) Μηχανικοί όλο̂ ν των ειδικοτήτο^ν 
β) Υπομηχανικοί 
γ) Εργοδηγοί
δ) Λογιστές και βοηθοί λογιστές



ε) Γραμματείς και υπάλληλοι γραφείου, εισπράκτορες, 
αποθηκάριοι και κλητήρες

στ) Προσωπικό Η/Υ (προγραμματιστές, αναλυτές, και χει
ριστές Ηλεκτρονικών Υπολογιστών)

ζ) Φύλακες, νυκτοφύλακες και θυρωροί 
η) Καθαριστές και καθαρίστριες 
............ . » ♦ · .............. .
1.2. Η ιδιότητα του μέλους πιστοποιείται με την προσκό

μιση στον εργοδότη σχετικής βεβαίωσης, που εκόίδεται από το 
αντιπροσωπευτικότερο πρωτοβάθμιο κλαδικό σωματείο για λογα
ριασμό της ΟΙΥΕ.

'Αρθρο 2. — ϊΤίσθολογικά θέματα- 2.1. οι βασικοί μισθοί 
όλων των ειδικοτήτων που υπάγονται στη παρούσα (πλην των ερ
γαζομένων των ειδικοτήτων της παραγρ. I.Ι.περιπτάσεις α) και 
β) ανωτέρο;, για τους οποίους συμφωνούνται ειδικές ρυθμίσεις 
στο άρθρο 3 και 4 κατωτέρω της παρούσας) όπως αυτές έχουν 
διαμορφωθεί, βάσει της 8/93 ΔΑ του 0Μ5Δ και των προγενεστέ
ρων ΕΣΗ, και ΛΛ για κάθε επιμέρους κατηγορία εργαζομένων αυ
ξάνονται ως εξής:

α) Οι βασικοί μισθοί, όπως έχουν διαμορφωθεί την 31-12-93 
αυξάνονται από I—1-94 κατά ποσοστό 6ο/ο·

β) Οι ανωτέρο; βασικοί μισθοί,όπως θα έχουν διαμορφωθεί, 
την 30-6-94, αυξάνονται περαιτέρω από 1-7-94 κατά ποσοστό 

6;5ο/ο
2.2. Μετά τον υπολογισμό των αυξήσεων της προηγούμενης 

παραγράφου (2.1.) οι βασικοί μισθοί όλων των^κατηγοριων των
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εργαζόμενον ττου ·περ ιλαμβάνοντα ι σ αυτή, διαμορφώνονται ως 
ακολούθως:

Β. Λογιστός και βοηθοί λογιστές 
Χρόνια Λογιστές Βοηθοί Λογιστές

Υ π η ρ ε σ ί α ς Ι-Τ-94

0-2 Τ32.Τ.87
2-4 140.001
4-6 146.397
6-8 Τ52.083
8-10 159.189

10-12 Ι62.74Τ
12-14 167.7^9
14-16 172.693
1.6-18 178.235
Τ8-20 182.610
20-2Τ 185.482
21-22 186.906
22-23 188.325
23-24 189.748
24-25 191.88ο
25-26 193.230
26-27 195.435
27-28 196.854
28-29 198.987
29-30 200.408

ΙΖ7Ζ94 Ι-Ι-94 Τ-7-94

140.780 119.393 127.154
Τ49.Ι02 123.656 131.694
Τ55.9Τ3 129.343 Τ.37.75Τ
Τδτ.969 Ι3Τ.473 Τ40.019
169.537 Τ37.4Τ6 Τ46.349
Τ73.320 Τ42.844 152.129
178.62Τ 147.819 157.428
Τ83.9Ι9 154.2τ6 Τ64.24Τ
189.821 157.768 168.023
194.480 Τ62.033 172.566
197.539
199.055
200.567
202.082

204.353
205.790
208.139
209.630
211.922
213.435



Κρ ό ν ι α Δογι στές
Υπηρεσίας ΙΖ1-94 1-7-94

30-31 30 2.540 215.706

31-32 205.383 2X8.732

32-33 207.515 221.004

33-34 210.356 224.030

34-35 213.200 227.058

'35-36 215.015 228.991

36-37 216.830 230.924

37-38 2X8.645 232.857

38-39 220.459 234.789

39-40 222.274.; 236.722

2,3. Σε περίπτωση που ο Δείκτης

Βοήθοί Λογιστές 
I-1-94 Μ -9 4

από το Δεκέμβριο του 1993 μέχρι το Δεκέμβριο 1994 κατά ποσοστό 
υψηλότερο του ΐ2,5ο/σ οι νόμιμε? αποδοχές των υπαγομένω.ν στη 
παρούσα, όπως θα έχουν διαμορφωθεί την 30-6-95, αυξάνονται 
από 1-7-95 κατά το υπερβάλλον το Ι2,5ο/ο ποσοστό και μέχρ,ι 
2θο·/ο της υπέρβασης από αυτό» Βαν η υπέρβαση του Δείκτη Τι
μών Καταναλωτή είναι μεγαλύτερη, τα συμβαλλόμενα μέρη θα συ
ναντηθούν μέσα στον Ιανουάριο 1995, με πρωτοβουλία οποιονδη- 
ποτέ από αυτά, για να αντιμετωπίσουν ενδεχόμενη διορθωτική 
ρύθμιση, λαμβάνοντας υπ’όψη τη γενικότερη κατάσταση της οικο-.
νομίας.

2.4. Με την επιφύλαξη των διατάξεων των άρθρων 3 και 4 
της παρούσας, οι νόμιμες αποδοχές των εργαζομένων που υπά
γονται στη παρούσα, όπως θα έχουν διαμορφωθεί την 31-12-94,
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αυξάνονται, εκ νέου για το έτος 1995, κατά το ποσοστό του ε
πίσημα προβλεπομένου για το έτος αυτό θα διατυπωθεί στον κρα
τικό προϋπολογισμό έτους 1995 που θα κατατεθεί στη Βουλή. Η 
αύξησηση έτους 1995 θα χορηγηθεί σε δύο ισόποσες δόσεις- εξ 
ων η πρώτη από Ι-Ι-95 και η δεύτερη, επί των νομίμων αποδο
χών όπως θα έχουν διαμορφωθεί την 50-6-95 (συμπρριλαμβανομέ- 
νης τυχόν πρόσθετης διορθωτικής αύξησης σύμφωνα με την παράγ.
2.5. του παρόντος) από 1-7-95.

2.5. Εάν η πραγματική αύξηση του Δείκτη Τιμών καταναλω
τή μεταξύ Δεκεμβρίου 1994 και Δεκεμβρίου 1995 είναι μεγαλύ
τερη από την επίσημη πρόβλεψη (σύμφωνα με τα οριζόμενα στην 
παράγραφο 2.4. του παρόντος), η διαφορά που θα προκύψει, μέ
χρι να καλυφθεί απόκλιση εως 5θο/ο, θα καταβληθεί στις νόμι
μες αποδοχές των υπαγομένων στην παρούσα εργαζομένων, όπως 
αυτές θα έχουν διαμορφωθεί την 51-12-95, την Ι-Ι-96.

2.6. 'ολα τα επιδόματα που προβλέπονται από προηγούμενες 
ΣΣΕ και ΔΑ για τον κλάδο και για τις επιμέρους ειδικότητες 
των εργαζομένων που περιλαμβάνονται στο άρθρο I αυτής της 
ΣΣΕ υπολογίζονται επί των εκάστοτε διαμορφωμέωων από την 
παρούσα ΣΣΕ νέων βασικών μισθών.

2.7. Σε περίπτωση μη υπογραφής νέας ΣΣΕ, οι ισχύοντες 
βάση των προ.ηγούμενων ΣΣΕ βασικοί μισθοί όλων των εργαζομέ
νων που περιλαμβάνονται στο άρθρο I αυτής της ΣΣΕ, αναπρο
σαρμόζονται με τα ποσοστά και τις τυχόν διορθωτικές αυξήσεις 
που προβλέπονται από την εκάστοτε ΕΓΣΣΕ του ίδιου έτους, με 
την αυτή κατανω,μή της ετήσιας αύξησης σε δόσέ’ΐς που θα ορί—
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ζεται από την ΕΓΣΣΕ.

"Αρθρο 5. - Ρύθμιση λοιπών επιδομάτων - 5·Ι. Σε όλους 
τους εργαζόμενους που· υπάγονται στη παρούσα χορηγηται επί
δομα τέκνων σε ποσοστό 5ο/ο για κάθε παιδί, σύμφωνα με την 
ισχύουσα νομολογία και μέχρι (5) παιδιά.

Το επίδομα αυτό χορηγείται για μεν τα άρρενα μέχρι το 
18ο έτος της ηλικίας τους, για δε τα θηλεα μέχρτ και το 2θο; 
έτος, εφ’όσον και στις δυο περιπτώσεις τα παιδιά δεν εργάζο
νται, συντηρούνται από τον εργαζόμενο/η και είναι άγαμα. Σε 
περίπτωση που τα παιδιά σπουδάζουν σε σχολή που λειτουργεί 
με άδεια κρατικής αρχής η σε αναγνωρισμένη σχολή του εξωτερι
κού, το επίδομα αυτό καταβάλλεται, εφ’όσον το παιδί είναι 
άγαμο και δεν εργάζεται, μέχρι ,και τη συμπλήρωσή του 25ου 
έτους της ηλικίας του, ανεξαρτήτως φύλου.

Με την επιφύλαξη εφαρμογής των διατάξεων περί ΔΛΟΕΜ, 
παρέχεται στον εργαζόμενο το δικαίωμα όπως, μέσα σε 15 ημέ
ρες από την πρόσληψη η τη γέννηση του παιδιού, γνωστοποιή
σει στον εργοδότη ότι επιλέγει την καταβολή σ ’αυτόν του ε
πιδόματος παιδιού η από τον εργοδότη η από τον ΔΛΟΕΜ (σύμ
φωνα και με την 11/86 ΔΑ του ΔΔΔΔΑ)

5.2. Το προβλεπόμενο από την παράγ. 5 της 41/84 ΔΑ του 
ΔΔΔΔΑ μηνιαίο δραχμικό επίδομα ξένης γλώσσας για τις Γραμμα
τείς, μετατρέπεται από Ι-Ι-94 σε ποσοστιαίο και ορίζεται σε 
5ο/ο επί του β'ασικού μισθού τον οποίο δικαιούνται οι εργαζό
μενοι βάσει,-.των ετών υπηρεσίας η προϋπηρεσίας· της.Η γνώση
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της ξένης γλώσσας αποδεικνύεται με την προσκόμιση του 
οικείου τίτλου σπουδών ( PROFICIENCY CAMBRIDGE η OXFORD για 
τα Αγγλικά, SORBONNE II η SUPFRTFUR III για τα γαλλικά ή 
αντίστοιχου τίτλου προκειμένου για τις λοιπός ξένες γλώσσες)
Η προσκόμιση τέτοιου τίτλου σπουδιίν δεν χρειάζεται προκειμε— 
νου για πτυχιοΰχους ξένων Πανεπιστημίων η απόφοιτους σχολών 
τουλάχιστον μέσης εκπαίδευσης του εξωτερικού. Το επίδομα 5ο/ο 
δεν αυξάνεται ακό}χη και αν οι εργαζόμενοι χρησιμοποιούν για 
τις ανάγκες της επιχείρησης παερ ισσότερε:ς της μιας ξένες γλώσ
σες.

'Αρθρο 6. - Τελικές διατάξεις- 6.1 Η παρούσα ΣΣΕ ισχύει 
από Ι-Ι-94 και έχει διετή διάρκεια.

6.2. CH διατάξεις των προηγούμενων ΣΣΕ και ΔΑ που δεν 
τροποποιούνται ρητά με διατάξεις της παρούσας, εξακολουθούν 
να ισχύουν.

6.3. Τυχόν ανώτερες καθοριζόμενες αποδοχές η ευνοΐ'κότε- 
ρσι όροι εργασίας που προβλέπονται από νόμους, διατάγματα , 
υπουργικές αποφάσεις ΣΣΕ και ΔΑ, εσωτερικούς κανονι&μούς,που 
έχουν εν προκειμένω. πεδίο ουσιαστικής και νομικής εφαρμογής, 
ή ατομικές συμβάσεις εργασίας δεν θίγονται.
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Ετος_Ι995

ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΜΠΑΣΙΑΣ " Για τους- όρους αμοιβής 
και εργασίας των λογιστών και βοηθών λογιστών των βιομηχα
νικών, βιοτεχνικών κ.λ.π. επιχειρήσεων όληςτης χώρας".

Στην Αθήνα σήμερα την ... του μηνός1' Μαΐίου του έτους 
1995 οι υπογράφοντες αφενός:

α) ΐάσων Στρατός πρόεδρος ; του Συνδέσμου Ελληνικών β ι ο -  

μηχανιών.
β.) Ειρήνη Λαυρεντίδου, εκπρόσωπος του Συνδέσμου Ανωνύμων 

Εταιρειών και ΈΓΓΗ.
γ) Δίονύσης Κορφιάτης και Γεώργιος Χαμπηλομάτης, πρόε

δρος και Γενικός Γραμματέας-αντίστοιχα της Γενικής Συνομοσπο
νδίας Επαγγελματιών Βίοτεχνών και εμπόρων Ελλάδας.

δ) Ιωάννης ΠαπαΓωάννου, εκπρόσωπος της Πανελληνίου Ενώ- 
σεως Διπλωματούχων Μηχανικών και Εργοληπτών Δημοσίων 'ΒΡΥ^ν 

ε) Αθανάσιος Καψάλης, εκπρόσωπος του Πανελληνίου Συνδέ- 
σμ©υ Ανωνύμων Τεχνικών Εταιρειών

στ) Βασίλης Πλεύρης, εκπρόσωπος της Πανελλήνιας Ομοσπον
δίας Ξενοδόχων

ζ) Λάμπρος ΠαπαΙ'ωάννου, εκπρόσωπως του Πανελλήνιου Συν
δέσμου Ιατρικών Διαγνωστ ικο'ν κέντρων, από την εργοδοτική 
πλευρά και αφετέρου οι:

α) Δημητρης Βαρελάς, πρόεδρος και β) Κων. Σαββόπουλος, 
Γενικός- Γραμματέας της Πανελλήνιας ομοσπονδίας Λογιστών και 
εκπρόσωποι αυτής, από την εργατική πλευρά, συμφώνησαν, ύστερα 
από σχετική πρόταση του, κατά το άρθρο 15 τοϋν. 1376/1990,

6 0
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ορισθέυτος Μεσολσ.βητού του 0.1«.Δ. χρήστου καρατζί, και συ-
ναποδόχθηκαν τα παρακάτω;

Αρθρο I. Ιΐ παρούσα ΣΣ3 αφορά τους λογιστές και βοηθούς 
λογιστές των βιομηχανιών, βιοτεχνικών, κατασκευαστικών, ξε
νοδοχειακών κ.λ.π. επιχειρήσεων όλης της χώρας.

'Αρθρο 2. οι βασικοί μισθοί των λογιστών και βοηθών 
λογιστών του άρθρου I της -ταρουσης, διαμορορωνονται ως ακολού
θως;

α ) Λ ο γ ι σ · τ ^ ί
'Ετη Βασικός μισθός Βασικός μισθός

Υπηρεσίας _από_ΐ·Ι·ΐ22§- από 1.7.1995

0-2 146.100 152.700

2-4 154.000 Ι6Ι.000

4-6 159.200 166.400

6.-8 166.400 173.900

0) 1 Η Ο 172.900 180.700

10-12 176.700 184.700

12-14 182.700 190.900

14-16 188.100 196.600

16-18 193.800 2 0 2 .6 0 0

18-20 199.400 208.400

21 2 0 1 .6 0 0 210.700
22 202.200 211.300

23 204.500 213.800
24 206.400 215.700
25 208.400 217.800
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'Ετη Βασικός μισθός Βασικός μισθός

Υπηρεσίας από Ι-Ι-Ι995 από Ι-7-Ι995

26 210.300 219.800
27 212.200 221.800
28 214.400 224.100
29 2 1 6 . 1 0 0 225.900
30 217.500 227.300
31 220.300 230.300
32 222.800 232.900
33 225.700 255.900
34 229.100 239.500
35 232.000- 242.500

Μετά τη συμπλήρωσή 55 χρόνων πραγματικής υπηρεσίας χορη-
'ταυ από I-1-95 δραχμική αύξηση 2.200 δραχμών για κάθε χρόνο;
- μέχρι, τη συ·μπληρωση και του 38ου ότ ους υπηρεσίας.

β) Β ο η θ ο ί ο γ ι σ τ ί ω ν
'Ετη Βασικός μισθός Βασικός μισθός

Υπηρεσίας από Ι.Ι.Ι995 από 1.7.1995

0-2 132.100 138.100
2-4 135.900 142.100
4-6 139.700 . 146.000
6-8 144.200 150.700
8-10 149.500 156.500

10-12 155.000 162.000
12-14 Ι6Ι.600 168.900
14-16 167.600 175.200
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Έτη Βασικός μισθός Βασικός μισθός
Υπη£εσίας_ από Ιζ;Ιγϊ995_ _2ΙΕ°_ί“Ζζϊ22^

16-18 171.300 179.100
Ηετά τη συμπλήρωσή ι8 χρόνων υπηρεσίας βοηθού λογιστόυ, 

οι βοηθοί λογιστές εντάσσονται στο κλιμάκιο 18—20 των λογιστούν
και λαμβάνουν τις αντίστοιχες αποδοχές.

'Αρθρο Στους λογιστές και βοηθούς λογιστές που απασχο
λούνται ευθέως και αμέσως με τη σύνταξη του ισολογισμού, χο
ρηγείται μια φορά το χρόνο και μέσα σε ένα μήνα απο την περα^ .... 
τωση της σύνταξης του ισολογισμού επίδομα Ισολογισμού ισο με 
το μισό (1/2) ενός βασικού μηνιαίου μισθού, προσαυξημένου με 
τα τυχόν καταβαλλόμενα, με βάσει τις διατάξεις της κάθε φορά 
ισχύουσας ΣΣΕ η ΔΑ, επιδόματα γάμου, τέκνων και σπουδών, όπως 
αυτά ισχύουν κατά το χρόνο της καταβολής του επιδόματος αυτού.

Ειδικότερα, σε επιχειρήσεις, εκμεταλλέυσεις κ.λ.π.-στις 
οποίες το σύνολο των βοηθών λογιστών που απασχολούνται στο 
κεντρικό : λογιστ,ήριο , τα χωριστά τμήματα αυτού, εντός ή εκτός 
κεντρικού καταστήματος, στα υποκαταστήματα, πρατήρια κ.λ.π. 
υπερβαίνει τα 5 άτομα, το επίδομα ισολογισμού καταβάλλεται 
στο σύνολο των λογιστών και βοηθών λογιστών.

'Αρθρο 4. Οι διατάξεις των προηγούμενων ΣΣΕ και ΔΑ του 
επαγγέλματος των βοηθών λογιστών , που δεν τροποποιούνται με 
την παρούσα εξακολουθούμ να ισχύουν.

Αρθρο 5. Τυχόν ευνοϊκότεροι όροι αμοιβής και εργασίας που 
ισχύουν για τους εργαζόμενους .του υπάγονται στη παρούσα δεν με ι 
ώνονται ούτε τροποποιούνται με την παρούσα.
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'Αρθρο 6. Η ισχύς της παρούσας σύμβασης με* τις παραπά
νω διακρίσεις αρχίζει από ΐη Ιανουάριου 1995.
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ΣΥΑΑΟΓΙΚΗ ΣΎΜΒΛΣΙ-Ι ΕΡΓΑΣΙΑΣ της 9-3-95 ” Για τους όρους 
αμοιβής και εργασίας του νοσηλευτικού, παραΐ'ατρ ι κο ύ, διοικη
τικού και εργατοτεχνικού προσο,ιπικού των Ιδιο,ίτικών Κλινικών 
και Οίκων Ευγηρίας Κομού Αττικής".

( Πράξη καταθέσεως στο Υπουργείο Εργασίας 32/27-3-95)
Στην Αθήνα την 9-3-95 στα γραφεία του ΟΜΕΔ και με τη 

παρουσία του από κοινού υποδειχθέντος Μεσολαβητού Χρήστου κα- 
ρατζά, οι κατωτέρω αναφερόμενοι: ΐ) Αρ. Σίμόπουλος, Πρόεδρος 
της Ενώσεως Ηευροψυχιατρικών Κλινικών Αθηνών, ως εκπρόσωπος 
αυτής καθώς και των α) Ενώσεως Συγχρόνων Γενικών κλινικών και 
β) Ενώσεο:ς Ιδιωτικών κλινικών Πειραιώς, 2) Απ.Βαλάκος, εκπρό
σωπος της Πανελληνίου Ενώσεως Επιχειρηματιών οίκων Ευγηρίας,
3) Κων. Δαλιάνης, εκπρόσωπος της Ενώσεως Ιδιωτικών Κλινικών 
Αθηνο'ν - Προατείων, 4) Ξιρ. Λαυρεντίδου, εκπρόσωπος του Συν
δέσμου Α.Ε. και Ε.Π«Ξ. αφ’ενός και αφ’ετέρου σι ΐ) Δ. Πανα- 
γιωτόπουλος, επίτιμος Πρόεδρος, 2) Σταμ. Μπέσικου, Πρόεδρος 
και 3) Γ. Τσάφος, Αντιπρόεδρος του πανελληνίου Συνδέσμου Ύγι
έ ινομικών Υπαλλήλων, συμφώνησαν την υπογραφή της κατωτέρω Συλ
λογικής Συμβάσ/εαίς Εργασίας που αφορά τους όρους αμοιβής και 
εργασίας του νοσηλευτικού, παραΐ'ατρ ικού, δ ιο ικητικού. κα ι ερ
γατοτεχν ικού προσωπικού των ιδιωτικών Κλινικών και οίκων Ευ
γηρίας νομού Ατ.τικής, το κείμενο της οποίας έχει ως εξής:

'Αρθρο 2. — Διοικητικό προσωπικό.- Α* Λογιστές και βοη
θοί Λογιστών* ι. οι βασικοί μισθοί των λογιστών χωρίς πτυχίο 
ανώτατης ή ανωτέρας Σχολής που υπάγονται στη παρούσα, καθορί—
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ο:ι από 1-2—95 και από 1-7—9
'Ετη Ιίάος

Προυπηρε- Βασικός
σ ί α ς Μισθό ς

Από 1-2-95

0-2 130.510
2-4 138.725
4-6 145.600
6-8 150.905
8-10 157.445
10-12 162.375
12-14 168.72ο
14-16 172.66ο
16-18 177.735
18-20 183.050
20-21 185.225
21-22 186.ΐ6θ
22-23. 187.800
23-24 189.675
24-25 191.495
25-26 193.315
26-27 195.II5
27-28 197.120
28-29 Ι98086ο
29-30 200.575

Μ1ο 201.325

όπως στο παρακάτω πίνακα. 
Νέο ς 
Βασικός 
Μισθός 

Απο_Ι-7-95
137.035
145.66ο
152.880
158.450
165.320
170.495.
177.155 
181.290 
186.620
192.200 
194.485 
195.465 
197.190 
199.16ο 
201.070 
202.980 
204.870 
206.975 
208.805 
210.605 
211.390* ’
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'Ετη Νόος Νέο ς
ΙΤρουπηρε- Βασικό ς Βασικός

σία ς Μισθό ς Μισθός
Από 1-2-95 Από 1-7-95

31-32 202.978 213.125
32-33 204.995 215.245
33-34 206.835 217.175
34-35 208.850 219.295
2. Οι βασικοί μισθοί των λογιστών με πτυχίο Ανωτέρας 

Σχολής, ΚΑΤΕΕ, ΤΕΊ π ο υ  υ π ά γ ο ν τ α ι  στη παρούσα καθορίζονται 
από 1-2-95 και από 1-7-95 όπως στο παρακάτω πίνακα*

'Ετη
Προϋπηρε

σίας

Νέος 
Βασικό ς 
Μισθό ς 

Από 1-2-95

Νέος 
Βασικός 
Μισθός 

Από 1-7-95

0-2 142.520 149.645
2-4 148.815 156.255
4-6 155.885 163.680
6-8 163.615 171.795

οΜ1ω 168.940 177.387
10-12 173.035 181.685
12-14 179.420 188.390
14—16 185.235 194.495
16-18 188.835 198.275
18-20 194.168 203.875
20-21 196.405 206.225
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'Ετη
Προϋπηρε

σίας

Πέος 
Βασικός 
Μισθός 

Από 1-2-95

21-22 198.555
22-23 200.678
23-24 201.145
24-25 203.050
25-26 204.910
26-27 206.765
27-28 208.810
28-29 210.665
29-30 212.495

Μ1ο 214.510
31-32 215.228
32-33 217.380
33-34 219.378
34-35 221.560
3. Οι βασικοί μισθοί των

Σχολής, ΑΜΙ που υπάγονται στη
2-95 και από 1-7-95 όπως' στον

'Ετος Πέος
Προ Ππηρε- Βασικός

σια ς Μισθός
Από 1-2-95

Νεο ς 
Βασικός 
Μισθός·

Απο_Ι-7-95

208.4-83
210.720
211.200
213.200 
215.155 
217.105
219.250
221.200 
223.120 
225.235 
225.990
228.250 
230.345 
232.638

λογιστών με πτυχίο Ανώτατης 
παρούσα καθορίζονται από I- 
παρακάτω πίνακα.

Νέος 
Βασ ι κό ς 
Μισθός 

Απο_ΐ-7τ95_

154.2050-2 146.86ο



'Ετος
Προϋπηρε

σίας

2-4
4-6
6—8
8 -1 0

10-12
Ι2-Ι4
14-ΐβ
ΐβ-18
18-20
20-21
21-22
22- 23
23- 24
24- 25
25- 26
26- 27
27- 28
28 -29
29- 30
30- 31
31- 22 
3.2-33

Meo ς 
Βασικός 
Μισθός 

Από_Ι-2-95

153.200
160.470
1 6 8 . 0 2 0

172.670
177.415
183.965
188.135
193.368
198.765
200.615
201.730
203.900
205.837
207.770
209.685
2ΤΙ.588
2Τ3.700
214.428
2Τ6.Ι20
2X8.190
220.335
222.550

Με ο ς 
Βασικός 
Μισθός 

Από_Ι-7-95

ΐ 6 θ .86 0

168.495
176.430
Ι8Ι.305
186.285
193.165
197.540
203.035
Ö08.705
210.645
2ΙΙ.8Ι5
214.095
2X6.ΐ3θ
2 Ι 8 . Ι 6 0

220.170
2 2 2 . 1 6 8

224.385
225.150
226.925
229.100
231.350
233.675
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'Έτο ς 
Προϋπηρε

σίας

Νέος 
Βασικός 
Μισθός 

Από 1-2-95

33-34 224.495
34-35 226.668
4. Οι βασικοί μισθοί των !

ανώτατης η ανωτόρας σΧθλης που
ρίζονται από 1-2-95 και από I-1
κα.

'ΐίτος Με ο ς
ΠΡοϋπηρε- Βασικός

σίας Μισθός
Από 1-2-95

0-2 119.798
2-4 122.918
4-6 127.420
6-8 Τ3Ι.975
8-10 137.450

ΙΟ-12 142.155
12-14 147.910
14-16 150.32ο
16-18 153.495
18-20 157.445
20-21 160.510
21-22 163.135

ϊΐέο;
Βασικό ς 
Μισθός 

Α·κό_Ι-7-95

235.720
238.000

ηθών λογιστών χωρίς πτυχίο 
πάγονται στη παρούσα καθο- 
95 όπως στο παρακάτω πίνα—

Νέος 
Βασικός 
Μισθός

4Ξ2_ΙιΖ"2£

125.788 
129.065 
133.790 
138.575 
144.330 
149.265 
155.30.5 
157.840 
Ι6Ι.Ι65 
165.320
168.540 
171.290
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'Ετος Νέος Νέο ς
Προυπηρε- Βασικός Βασικός

σίας Μισθός Μισθός
Από 1-2-95 Από 1-7-91

22-23 165.400 175.670
23-24 167.855 176.250
24-25 169.175 177.655
25-26 171.255 179.820
26-27 175.56ο 182.055
27-28 175.677 184.46ο
28-29 177.755 186.620
29-30 180.140 189.145
30-31 182.165 191.275
31-32 184.165 195.570
32-33 186.065 195.570
33-34 186.555 195.885
34-35 188.450 197.850

5· (Η βασικοί μισθοί των βοηθών λογιστών
ΤΕΙ που υπάγονται στη παρούσα καθορίζονται από
1-7-95 όπως στο παρακάτω πίνακα.

'Ετος Νέο ς Νέος
Προυπηρε- Βασικός Βασικό ς

σίας Μισθός Μισθός
Από 1-2-95 Από Ι-7-1

0-2 151.228 157.790
2-4 154.595 141.527

πτυχίο ΚΑΤΕΕ, 
2-95 και από
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Ετο ς
Προϋπηρε
σίας

4-6
6 -8
8-10

10-12
Ι2-Ι4
Ι4-Ι6
Ι6-Ι8
18-20
20-21
21-22
22- 23
23- 24
24- 25
25- 26

26- 27
27- 28
28- 29
29- 30
30- 31
31- 32
32- 33
33- 34
34- 35

Νέος 
Βασι κό ς 
Μισθός 

4β°_Ϊ=2-95

139 ο 340
144.000 
148.750
152.300 
158.277 
163.050 
Ι66.Ι50 
168.938 
Ι7Ι.225 
173.795 
177.040 
178.590 
I81.355 
183.530 
185.817 
186.690 
188.830 
191.2 5 5 
193.275 
195.312 
197.33ο 
199.400 
200.76ο

Νέος
Βασικός
Μισθός

Από_Ι-7-95

146.305
I51.200 
156.188 
159.915 
166.190 
Ι7Ι.205 
174.458 

177.385 
179.788 
182.485 
185.892 
187.52ο 
190.423 
192.76ο 
195.108 
196.025 
198.275 
200.820 
202.940 
205.078 
207.197 
209.370 
210.800



-  0 . ^ 2 -

6. οι βασικοί μισθοί των βοηθών λογιστών με πτυχίο Πα~ 
νεπ ιστημίου που υτιάγονται στη παρούσα καθορίζονται από 1-2-95
και από 1-7-95 όπως στον παρακάτω πίνακα.

'ϊίτ η
Προϋπηρε

σίας

Πέος 
Βασικός 
Μισθός 

Από 1-2-95

Νόο ς 
Βασικός 
Μισθός 

Από 1-7-95

0-2 133.845 140.537
2-4 137.290 144.155
4-6 142.125 149.230
6-8 146.88ο 154.225

οΜ100 Ι5ΐ.725 159.310

<ΛΙ
Η1οΜ 155.345 Ι63.ΙΙ0

12-14 Ι6ι .44ο 169.510
14-16 166.317 174.630
1 6 - 1 8 169.480 177.955

Μ 03 1 (V
) ο 172.318 180.935

Μ(Μ1οο
ν 174.648 183.380

21-22 177.268 186.130
22-23 180.575 189 . 6θ5
23-24 182.156 191.265
24-25 184.985 194.235
25-26 187.250 196.6X0
26-27 189.530 199.005
27-28 190.425 199.945
28-29 192.608 202.240

οίΟ
Ί

ου 195.085 204.840



'Ετος Νέος Νέο ς
Προϋπηρε- Βασικό ς Βασικός

σίας Μισθό ς Μισθός
Από 1-2-95 Από 1-7-95

νΛ σ ι Η 197.140 206.997
31-32 199.220 209.180
32-33 201.270 211.335
33-34 203.380 213.550
34-35 204.480 214.705

Επ ιδόματα - Λο ιπο ί όροι.

4. 'οσοι αιτό· τους λογιστές και βοηθούς λογιστών, απα
σχολούνται και ως ταμίες (εισπράξεις , πληρωμές χρηματικών 
ποσών) δικαιούνται επιδόματος διαχειριστικών λαθών.

Το επίδομα αυτό' για το έτος 1995 ορίζεται;
α) Από 1-2-95, για όλες τις κατηγορίες λογιστών σε δρχ. 

3.320 και από 1-7-95 σε 3.485 δρχ.
β) Για τους βοηθούς λογιστών πτυχιούχους και μη από 

1-2-95 δρχ.. 2.76ο και από 1-7-95 δρχ. 2.895
5. Στους έγγαμους λογιστές και βοηθούς λογιστές χορη

γείται επίδομα τέκνων οε ποσοστό 5ο/ο για κάθε τέκνο υπολο- 
γιζομένου επί των πιο πάνω, καθοριζομένων βασικών μηνιαίων 
μισθών.

Στη περίπτωση που η γυναίκα μισθωτός για τον ανωτέρω λό· 
γ© δεν λαμβάνει το επίδομα τέκνων από τον εργοδότη, θα λαμ
βάνει αυτό από τον ΔΛΟΐίΜ, επειδή θεωρείται οτ ι η ρύθμιση αυ —
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τηδεν καλύπτει το επίδομα τέκνων για την πιο πάνων κατηγο
ρία μισθωτών γυναικών.

Το επίδομα τέκνων χορηγείται μέχρι συμπληρώσεως του 20ου 
έτους'υπό την προϋπόθεση ότι αυτά είναι άγαμα και δεν εργάζο
νται.

Αν τα τέκνα σποδάζουν σε Ανώτατες η Ανώτερες Σχολές, η 
επιδότηση παρατείνεται μέχρι συμπληρώσεως του 25ου έτους της 
ηλικίας των.

Με την επιφύλαξη εφαρμογής των διατάξεων περί ΔΛΟΚΜ, πα
ρέχεται στον εργαζόμενο δικαίωμα εντός ΐ5νθημέρου από την πρό
σληψη η επέλευση του γεγονότος ( γέννησης παιδιού) να γνωστο
ποιήσει γραπτώς στον εργοδότη ότι επιλεγει για την καταβολή 
σ' αυτόν του επιδόματος τέκνων διαζευτικα είτε απο. τον εργοδό

τη είτε από τον ΔΛΟΉΜ.
6. Στους παραπάνω μισθωτούς, υπό την επιφύλαξη του άρθρου 

8 κατωτέρω, χορηγείται νοσοκομειακό επιδομο: σε ποσοστο 2θο/ο: 
υπολογιζόμενο στους ανωτέρω βασικούς μισθούς.

7. Γάμου. Στους παραπάνω έγγαμους λογιστές και βοηθούς 
λογιστές χορηγείται επίδομα γάμου που υπολογίζεται σε δρχ. 

ως έξης;
Για τους λογιστές:

α) πτυχιουχους ΑΕΙ που έχουν μέχρι 21 έτη υπηρεσίας δρχ. 
11.378 από 1-2-95 και δρχ. ΙΓ.947 από. 1-7-95. Για τους λοιπούς 
από 1-2-95 δρχ. 11.659 και από 1-7-95 1 2 .2 4 2.

β) Πτυχιούχους Τ^Ι-ΚΑΤ^Ε' που έχουν μέχρι 21 έτη υπηρεσίας 
δρχ. ΙΙ.4Ι0 από 1-2-95 και δρχ. ΐΙ.98θαπό 1-7-95. Για τους λοι-
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πούς από 1-2-95 δρχ. 12.095 και 12.700 από 1-7-95.
γ) Για τους μη πτυχιούχους που έχουν μέχρι, 21 έτη υπη

ρεσίας δρχ. 12.470 ατό 1-2-95 και, δρχ. Ι3.Φ94 από 1-7-95. Για 
τους λοιπούς από 1-2-95 δρχ. 13.032 και δρχ. 13.683 από 1-7-95.

Για τους βοηθούς λογιστές;
α) Για όσους έχουν πτυχίο ΑΕΙ δρχ. 11.284 από 1-2-95 και 

δρχ 11.849 από 1-7-95.
β) Για όσους έχουν πτυχίο ΚΑΤΕΕ'-ΤΒΙ από I-2G-95 δρχ. ΙΙ.065 

και 11.619 από 1-7-95 και
γ) Για όσους δεν· έχουν πτυχίο δρχ. 12.064 από 1-2-95 και 

δρχ. 12.668 από 1-7-95.
8. Στους λογιστές και βοηθούς λογιστών, που απασχολούνται 

ευθέως και αμέσως με τη σύνταξη του ισολογισμού, θα χορηγείται 
κάθε χρόνο και μέσα σ’ένα μήνα από τη σύνταξη ρ-ου Ισολογισμού 
επίδομα ίσο με το μισό ενός βασικού μηνιαίου μισθού. Ειδικό
τερα· εαν οι εργοδότες απασχολούν συνολικά λογιστές και βοηθούς 
λογιστών άνω των πέντε (5) ατόμων , το πιο πάνω επίδομα κατα
βάλλεται στο σύνολο των λογιστών και βοηθών λογιστών.

Το επίδομα τέκνων χορηγείται και στις θηλεις μισθωτούς 
που είναι διαζευγμένες ή τελούν σε κατάσταση χηρείας. Επί 
πλέον το επίδομα αυτό χορηγείται και στιετ άγαμες μητέρες κα
θώς και στις έγγαμες έστω κι ; αν ο σύζυγος εργάζεται η συντα*· > 
ξ ιοδοτε ίτα ι, με την προϋπόθεση ότι αυπός: δεν εργάζεται στον 
ίδιο εργοδότη.

9. Προϊστάμενος Λογιστηρίου Κλινικής, ο οποίος έχει την 
ευθύνη του λογιστικού συστήματος .'.ολόκληρης της επιχειρήσεως
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που απασχολεί τρεις λογιστές η βοηθούς λογιστές και άνω, συ
μπεριλαμβανομένου και του προϊσταμένου,δικαιούται προασάυζη- 
σης σε Ίίοσοστό Ι0ο/ο, υπολογιζόμενο επί των καθορ ιζομένων 
βασικών μηνιαίων μισθών.

10. Στους λογιστές που απασχολούνται σε- Κλινικές λοιμω
δών νόσων, φ υ μα τιο λ ο γικ έ ς, νευροψυχιατρικές και αντικαρκινι— 
κές κλινικές, σανατόρια και ινστιτούτα η τέτοιας φυσεως· τμή
ματα γενικών κλινικών χορηγείται ειδικό επίδομα που ορίζε
ται σε δρχ. 6.635 από 1-2-95 και δρχ. 6.967 από 1-7-95. Στους 
βοηθούς: λογιστές χορηγείται αντίστοιχο επίδομα σε δρχ, 5.500 
από 1-2-95 και δρχ. 5.777 από 1-7-95.

11. Στους λογιστές και βοηθούς λογιστών οι οποίοι για την 
εκτέλεση της εργασίας του χρησιμοποιούν Η/Υ, προσαίπικό υπολο
γιστή ή τερματικό, απασχολούμενοι μπροστά σε οθόνη οπτικής 
απεικόνισης ( ν ΐ ) υ )  συνολικά τέσσερεις (4) ώρες και πάνω τη μέρα, 
χορηγείται επίδομα οθόνης που ορίζεται από 1-2-95 σε δρχ. 5.512, 
από 1-7-95 δρχ. 5.788.

12. Ως προϋπηρεσία των λογιστών θεωρείται η διανυθείσα 
σ ’οποιονδήποτε εργοδότη φυσικό ή νομικό πρόσωπο, καθώς και
η άσκηση του επαγγέλματος σε δικό τους λογιστικό γραφείο που 
λειτούργησε επίσημα (λογιστού κα βοηθού λογιστου ως ενιαίο 
θεωρούμενο).

Για τους βοηθούς λογιστές προσμετρείται κάθε προϋπηρε
σία διανυθείσα σε συναφή και ομότιμα καθήκοντα. Προϋπηρεσία 
βοηθού λογιστού ως υπαλλήλου γραφείου προσμετρηθείσα για τον 
υπολογισμό του μισθού βοηθού λογιστού θα προσμετρείται και
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γυα τον υπολογισμό' του μισθού του λογίστού, εαν ο μισθωτός 
αποκτήσει την ιδιότητα του λογίστού.

13. Στους μισθωτούς της παρούσης παραγράφου χορηγείται 
σε περίπτωση γάμου άδεια μετ’αποδοχών έξι (6) εργασίμων ημε
ρών.
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'Εστω ότι ο Θωμάς ίίπακογ ΐώργο ς είναι προϊστάμε νο ς λογι
στηρίου με 37 χρονιά υπηρεσίας, με -πτυχίο ΕΑΐΕΕ, είναι έγγα
μος με δυο παιδιά κάτω των χ8 ετών. 'Εχει εισόδημα μόνο μι
σθωτής υπηρεσίας. Μα συνταχθει η μισθοδοτική κατάσταση του 
μήνα ΙΤοεμβρίου 1995.

Συμορωνα με τη Συλλογική Σύμβαση Εργασίας (ΣΣΕ) του έτομς 
1995, ο βασικός μισθός μέχρι τη συμπλήρωσή του 35ου έτους εί
ναι 242.500 μετά τη συμπλήρωσή του 35ου έτους.χορηγέίται από 
Ι-Ι-95 δραχμική αύξηση; ■ γ.ια κάθε έτος 2.200 δρχ. μέχρι τη συ
μπλήρωση του 38ου έτους.

'Ετσι ο βασικός μισθός για το λογιστή του συγκεκριμένου 
παραδείγματος θα είναι: 242.500 μέχρι τη συμπλήρωση του 35ου 
έτους υπηρεσίας συν 4.400 η δραχμική αύξηση μέχρι τη συμπλή
ρωση του 37ου έτους υπηρεσίας. 'Ετσι έχουμε:

246.900 X ΙΟ ο/ο *24.690 ( επίδομα γάμου )
246.900 X ΙΟο/ο " 24.690 ( επιδ. τεκνών 5ο/ο για κάθε

παιδί )
246.900 X ΐ5ο/ο - 52.097 ( επίδομα σπουδών )
246.900 X 5ο/ο - 12.345 ( επίδομα ταμειακό )
246.900 X ΐ5ο/ο - 37.055 ( επίδομα Η/Υ )
2ί§Λ200_Χ_Ι0ο/ο_ π_24ί_690_( επίδομα προϊσταμένου )

155.547 ( σύνολο επιδομάτων )
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155*547 ( σύνολο επιδομάτων )
+ 746.900 ( βασικός μισθός )

402.447 ( μηνιαίες μικτές αποδοχές )
Τώρα θα υπολογίσουμε τις κρατήσεις που γίνονται για. τις 

ασφαλιστικές εισφορές. ' .
Αυτές υπολογίζονται επί των μικτών μηνιαίων αποδοχών

402.447 X l2,9o/o z 5Ι.9Ι6 ( ΙΚΑ )
402.447 X - 3/ο/ο z 12.074 ( TEAM )
402.447 X 0»5ο/ο ξ 2.012 ( χαρτόσημο )
j;Q2i447_X_0i.Io/o_π__ 4θ2_(_ χαρτόσημο ΟΓΑ )

66.4θ4 ( σύνολο κρατήσεων )
'Ετσι αν από τις μηνιαίες μικτές αποδοχές αφαιρέσουμε 

τις κρατήσεις θα έχουμε τις μηνιαίες καθαρές αποδοχές πριν 
το Φ.Μ.Υ.

'Αρα 402.447 - 66.404-r 336.044 (μηνιαίες καθαρές αποδο
χές πριν το Φ.Μ.Υ.)

Για να υπολογίσουμε το Φ.Μ.Υ'. πρέπει πρώτα να βρούμε 
τις καθαρές ετήσιες αποδοχές. 'Ετσι θα έχουμε ;

Υπολ. του επιδόματος ισολογισμού
246.900 4.24.690 +- 24.690 + 32.097 204.927

" ~ Γ  » 1 1  »
μισός επίδ. επίδ. επίδ. μικτό 

βασικός μισ. γάμου τεκνών σπουδών επίδ. ισολ.
( σύμφωνα με το άρθρο -3.της ΣΣΕ του 1995 )
Επειδή το επίδομα ισολογισμού είναι τακτικές αποδοχές- 

υπόκειται σε ασφαλιστικές κρατήσεις.



204.927 X l2,9o/o
204.927 X 3ο/ο
204.927 X 0,5ο/ο
204.927 X ο,ΐο/ο

26.436 ( Ιΐα)
6.148 ( TEAM )
1.025 ( χαρτόσημο )

___205 ( χαρτόσημο ΟΓΑ )
33.814

άρα 204.927 - 33.814 - Ι7Ι.ΙΙ3 ( καθαρό επίδομα ισολ. ) 
Τα επιδόματα εορτών υπολογίζονται επί των τακτικών μη

νιαίων αποδοχών. Το επίδομα ισολογισμού στη προκειμένη πε
ρίπτωση θεωρείται ως τακτικές αποδοχές. Επομένως στο επίδο
μα ισολογισμού θα υπολογίζουμε επιδόματα εορτοίν.

'Ετσι θα έχουμε:
Ι7Ι.ΙΙ3 : 12- 14.259 ποσό από το επίδομα ισολογισμού

που αναλογεί σε κάθε μήνα

336.044 +14.259 350.303
1· *

καθ. αποδ.. επίδ. 
πριν φ μ γ  ισολογισμού

350.303 X 14 ̂ 4.904.242 ( καθαρές ετήσιες αποδοχές )
I

( 12 μήνες το έτος δ(ίρο Χριστουγέννων δώρο πάσχα 
άδεια )

Στο ποσό των 4.904.242 δρχ. ο συντελεστής παρακράτησης 
φόρου είναι Ι2ο/ο

Επομένως ο ορόρος που αντιστοιχεί στις μηνιαίες αποδοχές- 
εένα ΐ;

336.044 X I2o/or 40.325
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Επειδή ο συγκεκριμένος λογιστής έχει την επιμέλεια 2 
τεκνών θα έχει έκπτωση φόρου ίσο με

40.325 X 25ο/ο π Ι0.08Ι
Επομένως ο φόρος που θα παρακρατηθεί θα είναι:
40.325 - 10.081" 30.244 ( φ.Μ.Υ.)
'Αρα ποσό πληρωτέο στο δικαιούχο
336.044 - 30.244 - 305.800

I 1 1

καθαρές ΦΜΤ 
αποδοχέ ς 

πριν

καθαρές 
αποδοχέ ς 

μετά
ΦΜΥ ΦΜΥ

Ε£γοδοτ_ι κές_αποδοχές

402.447
402.447
402.447
402.447

X 24,96 ο/ο 
X 3ο/ο 
X Ο,5ο/ο 
X Ο,ΐο/ο

100.451 ( ΙΚΑ)
12.073 ( ,ΤΕΔΜ )
2.012 ( χαρτόσημο' )

40 2 ( χαρτόσημο ΟΓΔ
114.938
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ẑ
O C

0
u\rcoa
v/A

X«~_9JJ3VA

1

Z  J-
^ ξ

CAÍV-4
T
1rt>
ο
1νΛ
co
1H-

O
Tsr

ci"T
Ή
Οι
£

J
1A
•sol
t t

0<rt
1çr H St S

X<rt VArt C?vtrt
«Ö«
C

(T
ci -v)P X

rt
AiCA



-2. S í -
j \  i g  λ  κ A  l.
>A D r i  “S- O-NJ ΑΠΟ — 3>Q-¿A-ftS

!.

<r
r

î

ï

0

a

P

■2' η ̂  ‘0
j ? £ “*

<y
»
O!

£
ft

?γΠ
ft

5"crVA
ft

cr
£r/i

3
8
3
3
3

3rt3
3

ooo¿>
3

3ooO)
3

o
ÿ

¿o
V/V

\Λ
VA

«A
SVA

éΠÀ
?A -
Λ

7yVA
3
vA
VA

O
KvA

<S0«sj>
\Λ

9e
r?
VA

3
v\

ΡΛcicr
Â

d
8vi

DoOoO
ft)

o i 5
O Í d :2: X·

O
3νΛ

ï
ft

Odft
d
©Oçr
ft

o
df

OO
H¿í

ÖVP
feo

oo3
T00

Ov30Λ
cr

oo<-0C3
<T

O3er
cr

5
O o

OvAy
O

Où3ΌQ
Oy3
O

rslOQV>0
O

Oc(AO Opc 2
vA

CX<rvO
■̂x

P»3εΟ
3OO
cft

•w<?3
ex

f . ^g, V vA
Π  H  d < 2

ydSft
2Γ

rr
lSs>
T

Ç*GC
ft

CTcrrC
\C

.3<+
vi

oo
vS

r-γΛ (3
v¿

o
S
r1

ÔοΛ y
<3

8Vjl
(3

<3
fi
C*1'

OrAP°
<3

ycr
rV ?DQ

~3
Ú

<dCA
vAP?rA
o°

fy
Pc

à>cO
Dû

OQ
ftεχ

00
Oo

o(oo
tr

exrA
g~

l i i
Í o Í  
&  <

Jvace
C¿

£p
ft

<TΓΛft
(A

(TcrV/1
ρΛ

3dCP
y
0
3

d
3

3&
y
3

oO0vS
T

3o<jPO
3

O
?
7

έ0
cyi

3ή
v/>

ftd
\Â

7
S
vÀ

0
ft
νΛ

y
y
\A

3
\A
\A

o3VA
tA

VAV9Cf
VA

öö
ft
VA

«rXDO
VA

ΡΛcvl3
tft

dOoxi

OoOQO
Ó

Z_
oi
o
o

Bo K ^ 
y Un3 C ̂ (-> «<£ U

rA
q-V
ft

ft3Q
2r

Oerft
r

cr
Í
r

ícr
3

λ/'OCi
ΊΛ

iDdνΛ
'>0

5
Oo
À

3ocO
-i)

OvOιΆ
ci)

JD
y
s5

«ovA
O

eO
d

ce
Í
d

<sCoccP
vS
âcr
cS

ÍQ
3̂

\T3
d

Λdde
n~

3v5cT
d

$T
3

3V
ft

8<d
(3

0°
ft·

T
σ—
(ft-

0«
I r

7
ft

ysOo'
νΛ

d
0
Ó

rr
zx
ClO

-cícrce
LS?

<δd
er

v0CJ>
r

teVPO
CP

3d3
oc

o
d
Oû

(V33
oo

o
a
r

o(d-«
cr

VAo3
ΛrOVA
S'

VAtOd
<3

te
?
er

VAPA3
<3

OC
e
Q

3
o

3vOfA
6

■g
VA
O

ci?P
6

S'oo
Ô

ooVC3
2

<
y
<

*2.
vi! 
U
0O
H
O

-O’to _;
I />f/y ^

erζ>οrJ
•y-

5x?
•ÿ
>Ooy Λ

crcrΓΛΥΛ
ί̂ΛT
\Λ

V-O
8CQ

03(3rç
*-0

—
d-ν'?

o
?(3

H-
Λ
(3

VA.3
o-

oos?
(3

ftrr
c+

oo
0?

ςχ3«3Γ
<3

3VAO
fcô<2P

3
fi
pô

VAC?pA
pC

t
£>°

&PAO
Φ

VA
ftft
«x=CO
ift

cSoo
ft

c/£D
<3

| è
i
ci

fvn
ft

f
d/

SF\η
©Λ

3doG
ρΛ

?O
7 3

3r3
3

0(Xy
3

2>(P
3

?OJ
3

ào
v>

3
VP»

VA
fl
νΛ

33ç
✓
0
ftÀ 5VA

or
vAvÂ

O3VA
Â

VAy
LJ!

vÂ

OC
ftvÂ
CD
ft

ΓAd<r
vÂ

dOO«i
So
P

? ft
C*dn
—i

v£V/? 
—*

C7 
—i

OO
-4

T
67
”4

daO
(V

VCd
ns

H-£3d
d

03rç
d

oJ33
3

νΛςο3
ri

ieΡΛV)
ci

■d
t'·vo
<3

tJ\
y
ci

r<s>
CV

VA90y
Ci

3C»
OC9d.a

\/̂er
ci

iCi<£>
C/

§
C¿

3
3
<W

dy3
<ft

0Ooc

3y  . o
CÂ

Ι έp-i
\Aoç
ci

ft
tft

$Λ/
ft

crσ'vT
pr

σo9c
ρΛ

yoo
cf 3

.3rr3
3

OoOo
3

σ&c°?
.orσ
τ

éo
VA

S
\À

3
5
VA

<r
ft
va

33vA
3
VA
V9

o
SVA

VAcÿ̂9
VA

OO
ft\A

3PA3
v/i
r?<r
VA

dOO.
y

ooodo
ft

1

I
s
<
Cl.O
<T
<r
5r-
3

G
ξ
Ca

)c1
i

<y*vAva
(ftοΛ

ft
P
d3"

v_9oorA,
dd

c*3
33

33
3)

o
3
der

CTd<9
<33

vr<33
OoVOiPPCW

3\Λ
vèνΠ

vjtPOρΛ
vivr

?νΛ.
vOVA

3
$
rvVA

rV3
CÄ
VA

Vfl3
<5¿vc

£Λ
qVA

3CCO!
CC-S

d
ft
—<J VJ

CXrpA
CxO

rJ~
O
Cv£>

OCSyft
y.

CX
3y

■ c< G O
ftX£

ro3
VCV/)

i-§ -g
¿2 1

<T
<7
c r

cP

crcr<r
0P

σ
ï
JC
3\A
CÍ

3v/i
ςρ

Ö•3
P

ci
(3 £vô

y\Cc
vi

33C
1 vi

d
y
y

0CT
ô

t£?3CC
VÁ

T
y
y
V)

oσCC
V

<«£<3<3
VA

<3C
VA

COí
VÂ

dd°c
VA

3<9
VA

V/έ
lJ\

X·0
•À

o=(NO
Â

O
ft o

VA

/V
- -à 
ó 1©û -*

O"$
$

ox>ri
ΓΑ

áAftrr
3O"cr
V/>ΓΛ

rVCXJri
v¿
αΛ

5O
6 3

S
ci•3

?
T3

HO
J3

■yyCP
v¿3

3"
a3

3
dΛ

pPνΛ
S

VQ
C<\r

-i•y<7
cV

V/«ΓlS
rV VA

νΛcy
d3
V/
■8vr
VAvA

33̂9
ÂA

ocrV-VA
d
VA

37-(V*
îiô\A

rAd
σ1vA

<-P
ô
Qo?

<50<*>

'g
. d l

»a-
? .ÍJ 3 3

H1-i
:r1rA

xS1
a
CP1
t+

0
1σ
d
1

3
T
çÇ}

3
1

vc

OÇ
T
H

2Cil
1.

3 c î d
d

çA
c i

3
<rC V/

e·
V <J
i d

r W 
» C

3
C d

O
3

1__

CÂ
H
ce

rT i
fO

T
y '



_  Q s -2 -

JA I k J λ  Vi /\ *L Α ο !

J\0 Γ ̂ -\ΰ_Μ Ληο 1-5- es —

<

r

<Γ

i

0

a

c

sL·

S  ', í  5 ~jZ5O
¡Λ

O0
¡A(A

*AA
P

λ03
rô

V<3O
zr ~r

rArA
7 CT

cr
-r uS

AOOnÂ
cO«fA
lf

<r
J
VA

d>
yAv/S

$jîvñ
A
?A £

o
A

7<S<T
VAîq

87oc
-«0

Hqv3
(N£pc 7-i

1O -Q
3 ? t>J) f  π o "^ X

&cPO
si)

»d)
< óVr

3"
5
r*·

cS

oô
vO
o¿

3O
cr

OroV
cr

OoAer
er

fSC>0fA
O

Όvi7A
Ô

7
$o

'δο
SPO

cS7q
ereres

O7A
OOrAA 87

oo3(£
70 c
1

8rv
ci

o-flAO
<r<7A
ç<

Ή-
rv

ÇA<-X3«X5çr

ÓL· >o χ d
Í ^ I S

rA
&
■̂r

ítcr
T1"

O3"K)
vA

rV
b
ϊ/ί

rAN
•J)

6fO
V.Ô

OO<rct
i)

oP3r
(J

ΛOrr
σ

ißo
rV

Ocser
cA

$
0Q

AOesDÔ
7
rA
e4

λΛroD'
XrV
05

AAO90
i
oô

oiOoo
oô§

T
?ce

T
7
r

'xîqA
q

rc\OM>

i¿ G

i í -

7?
p)

OÖ
nO
(O

£U)
ΓΛ

έcP
(\Λ

C<7O
r

(TV
r

μON
S

o
{f
7

er
?
er

cf
vÄ

<2Aei
À

6o(A
V

er̂7er
Λ/À

J)
yA
A

â
À

A7<J
À

<Tsj>cN-
Â

9A00
Á

7a7
À

rioO
ô

§
i

7V
(i

i+c/
fi

ci

d
f
J)

2
d
d
7“O

i
.5 ,y i wi
i r

ooUN<3~
SN

X
cS
y

rV
c<-c
•Τ’

rPcPer
■̂'

j)
#
NÄ

<ùû

S
iA

Oroo
‘•A

70~
VO

?τ
i

OoXo
si

7vOCÛ
S

VD<ro-
V9

O

b

0
<y
<y

O'C(Y
dí

XOX
OOA
<r

VovO
q

Öf
r

Cfa<se
cr

7cSVT
i

Oo
O
0°

sA
V

rtACN
iV>o

T
à.rvA.
TO

i ¿

íáK rC '2?

O
S>ey
\A

í f<x
\/N

cS3"
rAoT
<Í)

(A
r9;
r

rV>(7̂P
br

v2?VN
ÇA

PVV
<3C

aer
0¿

?rA
er

TOA
er

Λ-P°yS
&

έ-JD
<r

A
oo
íf

OS
Ö

i
Q

7oroA
Ó

aV)
6

ef-0<Jjo

soNC
O

7fX7
O

O
Û£ci îf3

77'-Λ

<T

<

"2.
J/
U
0
y
o

<5
-
¿ ¡n
ro "

éUN
7

%&
rr

O
yro
v/

fA
Æo
\À

rArs
ei

§
(J)

erO
dÙ

vJ)
7
(S'

τ- et
CÄ

orser
rA

rA<7O es
0¿

er
rA
o6

AA
3¿

7VÀ
VAO
pro

rV
q
oô

VJ3E>00eürf
r"Oo
er

3
■7

#ess7
$7
U

fpesA
r

o?i_D
cr

'9/5 ^
3 Q 
h h

3"7O
λΛ

<X>
P>
rS)

CTVAN/N
λΛ

&>
CP
ΛΟ

O
7

Ç»
cS
cr

■K
cr

A

cr
\
Ύ

o
vO

ooocs
o-looγΛ
UN

erV7
νΊ

s?7A
Â

rJdd)
A

Arrd>
VN

SC+
vÂ

ÖA(P
A

rCi7
Ä

oloo
J>

8
i

3
ci

H)rS
SAA
b

T7
b

£<?
<? ÂH

qqVA -o
-i

Öloár+
'JTJ
cr

7
O(X

TrA
OS

<N
o

r/N
Ci

σ'Q<37
<«

VNerVA
ei

?
ex

<ro
CY

A
?
c¿

&H
es

£
Ci

<Oa7oû
q

AoroON
CV

ACi7
ci

•sc97
i 8A

O\r\0
v\

CS7OΛ0
AK
P

vid
rr

δ
1 (A

\  b 
€ ~

73
£

<34
Kco

cr rArOoo
îvA

oo
O
ci

ç><3oD
O/
rr

¡JVA
rr

AvDO
erOer
Cf

g;
vö

ΌÇ0cs
\ñ

&(A
U)

i7
VÁ

vJ37νΛ
νΛ

oJciVP
\λ

A7-P
\Λ

q-oçr
\Λ

0AQÇ
ΝΛ

7
À

Ö0
«i

§
es

730
i

T+-Cvl
vS

NU)m
<_£

7
vi

1o
if
0»o
<£Γ<ro'Τ'
5

o
f
w

HnbÖ
ΖΓ

>c
çto¿X

rTCP
'S7

f>Abσ:
rr

a
rr3

O
QvT)

S<r
dVN

T7
eP
TA

er
v_9.A

ero
Λo
erVA

A7to
erA

ÖO
ÓĈi
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